

محاضرات علوم القرآن

مؤلف

محمد مرشد قاسمی

استاذ / جامعہ اسلامیہ اشاعت العلوم اکل کوا

حسب ارشاد

حضرت مولانا حذیفہ صاحب و ستانوی

مدیر / جامعہ اسلامیہ اشاعت العلوم اکل کوا

ناشر

جامعہ اسلامیہ اشاعت العلوم اکل کوا ضلع ننڈور بار مہاراشٹر

جملہ حقوق بحق جامعہ محفوظ ہیں

تفصیلات

نام کتاب:	محاضرات علوم القرآن
نام مؤلف:	حضرت مولانا محمد مرشد صاحب قاسمی
حسب ارشاد:	حضرت مولانا حذیفہ صاحب دستاوی
کمپوزنگ:	رفیق احمد اشاعتی کٹیہاری
سیننگ:	مولانا محمد مہر علی قاسمی (دھبباد، جھارکھنڈ)
قیمت:	
طباعت:	

ملنے کا پتہ

جامعہ اسلامیہ اشاعت العلوم اکل کو اضلع نندور بار مہاراشٹر

پن نمبر 425415 فون نمبر 02567-52256

فہرست

صفحہ نمبر	عناوین	نمبر شمار
	محاضرہ (۱) تعارف القرآن	۱
	محاضرہ (۲) صداقت القرآن	۲
	محاضرہ (۳) خصوصیات القرآن	۳
	محاضرہ (۴) حفاظت القرآن	۴
	محاضرہ (۵) اعجاز القرآن	۵
	محاضرہ (۶) اعجاز اسلوبی	۶
	محاضرہ (۷) قرآن کریم سے متعلق مخالفین کے شبہات	۷
	محاضرہ (۸) قرآن کی تعریف اور اس کے اسماء	۸
	محاضرہ (۹) وحی اور اس کی ضرورت	۹
	محاضرہ (۱۰) اقسام وحی	۱۰
	محاضرہ (۱۱) نزول قرآن	۱۱
	محاضرہ (۱۲) اسباب النزول (شان نزول)	۱۲
	محاضرہ (۱۳) شان نزول کا حکم	۱۳
	محاضرہ (۱۴) مکی و مدنی	۱۴
	محاضرہ (۱۵) جمع قرآن	۱۵

۱۶	محاضرہ (۱۶) تفسیر کا بیان
۱۷	محاضرہ (۱۷) اقسام تفسیر
۱۸	محاضرہ (۱۸) تفسیر بالدراہ (تفسیر بالرأی)
۱۹	محاضرہ (۱۹) تفسیر کے لیے ضروری علوم
۲۰	محاضرہ (۲۰) صحابہ میں اساتذہ تفسیر
۲۱	محاضرہ (۲۱) تفسیروں میں اسرائیلی روایات
۲۲	محاضرہ (۲۲) تابعین میں مفسرین
۲۳	محاضرہ (۲۳) چند تفسیری کتابوں کا تعارف
۲۴	محاضرہ (۲۴) دور جدید کی بعض عربی تفاسیر
۲۵	محاضرہ (۲۵) لسان القرآن
۲۶	محاضرہ (۲۶) نسخ کا بیان
۲۷	محاضرہ (۲۷) امثال القرآن
۲۸	محاضرہ (۲۸) محکم و متشابہ
۲۹	محاضرہ (۲۹) ارض القرآن
۳۰	محاضرہ (۳۰) اقوام ارض القرآن
۳۱	محاضرہ (۳۱) اسلام سے پہلے عرب کی زبانیں
۳۲	محاضرہ (۳۲) مہمات القرآن

پیش لفظ

قرآن کریم اللہ کی مقدس کتاب ہے جس کو کلام اللہ ہونے کا شرف حاصل ہے، قرآن کے نزول سے لیکر عصر حاضر تک، علما اور مفکرین اس کے مختلف گوشے سے پردہ اٹھاتے رہیں، کبھی کسی نے اس کی بلاغت پر قلم اٹھایا کسی نے اس کے الفاظ پر، تو کسی نے تفسیر کے مختلف پہلوؤں پر۔ اس طرح قرآنی علوم اتنے پھیلے اور پھولے کہ علوم القرآن کے نام سے ایک مستقل علم وجود میں آ گیا اور متاخرین اس پر خوب زور آزمائی کی اور کرتے چلے جا رہے ہیں، اور علوم القرآن اس وقت اتنا مدون مرتب اور مہذب ہو چکا ہے کہ عربی جامعات میں مستقل ایک تخصص کی حیثیت سے پڑھایا جاتا ہے، اور فن کی حیثیت سے بھی متعارف ہے۔

برصغیر کے جامعات و مدارس اسلامیہ میں اس پر توجہ کم ہے، جامعہ اکل کوآنے حالات اور زمانہ کے تقاضہ کے اعتبار سے جہاں بہت سے علوم و فنون کو اپنے نصاب میں جگہ دی ہے، مثلاً انگریزی، کمپیوٹر، علم کلام جدید، الفز و الفکری، الاقتصاد الاسلامی المعاصر، تقابل ادیان، تعارف فرق، وغیرہ، وہیں علوم القرآن کو بھی اپنے نصاب میں شامل کیا ہے، پچھلے چند سالوں سے عربی پنجم میں مختلف اساتذہ اپنے طور پر پڑھاتے تھے جس سے دشواری پیش آتی تھی، لہذا ابندہ نے مولانا مرشد صاحب قاسمی (استاذ جامعہ) سے فرمائش کی اور چند کتابوں کی نشاندہی بھی کہ علوم القرآن کے اہم مباحث کو جمع کر دیں، ماشاء اللہ موصوف نے بحسن و خوبی اس کام کو انجام دیا، اللہ قبول فرمائے۔ آمین

(مولانا) محمد حذیفہ و ستانوی (صاحب) ناظم تعلیمات جامعہ اکل کوآ

عرض مؤلف

الحمد لولیه، والصلوة علی اہلہا محمد وآلہ واصحابہ اجمعین۔ اما بعد!

تمام علوم شرعیہ خواہ عالیہ ہو یا آلیہ مدارس عربیہ کے طلبہ کا موضوع اور بحث ہیں۔ خصوصاً قرآن و حدیث اور ان کے متعلقات تمام علوم و فنون سے کچھ زیادہ ہی شغف اور دل چسپی ہوتی ہے۔ اور کیوں نہ ہو۔ یہ دونوں چیزیں تو ہمارے دین اور شریعت کے جزء لازم اور اہم متدلات میں سے ہیں۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

”ترکت فیکم امرین، لن تضلوا ما تمسکتما بہما کتاب اللہ و سنتہ رسولہ“ (موظا) میں تمہارے درمیان دو چیزیں چھوڑ کر جا رہا ہوں جب تک تم ان دونوں کو مضبوطی سے تھامے رہو گے گمراہ نہیں ہو سکتے۔ ایک تو کتاب اللہ اور دوسری اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت و ارشادات۔

ترجمہ قرآن اور تفسیر پڑھنے والے طلبہ کے لئے قرآن کے مبادیات، تفسیری اصطلاحات اور مخالفین کے شبہات و اعتراضات کا جاننا از حد ضروری ہے، اس لئے جامعہ اکل کوآ کے لائق و مدبر، اور ذی فہم مدیر تعلیم حضرت مولانا حدیقہ بن غلام محمد دستاوی (حفظہم اللہ و رعاهم) نے اس طرف توجہ مبذول فرمائی کہ عربی پنجم کے طلبہ کے درمیان ہفتہ میں ایک مرتبہ علوم القرآن کے موضوع پر محاضرات کا سلسلہ شروع کیا جائے اور احقر کو اس کا مکلف بنایا گیا۔

احقر نے اسی رب المستضعفین پر بھروسہ کرتے ہوئے ذمہ داری قبول کر لی تقریباً پانچ سالوں سے محاضرات کا یہ سلسلہ جاری ہے۔ طریقہ یہ ہوتا تھا کہ اس فن کی

مختلف معتبر کتابوں کا مطالعہ کر کے اس کا حاصل طلبہ کے سامنے پیش کر دیا جاتا۔ جسے اکثر طلبہ اپنی کاپیوں میں لکھ لیتے۔ الحمد للہ محاضرات کا یہ سلسلہ ایسا مفید اور مقبول ہوا کہ جامعہ کی فروع اور دیگر مدارس سے ان کاپیوں کے سخت مطالبے اور تقاضے شروع ہو گئے۔ مزید یہ کہ جاری سال کے ششماہی امتحان میں علوم القرآن کے پرچوں کو دیکھ کر حضرت مولانا حذیفہ صاحب نے بڑی پسندیدگی کا اظہار فرمایا۔

اور امتحان گاہ میں ہی حکم دیا کہ ان مضامین کو کتابی شکل دے دی جائے تاکہ امت کے لئے استفادہ آسان ہو۔ چنانچہ وہ مضامین ۳۲ محاضروں کی شکل میں بہت کچھ اضافے کے ساتھ پیش کئے جا رہے ہیں۔ واضح ہو کہ ان مضامین کی ترتیب میں علوم القرآن کے موضوع کی تقریباً تمام ہی جدید و قدیم معتبر کتابوں سے استفادہ کر کے ان مضامین کو آسان اور مختصر عبارت میں پیش کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ فالحمد لله الذي بنعمته تتم الصالحات۔

اخیر میں، میں ان تمام رفقاء خصوصاً مولانا مہر علی صاحب قاسمی، مولانا شفیع احمد صاحب قاسمی، مولانا رفیق صاحب اشاعتی اور شعبہ کمپیوٹر کے تمام طلبہ کا ممنون ہوں جنہوں نے کمپوزنگ اور پروف ریڈنگ کے اہم کام کو بجا شائستگی کے ساتھ صرف ایک ہفتہ کی قلیل مدت میں انجام دیا۔ اللہ ان سب کو اپنی شایان شان بدلہ نصیب فرمائے اور اپنے خاص محبوب و مقبول بندوں میں شامل فرمائے (آمین)

دعاء ہے کہ اللہ اس مجموعہ کو اور قرآن کی نسبت پر اس متواضعانہ خدمت کو شرف قبولیت سے نوازے اور پوری امت کے لئے ذریعہ نجات اور طلبہ مدارس کے لئے مفید تر بنائے۔

ایں دعا از من و از جملہ جہاں آمین باد

محمد مرشد قاسمی / ۷ شعبان ۱۴۳۵ھ

تعارف القرآن

چھٹی اور ساتویں صدی میں افق عالم پر کفر و شرک، جہل و ضلالت کی گھٹنگھور گھٹائیں چھا رہی تھیں سطح ارض پر گھپ اندھیرا تھا۔ ظلم و طغیان، کفر و عصیان کی بجلیاں کود رہی تھیں۔ زمین پر بسنے والے انسان خدائے واحد کو بھول گئے تھے۔ انبیاء کی تعلیمات کو مسخ کر دیا تھا۔ خدا پرستی، نفس کشی، علم و فن، امن و امان، شرم و حیا، رحم و کرم، عدل و انصاف، تہذیب و اخلاق، الفت و دیانت کا کہیں نام و نشان نہ تھا۔ مردم خوری، مردہ خوری، انسانی قربانی، دختر کشی، خود کشی، قمار بازی، شراب نوشی طبعیتِ ثانیہ ہو گئی تھی، اتنے میں طلوعِ سحر ہوا۔ غیرت حق کو غیرت ہوئی کہ خدائے پاک نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔ اور نسخہٴ کیمیا یعنی قرآن پاک عطا فرمایا۔ (تاریخ القرآن) اس عظیم کتاب اور نسخہٴ کیمیا کا ایک مختصر تعارف قرآن کریم کی روشنی میں پیش کیا جا رہا ہے۔

(۱) قرآن مجید ایک غیر مشتبہ کتاب ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ﴿ذٰلِكَ الْكِتٰبُ لَا رَيْبَ فِيْهِ﴾ (البقرہ) یہ ایسی کتاب ہے جو ہر شک و شبہ سے بالاتر ہے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے: ﴿لَا يٰۤاَيُّهَا الْبٰطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَاَلَمْ يَخْلُقْهُ تَنْزِيْلًا مِنْ حَكِيْمٍ حَمِيْدٍ﴾ (حم السجدہ) باطل اس کے آگے پیچھے کسی سمت سے نہیں آسکتا، کیونکہ یہ حکیم و حمید ذات کا نازل کردہ ہے، قرآن کریم چونکہ علم الہی کا سرچشمہ ہے، اور علم الہی کی یہ خصوصیت ہے کہ وہ ہر چیز کا احاطہ کئے ہوئے ہے ﴿اَحٰطَ بِمَا لَدَيْهِمْ﴾

وَ اٰخِصْنِي كُلَّ شَيْءٍ عَدَا ۙ ﴿۱۸﴾ (الجن) اس نے ہر چیز کا احاطہ کر رکھا ہے، اور ہر چیز کو گن رکھا ہے۔ غرضیکہ کوئی چھوٹی بڑی چیز اس کے علم سے مخفی نہیں۔

ایک دوسری جگہ ارشاد ہے: ﴿لَا يَعْزُبُ عَنْهُ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ فِي السَّمَوَاتِ وَلَا فِي الْأَرْضِ وَلَا أَصْفَرُ مِنْ ذَلِكَ وَلَا أَكْبَرُ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُّبِينٍ﴾ (سبا) آسمان وزمین کی ذرہ برابر کوئی چیز اس سے غائب نہیں اور نہ اس سے کوئی چھوٹی اور بڑی چیز مگر وہ لوح محفوظ میں ثبت ہے۔ جس ذات کے علم کا یہ حال ہو، عیناً اس کی کتاب ہر شک و شبہ سے بالاتر ہی ہوگی۔

(۲) قرآن مجید ایک مفصل اور محکم کتاب ہے۔ اللہ کا ارشاد ہے ﴿كِتَابٌ اِحْكَمْتُ آيَاتِهِ ثُمَّ فَصَّلْتُ مِنْ لَدُنِّ حَكِيمٍ خَبِيرٍ﴾ (هود) یہ ایسی کتاب ہے جس کی آیتیں مفصل اور محکم ہیں حکیم وخبیر ہستی کی طرف سے۔

ایک دوسری جگہ ارشاد ہے: ﴿هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ إِلَيْكُمُ الْكِتَابَ مُفَصَّلًا﴾ (انعام) اس ذات نے تمہاری طرف ایک مفصل کتاب نازل کی۔

قرآن ہر امر کو تفصیل کے ساتھ اور کھول کھول کر بیان کرتا ہے، لیکن یہ ملحوظ رہے کہ قرآن کتاب شریعت ہے، اس لیے وہ دین کے اصول اور شریعت کے کلیات کو بیان کرتا ہے، جزئیات کو نہیں چھیڑتا، جزئیات کی تفصیل آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالے کی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿وَ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ﴾ (النحل) ہم نے آپ کی طرف نصیحت نامہ اتارا تاکہ آپ لوگوں کے سامنے اس کی وضاحت کریں، چنانچہ ارکان اربعہ اور دیگر امور شریعت کی تفصیل احادیث کے ذخیرے میں موجود ہے۔ یہ بھی یاد رہے کہ قرآن کتاب شریعت ہونے کی وجہ سے دنیوی علوم و فنون اور

صنعت و حرفت کو بیان نہیں کرتا۔

(۳) قرآن فرقان ہے، حق و باطل کے درمیان فرق کرنے والی واحد کتاب ہے، اللہ کا ارشاد ہے: ﴿تَبْرُكَ الَّذِي نَزَلَ الْفُرْقَانَ عَلَىٰ عَبْدِهِ﴾ (الفرقان) عالی شان ہے وہ ذات جس نے اپنے بندے پر فرقان نازل کیا، ایک دوسری جگہ ارشاد ہے ﴿لِيَمِيزَ اللَّهُ الْخَبِيثَ مِنَ الطَّيِّبِ﴾ (انفال) (قرآن نازل کیا) تاکہ خبیث کو طیب سے جدا کرے۔

(۴) وہ صدق اور مکمل ہے اللہ کا ارشاد ہے: ﴿وَ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ مُصَدِّقًا لِمَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ الْكِتَابِ وَمُهَيْمِنًا عَلَيْهِ﴾ (مجادل) آسمانی کتابوں کی تصدیق اور حفاظت کرتا ہے، گذشتہ تمام ادیان اصول دین میں شریک رہے ہیں، قرآن نے انہیں اصولوں کو دہرایا، جس سے تمام کتابوں اور انبیائے کرام کی تصدیق ہو گئی اور چونکہ قرآن قیامت تک باقی رہنے والی کتاب ہے، جس سے ان تمام اصولوں کی حفاظت بھی ہو گئی۔ (خطاب علی میاں)

ضرورت القرآن:

انسانوں کے لیے تین ذرائع علم ہیں: (۱) حواسِ خمسہ (۲) عقل (۳) وحی بہت سی چیزوں کو ہم حواس سے جانتے ہیں، مثلاً زید کالا ہے یا گورا ہے آنکھ سے دیکھ کر جان لیا جاتا ہے، اس سے آگے یہ کہ اس کے ماں باپ ہیں گرچہ ہم نے اس کے ماں باپ کو نہیں دیکھا لیکن عقل کہتی ہے کہ زید بغیر ماں باپ کے وجود میں نہیں آیا۔ اس سے آگے ایک تیسرا مرحلہ آتا ہے کہ زید کس مقصد کے لیے پیدا کیا گیا، اس کے اوپر کیا حقوق و فرائض عائد ہوتے ہیں اس کے لیے وحی الہی کی ضرورت ہے۔

معلوم ہوا کہ ہدایت عقل کے آگے انسان ایک آسمانی روشنی کی تلاش میں ہے، یہی ربانی ہدایت ہے، اللہ کا ارشاد ہے، ﴿قُلْ إِنْ هَدَى اللّٰهُ فَمَا لَمْ يُغْوِ اللّٰهُ فَمَا لَمْ يَهْدِ إِلَيْهِ﴾ آپ فرما دیں کہ اللہ کی ہدایت ہی اصل ہدایت ہے جس سے دنیا والوں کو رہنمائی حاصل ہوئی، آج دنیا میں ہر ادنیٰ چیز اعلیٰ پر قربان ہو رہی ہے، پھل اگر انسان پر قربان ہو جائے تو کہتے ہیں کہ پھل کام آگے ورنہ وہ سوکھ کر ضائع ہو جاتے۔

جمادات، نباتات، حیوانات سب انسانوں پر قربان ہو رہے ہیں تو یہ حقیقت کھل کر سامنے آگئی کہ انسانوں کو اپنے سے اعلیٰ و بالا ذات یعنی اللہ پر قربان ہونا چاہیے ﴿فَلِلّٰهِ الْكَمَلُ رَبُّكُمْ فَاعْبُدُوهُ﴾ وہی اللہ تمہارا رب ہے تم اس کی عبادت کرو اسی اللہ اور اس کے پیغام کی تلاش ضرورت القرآن ہے۔ (آمار التویل)

امام غزالی فرماتے ہیں: ان العلوم العقلية كالغذية والعلوم الشرعية كالادوية، وان الشخص المريض سيقض بالغذاء متى فاته الدواء، فكذلك أمراض القلوب لا يمكن علاجها الا بالأدوية المستفادة من الشريعة. (احياء ۳)

علوم عقلیہ غذا کے مانند ہیں اور علوم شرعیہ دوا کے مانند ہیں۔ بسا اوقات مریض انسان کو غذا نقصان پہنچاتی ہے جب کہ دوائیں فوت ہو جائے، اسی طرح قلوب کی بیماریوں کے علاج کے لیے وہی دوائیں مفید ہوں گی جو شریعت سے مستفاد ہوں۔

اور یہ ضمانت کہ قرآن ہی اس ضرورت کو پورا کر سکتا ہے، اس کے لیے اتنا کہہ دینا کافی ہوگا کہ یہی ایک آسمانی کتاب اور نظام ہدایت ہے جو زمانے کے دست و برد سے محفوظ ہے کوئی کتاب ابدی تحفظ کا دعویٰ نہیں کر سکتی۔ جو کتاب اپنے وجود کو بقا نہیں بخش سکتی وہ مردہ قوموں کو ہمیشہ کی زندگی کس طرح دے سکے گی۔ (آمار التویل)

صداقت القرآن

ہر کتاب میں مصنف کے نظریات، تجربات کی جھلک ہوتی ہے، قرآن آسمانی کتاب ہے، اس لیے اس میں علم الہی جھلکتا ہے، کہیں بھی علاقائی رنگ نہیں ملتا، ہر جگہ آفاقی رنگ ملتا ہے۔ اسی طرح کتاب میں جو فیہی خبریں دی گئیں، اور یہ کہ وہ دلوں کے وسوسے اور دھڑکنوں کو جانتا ہے۔

مشرکین کے مشورے، منافقین کی خفیہ تدبیریں مسلمانوں کے راز کی باتیں، آئندہ ہونے والے امور، غلبہ رسالت کا اعلان، مشرکین کی مقلوبیت اور شکست کا اعلان، یہودیوں کی ذلت، بنو نضیر، بنو قریظہ کی جلاوطنی، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی مکہ کی طرف واپسی کی خبر، یہ سارے امور قرآن کریم کی صداقت اور حقانیت کو ظاہر کرتے ہیں۔

(آثار التنزیل)

ان کے علاوہ اور چند ایسی دلیلیں ہیں جو واضح طور پر قرآن کریم کی صداقت اور کلام الہی ہونے پر دلالت کرتی ہیں۔

(۱) **دلیل فطامی:** یعنی قرآن نے انسانی زندگی کے لیے ایک نظام قائم کیا، وہ جانوروں کی طرح انسانوں کو آزاد نہیں چھوڑتا، وہ نظام انسانی طاقت سے بالاتر ہے، انسانی طاقت ہرگز ایسا نظام تیار نہیں کر سکتی۔

(۲) **دلیل شمولی:** قرآن کریم میں چند ایسی باتیں شامل ہیں جو انسانی کلام میں نہیں ہو سکتی۔

اسی طرح ہر انسانی کلام میں جذبات کا دخل ہوتا ہے جذبہِ قہر کے تحت ہو تو جذبہِ رحم نہیں ہو سکتا۔

جذبہِ رحم میں قہر کا پہلو نہیں ہو سکتا، لیکن قرآن تبشیر و تنذیر، جنت و دوزخ، قہر و رحم سب کو ایک ساتھ مختلف مقامات پر ذکر کرتا ہے جیسے ﴿نَبِيٌّ أَنبَىٰ أَنَا الْغَفُورُ الرَّحِيمُ، وَأَنَّ عَذَابِي هُوَ الْعَذَابُ الْأَلِيمُ﴾ (الحجر)

اسی طرح ہر انسان کے کلام میں بیرونی دباؤ کا اثر ملتا ہے لیکن قرآن نے بڑی بڑی طاقتور قوموں کی ہلاکت کے تذکرے کے بعد فرمایا ﴿وَلَا يَخَافُ عُقْبَاهَا﴾ اسے انجام کا کوئی ڈر نہ ہوا۔

(۳) **دلیل غیبی:** قرآن پاک میں بے شمار عجیبی باتیں، خبریں اور پیش گوئیاں موجود ہیں جو حرف بحرف صحیح ثابت ہوئیں۔ (علوم القرآن افغانی)

(۴) **دلیل تالیفی:** ایسے مفردات، جملے اور تعبیرات سے مرکب ہے جو انسانی طاقت سے ماوراء ہیں نیز انسان اپنی تصنیف کو ابواب و فصول کی شکل میں مرتب کرتا ہے، قرآن اس اسلوب سے بالاتر ہے۔

(۵) **دلیل ملکی:** ہر جملے میں شاہی شان اور فرمان کا اثر جھلکتا ہے۔ جو ظاہر کرتا ہے کہ قرآن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا گھڑا ہوا کلام نہیں ہے، اپنے کلام کا خود اپنی ذات پر کوئی اثر نہیں ہوتا، خصوصاً جب کہ جھوٹ گھڑنے کا مجرمانہ احساس شامل ہو، لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر حسنا اثر ہوتا۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر حسنی اثر کی تین صورتیں محدثین نے ذکر کی ہیں۔

۱۔ نزولی اثر۔ ۲۔ قلبی اثر۔ ۳۔ قابلی اثر

نزولی اثر: آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر جب قرآن نازل ہوتا تو سخت سردی کے موسم میں بھی پسینہ آجاتا۔ ”عن عائشة لقد رأيتہ ينزل عليه الوحي في اليوم الشديد البرد فيفصم عنه وأن جبينه يتفصد عرقاً“۔

حضرت عائشہ فرماتی ہیں میں نے سخت سردی کے موسم میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی نازل ہوتے ہوئے دیکھا کہ وحی نازل ہو رہی ہے اور آپ کی پیشانی پسینے سے شرابور ہے۔ وحی کے وقت کلام کے ثقل اور بوجھ کا احساس ہوتا، اسی لیے اس قرآن کو قول ثقل

کہا گیا ﴿إنا سنلقي عليك قولاً ثقیلاً﴾ (المزمل)

ہم آپ کے اوپر ایک بھاری کلام اتارنے والے ہیں۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت زید بن ثابتؓ کی ران پر آرام فرما رہے تھے کہ وحی نازل ہونے لگی تو حضرت زید فرماتے ہیں: ”كادت فنخذي أن تروض“ ایسا لگتا تھا کہ میری ران ٹوٹ جائے گی۔ (علوم القرآن انفائی)

(۲) **قلبی اثر:** قرآن سنتے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو بسا اوقات رونا آجاتا آنکھیں اشکبار ہو جائیں اور دل دھڑکنے لگتا۔

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ فرماتے ہیں: کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے تلاوت کا حکم دیا، میں جب سورہ نساء کی تلاوت کرتے ہوئے ﴿فکیف إذا جشننا من کل أمة بشهید وجننا بک علی هؤلاء شهیداً﴾ (النساء) پر پہنچا تو دیکھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھیں اشکبار ہیں۔ ایک مرتبہ ﴿إن تعذبهم فإنهم عبادک وإن تغفر لهم فإنک أنت العزيز الحكيم﴾ (المائدہ)

یہ آیت پڑھتے پڑھتے روتے ہوئے پوری رات گزار دی۔

تہجد کے وقت مطرف بن عبداللہؓ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سے گزرے وہ فرماتے ہیں: "کان یصلی ولجوفہ ازیز کأزیز الموجل"۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھ رہے تھے کہ آپ کے جوف سے ایسی آواز آرہی تھی جیسے ہانڈی ابل رہی ہو۔

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ ایک رات نماز کے لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم اٹھے "فلما یزل ینکی حتی بل حجرہ، وکان جالساً فلم یزل ینکی حتی بل لحینہ ثم ینکی حتی بل الأرض" آپ صلی اللہ علیہ وسلم برابر روتے رہے یہاں تک کہ گود مبارک تر ہوگئی، پھر بیٹھے بیٹھے مسلسل روتے رہے کہ داڑھی مبارک تر ہوگئی، رونے کا سلسلہ دیر تک جاری رہا کہ زمین تر ہوگئی۔ (ترغیب)

یہ سب کلام الہی کا حسی اثر تھا۔ اپنے تالیف کردہ کلمات کا یہ اثر ہرگز نہیں ہوتا، اور تصنع اور بناوٹ سے کوئی اپنے کو پسینے سے شرابور نہیں کر سکتا۔

(۳) **قالبی اثر:** قول میں تکلف نہیں ہوتا، لیکن عمل میں بڑی مشقت ہے، بناوٹی کلام صرف دکھانے کے لیے ہوتا ہے، لیکن اس کلام کا اثر تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر دل کے علاوہ پورے جسم اور قالب پر بھی ہوتا تھا۔

﴿فاعبد اللہ ملخصاً لہ الدین﴾ (الزمر) پر عمل پیرا ہونے کے لیے اتنی لمبی لمبی نمازیں پڑھتے کہ پاؤں مبارک میں ورم آجاتا۔ دعوت و تبلیغ کی محنت کے بعد حکم خداوندی کی تعمیل کے لیے نوافل و تہجد میں اپنے کو تھکاتے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ﴿فإذا فرغت فانصب﴾ کہ جب آپ دعوت سے فارغ ہو جائیں تو (دعاء عبادت) میں اپنے کو تھکائیں۔ (علوم القرآن افغانی)

خصوصیات القرآن

- (۱) واحد الہامی کتاب جس کی زبان زندہ ہے، توریت کی زبان عبرانی تھی، جو آج کہیں نہیں بولی جاتی، زبور کی زبان سریانی تھی، انجیل کی زبان یونانی تھی، ویدوں کی زبان سنسکرت ہے، یہ سب زبانیں آج کہیں نہیں بولی جاتی ہیں۔
- (۲) واحد الہامی کتاب جو ایک کتاب ہے، یہودیوں کے پاس ایک تورات نہیں، بل کہ وہ عہد نامہ ہے جس میں بیسوں صحیفے شامل ہیں۔
- عیسائیوں کے پاس ایک انجیل نہیں، بل کہ متی، مرقس، لوقا، یوحنا، چار چار انجیل ہیں۔ وہ انجیل ہرگز پیش نہیں کر سکتے جو عیسیٰ علیہ السلام پڑھتے تھے۔
- ہندوؤں کے پاس چار وید ہیں، یہ چار کتابیں ہیں ایک کتاب نہیں، تعجب ہے کہ ایک قوم لیکن ان کے پاس کوئی آسمانی کتاب نہیں تو وہ کیسے کسی آسمانی رہنما کے گرد جمع ہوں گے۔
- (۳) واحد الہامی کتاب جو ہر ملک میں اصلی زبان میں پڑھی اور پڑھائی جاتی ہے، آج ساری کتابیں اپنی اصلیت کھو چکی ہیں۔
- (۴) واحد الہامی کتاب جو لاکھوں کو یاد ہے۔
- (۵) واحد الہامی کتاب جو تو اترا منقول ہے۔
- (۶) واحد الہامی کتاب جس کی نظیر لانے سے دنیا عاجز ہے۔
- (۷) واحد الہامی کتاب جو عبادت و سیاست دونوں کو جامع ہے۔

(۸) واحد الہامی کتاب جس نے پہلی کتابوں کو منسوخ کیا۔

(۹) واحد الہامی کتاب جس کا تعارف اسی کتاب میں موجود ہے۔ بیجنے والا اللہ

﴿اللہ الذی أنزل الکتب بالحق﴾ اے کون لایا؟ ﴿نزل به الروح الامین﴾

کس زبان میں ہے؟ ﴿بلسان عربی مبین﴾ کس پر اتاری گئی؟ ﴿نزل علی

محمد﴾ اس کا منصب ﴿انک لمن المرسلین﴾ حد و دعوت ﴿لیکون للعلمین

نذیراً﴾ کب اتری؟ ﴿شهر رمضان الذی أنزل فیہ القرآن﴾

(۱۰) واحد الہامی کتاب جس کی تعریف مشرکوں نے کی ”الفضل ما شهدت

به الأعداء“ (آثار التزیل)

(۱۱) دلوں کو نرم کرنے کا سبب ﴿الم یأن للذین امنوا أن تخشع قلوبہم

لذکر اللہ﴾ (الحدید) کیا ایمان والے کے لیے وہ وقت نہیں آیا کہ ان کے دل اللہ کے

ذکر کے لیے جھک جائیں۔ حضرت جعفر طیارؓ نے جب شاہ حبش کے سامنے سورہ مریم کی

تلاوت کی تو آنسوؤں کی لڑی بن گئی۔ حضرت عمرؓ نے کفر کی حالت میں بہن سے سنا تو رقت

طاری ہو گئی، آمنوا باللہ پر پہنچے تو کلمہ پڑھ لیا۔

(۱۲) زہر دور کرنے کا ذریعہ، قرآن روحانی اور جسمانی دونوں بیماریوں کے لیے

نسخہ شفا ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: ”القرآن هو الدواء“۔

(جامع صغیر: رقم ۶۱۸۷)

ابوسعید خدریؓ نے سانپ کے ڈسے ہوئے شخص کو سورہ فاتحہ پڑھ کر دم کر دیا، تو

شفا ہو گئی۔ اللہ کا ارشاد ہے: ﴿شفاء لما فی الصدور﴾ پریشان آزرہ لوگوں کے لیے

سکون و اطمینان کا سبب، اور دکھی دلوں کے لیے شفا ہے۔ (بخاری: ۸۵۴)

(۱۳) جادو کے اثر کا دور ہونا۔ لیبید بن عاصم نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر جادو کیا۔ معوذتین کی دوسورتیں اللہ نے نازل فرمائیں جس سے شفا ہو گئی۔ زہر ایک مادی ضرر ہے، جادو ایک غیر مرئی چیز ہے، قرآن دونوں کی کاٹ ہے۔

(۱۴) مخلوق کا کلام بطور عبادت کے نہیں پڑھا جاتا۔ یہاں تک کہ حدیث پاک بھی عبادت کے طور پر نہیں پڑھی جائے گی۔ ہاں عبادت اور چیز ہے برکت اور چیز ہے۔ بعضے محدثین کا کسی بلا و مصیبت کے وقت بخاری شریف کی تلاوت کرنا برکت ہوتا ہے عبادۃ نہیں، برکت مخلوق میں ہو سکتی ہے۔

حضرت عیسیٰ کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿جعلنی مبرزاً ما کنت﴾ (مریم) اللہ نے مجھے بابرکت بنایا، جہاں بھی رہوں، مسجد اقصیٰ کے بارے میں ارشاد ہے ﴿بزرکنا حولہ﴾ اس کے ارد گرد اللہ نے مادی اور روحانی برکتیں رکھی ہیں۔ مادی برکتیں تو پھلوں کی پیداوار کی کثرت ہے، اور روحانی برکتیں ہیں یہ کہ زیادہ تر انبیاء کرام اسی علاقے میں مبعوث ہوئے اور وہیں مدفون ہیں۔ (آثار التنزیل)

(۱۵) ﴿انہ لبقول فصل﴾ یہ قرآن قول فیصل ہے، بنی نوع انسانی کے جملہ اختلاف کو ختم کرنے کے لیے بہترین کتاب ہے۔

(۱۶) تدریجاً اترا۔ یہ خصوصیت کسی کو حاصل نہیں، جس سے یہ فائدہ ہوا کہ جس موقع پر آیت اتری اس کا سمجھنا آسان ہو گیا۔ اور عمل بھی آسان ہو گیا کہ علمی نشان کے ساتھ عملی نشان بھی قائم ہو جائے۔ علم اس وقت پیچیدہ ہو جاتا ہے، جب کہ عمل ساتھ نہ چلے لیکن اسلام اور قرآن اپنے آغاز ہی سے رسالت کے پہلو پہ پہلو، اور امت عمل رسالت کے پہلو پہ پہلو چلی۔

(۱۷) نصیحت پکڑنے اور آخرت کی یاد دہانی کے لیے آسان ہے جیسا کہ ارشاد ہے ﴿ولقد يسرنا القرآن للذکر﴾ (القلم) لیکن اس کے کلیات اور امثال و عبرت کو عالموں کے سوا کوئی نہیں سمجھ سکتا۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿وما یعقلها إلا العالمون﴾ اس کی باریک باتوں کو علماء ہی سمجھ سکتے ہیں۔

یہاں ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ پھر عوام ایسی آیتوں کے بارے میں کیا کریں، اس کا جواب یہ ہے کہ علماء کی تقلید کریں۔ پھر علماء میں درجے بہت ہیں اس لیے ایسے عالموں کی تقلید کریں جن کو راسخین فی العلم کہا گیا، یہی صحابہ اور سبیل المؤمنین کی پیروی ہے۔ (۱۸) یہ واحد کتاب ہے جس میں تمام منابع علم کی کلید موجود ہے ﴿ربنا ما خلقت هذا باطلا﴾ انسان کو قیامت تک کائنات کے متعلق جتنی چیزوں کا علم حاصل ہوگا یہ آیت اس کی کلید ہے۔ (آثار التنزیل)

(۱۹) اس کی ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ یہ کتاب قیامت تک کے لیے بنی نوع انسان کے لیے رہنما ہے اس لیے اس کی حفاظت کا پختہ وعدہ ہے، دوسری کتابیں ایک مخصوص مدت تک کے لیے تھیں اس لیے ان کی حفاظت کا وعدہ نہیں کیا گیا ہے۔

(۲۰) اس کی ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ اس کی دعوت انسانوں سے متجاوز ہو کر جناتوں تک پہنچی اور وہ بھی اس پر ایمان لائے ﴿قل اوحی الیّٰ انہ استمع نفر من الجن فقالوا انا سمعنا قرآنا عجبا﴾ (الجن)

لاکھ ستارے ایک طرف ظلمت شب جہاں جہاں
ایک طلوع آفتاب کوہ و دامن سحر سحر

حفاظت القرآن

قرآن کریم کا عدیم النظیر معجزہ حفاظت ہے:

﴿وانه لكتب عزيز لا ياتيہ الباطل من بين يديه ولا من خلفه تنزيل
من حكيم حميد﴾ یہ بڑی با وقعت کتاب ہے، باطل اس کے آگے پیچھے (کسی سمت)
سے نہیں آسکتا یہ حکیم و حمید ذات کا نازل کردہ کلام ہے۔

پہلی کتب مقدسہ، صحف سادہ جہاں جہاں، جتنے جتنے وقت کے لیے کائنات
کے افق ظلمت کو ضیاء بار کرتے رہے، اور جب ان کا وقت قریب آیا تو ان کے نگران بھی
ان کی حفاظت نہ کر سکے، لیکن جب یہ فیصلہ ہوا کہ آخری پیغمبر ایک عالمگیر پیغمبر کی حیثیت
سے مبعوث ہوں تو یہ طے ہوا کہ آفتاب ہدایت پر کبھی غروب کی منزل نہ آئے۔

چوں کہ پہلی کتابوں کی حفاظت قوم کو سونپی گئی تھی جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے
﴿بما استحفظوا من كتب الله﴾ ان قوموں کو کتاب اللہ کی حفاظت سونپی گئی تھی اور
آخری کتاب کی حفاظت کی ذمہ داری خود اللہ نے لی۔ ﴿انا نحن نزلنا الذكر وانا له
لحفظون﴾ ہم ہی نے قرآن کو نازل کیا اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔ (آثار التبریل)

قرآن کی عملی حفاظت:

قرآن کی عملی حفاظت کے لیے منجانب اللہ کئی انتظامات ہوئے۔

(۱) حضرت ابو بکرؓ کا تمام دستاویزات کا جمع کرانا۔

(۲) عمر فاروقؓ کا تعلیم قرآن کا پورا اہتمام کرانا اور ہر جگہ قاری اور معلمین کے وفود بھیجنا۔

(۳) حضرت عثمان غنیؓ کا متعدد نقلیں کرا کر سرکاری اہتمام کے ساتھ اطراف بلاد میں بھیجنا۔

(۴) حضرت علیؓ کا معنوی تحریف کرنے والے یعنی خوارج کے ساتھ جہاد کرنا اور اس بات کی بنیاد رکھنا کہ اگر کلمہ پڑھنے والا شخص بھی تحریف معنوی کرے گا تو اس کے ساتھ جہاد کیا جائے۔

(۵) تمام حفاظ کرام کا قرآن کو اپنے سینوں میں محفوظ کرنا، اس لیے فقہاء نے لکھا ہے کہ حفظ قرآن امت پر فرض کفایہ ہے۔ حفظ القرآن فرض کفایہ۔

(شامی ص ۶۹ ج ۱)

حفظ قرآن:

حفظ قرآن بھی حفاظت عملی کا ایک بہت بڑا سبب ہے۔

دنیا میں صرف قرآن مجید ہی ایک ایسی کتاب ہے جس کے معانی و مطالب کے ساتھ الفاظ کی تلاوت اور حفظ جاری ہے، جس کی طرف قرآن پاک میں اشارہ موجود ہے۔ ﴿بل هو آیت بینت فی صدور الذین اوتوا العلم﴾ (عنکبوت) یہ واضح آیتیں ہیں جو اہل علم کے سینوں میں محفوظ ہیں۔

حدیث پاک میں حافظ قرآن کے لیے حافظ کے بجائے جامع اور حامل کی تعبیر آئی ہے چوں کہ حافظ تو درحقیقت اللہ کی ذات ہے، حافظ قرآن تو بس اپنے سینوں میں اسے اٹھائے اور جمع کئے ہوئے ہیں۔

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ”طوبی لأجواف تحمل هذا“ (بیہقی) خوشخبری ہو ان سینوں کے لیے جو اس کو اٹھائے ہوئے ہیں۔

”اشراف امتی حملة القرآن“ (طبرانی) میری امت کے شرفاء حامل قرآن ہیں۔ حامل القرآن، حامل راية الإسلام (جامع صغیر)

حافظ قرآن اسلام کا جھنڈا اٹھانے والا ہے ”یؤتی بحملة القرآن يوم القيامة فيقول الله أنتم وعاء كلامي أخذتم بما أخذ الأنبياء إلا الوحي“ (دبلیسی) حاملین قرآن کو قیامت کے دن حاضر کیا جائے گا پھر اللہ فرمائے گا تم میرے کلام کے برتن ہو تم نے وہی خیر حاصل کی جو انبیاء حاصل کرتے تھے سوائے وحی کے۔

”حاملو القرآن هم المحفوظون برحمة الله إذا مات حامل القرآن أوحى الله إلى الأرض ان لا تأكلی لحمه“ (فرطی، کنز العمال ص ۵۵۵) حاملین قرآن ہی اللہ کی رحمت میں گھرے ہوتے ہیں جب حافظ قرآن کی وفات ہوتی ہے تو اللہ زمین کو حکم دیتے ہیں کہ اس کے گوشت کو مت کھانا۔

”اکرموا حملة القرآن فمن اکرمهم فقد اکرمنی“ (دارقطنی) حافظ قرآن کا اکرام کیا کرو جس نے حافظ کا اکرام کیا اس نے میرا اکرام کیا ”من دعا صاحب القرآن الی طعامه وسقاه من شرابه بفضل القرآن اعطاه الله بكل حرف فی جو فہ عشر حسنات“۔ (دبلیسی) جو شخص حافظ قرآن کو کھانے کی یا پانی کی دعوت دے قرآن کی عظمت کے پیش نظر، تو اللہ اسے بھی ہر حرف کے بدلے دس نیکی عطا فرمائیں گے۔ ”لحامل القرآن دعوة مستجابة“۔ (کنز) حامل قرآن مستجاب الدعوات ہو جاتا ہے۔ اذا ختم العبد القرآن صلی عند ختمه ستون الف

ملک (کنز) جب بندہ قرآن مکمل کرتا ہے تو ساٹھ ہزار فرشتے اس پر رحمت بھیجتے ہیں ان لصاحب القرآن عند ختمه دعوة مستجابة وشجرة في الجنة. (جامع صغیر) حافظ قرآن کی ہر ختم کے وقت دعاء قبول ہوتی ہے اور جنت میں درخت لگائے جاتے ہیں۔
قرآن بھولنے پر وعید:

قرآن بھولنے پر بڑی سخت وعید ہے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے عرضت علی اعمال امتی فلم أر ذنباً اعظم من القرآن او آية أوتيهما رجل ثم نسيها. (ترمذی ۳۱۱۲)

میرے اوپر امت کے اعمال پیش کئے گئے تو میں نے اس سے بڑا کوئی گناہ نہ پایا کہ کسی کو پورے قرآن یا کسی آیت کی نعمت ملی پھر وہ اسے بھلا دیا ما من أحد تعلم القرآن ثم نسي لقي الله يوم القيامة اجذم (مسلم، ابوداؤد) جو کوئی شخص قرآن سیکھ کر بھول جائے تو قیامت کے دن اللہ اس سے کوڑھی ہونے کی حالت میں ملاقات کرے گا۔
”تعاهدوا القرآن فوالذي نفسي بيده لهُوَ اشد تفلتاً من الابل في عقلها“ (سنن علی) قرآن کا خیال رکھو اس ذات کی قسم جس کے قبضے میں میری جان ہے وہ اونٹ کے اپنی رسی سے زیادہ جلد چھوٹ جانے والا ہے۔

”إن عاهد عليها أمسكها وان أطلقها ذهبت“ اگر خیال رکھے تو رکھا رہے اور اگر آزاد چھوڑے تو چلا جائے گا۔ (بخاری ج ۲ ص ۷۵۲)

حفظ الغلام في الصغر كالنقش في الحجر وحفظ الرجل بعد ما يكبر كالكتاب على الماء. (کنز: ۱ ص ۶۰۳) بچپن میں حفظ کرنا پتھر کے نقش کی طرح ہے اور بڑے ہونے کے بعد حفظ کرنا پانی پر لکھنے والے کی طرح ہے۔

تحریف معنوی سے ابدی حفاظت:

قرآن چوں کہ لفظ نظم و معنی دونوں کا نام ہے اس لیے لفظ کے ساتھ معنی کی بھی حفاظت ہوگی اس لیے کہ اگر صرف لفظ کی حفاظت کی ذمہ داری ہو تو وہ قرآن ایک بے معنی کلام ہو کر رہ جائے گا۔ قرآن میں تحریف معنوی کی کوشش کرنے والے ہمیشہ رہیں گے لیکن اس سے اصل قرآن ہرگز مشتبه نہیں ہوگا، اصل اور صحیح معنی کے حاملین ہمیشہ اس امت میں رہیں گے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے ”لا يزال طائفة من امتی ظاہرین علی الحق لا یضرہم من خالفہم“ (اسنن الکبریٰ للبیہقی) میری امت میں سے ایک جماعت ہمیشہ حق پر غالب رہنے والی اور حمایت کرنے والی رہے گی، مخالفین ان کو کچھ نقصان نہیں پہنچا سکیں گے، یاد رکھئے اللہ نے ابدی حفاظت کی ذمہ داری لے لی، لہذا مبنی اور معانی ہمیشہ محفوظ رہیں گے، تحریف کرنے والے تو محرف قرآن ہو جائیں گے لیکن قرآن محرف نہیں ہوگا۔

تحریف کرنے والے تین چیزوں سے سہارا لیتے ہیں۔

(۱) صحابہ کے تفسیری جملے (۲) آیات منسوخہ (۳) تعدد قرأت۔

جاننا چاہیے کہ تفسیری جملے کے اضافے کا سلسلہ صحابہ کرام ہی سے جاری ہے جس کی تائید و توثیق آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف موجود ہے، اور منسوخ کا جواب یہ ہے کہ ہماری مراد قرآن سے وہ قرآن ہے جس پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو الوداع کیا، اور تعدد قرأت کوئی تحریف نہیں مرکزی قرأت امت میں ہمیشہ ایک رہی ہے باقی دوسری قرأتیں امت کے لیے تسہیل ہیں نہ کہ تحریف۔ (آثار التنزیل)

اعجاز القرآن

اعجاز یہ اثبات کی ضد ہے، اثبات کے معنی ہیں کسی کام کو جو جو میں لانا اور اعجاز کے معنی ہیں کسی عمل سے عاجز آجانا، علماء نے اعجاز کی تعریف یہ کی ہے، القصور عن العمل، کسی عمل سے کوتاہ رہنا، پیچھے ہٹ جانا، قرآن کریم کا یہ اعجاز ہے کہ اہل عرب اس کے مقابلے سے عاجز رہے، قرآن نے مرحلہ وار کئی چیلنج پیش کئے، لیکن انہوں نے کسی تحدی اور چیلنج کا جواب نہیں دیا۔

پہلے اللہ نے پورے قرآن کے بارے میں چیلنج کیا ﴿قل لمن اجتمعت الانس والجن علی ان یاتوا بمثل هذا القرآن لایاتون بمثلہ ولو کان بعضهم لبعض ظہیرا﴾ (بنی اسرائیل)

آپ فرمادیجئے کہ اگر سارے انس و جن اکٹھے ہو جائیں اس قرآن کے مانند لانے پر تو نہیں لاسکتے اگرچہ بعض بعض کے معاون و مددگار ہو جائیں۔

پھر اس سے نیچے اترتے ہوئے دس سورتوں کے متعلق چیلنج کیا ﴿فأتوا بعشر سور مثله مفترین﴾ (ہود) اس جیسی گڑھی ہوئی دس سورتیں ہی لے آؤ۔ وہ اس سے بھی عاجز رہے۔ قرآن نے تیسری مرتبہ ایک اور چیلنج کیا۔ ﴿فأتوا بسورة من مثله﴾ (البقرہ) اس جیسی ایک ہی سورت لا کر بتاؤ۔

اخیر میں سورت سے بھی نیچے اترتے ہوئے اللہ نے ارشاد فرمایا: ﴿فلیأتوا

بحدیث مثله ﴿﴾ اس کے مانند کوئی بھی کلام پیش کرو۔

یعنی ﴿إنا أعطينا﴾ جیسا ہی ایک جملہ اور ٹکڑا پیش کرو، لیکن وہ بھی پیش نہ کر سکے۔ ﴿إنا أعطينا﴾ میں دس حروف ہیں اور پورے قرآن میں ستر ہزار حروف ہیں۔ اگر ستر ہزار کو دس پر تقسیم کیا جائے ستر سو کلمے بنتے ہیں جب وہ ﴿إنا أعطينا﴾ کے مانند کلام پیش نہیں کر سکتے تو گویا قرآن ایک ایسا منفرد اور معجز کلام ہے جو ایک ساتھ ستر سو معجزات پر مشتمل ہے۔ (تبیان) لیکن اس پر چند سوالات ہیں:

(۱) ممکن ہے کہ مشرکین نے اس چیلنج پر توجہ نہ دی ہو۔

جواب: اتنی بڑی تحریک جس میں ان کی عزت کا سوال ہو ایسا نہیں ہو سکتا کہ اس

پر توجہ نہ دیں۔

(۲) ممکن ہے اس وقت مادی اسباب نہ ہوں۔

جواب: یہ علمی میدان میں آنے کی دعوت تھی نہ کہ تجارتی منڈی میں آنے کی جس

کے لیے وسائل کی ضرورت ہو۔

(۳) ممکن ہے انہوں نے کوئی مجموعہ تیار کیا ہو، لیکن ہم تک نہ پہنچا ہو۔

جواب: غالب قوم غلبہ کے لیے ہر تدبیر اختیار کرتی ہے۔

قرآن کریم کے اعجاز کے وجوہات:

اعجاز کے وجوہات کے سلسلے میں مختلف نظریات ہیں۔

روافض شیعوں کا کہنا ہے کہ اس کے اعجاز کا سبب صرف ہے، صرفہ کا مطلب وہ یہ قرار

دیتے ہیں کہ اللہ نے ان کی قدرت چھین لی اس لیے وہ اس کے مانند کلام پیش نہیں کر سکے۔

لیکن اہل حق اس نظریہ کو باطل قرار دیتے ہیں اور قرآن سے بھی اس نظریے کی تردید ہوتی ہے۔

چونکہ اللہ نے چیخ کرتے ہوئے فرمایا: ﴿وَلَوْ كَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا﴾
 اگرچہ بعض بعض کے معاون ہو جائیں، اگر طاقت سلب کر لی گئی ہوتی تو مدد کی دعوت نہ دی
 جاتی، نیز وہ دوسرے ادیبانہ فصیحانہ اشعار اور کلام بھی نہ تیار کر پاتے۔ (التبیان)
 حقیقت یہ ہے کہ قرآن اپنے ترکیب کلمات، اسلوب، خلوص مقاصد، جامعیت
 مضامین، ربط آیات، حقائق، انتہاء بلاغت، اخبار بالمغیبات، اثرات اور عدیم الطیر ہونے
 میں معجز ہے کہ تمام بلغاء قحطانی و عدنانی اس کا مثل لانے سے قاصر رہے چوں کہ یہ کلام
 خالق ہے "لا یشبہہ کلام البشر" انسانی کلام اس کے مشابہ نہیں ہو سکتا ہے۔
 دنیا میں جو امور پیش آتے ہیں وہ تین طرح کے ہوتے ہیں: (۱) وقائع عادیہ
 (۲) صنائع عجیبہ (۳) قدرت الہیہ۔

وقائع عادیہ: تو وہ ہیں جو مادی اسباب کے ماتحت ہوں جیسے آگ سے جلنا وغیرہ۔
صنائع عجیبہ: وہ ہیں جن میں مادی اسباب کا بہت لطیف اور باریک تعلق
 ہو جیسے ہوائی جہاز کا ہوا میں اڑنا۔

قدرت الہیہ: وہ ہے جس کا مادی اسباب سے کوئی تعلق نہ ہو جیسے تخت
 سلیمانی کا ہوا میں اڑنا اور دنیا کی پہلی عورت حضرت حوا کا آدم علیہ السلام کی بائیں پسلی سے
 پیدا ہونا، قدرتی مشنری اور انسانی مشنری میں یہی فرق ہے، کہ معجزہ خدا کا فعل ہوتا ہے۔
 اسی طرح استدراج میں انسان کے کسب اور محنت کا دخل ہوتا ہے معجزہ میں پیغمبر
 کے کسب و عمل کا بالکل دخل نہیں ہوتا۔ جادو اور معجزہ میں ایک فرق یہ بھی ہے کہ جادو میں
 صرف صورت بدلتی ہے اور معجزہ میں حقیقت بدل جاتی ہے، جادو گروں کی لاشیاں رسیاں
 صورتاً اڑدہا بنی تھیں، لیکن موسیٰ کا عصا ہیٹھا سانپ بنا تھا جو تمام کو نگل گیا، پس جس طرح

خدائی کام اور بندوں کے کام میں فرق ہوتا ہے اسی طرح خدائی کلام اور بندوں کے کلام میں فرق ہے۔ (انار التزیل)

اعجاز لغوی: قرآن کریم اپنی لغت اور مفردات کے اعتبار سے بھی معجز ہے، یعنی قرآن نے جس موقع پر جو لغت اور مفردات استعمال کیا ہے اہل عرب ایسی لغت اور مفردات سے عاجز تھے۔

مثال (۱) موت کے لیے ان کے پاس تقریباً ۲۳ الفاظ تھے: فنا، موت، حنف، منون، حق وغیرہ لیکن ان تمام الفاظ سے بالکلیہ فنا ہو جانے کا باطل نظریہ جھلکتا تھا۔ قرآن نے ایک نیا لفظ ”توفی“ استعمال کیا یعنی موت عمر موعود کے پورا ہونے اور جسم سے بالکلیہ روح نکال کر دوسرے عالم کی طرف منتقل کر دینے کا نام ہے تو موت بالکلیہ فنا ہونے کا نام نہیں، نہ روح فنا ہوتی ہے، بل کہ اس کو علین یا بحین میں رکھ دیا جاتا ہے نہ جسم بالکلیہ فنا ہوتا ہے، بل کہ اللہ نے انسانی جسم میں ریڑھ کی ہڈی کے نیچے ایک گول دانہ بنایا ہے۔ پورا جسم سڑ گل جاتا ہے لیکن اس دانے کی حفاظت کی جاتی ہے۔ اسی پر پورا ڈھانچہ قیامت کے دن کھڑا کیا جائے گا۔

مثال (۲) پکی اینٹوں کے لیے اہل عرب آجر، قرمد اور طوب استعمال کرتے تھے، لیکن یہ تینوں الفاظ عامی مبتذل اور گٹھیا تھے۔ قرآن نے اس کے لیے نئی تعبیر اختیار کی ﴿فأوقد لہی یاہامان علی الطین﴾ اے ہامان میرے لیے پکی اینٹیں تیار کرو۔

مثال (۳) ارض کی جمع آراض اور ارضون آتی ہے لیکن یہ دونوں جمع حد درجہ خلاف قیاس ہیں، اہل عرب اس کی جمع استعمال کرنا پسند نہیں کرتے لیکن قرآن میں جب اس کے استعمال کی ضرورت پڑی تو ایک نئی تعبیر اختیار کی ﴿اللہ الذی خلق سبع

سماوات ومن الارض مثلهن ﴿الطلاق﴾ اللہ نے سات آسمان پیدا کیے اور اسی کے مانند سات زمین بھی۔

مثال (۴) قرآن میں کہیں کوئی غریب لفظ مستعمل نہیں، کیوں کہ اس سے کراہت فی السمع پیدا ہوتی ہے کلام کا حسن ختم ہو جاتا ہے لیکن ایک مقام پر ایک غریب لفظ کو اتنے اچھے انداز میں استعمال کیا کہ غرابت اور کراہت کے بجائے حسن پیدا ہو گیا ﴿تلك إذا قسمة ضيزى﴾ اس جگہ ضیزی کے بجائے اس کے ہم معنی جائزہ یا ظالمة لفظ استعمال کیا جائے تو وہ حسن نہیں پیدا ہو سکتا تھا جو ضیزی میں ہے۔

اعجاز تو کیسی: قرآن نے بہت سے مفہوم کو بیان کرنے کے لیے عدیم العظیم تعبیر اختیار کی، مثلاً مرد و عورت (میاں بیوی) کے اپنے تعلقات ہوتے ہیں ایک باحیاء آدمی اس کو بیان کرتے ہوئے شرماتا ہے اور اسے نزہہ الفاظ اور تعبیرات نہیں ملتے، لیکن قرآن نے ایک جملے میں سارے تعلقات کو بڑے اچھے انداز میں بی ﴿هن لباس لكم وأنتم لباس لهن﴾ (البقرہ) وہ تمہارے لیے لباس ہیں، تم ان کے لیے لباس ہو۔

ایک دوسری جگہ بیوی کے تعلقات کو بڑے اچھے انداز میں بیان فرمایا: ﴿فأتوا حوثکم انی شنتم﴾ تم اپنی کھیتی (بیوی) کے پاس آؤ جیسے چاہو۔

اہل عرب کے پاس قصاص کی افادیت بیان کرنے کے لیے کئی طرح کے الفاظ کہتے تھے، مثلاً وہ کہتے 'القتل انفی للقتل'، اکثر و القتل لیقل القتل، القتل احیاء للجمیع" ان تمام تعبیروں میں تکرار کے علاوہ قتل جیسا کہ وہ لفظ استعمال کیا گیا قرآن نے اس مفہوم کو بغیر تکرار اور بغیر لفظ قتل کی تعبیر کے ذکر کرتے ہوئے فرمایا ﴿ولکم فی القصاص حیوة﴾ (البقرہ) تمہارے لیے قصاص میں بڑی زندگی ہے۔

اعجازِ اسلوبی

اسلوب کی تین قسمیں ہیں: (۱) اسلوبِ علمی (۲) اسلوبِ ادبی (۳) اسلوبِ خطابی بہت سارے حضرات صرف اسلوبِ علمی پر قادر ہوتے ہیں، لیکن اسلوبِ خطابی اور ادبی سے دور ہوتے ہیں، اور بہت سارے اسلوبِ خطابی پر قادر ہوتے ہیں لیکن اسلوبِ ادبی و علمی سے محروم ہوتے ہیں، ایک شخص ایک وقت میں تینوں اسلوبوں پر قادر نہیں ہوتا۔ لیکن قرآن کریم میں یہ تینوں اسلوب ایک ساتھ ملتے ہیں۔

اسلوبِ خطابی کی سادگی، اسلوبِ ادبی کی چاشنی اور اسلوبِ علمی کے اسرار و نکات، سبھی ایک ساتھ موجود ہیں، قرآن سادہ اور عام فہم بھی ہے اس کی تلاوت کرنے والا لذت اور چاشنی بھی محسوس کرتا ہے، اشعار میں جو لذت ہوتی ہے، اس سے کہیں زیادہ اس نثر والے کلام میں لذت ہے۔

لبید جیسا شاعر اسلام قبول کرنے کے بعد شاعری چھوڑ دیتا ہے اور کہتا ہے کہ اللہ نے اس کے بدلے مجھے اس سے زیادہ لذیذ چیز یعنی قرآن پاک عطا کر دیا۔ اسی سادہ عام فہم اسلوب میں اہل علم کو بہت سے اسرار و رموز بھی مل جاتے ہیں۔ (التبیان)

مثال (۱) قرآن کی ایک آیت میں اللہ نے والد کے لیے مولود کا لفظ

استعمال کیا ہے ﴿وَعَلَى الْمَوْلُودِ لَهُ رِزْقُهُنَّ وَكِسْوَتُهُنَّ﴾ (البقرہ) باپ پر ان بیویوں کا نفقہ اور کسوہ ہے۔ مولود اس سادے لفظ سے فقہائے کرام نے بہت سے مسائل

مستبط کر لیے ہیں۔ مثلاً باپ کو اللہ نے مولود لہ کہا یعنی جس کے لیے بچہ جنا گیا۔

معلوم ہوا کہ نسب میں اصل باپ ہوتا ہے، اسی طرح بچہ اصل باپ کا ہے اور اللہ نے لہ میں لام اختصاص اور لام تملیک استعمال کیا ہے جس سے معلوم ہوا کہ بچہ باپ کا مملوک ہے، جس کا اثر یہ ظاہر ہوگا کہ باپ بوقت ضرورت اپنے بیٹے کے مال کو استعمال کر سکتا ہے۔

مثال (۴) ﴿إِذَا أذَقْنَا النَّاسَ رَحْمَةً فَرِحُوا بِهَا وَإِنْ تُصِيبَهُمْ مُسِيئَةٌ بِمَا قَدَّمْتْ أَيْدِيهِمْ إِذَا هُمْ يَقْنَطُونَ﴾ (روم) اگر ہم انسانوں کو کسی عنایت کا مزہ چکھائیں تو وہ اترانے لگتے ہیں اور اگر ان کے اپنے ہی کرتوتوں کے سبب کوئی تکلیف ان کو پہنچے تو اچانک ناامید ہو جاتے ہیں۔

رحمت و عنایت کے تذکرہ میں اذا کا استعمال ہوا جو اپنے مدخول کے کثیر الوتوع اور یقینی ہونے پر دلالت کرتا ہے، اور سیرہ کے ساتھ ان کا استعمال کیا جو قلیل اور غیر یقینی ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ اور حقیقت بھی یہی ہے کہ بندے کو اللہ کی جانب سے عنایتیں زیادہ ملتی ہیں اور مصیبتیں کم، اسی طرح دنیوی رحمت کے لیے ”أذقنا“ چکھنے کا لفظ استعمال فرمایا، کہ دنیوی نعمتیں اخروی نعمتوں کے مقابل میں چکھنے کی طرح ہیں۔

برائی اور تکلیف میں بما قدمت ایدیہم کا اضافہ کیا، معلوم ہوا کہ مصیبتوں میں اپنے اعمال کا بڑا دخل ہوتا ہے۔ نعمتیں تو سراسر اللہ ہی کا فضل ہیں، نیز رحمت کی نسبت اپنی طرف کی اور اذقنا استعمال کیا، اور سیرہ کی نسبت اپنی طرف نہیں کی، اس سے ایک ادب سکھا دیا کہ شرکی نسبت اللہ کی طرف صحیح نہیں ہے۔

قرآن کریم کے اسلوب کی یہ خصوصیت ہے کہ اس کے شروع کلام میں جو لذت و بلاغت ہوتی ہے، وہ اخیر کلام میں بھی پائی جاتی ہے، جب کہ انسانی کلام میں شروع میں

بلاغت ہوتی ہے لیکن اخیر کلام میں کم ہوتی چلی جاتی ہے یا بالکل ہی ختم ہو جاتی ہے۔
 نیز قرآن نے خشک مضامین میں بھی لذت کو بھر دیا، مثلاً علم فرائض (وراہت)
 نہایت خشک موضوع ہے، کہ اچھے اچھے ادباء بھی اس میں لذت پیدا نہیں کر سکتے، لیکن قرآن
 نے اس مضمون کو چوتھے پارے میں نہایت ہی لذیذ اور شیریں اسلوب میں ذکر کیا ہے۔

(التبیان)

قرآن کریم ہر مضمون کو بلیغ اور لذیذ انداز میں بیان کرتا ہے:

عرب میں ایسا کوئی شاعر نہیں تھا جو ہر مضمون پر اشعار کہہ سکے ہر ایک کو کسی ایک
 خاص موضوع سے مناسبت تھی۔ مثلاً امر و القیس نسب اور غزل کا ماہر سمجھا جاتا تھا، نابغہ
 ذبیانی جنگ اور مواقع حیرت کا ماہر سمجھا جاتا تھا، زہیر امید اور طلب والے اشعار اچھے انداز
 میں کہنے پر قادر تھا، اعشى حسن طلب کا ماہر تھا۔ لیکن قرآن ہر مضمون کو بلیغ اور لذیذ انداز میں
 بیان کرتا ہے۔ (علوم القرآن تقی)

قرآن کریم کا ایک انوکھا اسلوب جمع بین الحق والجمال ہے کہ دنیا کے خوبصورت
 مناظر کو ذکر کرتے کرتے عقیدہ حقہ کو بڑے نرالے اسلوب میں ذکر کر دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا
 ارشاد ہے: ﴿وَنَزَّلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً مَبْرُكًا فَأَنْبَتْنَا بِهِ جِبْتًا وَحَبَّ الْحَصِيدِ وَالنَّخْلَ
 بَسْقَاتٍ لَهَا طَلْعٌ نَضِيدٌ رِزْقًا لِلْعِبَادِ وَأَحْيَيْنَا بِهِ بَلَدَةً مِثْلَ كَذَلِكَ الْخُرُوجِ﴾ (ق)

ہم نے آسمان سے برکت والا پانی برسایا پھر اس سے باغات کھیتی کے غلے، اور
 کھجور کے گھنے درخت اگائے جن میں تہ بہ تہ خوشے ہیں بندوں کے رزق کے لیے پھر ہم
 نے اس کے ذریعے خشک قطعہ زمین کو زندہ کیا اسی طرح قبروں سے نکلتا ہے۔ اس آیت
 کریمہ میں اللہ نے بڑے اچھے انداز میں بعث بعد الموت کے عقیدے کو ذکر فرمایا اس

اسلوب کو خطاب للعقل والقلب بھی کہا جاتا ہے کہ عقل کو خطاب کرتے کرتے قلب کو خطاب کرتا اور جھنجھوڑتا ہے۔ (التبیان)

اثرات میں وجہ اعجاز: قرآن کریم ایسے ماحول میں نازل ہوا

جہاں کوئی تمدن نہیں تھا لوگ روحانی سکتے میں تھے لیکن قرآن نے چند ایام میں محیر العقول انقلاب برپا کر دیا۔ ہر ایک کے دل کو اس کے ظرف کے مطابق بدل دیا۔

صدیوں کے بھٹکے ہوئے خدا کی راہ پر چل پڑے۔ بت پرست بت شکن ہو گئے حمیت و وحشت کی جگہ صبر و تحمل نے لے لی، بربریت کی جگہ فکر و تدبر آیا۔ ڈاکٹر مارٹن لکھتا ہے، قرآن نے دنیا پر وہ اثر ڈالا جس سے بہتر ممکن نہیں۔

عظیم التنظيم تحفظ میں شان اعجاز: اگر کوئی

کتاب اتنی ضخامت کے باوجود ابتداء ظہور سے آج تک ایک جم غفیر کے سینوں میں ہے تو وہ قرآن ہے۔ (آثار التنزیل)

قانونی اعجاز: فرد کا بنایا ہوا ہوا جماعت کا بنانے والے کتنے ہی ما

ہر کیوں نہ ہوں مختلف ممالک اور مختلف اقوام میں وہ قانون لے کر عرصے تک نہیں چل سکتا، اس میں ضرور خامی ظاہر ہو جاتی ہے لیکن قرآن کا قانون جو زندگی کے ہر شعبے سے متعلق ہے اس کا قانون صرف عرب میں نہیں، بل کہ پورے ایشیا یورپ اور افریقہ کے تینوں بڑے اعظم میں آج تک عمل درآمد ہے۔

لسانی اعجاز: ہر کتاب کی ایک زبان ہوتی ہے سو سال کے بعد زبان

بدل جاتی ہے اس لئے سو سال پہلے کے الفاظ متروک ہو جاتے ہیں شاہ عبدالقادر کا ترجمہ قرآن بے مثال ہے لیکن دراز کئی زمان کی وجہ سے بہت سے الفاظ متروک ہو گئے ہیں، لیکن

اس کے برخلاف چودہ سو سال گزر جانے کے باوجود قرآن کی عربیت پر کچھ فرق نہیں آیا۔

سیاسی اعجاز: قرآن عرب میں نازل ہوا جو تمام اقوام سے کمزور، بے علم اور بے ہنر تھے سیاسی غلبہ حاصل کرنے کے اسباب موجود نہ تھے، نزول قرآن کے وقت عرب سعودی اور یمن کا نام تھا مختصر رقبہ تھا، اسلام کے بعد عراق شام فلسطین اردن لبنان بیروت مصر شمالی افریقہ یہ سب غیر عرب ممالک تھے لیکن اسلامی فتوحات کے بعد عرب ممالک بن گئے۔

سیاسی اقتدار کے لیے علم ضروری ہے اور یہ عرب ناخواندہ تھے اسی طرح سیاست کے لیے وحدت و اتفاق چاہیے عرب کا ہر قبیلہ ایک دوسرے کا دشمن تھا قرآنی اعجاز نے ان کے دلوں کو جوڑ دیا۔ (علوم القرآن افغانی)

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی اعجاز کی بحث میں فرماتے ہیں کہ قرآن کے وجوہ اعجاز پانچ ہیں:

(۱) **الاسلوب البديع** : یعنی قرآن کا انوکھا اور نرالا اسلوب۔

(۲) **الاخبار عن القصص الماضية و احكام الملل السابقة** : یعنی گزشتہ قصوں اور گزشتہ مذاہب کے احکام کے متعلق خبر دینا۔

(۳) **الاخبار بالاحوال الآتية** : آنے والے احوال کے متعلق پیشین گوئی کرنا۔

(۴) **الدرجة العليا من البلاغة** : بلاغت کا اونچا درجہ۔

(۵) **وجوه للمتدبرين في اسرار الشرائع** : سوچنے والوں کے لیے بہت سے شرعی اسرار و رموز۔

قرآن کریم سے متعلق مخالفین کے شبہات

قرآن کریم پر مستشرقین اور دشمنان اسلام کی طرف سے کئی اعتراضات اور شبہات کئے جاتے ہیں جن کا مفصل ذکر یہاں کیا جا رہا ہے۔

شبہ (۱) قرآن کریم آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تالیف ہے۔

جواب: آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام (حدیث پاک) اس سے بلاغت و فصاحت میں بہت کمتر ہے جس کے بارے میں کوئی تحدی نہیں جب کہ قرآن پاک کے بارے میں تحدی (چیلنج) موجود ہے، نیز اگر قرآن پاک آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تالیف ہوتی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم بجائے نبوت کے الوہیت کا دعویٰ کرتے، نیز ادباء فصحاء اس جیسا کلام تیار کرتے، اگر قرآن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تالیف ہوتی تو واقعہ اٹک میں عائشہؓ کی براءت میں ایک مہینہ انتظار کی زحمت نہ اٹھانی پڑتی، تحویل قبلہ میں ۱۶ مہینے انتظار نہ کرنا پڑتا اگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا گھڑا ہوا ہوتا تو اللہ کے عتاب اور ناراضگی کا سوال پیدا نہ ہوتا، عفا اللہ عنک لم اذنت لہم (براءة) کیوں کہا جاتا، عبس و تولى کیوں نازل ہوتی۔

شبہ (۲) آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نصرانی راہب بحیرا سے سیکھا، یا جبر روی غلام سے سیکھا، یا ورقہ بن نوفل سے۔

جواب: بحیرا راہب سے صرف ایک مرتبہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ملاقات ثابت

ہے (جب کہ عمر مبارک ۱۲ سال تھی) اگر وہ ایسا ہی باکمال تھا کہ ایک ملاقات میں ایسا کلام سکھادے تو یہی آخر الزماں اسے ہونا چاہیے۔ رہی بات رومی غلام وہ تو عجمی تھا اور قرآن کی زبان واضح عربی۔ اور ورقہ بن نوفل کی جہاں تک بات ہے ان سے بھی بڑی مختصر ملاقات رہی، اور ابتداء بعثت میں ہی ان کا انتقال ہو گیا۔

شبہ (۳) آپ صلی اللہ علیہ وسلم شاعر، مجنون اور کاہن تھے۔

جواب: اس کا مفصل رد قرآن میں موجود ہے پھر شاعر کاہن مجنون سے ایسے عجیب کلام کا تصور نہیں کیا جاسکتا جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پیش کیا۔
شبہ (۴) آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عقلی استنباط سے قرآن تیار کیا۔
 جواب: عقلی استنباط سے ایسے اخبار غیبیہ، قصص، اقوام کے حالات، اخبار لاحقہ اور اخبار متقدمہ (پیشین گوئیاں) تیار نہیں کی جاسکتیں۔

شبہ (۵) بعض آیتیں صحابہ کرام کے کلام سے تعلق رکھتی، ہیں مثلاً وما محمد إلا رسول کہ جب موقعہ وفات میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر تلاوت کی گئی تو بعض صحابہ کو ایسا لگا کہ یہ آیت ابھی نازل ہوئی، اسی طرح ﴿واتخذوا من مقام ابرہم مصلی﴾ (البقرہ) یہ حضرت عمرؓ کے کلام میں سے ہے۔

جواب: پہلی آیت کا جواب یہ ہے کہ صحابہ کے درمیان اس کا آیت قرآنی ہونا بالکل مشہور تھا، یہ آیت غزوہ احد کے وقت نازل ہوئی تھی جب کہ بعض صحابہ شہادت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خبر سن کر سست پڑ گئے اور میدان چھوڑ کر چلے گئے تو اللہ نے یہ آیت نازل فرمائی، البتہ وفات نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا غم ایسا شدید تھا کہ اس آیت کے سلسلے میں صحابہ کو زہول ہو گیا۔

دوسری آیت کا جواب یہ ہے کہ حضرت عمرؓ نے ان الفاظ میں خواہش ظاہر کی
لو اتخذنا مقام ابرہم مصلیٰ تو اللہ نے صیغہ امر کے ساتھ ﴿واتخذوا من مقام
ابراہم مصلیٰ﴾ نازل فرمایا، کلام عمرؓ اور کلام باری تعالیٰ میں بڑا واضح فرق ہے ایک میں
تمنا ہے دوسرے میں امر ہے۔

شبهہ (۶) خلفائے ثلاثہ نے قرآن میں کچھ اپنی جانب سے تحریف کی اور بہت
سی آیتوں کو حذف کر دیا، یہ شبہ غالی شیعوں کی طرف سے کیا جاتا ہے ان کا کہنا ہے کہ قرآن
میں سترہ ہزار آیتیں تھیں، وہ کہتے ہیں کہ قرآن میں ایک سورت الولاہ تھی جو مکمل حذف
کر دی گئی ہے، اسی طرح بعض کلمات اور جملے حذف کر دیے گئے ہیں مثلاً ﴿لا تحزن ان
اللہ﴾ (البراءة) سے پہلے ویلک تھا ﴿وقفوہم انہم مسئولون﴾ کے بعد عن
ولایة علی، (وکفی اللہ المؤمنین) کے بعد بعلی بن طالب تھا۔

جواب! یہ سراسر بہتان اور الزام تھا شیعوں کے مفسر علامہ طبری نے ”مجمع
البیان“ میں خود ان چیزوں کی تردید کی ہے نیز حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عثمانؓ کے جمع قرآن
کو حضرت علیؓ اور تمام صحابہؓ نے تسلیم کیا اور یہ کہا ”ہو کلام اللہ من غیر زیادة ولا
نقصان ولا تغیر ولا تبدیل“ اور اگر یہ تسلیم کر بھی لیا جائے کہ خلفائے ثلاثہ نے تبدیلی
کی تو حضرت علیؓ نے اپنے زمانہ خلافت میں اسے صحیح کیوں نہیں کرایا؟۔

شبهہ (۷) بعض صحابہ کے مصحف میں کچھ زائد الفاظ و کلمات پائے جاتے ہیں۔
مثلاً، ابن مسعود اور ابی بن کعبؓ کی قراءت میں متابعات کا لفظ موجود ہے۔

جواب: قرآن تو اترنا منقول ہے، اور یہ الفاظ کی زیادتی خبر واحد کے طور پر ہے،
اس لیے اس کو تسلیم نہیں کیا جائے گا۔ دوسرا جواب یہ ہے کہ ان حضرات کے مصاحف میں

اس طرح کے الفاظ بطور تفسیر کے شامل ہیں۔

شبهہ (۸) بعض آیتیں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے عمدًا اساقط کر دیں یا بھول گئے۔ جیسے، ایک شخص سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک آیت سنی تو فرمایا: اللہ اس پر رحم فرمائے، اس نے مجھے فلاں فلاں آیت یاد دلائی۔

جواب: یہ روایت صحیح نہیں۔ دوسرا جواب یہ ہے کہ نسیان سے غفلت مراد ہے جو بشری تقاضے سے لاحق ہوگئی، عمدًا چھوڑ دینا، یا اس آیت کی ترک تبلیغ مراد نہیں ہے۔

کتابت قرآن سے متعلق شبہات:

شبهہ (۹) حضرت عثمان غنیؓ پر جب مرتب مصحف پیش کیا گیا تو آپ نے اس میں غلطیاں اور کیاں پائیں تو فرمایا: لا تغیرواھا فان العرب ستعربھا بالستهم۔
جواب: یہ روایت صحیح نہیں۔ علامہ آلوسی بغدادیؒ نے فرمایا: ان ذلک لم یصح من عثمان اصلاً۔ دوسرا جواب یہ ہے کہ لحن اور غلطی سے مراد نقطے اور اعراب کا نہ ہونا ہے جس کا بعد میں اضافہ کیا گیا۔

شبهہ (۱۰) ابن عباسؓ نے ایک مرتبہ تلاوت کی: ﴿افلّم یتبین الذین آمنوا ان لویشاء اللہ لہدی الناس جمیعاً﴾ تو ایک سامع نے کہا: ایسا نہیں۔ بل کہ ﴿افلّم ینیس الذین آمنوا﴾ (الرعد) ہے۔ تو ابن عباسؓ نے فرمایا: شاید کاتب نے سوتے ہوئے لکھا ہے۔ اسی طرح ﴿وقضی ربک﴾ کے بارے میں منقول ہے۔
فرمایا: ووصیٰ بہا البوحیان نے فرمایا ہذا قول ملحد زندق۔

ابن الانباریؒ نے فرمایا: اس طرح کی ساری روایتیں ضعیف ہیں۔ اور علامہ زرقاتی نے فرمایا: اس طرح کی باتیں ابن عباسؓ کی طرف منسوب کرنا صحیح نہیں ہے۔

قرآن کے متواتر ہونے کے متعلق چند شبہات:

شبہ (۱۱) قرآن کیسے متواتر ہے؟ جب کہ بسم اللہ کو متواتر نہیں شمار کیا گیا، نہ اس کے بارے میں تحدی کی گئی۔ نیز ابن مسعود نے مصحف عثمانی سے اختلاف کیا اور اپنے مصحف پر جمے رہے۔ تو تواتر کا دعویٰ صحیح نہیں۔

جواب؛ جو بسم اللہ ابتداء قرآن میں مکتوب ہے اس کے جزء قرآن ہونے میں ہی اختلاف ہے۔ اس لیے اس کے ذریعے اشکال نہیں ہو سکتا۔ تحدی کا بھی سوال نہیں ہوتا۔ ہاں اگر جزء قرآن مانا جائے تو تحدی کے لیے بعض علماء نے صراحت کی ہے کہ کم از کم تین آیات سے تحدی ہوگی۔

جہاں تک حضرت ابن مسعود کی بات ہے اگر سارے صحابہ متفق ہوں تو حضرت ابن مسعود کے اختلاف سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔ اور اس لیے بھی کہ وہ اخیر میں آمادہ ہو گئے تھے اور اپنے مصحفوں کو جلا دیا تھا۔

سبعۃ احرف کے متعلق شبہات:

شبہ (۱۲) انزل القرآن علی سبعۃ احرف۔ قرآن سات طریقوں پر نازل کیا گیا، یہ حدیث قرآن میں اختلاف کی طرف اشارہ کرتی ہے جب کہ قرآن میں اختلاف کی نفی کی گئی ﴿ولو لو کان من عند غیر اللہ لوجدوا فیہ اختلافا کثیرا﴾ اگر یہ قرآن غیر اللہ کی جانب سے ہوتا تو کثیر اختلاف پاتے۔

جواب؛ یہ ہے کہ حدیث اور قرآن میں کوئی تعارض نہیں حدیث میں اختلاف سے مراد قرأت، اسلوب، لغات وغیرہ کا اختلاف اور قرآن کے اختلاف سے مراد تناقض اور تعارض ہے۔ یعنی قرآن کریم میں کوئی تعارض اور تناقض نہیں ہے۔

قرأت سبعہ اور حروف سبعہ میں فرق:

حروف سبعہ منزل من اللہ ہیں متواتر منقول ہیں، ایک معنی کو مختلف الفاظ میں تعبیر کرنے کا وہ ایک طریقہ ہے۔ اور قرأت سبعہ سنت سے ثابت نہیں، لفظ کی ادائیگی اور اس کے نطق میں اختلاف کا نام ہے اور یہ ائمہ قرأت کا مذہب ہے۔ نیز حروف سبعہ میں حصر ہے جس پر زیادتی نہیں ہو سکتی اور قرأت سبعہ میں زیادتی ہو سکتی ہے۔

ترجمہ قرآن کے متعلق شبہات:

شبہ (۱۳) عربیت کے علاوہ کسی اور زبان کی طرف اس کو منتقل کرنا جائز نہیں ہونا چاہیے کیوں کہ یہ قرآن کی تحریف لفظی ہے۔

جواب: یہ ہے کہ قرآن صرف عرب کے لئے نہیں بل کہ پورے عالم اور سارے جن وانس کی ہدایت کے لیے آیا ہے، اور یہ ضرورت ترجمہ کے بغیر پوری نہ ہوگی، حضرت سلمان فارسیؓ کے عمل سے ترجمہ کی اجازت ملتی ہے انہوں نے اہل فارس کی طرف آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اجازت سے بسملہ اور سورہ فاتحہ کا ترجمہ بھیجا تھا۔

شبہ (۱۴) قرآن کے مثل نہ پیش کر سکتا اس کے معجز ہونے کی دلیل نہیں، اس لئے کہ انسانوں میں بھی بعضوں کو وہ صنعت بیانی اور اسلوب حاصل ہے جو دوسروں کو حاصل نہیں ہوتا۔

جواب: یہ ہے کہ قرآن کا چیخ صرف اسلوب کے متعلق نہیں بل کہ مفردات مرکبات، اخبار غیبیہ اخبار سابقہ، اخبار مقدمہ، ساری چیزوں کے متعلق ہے۔

شبہ (۱۵) حدیث کے مانند بھی لوگ پیش نہیں کر سکتے۔

جواب: پیش کر سکتے ہیں اسی لیے حدیث کے بارے میں کوئی تحدی نہیں، نیز

حدیث میں موضوعات بہت سے لوگوں نے شامل کر دی ہیں۔

قرآنی اعجاز سے متعلق شبہات:

شبہ (۱۶) عرب کے فصحاء و بلغاء قرآن کے مانند اس لیے نہیں لاسکے کہ اللہ

نے ان کی طاقت سلب کر لی اس کو صرفہ کہا جاتا ہے۔ یہی شیعوں کا عقیدہ ہے۔

جواب: ہرگز ایسا نہیں ہے اگر ان کی طاقت سلب کر لی گئی ہوتی تو وہ فصیح

و بلیغ گفتگو، اشعار اور قصیدہ بھی نہ کہہ پاتے، حالاں کہ یہ سب چیزیں ان سے صادر ہو رہی تھیں۔

شبہ (۱۷) قرآن چوں کہ کہانت اور سحر کے قبیل سے ہے اس لیے اس کے

مانند نہیں لاسکے، لہذا اس کو معجز نہیں کہا جائے گا۔

جواب: مکہ کے مشرکین کا سب سے بڑا ساحر سب سے بڑا معاند ولید بن مغیرہ

شعر و کہانت کی نفی کرتا ہے، اور ایک وقت یہ کہنے پر مجبور ہو جاتا ہے ماہو من کلام

الانس ولا من کلام الجن واللہ انہ لحلاوة وان علیہ لطلاوة وان اعلاہ

لمثمر وانہ لیعلو وما یعلی علیہ. (شبہات حول القرآن الکریم)

قرآن کی تعریف اور اس کے اسماء

قرآن کے بہت سے نام ہیں لیکن ذاتی نام پانچ ہیں:

(۱) **قرآن**: اللہ تعالیٰ نے اس نام سے مختلف مقامات پر تذکرہ کیا، ایک جگہ ارشاد ہے ﴿إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ قُرْءَانًا عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ﴾ (یوسف) ہم نے اس کو عربی قرآن کی صورت میں نازل کیا تاکہ (اے اہل عرب) تم اسکو سمجھو (اور تمہارے واسطے سے دوسرے لوگ سمجھیں) ایک دوسری جگہ ارشاد ہے ﴿إِنَّهُ لَقُرْآنٌ كَرِيمٌ﴾ یقیناً یہ معظم قرآن ہے۔

(۲) **فرقان**: اس نام سے بھی اللہ تعالیٰ نے مختلف مقامات پر تذکرہ کیا ارشاد باری ہے ﴿تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ﴾ عالی شان ہے وہ ذات جس نے اپنے بندے پر فرقان (حق و باطل کے درمیان فرق کرنے والی کتاب) نازل کیا، یا اس لیے فرقان ہے، کہ یہ پہلی آسمانی کتاب ہے جو تدریجا الگ الگ مختلف مواقع اور زمانہ میں نازل ہوئی۔

(۳) **ذکو**: اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ﴾ ہم نے اس نصیحت نامہ کو اتارا۔ یہ قرآن سراپا نصیحت و عبرت ہے۔ جس سے نصیحت پکڑنا بھی آسان اور یاد کرنا بھی آسان۔ اسی طرح یہ کتاب اللہ کی یاد دہانی کے لیے بھی ہے، اس کتاب کو تدبر کے ساتھ پڑھنے والا اللہ کے فضل و شوکت کو یاد کرتا ہے اور پھر اس میں

خشیت و اثابت پیدا ہوتی ہے۔

(۴) تنزیل: اللہ کا ارشاد ہے ﴿تنزیل العزيز الرحيم﴾ یہ کتاب زبردست مہربان ذات کی طرف سے نازل کردہ ہے۔

دوسری جگہ ارشاد ہے ﴿تنزیل من حکیم حمید﴾ حکیم حمید لائق تعریف ذات کی طرف سے نازل کردہ ہے۔

یوں تو ہر آسمانی کتاب اللہ کی جانب سے نازل کردہ ہے مگر قرآن کریم کے نزول کی کئی خصوصیات ہیں۔ اس کے تین نزول ہیں:

(۱) ذات باری تعالیٰ سے لوح محفوظ میں۔

(۲) لوح محفوظ سے بیت العزت (بیت المعمور) میں۔

(۳) بیت العزت سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر، اس کو تزیلات مٹلاشہ کہا جاتا ہے۔ اس کے نزول کی ایک خصوصیت یہ بھی کہ ہے کہ تمام آسمانی کتابیں یکبارگی نازل کی گئیں لیکن قرآن کو تدریجاً تھوڑا تھوڑا حسب ضرورت نازل کیا گیا، تاکہ حفظ بھی آسان ہو اور عمل بھی آسان ہو۔ نزول قرآن کے ساتھ عمل نبی اور عمل امت بھی جڑا ہوا ہے، خصوصیت کسی آسمانی کتاب کو حاصل نہیں اور یہ خصوصیت تدریجی نزول سے حاصل ہوئی اس لیے اس کا نام تنزیل رکھا گیا۔

(۵) کتاب: اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿وانه لکتاب عزیز﴾ یقیناً یہ ایک

با وقعت کتاب ہے دوسری جگہ ارشاد ہے ﴿الحمد لله الذي انزل على عبده الكتاب و لم يجعل له عوجا﴾ (کہف) تمام تعریفیں اللہ ہی کے لیے ہیں جس نے اپنے بندہ خاص پر کتاب نازل کی جس میں کوئی کجی نہیں۔

اس کو کتاب کہنے کی ایک بڑی حکمت یہ تھی کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے امی ہونے کے باوجود اس کتاب کی تلاوت، قرأت، کتابت اور لکھنے لکھانے کا بھی خوب اہتمام فرمایا کہ جب بھی کوئی آیت یا سورت نازل ہوتی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا تان و جی میں سے کسی کو بلا کر لکھوا لیتے، اس لیے کہ نزول سے پہلے تقدیر کے لکھے جاتے وقت ہی اللہ تعالیٰ نے اس کو لوح محفوظ میں لکھ کر ثبت کر دیا تھا اسے کوئی ضائع نہیں کر سکتا جہاں پاک فرشتوں کے سوا کسی کی رسائی نہیں ہو سکتی۔

ان پانچ ناموں کے علاوہ باقی تمام نام صفاتی ہیں مثلاً موعظت، ہدایت، رحمت، شفاء، صفاتی ناموں کی تعداد ۵ سے متجاوز ہے۔ (علوم القرآن نقی)

لفظ قرآن کی تحقیق اور وجہ تسمیہ:

قرآن کے ذاتی ناموں میں سے سب سے زیادہ مشہور قرآن ہے اس لیے اس کی تحقیق اور اس سلسلے میں ائمہ کے اختلافات ذکر کئے جا رہے ہیں۔

لفظ قرآن کا پہلا اختلاف یہ ہے کہ یہ مشتق ہے یا جامد، امام شافعی اور بعض حضرات اس کو دوسری آسمانی کتابوں کی طرح جامد مانتے ہیں، جیسے توریت، انجیل، یہ سب اسمائے جامدہ ہیں اس لیے قرآن بھی اسم جامد ہے۔

لیکن جمہور علماء اشتقاق کے قائل ہیں۔ پھر اشتقاق کے قائلین میں بھی اختلاف ہے، کہ یہ مہموز ہے یا غیر مہموز۔ علامہ طیبی، فراء نحوی، اشعری وغیرہ مہموز مانتے ہیں کہ اور دلیل یہ ہے کہ یہ قرن عرن سے مشتق ہے جس کے معنی ہیں ملنا، متصل ہونا۔ چوں کہ قرآن کی آیتیں، سورتیں اور مضامین باہم مربوط ہیں اس لیے اس کو قرآن کہا جاتا ہے زجاج نحوی مہموز مانتے ہیں یہ قرا یقرا سے بنایا گیا ہے جس کے معنی ہیں جمع ہونا ہے۔

اہل عرب کہتے ہیں ”قراءات الماء فی الحوض“۔ میں نے حوض میں پانی جمع کیا، چوں کہ اس کتاب میں سابقہ کتب اور ادیان کے ثمرات اور نتائج کو جمع کر دیا گیا ہے، اس لیے اس کو قرآن کہتے ہیں۔ اور پڑھنے کو بھی اس لیے قراءت کہتے ہیں کہ پڑھنے میں حروف اور کلمات جمع ہو جاتے ہیں۔

علامہ لحيانی کہتے ہیں قرآن غفران کے وزن پر مصدر ہے قرأ سے ماخوذ ہے، جس کے معنی ہیں پڑھنا۔ بعض نے کہا کہ یہ مصدر مبالغہ بمعنی مفعول ہے یعنی جس کتاب کو سب سے زیادہ پڑھا جائے۔ قرآن دنیا کی سب سے زیادہ پڑھی جانے والی کتاب ہے۔

(علوم القرآن صبحی)

اصطلاحی تعریف: قرآن کریم کی اصطلاحی تعریف: ”الكتاب

المنزل على رسول الله صلى الله عليه وسلم المكتوب في المصاحف المنقول إلينا نقلاً متواتراً بلا شبهة“ (نور الانوار) یعنی قرآن ایسی کتاب ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل کی گئی، جو قراء سبعہ کے مصاحف میں لکھی ہوئی ہے اور جو ہماری طرف تو اترا بلا کسی شبہ کے منقول ہے۔

وحی اور اس کی ضرورت

علامہ ٹمس الحق افغانی نے ضرورت وحی پر بڑی اہم دس دلیلیں ذکر کی ہیں:

(۱) **دلیل بقائی:** فطرتاً ہر انسان دوام اور بقاء حیات کا خواہش مند ہوتا

ہے بیمار ہو جائے تو علاج و معالجہ کی کوشش کرتا ہے، دنیا کی بعض چیزوں میں کچھ ملا کر حفاظت کی جاتی ہے، جیسے چمڑے میں نمک لگا کر اس کی حفاظت کرتے ہیں اسی طرح انسان کی حفاظت و بقاء قرآن اور وحی سے جڑنے میں ہے، نہیں جڑیں گے تو زندگی ضائع اور سیاہ ہو جائے گی، قرآن ایک ہی وقت سیاہ اور سفید دونوں کرتا ہے، مؤمن کے لیے سفیدی اور کافر کے لیے سیاہی کا سبب ہے، جیسے دھو بی سورج میں کپڑے دھوتا ہے تو کپڑا تو سفید ہو جاتا ہے لیکن خود سیاہ ہو جاتا ہے چوں کہ اس نے اپنی ذات پر محنت نہیں کی۔

(۲) **دلیل غذائی:** انسان کے لیے جسم اور روح ہے اور اصل روح ہے،

جب یہ ختم ہو جائے تو سارے کیڑے مکوڑے جسم پر حملہ کر دیتے ہیں، جب جسم کے لیے غذا کی ضرورت ہے تو روح کے لیے بھی غذا چاہیے اور جسم زمینی ہے تو زمینی غذا چاہیے، اور روح آسمانی ہے تو آسمانی غذا چاہیے اور اسی آسمانی غذا سے حیات ملے گی اللہ کا ارشاد ہے:

﴿استجیبوا لله وللرسول إذا دعاكم لما يحييكم﴾ (الانفال)

اے ایمان والوں اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا کہا مانو: جب تم کو وہ

ایسے امر کی طرف بلائیں جو تمہارے لئے حیات کا سبب ہے۔

(۳) **دلیل دوائی:** جسم متغیر ہو جائے تو دوا کی ضرورت پڑتی ہے اس طرح روح متغیر ہو جائے تو اسے بھی دوا چاہیے اور وہ دوا وحی الہی ہے اللہ کا ارشاد ہے۔ ﴿وَنَزَّلَ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاءٌ﴾ (بنی اسرائیل)

(۴) **دلیل نووی:** اشیاء کی دو قسمیں ہیں (۱) مرئی جو نظر آتی ہوں۔ (۲) غیر مرئی جو نظر نہ آتی ہوں: جیسے ایمان و کفر، طاعت و معصیت پہلی قسم کے لیے آنکھ کی ضرورت پڑتی ہے، دوسری قسم کے لیے وحی اور قرآن کی ضرورت ہے، ارشاد باری ہے،
وَاتَّبِعُوا النُّورَ الَّذِي أَنْزَلَ مَعَهُ، اس نور کی پیروی کرو جو آپ کے ساتھ اتارا گیا۔

(۵) **دلیل حبیبی:** انسانی بدن مجبوبات یعنی کھانے پینے اور لباس کا مشتاق ہے، اسی طرح روح فطری تقاضے کے تحت خالق کائنات اور اس کے کلام سے محبت رکھتی ہے۔

(۶) **دلیل اقباعی:** پوری دنیا میں تابعداری موجود ہے، احسان کی بنیاد پر اولاد والدین کی، شاگرد استاذ کی، رعیت حکومت کی، ماتحت عملہ اپنے حاکم کی تابعداری کرتے ہیں، تو مخلوق اپنے خالق کی اتباع کیوں نہ کرے اور قرآن وحی کو کیوں لازم نہ پکڑے جب کہ وہ تو سب سے بڑا احسن ہے۔

(۷) **دلیل نفسیاتی:** ایک انسان تنہائی میں جنگل کے اندر کوئی گناہ کرے، زنا، چوری وغیرہ کرے تو اس کا نفس اس کو لگا کرتا ہے، چھینچھوڑتا ہے، حالاں کہ وہاں کوئی پکڑنے والا موجود نہیں، کوئی انسانی قانون موجود نہیں، دراصل وہ سمجھتا ہے کہ کسی قانون کی خلاف ورزی ہو رہی ہے، اور وہ ہے خدائی قانون۔

(۸) **دلیل تخلیقی:** اللہ کے ماسوا عالم میں دو چیزیں ہیں:

(۱) انسان (۲) اور خادم انسان۔

پورا عالم تخلیق الہی ہے اور ساری چیزیں نباتات اور معدنیات سب انسان کے کام کی ہیں، ارشاد الہی ہے ﴿سَخَّرَ لَكُمْ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ﴾ زمین و آسمان کی ساری چیزوں کو کام میں لگا دیا، تو ساری چیزیں خادم انسان ہیں، لیکن یہ چھوٹا سا انسان اس کی تخلیق کی حکمت کیا ہے؟ تو ہم جواب دیں گے کہ انسان سب سے اشرف ہے، تو اس کا مقصد بھی سب سے اشرف، وہ ہے اتباع وحی اور اطاعت الہی۔

(۹) **دلیل تو رحمی** : اللہ سب پر رحم کرنے والے اور انعام کرنے والے ہیں، اللہ انسان پر ہر طرح سے رحم و کرم کر رہا ہے، تو کیا اس کے مضر اعمال نہ بتائے، انسان زہر آلود عقائد و اعمال میں مبتلا رہے اور خالق کائنات صرف تماشائی بنا رہے ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔

(۱۰) **دلیل نظامی** : کائنات کی ساری چیزیں ایک خدائی نظام کے تحت چل رہی ہیں، تو وہ خدا انسان جیسے اشرف المخلوقات کو بے نظام اور بے ترتیب کیسے چھوڑ دے۔

”وحی کی لغوی و اصطلاحی تعریف:

وحی کے لغوی معنی ہیں الاشارة بسرعة، جلدی سے کوئی اشارہ کرنا۔

حضرت زکریا علیہ السلام کا تذکرہ کرتے ہوئے اللہ نے ارشاد فرمایا: ﴿فَاَوْحَىٰ إِلَيْهِمْ أَن مَّبْحُوا بَكْرَةَ وَعَشِيًّا﴾ (مریم) حضرت زکریا علیہ السلام نے ان کو اشارہ سے کہا کہ صبح و شام اللہ کی تسبیح بیان کرو۔

بعض اہل لغت نے ”الاشارة خفية“ سے تعریف کی۔ یعنی خفیہ طور پر کوئی اشارہ کرنا۔ وحی کا یہ لفظ لغت کے اعتبار سے تین صورتوں کو شامل ہے۔

(۱) الہام : خواہ انسان کے دل میں کوئی بات ڈالی جائے یا کسی حیوان کے دل میں اگر انسان کے دل میں کوئی بات ڈالی جائے تو الہام فطری کہتے ہیں جیسے ﴿وَاوحینا الیٰ ام موسیٰ ان ارضعہ﴾ ہم نے موسیٰ علیہ السلام کی والدہ کے دل میں بات ڈالی کہ ان کو دودھ پلائیں۔

اور اگر حیوان کے دل میں کوئی بات ڈالی جائے تو اسے الہام غریزی کہتے ہیں جیسے ﴿واوحی ربک الی النحل﴾ (النحل) آپ کے رب نے شہد کی مکھی کے دل میں یہ بات ڈالی۔

(۲) اللہ کا اپنے فرشتوں تک کو فی حکم بھیجنا: جیسے ﴿اذ یوحی ربک الی الملكة انی معکم﴾ یاد کرو اس وقت کو جب کہ آپ کا رب فرشتوں کو یہ حکم بھیج رہا تھا کہ میں تمہارے ساتھ ہوں۔

(۳) وسوسۃ شیطانی : جیسے اللہ کا ارشاد ہے۔ ﴿وان الشیطن لیسو حون الی اولیہم﴾ (الانعام) یقیناً شیاطین اپنے دوستوں کے دلوں میں وسوسے ڈالتے رہتے ہیں۔

وحی کی اصطلاحی تعریف: ”کلام اللہ المنزل علی نبی من انبیائہ“ یعنی اللہ کا کلام جو پیغمبروں میں سے کسی پیغمبر پر نازل کیا جائے۔

وحی کی اس تعریف کی ایسی شہرت ہوئی کہ غیر نبی کے لئے اس کا استعمال ناجائز ہو گیا، لیکن علامہ انور شاہ کشمیری کی رائے یہ ہے کہ وحی اور ایحاء، دو الگ الگ لفظ ہیں ”وحی“ تو پیغمبروں کے ساتھ مخصوص ہے، لیکن ”ایحاء“ کا اطلاق غیر نبی کے لئے بھی ہو سکتا ہے۔

اقسام وحی

وحی لغوی کی تین قسمیں ہیں (۱) وحی فطری (۲) وحی ایجابی (۳) وحی عرفانی

(۱) **وحی فطری**: وہ الہام الہی جو اللہ تعالیٰ عام مخلوق اور جانوروں کے دل میں ڈالیں جیسے شہد کی مکھیوں کے بارے میں ہے۔ ﴿وَاَوْحِيَ رَبُّكَ اِلَى النَّحْلِ﴾ شہد کی مکھیوں کی طرف اللہ تعالیٰ نے حکم بھیجا، یہ وحی الہام الہی ہے، اسی طرح ہر بچے اور کمزور سے کمزور مخلوق کو زندگی گزارنے، کھانے، پینے کے طریقے اور اس کی دیگر ضروریات پوری کرنے کے طریقے یہ سب الہام ربانی کا نتیجہ ہیں، اللہ کا ارشاد ہے:

﴿الَّذِي اَعْطَى كُلَّ شَيْءٍ خَلْقَهُ ثُمَّ هَدَى﴾ (طہ) جس نے ہر ایک کو پیدا کر کے اس کی رہبری کی اس آیت میں دینی رہبری کے علاوہ فطری ہدایات بھی شامل ہیں۔

(۲) **وحی ایجابی**: دنیا میں جتنی نئی چیزیں ایجاد ہوئیں یا ہو رہی ہیں یہ سب اللہ کے فیضان علم کا اثر ہے، اللہ کا فیضان علم نہ ہو تو کوئی بڑا سے بڑا موجد بھی کسی ایجاد پر قادر نہ ہو، اللہ کا یہ فیضان صالحین کے ساتھ مخصوص نہیں، کافر مشرک کے ساتھ بھی ہے بلکہ اس طرح کے ایجاد کے لئے فیضان علم کافروں کے ساتھ زیادہ ہے، چوں کہ دنیا ہی ان کا مبلغ علم ہے ﴿ذٰلِكَ مَبْلَغُهُمْ مِنَ الْعِلْمِ﴾ (النجم) یہ دنیا ہی ان کا مبلغ علم ہے۔

(۳) **وحی عرفانی**: وحی کا یہ طریقہ اولیاء اور اللہ کے نیک بندوں کے

ساتھ خاص ہے۔ (علوم القرآن افغانی)

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ﴿وَالذِّينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا﴾ جو لوگ ہمارے راستے میں مجاہدہ کرتے ہیں، ہم ان کو اپنے راستے کی رہنمائی کرتے رہیں گے، اللہ تعالیٰ تقویٰ کی برکت سے علوم و معارف کھولتے ہیں بلکہ علم لدنی کا دافر حصہ عطا فرماتے ہیں۔

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: "من عمل بما علم ورتہ اللہ ما لم يعلم" (الاتحاف للزبیدی: ۱/۴۰۳) جو اپنی جانی ہوئی باتوں پر عمل کرے اللہ سے نہ جانی ہوئی باتیں سکھا دیتے ہیں۔

وحی شرعی (اصطلاحی):

وحی شرعی کی بھی تین قسمیں ہیں (۱) وحی قلبی (۲) وحی کلامی (۳) وحی ملکی۔

(۱) وحی قلبی: یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ خود فرشتوں کے واسطے کے بغیر پیغمبر کے دل میں کوئی بات ڈال دے۔

(۲) وحی کلامی: یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ خود پیغمبر سے ہم کلام ہوں یہ وحی کا سب سے اعلیٰ درجہ ہے۔ یہی صورت کوہ طور پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اور شب معراج میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو پیش آئی۔

(۳) وحی ملکی: یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ فرشتوں کی معرفت اپنا پیغام نبیوں تک پہنچائیں۔

وحی کی ان تین قسموں کی طرف اللہ نے ایک ہی آیت میں اشارہ فرمادیا: ﴿وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يَكْلِمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا أَوْ مِنْ وَرَائِ حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا فَيُوحِيَ بَأْذَنِهِ مَا يَشَاءُ﴾ کسی انسان کے بس میں نہیں کہ اللہ اس سے گفتگو فرمائیں۔ مگر الہام کے ذریعے یا پردہ کے پیچھے سے یا کسی فرشتے کو بھیج کر۔ پس وہ فرشتہ اللہ کا حکم

پہو نچاتا ہے جو اللہ کو منظور ہو۔

اس آیت میں ”وحیا“ سے پہلی قسم ”او من وراى حجاب“ سے دوسری قسم ”او یوسل رسولا“ سے تیسری قسم مراد ہے۔ (علوم القرآن تالی) فرشتوں کا کلام الہی اخذ کرنے کا طریقہ:

اب یہاں ایک سوال رہ جاتا ہے کہ فرشتے اللہ کے کلام کو کس طرح اخذ کرتے ہیں اور اس کو پیغمبروں تک کس طرح پہو نچاتے ہیں۔ اس سلسلے میں تین اقوال ہیں:

(۱) فرشتے خود اللہ کے کلام کو سنتے ہیں، اور بعینہ نبیوں تک پہو نچاتے ہیں، جیسا کہ قرآن کریم میں ہے ﴿حتى إذا فزع عن قلوبهم قالوا ماذا قال ربكم قالوا الحق وهو العلیٰ الکبیر﴾ (السبااء) جب اللہ فرشتوں سے ہم کلام ہوتے ہیں تو کلام الہی کے رعب و جلال کی وجہ سے وہ بے ہوش ہو جاتے ہیں، جب ہوش آتا ہے تو وہ پوچھتے ہیں کہ تمہارے رب نے کیا ارشاد فرمایا، وہ کہتے ہیں کہ حق ارشاد فرمایا:

اور نو اس بن سمان رضی اللہ عنہ سے روایت ہے: ”إذا أراد اللہ أن یوحی بالامر تکلم بالوحي اخذت السماء منه رجفة أو رعدة شديدة خوفاً من اللہ تعالیٰ فاذا سمع اهل السماء صعقوا وخرروا سجداً فیکون اولهم یرفع راسه جبرئیل فیکلمه اللہ من وحيه بما أراد“ (عمدة القاری: ۸۶) ترجمہ: جب اللہ تعالیٰ انسانوں کی طرف کوئی پیغام چاہتے ہیں تو آسمان میں ایک سخت زلزلہ آجاتا ہے، جب اہل آسمان سنتے ہیں تو بے ہوش ہو کر سجدہ میں گر پڑتے ہیں، پس سب سے پہلے جبرئیل سر اٹھاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان سے وحی کے ذریعے ہم کلام ہوتے ہیں۔ یہی قول سب سے زیادہ راجح ہے۔

(۲) فرشتے اس کو لوح محفوظ سے یاد کرتے ہیں پھر پیغمبروں تک پہنچاتے ہیں، پھر انبیاء اپنے الفاظ میں اس کو بیان کرتے ہیں۔

(۳) اللہ تعالیٰ کے کلام کے مفہوم کو سمجھ لیتے ہیں اور وہی مفہوم پیغمبروں تک پہنچاتے ہیں پھر انبیاء اپنے الفاظ میں اس کو بیان کرتے ہیں۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کی شکلیں:

آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر چھ طریقوں سے وحی ہوتی تھی:

(۱) مثل صلصلة الجرس: یعنی نزول وحی کے وقت گھنٹی کے بجنے

جیسی آواز ہوتی تھی، اور یہ خود اللہ تعالیٰ کی آواز ہوتی تھی جیسا کہ بخاری شریف کی ایک روایت ہے، جس میں امام بخاری نے فرقہ جمہیہ کی تردید کرتے ہوئے یہ روایت نقل کی ہے: ”أحيانا يأتيني مثل صلصلة الجرس“ کبھی میرے پاس وحی گھنٹی کے بجنے کے مانند آتی ہے۔

علامہ انور شاہ کی تحقیق یہ ہے کہ گھنٹی کی آواز کے ساتھ تشبیہ دو چیزوں میں ہے

(۱) تسلسل صوت (۲) عدم تعین جہت، یعنی جس طرح گھنٹی کی آواز مسلسل ہوتی ہے اسی طرح وحی کی آواز بھی مسلسل ہوتی تھی اور جس طرح تسلسل والی آواز کی جہت متعین نہیں ہو پاتی۔ اسی طرح وحی کی آواز کی جہت متعین نہیں ہو پاتی تھی اس لیے کہ اللہ تعالیٰ جہت و سمت سے منزہ ہیں، جیسے اس کی ذات بے چوں و چرا ہے اسی طرح اس کی آواز بھی۔

(۲) تمثل ملک: یعنی فرشتے کا کسی انسانی شکل میں آنا، عام طور پر حضرت

جبریل حضرت وحیہ کلبی کی شکل میں آتے۔ انسانی شکل میں اس لیے آتے تھے، کہ انسان میں دو قوتیں ہیں۔ (۱) بشری (۲) ملکوتی۔ فرشتے سے استفادے کے لیے آپ کو ملکوتیت

کی طرف جانا ہوتا اس میں آپ کے لیے شدت اور تکلیف زیادہ تھی، اس لیے حضرت جبرئیل ہی بشریت کی طرف آجاتے تھے تاکہ ہم جنس ہونے کی وجہ سے استفادہ آسان ہو۔

(۳) حضرت جبرئیل کا اپنی اصلی شکل میں آنا: اور یہ

صورت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری حیات طیبہ میں تین مرتبہ پیش آئی۔ ایک مرتبہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اصلی شکل میں دیکھنے کی تمنا کی تھی۔ دوسری مرتبہ مکہ مکرمہ کے اندر مقام اجیاد پر۔ تیسری مرتبہ شب معراج میں لیکن بہت سے علماء نے پہلی اور دوسری صورت کو ایک ہی قرار دیا ہے اس اعتبار سے دو مرتبہ روایت ثابت ہوتی ہے۔

(۴) کلام الہی: یعنی بلا واسطہ اللہ تعالیٰ ہم کلام ہوئے۔

(۵) رؤیائے صادقہ: یعنی سچے خواب، نبوت کے ابتدائی زمانے میں آپ

صلی اللہ علیہ وسلم بہت زیادہ خواب دیکھتے تھے اور جیسا خواب دیکھتے بیداری میں ویسا ہی پاتے، حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ: ”ان اول ما ہدیٰ بہ الوحی الرؤیا الصادقة“ (بخاری: ۲/۱)

یعنی وحی کی ابتداء سچے خوابوں سے ہوئی، نبوت کی ابتداء میں تقریباً چھ ماہ تک

آپ صلی اللہ علیہ وسلم اچھے اچھے خواب دیکھتے رہے اس لیے حدیث میں سچے خواب کو نبوت کا چھالیسواں حصہ کہا گیا ہے، چونکہ نبوت کی کل مدت ۲۳ سال ہے اور سچے خواب کا زمانہ ۶ ماہ ہے اس اعتبار سے وہ چھالیسواں حصہ ہوا۔

(۶) نفث فی الروع: یعنی جبرئیل کبھی سامنے آئے بغیر دل میں کوئی

بات ڈال کر چلے جاتے۔ اس لئے بہت سی روایتوں میں ”ان جبرئیل نفث فی روعی“ کے الفاظ آئے ہیں۔

”ان جبرئیل نفث فی روعی لا یموتن احدکم حتی یتکمل رزقہ“ جبرئیل نے میرے دل میں بات ڈالی کہ تم میں سے کسی کی ہرگز موت نہیں ہوگی جب تک کہ وہ اپنا رزق مکمل نہ کر لے۔ (علوم القرآن نقی)

وحی متلو اور غیر متلو:

قرآن اور احادیث طیبہ دونوں اللہ کی وحی ہیں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”أوتیت القرآن ومثلہ معہ“ مجھے قرآن دیا گیا اور اس کے ساتھ اس کے مانند اور بھی (یعنی احادیث)

لیکن قرآن پاک کی تعبیرات تلاوت کی جاتی ہے اس لیے اس کو وحی متلو کہا جاتا ہے۔ اور احادیث طیبہ کی تعبیرات تلاوت نہیں کی جاتی اس لیے اس کو وحی غیر متلو کہا جاتا ہے۔ یہ بات بھی ملحوظ رہے کہ قرآن پاک مکمل بعینہ کلام الہی اور الفاظ ربانی ہے، لیکن احادیث میں صرف مفہوم کی وحی کی جاتی ہے، الفاظ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہوتے ہیں۔ اور اس وحی غیر متلو کا ثبوت قرآن سے ہے، واقعہ تحریم میں کہا گیا (نبانی العلیم الخبیر)

اسی طرح ﴿ما قطعتم من لينة أو تركتموها قائمة على أصولها فبإذن الله﴾ اور واقعہ معراج میں۔ ﴿فأوحى إلى عبده ما أوحى﴾

یہ سب کلمات وحی ہیں اور اس کے مضامین قرآن میں موجود نہیں ہیں، معلوم ہوا کہ قرآن کے علاوہ بھی کوئی اور وحی ہے، اور وہ ہے احادیث مبارکہ۔

قرآن اور حدیث قدسی میں فرق:

(۱) قرآن کے الفاظ و معانی دونوں اللہ کی طرف سے نازل کردہ ہیں اور حدیث قدسی میں صرف معانی اللہ کی طرف سے ہے اور الفاظ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے

ہیں، بس فرق یہ ہے کہ حدیثِ قدسی کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کی طرف نسبت کرتے ہوئے بیان کرتے۔

(۲) قرآن مکمل قطعی ہے، اور حدیثِ قدسی اکثر خبر واحد اور ظنی ہے، قرآن کے بارے میں تحدی (چیلنج) ہے، حدیثِ قدسی کے بارے میں نہیں ہے۔

(۳) قرآن کی تلاوت میں ہر حرف پر دس نیکی کا وعدہ ہے، نیز نماز میں اس کی تلاوت کی جاتی ہے، جنبی، حائضہ، نساء کے لیے اس کی تلاوت جائز نہیں یہ ساری باتیں اور مسائل حدیثِ قدسی کے لیے نہیں ہیں۔

(۴) شاہ عبدالعزیزؒ نے فرمایا قرآن نام ہے نور ذاتِ قدیم (اللہ) کا اور حدیثِ قدسی نام ہے نور روحِ رسول کا، اور دیگر احادیث نور ذاتِ رسول ہے، یعنی کبھی رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی روح ملاءِ اعلیٰ میں پہنچ جاتی ہے اس وقت جو وحی اور بات ہوتی تو اس کو حدیثِ قدسی کہتے ہیں۔ اور روحِ جسم کے اسی روئے زمین پر رہتے ہوئے جو وحی ہوتی تھی وہ عام حدیث کہلاتی ہیں۔

وحی، کشف اور الہام میں فرق:

وحی اللہ کے پیغمبروں کے ساتھ خاص ہے، کشف اور الہام اللہ کے نیک بندوں کو بھی ہوتا ہے، ہر الہام ظن کے درجہ میں ہوتا ہے، وحی کا مبداء یقینی طور پر معلوم ہوتا ہے، وحی روشن برہان ہے الہام ایک وجدان ہے، نبی کا الہام صواب ہے، ولی کا الہام خطا اور صواب دونوں کا احتمال رکھتا ہے "یشترک فیہ الاولیاء لکن الہامہم یحتمل الخطاء والصواب والہام النبوی لایحتمل الا الصواب" (حاشیہ نور الانوار) نبی کا الہام بہت قوی ہوتا ہے۔

نیز بوعلی سینا فرماتے ہیں: ”نحن نرى الاشباه بواسطة القوى والنبي يرى بواسطة قوى الباطنة نحن نرى ثم نعلم والنبي يعلم ثم يرى“ ترجمہ: ہم چیزوں کو ظاہری قوی کے واسطے سے دیکھتے ہیں اور انبیاء کرام باطنی قوی کے واسطے سے دیکھتے ہیں، ہم پہلے دیکھتے ہیں پھر جانتے ہیں اور انبیاء پہلے جانتے ہیں پھر دیکھتے ہیں۔

پھر کشف والہام میں فرق یہ ہے کہ الہام میں صرف دل میں بات ڈالی جاتی ہے اور کشف میں آئندہ ہونے والے واقعات کو آنکھوں کے سامنے دکھا دیا جاتا ہے۔

وحی پر شبہات و اعتراضات:

بعض حضرات تو سرے سے وحی کے منکر ہیں، لیکن بہت سے مستشرقین وحی کا تو انکار نہیں کرتے لیکن اس کی کیفیات کا انکار کرتے ہیں، جو حضرات وحی کے منکر ہیں ان سے یہ کہا جائے گا کہ دنیا کے آقاؤں سے یہ تصور نہیں کیا جاسکتا کہ وہ اپنے غلام کو کسی سفر پر بھیج دیں اور سفر کا مقصد نہ بتائیں تو اللہ جو آقاؤں کا آقا ہے اس سے یہ کیسے تصور کیا جاسکتا ہے کہ انسانوں کی اتنی بڑی تعداد کو دنیا کے سفر پر بھیج دے اور سفر کا مقصد نہ بتائے، وحی درحقیقت انسانوں کے لیے مقصد سفر کی رہنمائی ہے، اور جو حضرات کیفیات وحی کے منکر ہیں، ان کو سوچنا چاہیے کہ آج کے اس ترقی یافتہ دور میں ایک کمزور انسان اپنے پیغام کو دنیا کے سارے گوشوں میں پہنچا سکتا ہے جب کہ یہ آلات انسانی دماغ کی ایجاد ہیں، تو جس ذات نے ایسے دماغوں کو پیدا کیا اور ایسے آلات و وسائل پیدا کئے کیا وہ خود اپنا پیغام رسولوں تک پہنچانے پر قادر نہ ہوگا یقیناً وہ قادر ہے اور جس طرح چاہے وہ پیغام پہنچا سکتا ہے۔ (علوم القرآن نفی)

نزول قرآن

قرآن کریم کا نزول ۳ مرحلوں میں ہوا، پہلا مرحلہ اللہ کی ذات سے لوح محفوظ میں، دوسرا مرحلہ لوح محفوظ سے بیت العزت میں، تیسرا مرحلہ بیت العزت سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اس کو تزییلات ثلاثہ کہا جاتا ہے۔ (آثار)

قرآن کریم مکمل یکبارگی لوح محفوظ سے آسمانی دنیا پر بیت العزت میں شب قدر میں اتارا گیا، اللہ کا ارشاد ہے: ﴿إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ﴾ یقیناً ہم نے اس کو شب قدر میں اتارا۔ ایک حدیث سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے ”انزلت التوراة لست لیلة من رمضان والآنجیل لائنتی عشرة مضت من رمضان والزبور لثمانی عشر مضت من رمضان والقرآن لأربع وعشرين مضت من رمضان“

(امروہی عن ابن ماجہ)

توریت ۶ رمضان، انجیل ۱۲ رمضان، زبور ۱۸ رمضان اور قرآن ۲۴ رمضان

کو نازل ہوا۔

بیت العزت میں نازل کرنے کی حکمت:

بیت العزت یہ فرشتوں کا خانہ کعبہ ہے جس کو بیت معمور بھی کہا جاتا ہے، پورا قرآن بیت العزت میں نازل کر کے اللہ نے فرشتوں پر اس کلام کی عظمت کو ظاہر کر دیا، نیز منکرین اور مخالفین پر واضح ہو جائے کہ قرآن مسلمانوں کے سینے کے علاوہ اور دوجگہ محفوظ ہے، اس کے

بعد ۲۳ سال کے عرصے میں تھوڑا تھوڑا حسب ضرورت آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوتا رہا۔

تدریجی نزول کے فائدے:

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اوپر قرآن تھوڑا تھوڑا حسب ضرورت نازل ہوا، اس میں بہت سے فائدے اور حکمتیں ہیں، علامہ صابوئی نے سات بڑے اہم فائدے ذکر کئے ہیں۔

(۱) تثبیت فؤاد النبی صلی اللہ علیہ وسلم:

یعنی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کو جمانا یعنی جیسے ہی ایذا، رسائی کی کوئی بات مشرکین کی طرف سے پیش آتی، یا آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر کوئی مصیبت آتی تو اللہ کی جانب سے تسلی کے لئے آیتیں نازل ہو جاتیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے، ﴿وقال الذین کفروا لولا نزل علیہ القرآن جملة واحدة کذلک لنثبت به فؤادک﴾

کفار کہتے ہیں کہ یہ قرآن ایک بارگی کیوں نہیں اتارا گیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرمادیتے اسی طرح اللہ کی حکمت ہوئی تاکہ ہم آپ کے دل کو جمائیں۔

(۲) تلطف بالنبی صلی اللہ علیہ وسلم:

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس کے ساتھ شفقت فرمائی کیوں کہ قرآن کو قول ثقیل کہا گیا ہے ﴿انا منلقی علیک قولاً ثقیلاً﴾ ہم آپ کے اوپر ایک بھاری کلام اتارنے والے ہیں۔ قرآن ایسا کلام ہے کہ اگر پہاڑ پراتر تا تو پہاڑ ریزہ ریزہ ہو جاتے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ﴿لو انزلنا هذا القرآن علی جبل لرايته خاشعا متصدعا من خشية الله﴾ اگر ہم اس قرآن کو کسی پہاڑ پر اتارتے تو آپ اسے دبتے ہوئے اور ٹکڑے ہوتے ہوئے دیکھتے اللہ کے خوف سے۔

اس لئے اللہ تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر شفقت کرتے ہوئے تھوڑا تھوڑا اتارنا کہ آسانی کے ساتھ اس بوجھ کو برداشت کر لیں۔

(۳) التدرج فی الاحکام الشرعیۃ:

یعنی دھیرے دھیرے احکام شرع کو نافذ کرنا۔ عرب آزادی کی زندگی گزارنے والے تھے۔ نظم و ترتیب سے عاری تھے اگر یک بارگی پورا قرآن اور سارے احکام اتار دیئے جاتے تو ان کے لئے عمل کرنا مشکل تھا، اللہ نے دھیرے دھیرے احکام اتارے تاکہ ان کے لئے عمل آسان ہو۔

(۴) تسہیل الحفظ:

اللہ نے تھوڑا تھوڑا اس لئے نازل کیا تاکہ اسے یاد کرنا اور سینے میں محفوظ رکھنا آسان ہو۔ حضرات صحابہ کے لئے سینوں میں محفوظ رکھنا آسان ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ﴿بَلْ هُوَ آيَةٌ بَيْنَ يَدَيِ صِدْقٍ لِّدِينِ أُولَئِكَ الْعِلْمُ﴾ یہ تو واضح آیتیں ہیں جو اہل علم کے سینوں میں محفوظ ہیں۔

(۵) "المسایرة مع الحوادث والوقائع":

حادثات اور واقعات کے ساتھ ساتھ چلنا یعنی جیسے ہی کوئی حادثہ یا واقعہ پیش آتا تو اللہ تعالیٰ اس کے لئے احکام نازل کرتے جیسے سورہ روم کی ابتدائی آیتیں، یا مشرکین اور اہل کتاب کی طرف سے کئے جانے والے سوالات۔

(۶) التنبیہ علی الخطاء:

غلطی پر متنبہ کرنا جب بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم یا صحابہ کرامؓ سے کوئی غلطی ہوتی یا

اجتہادی لغزش ہوتی فوراً اللہ تعالیٰ کی جانب سے تنبیہ کے لئے کوئی آیت نازل ہو جاتی، جیسے اسیران بدر کے بارے میں لغزش ہوئی بجائے قتل کے فدیہ کا فیصلہ کیا تو اللہ کی جانب سے تنبیہ کر دی گئی ما کان لنبی ان یکون له اسری حتی یشحن فی الارض، نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے مناسب نہ تھا کہ قیدیوں کو یوں ہی چھوڑ دیتے یہاں تک کہ زمین میں خون بہاتے حضرت عبداللہ بن ام مکتوم سے تھوڑی بے التفاتی اختیار کی اللہ نے آیت نازل فرمادی۔ ﴿عبس وتولی ان جاءه الاغمی﴾ ہمیں بجھیں ہوئے، بے رخی اختیار کی یہ کہ ایک ناپینا آپ کے پاس آئے۔

(۷) اظہار اعجاز القرآن الکریم:

قرآن کریم کے اعجاز کا اظہار، یعنی باوجود یہ کہ قرآن مختلف ادوار و اوقات اور مختلف حصے میں نازل ہوا پھر بھی کوئی آیت یا سورت غیر مربوط نہیں۔

ایسا کلام اس ذات عالی کا ہی ہو سکتا ہے جو ہر طرح کے علم کا احاطہ کئے ہوئے ہو، پچھلے مضامین اور باتوں سے اچھی طرح واقف ہو۔

پہلی وحی: صحیح قول کے مطابق سب سے پہلی وحی: ﴿اقرا باسم ربک الذی خلق﴾ ہے پانچ آیتوں تک، آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے دادا حضرت عبدالمطلب کی عادت کے مطابق شریعت ابراہیمی کی پیروی کرتے ہوئے غار حرا میں تشریف فرما تھے۔ اور غار حرا کا یہ تجربہ ابن کثیر کی تحقیق کے مطابق قوم کی گمراہی اور بت پرستی سے نفرت کی بنیاد پر تھا، حصول نبوت کے لیے کوئی ریاضت و مجاہدہ نہیں تھا، چوں کہ نبوت تو وہی شئی ہے نہ کہ کسی، اس نزول وحی کا آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر بہت گہرا اثر ہوا۔ آپ نے حضرت خدیجہؓ سے ذکر کیا انہوں نے اپنے چچا ورقہ بن نوفل سے جو پہلی آسمانی کتابوں کے بڑے جید عالم

تھے، ورقہ بن نوفل نے کہا یہ وہی ناموس (رازدار رسالت) ہے، جو حضرت موسیٰ کے پاس آتے تھے۔ ورقہ نے کہا ”یا لیتسی کنت جدعا، یا لیتسی کنت حیا اذ یخرجک قومک“ اے کاش میں جوان اور زندہ ہوتا جب کہ آپ کی قوم آپ کو نکالے گی۔

حضرت خدیجہ اور ورقہ سے اس واقعہ کا ذکر محض تسکین کے لیے تھا، جس طرح اللہ نے دوسرے انبیاء کے قصے تسکین قلب کے لیے بیان فرمائے۔ ورقہ سے اس کا تذکرہ ہرگز ہرگز کسی شک کی بنیاد پر نہ تھا، کہ نعوذ باللہ آپ کو وحی یا نبوت کے بارے میں کوئی شک ہو۔ بعض حضرات کا کہنا ہے کہ پہلی وحی سورہ فاتحہ ہے اور حضرت جابرؓ کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ پہلی وحی سورہ مدثر کی آیتیں ہیں، حضرت جابرؓ کی روایت بخاری شریف میں موجود ہے اس کا جواب خود امام بخاریؒ نے دیا ہے کہ ”وہو یحدث عن فترۃ الوحی“ کہ حضرت جابرؓ تترت کو بیان کر رہے ہیں یعنی اقراء باسم ربک کے بعد کچھ سالوں تک وحی کا سلسلہ بند رہا، یہ سلسلہ وحی کے منقطع ہو جانے کے بعد جب دوبارہ وحی کا سلسلہ شروع ہوا تو سب سے پہلے سورہ مدثر کی ابتدائی آیتیں نازل ہوئیں، اور سورہ فاتحہ کا جواب یہ ہے کہ جب اقرأ کی چند آیتیں نازل ہوئیں تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا ماذا اقرأ؟ میں کیا پڑھوں رب کے نام سے، تو دوسری وحی سے اسی وقت سورہ فاتحہ کی تعلیم دی گئی، نماز اور وضو کا طریقہ سکھایا گیا۔

دوسرا جواب یہ ہے کہ مکمل سورت کے اعتبار سے پہلی وحی تو سورہ فاتحہ ہی ہے، چوں کہ پہلی وحی میں اقراء باسم ربک کی صرف پانچ آیتیں نازل ہوئی تھیں۔

آخری وحی: صحیح قول کے مطابق سب سے آخری وحی سورہ بقرہ کی آیت

وانقوا یوما ترجعون فیہ الی اللہ ثم توفی کل نفس ما کسبت وهم

لا یظلمون ایسے دن سے ڈرو جس دن اللہ کی طرف لوٹائے جاؤ گے۔ پھر ہر شخص کو اس کے کئے کا پورا پورا بدلہ دیا جائے گا اور ان پر ظلم نہیں کیا جائے گا۔ یہ آیت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے سات یا گیارہ دن پہلے نازل ہوئی۔ بعض علماء نے آخری وحی الیوم اکملت لکم دینکم... الخ کو قرار دیا، لیکن یہ آیت تو عرفہ کے دن (یعنی وفات نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ۸۱ دن پہلے نازل ہوئی) اس لیے اس کو آخری وحی کہنا صحیح نہیں۔ ہاں حلال و حرام کے سلسلے میں سب سے آخری وحی یہ آیت ہے۔ بعض علماء نے یستفتونک (آیت کلالہ) کو آخری وحی قرار دیا، اس کو آخری وحی کہنا وراثت کے اعتبار سے ہے یعنی وراثت کے متعلق نازل ہونے والی آخری آیت "یستفتونک" آیت کلالہ ہے۔

اور بعض علماء نے سورہ توبہ کی ﴿لقد جاءکم رسول من انفسکم﴾ کو آخری وحی قرار دیا، اس کا جواب یہ ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات کے بارے میں نازل ہونے والی یہ آخری آیت ہے اس لیے اس کو آخری وحی کہہ دیا گیا۔

بعض علماء نے ﴿إذا جاء نصر اللہ والفتح﴾ کو آخری وحی قرار دیا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ وفات نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خبر والی آیتوں میں سب سے آخری سورت سورہ نصر ہے۔ اور بعض روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ آخری وحی سورہ نساء کی آیت ﴿ینایہا الذین امنوا لاتأکلوا اموالکم بینکم بالباطل﴾ اس کا جواب یہ ہے بیچ و براء سے متعلق آخری آیت یہ نازل ہوئی۔

قول فیصل یہی ٹھہرا کہ آخری وحی ﴿واتقوا یوما ترجعون فیہ الی اللہ﴾ ہے۔ باقی آیتوں کو آخری وحی کہنا نسبتاً ہے۔ جیسا کہ اوپر اس کی وضاحت کر دی گئی۔ (الاتقان)

اسباب النزول (شان نزول)

شان نزول کا مطلب:

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں کوئی واقعہ یا حادثہ پیش آئے یا کوئی سائل سوال کرے، اس کے پس منظر میں اگر کوئی آیت یا سورت نازل ہو تو اسے شان نزول کہتے ہیں۔ مثلاً نصر بن حارث نے ایک باندی کو خرید اتھا دوسری روایت کے مطابق ملک فارس سے کچھ قصے کہانی کی کتاب خرید کر لایا تھا، اس باندی سے لوگوں کو گانے سناتا۔ اور کتابوں سے قصے کہانی سناتا۔ اور کہتا کہ یہ اس قرآن سے افضل اور لذیذ ہے، جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم کو سناتے ہیں تو اللہ تعالیٰ نے اس کی مذمت میں یہ آیت نازل فرمائی۔

﴿وَمِنَ النَّاسِ مَن يَشْتَرِي لَهْوَ الْحَدِيثِ لِيُضِلَّ عَن سَبِيلِ اللَّهِ بِغَيْرِ

عِلْمٍ وَيَتَّخِذَهَا هُزُوًا أُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ﴾ (لقمان)

بعض لوگ اللہ سے غافل کر دینے والی چیزیں خریدتے ہیں تاکہ لوگوں کو اللہ کے راستے سے گمراہ کر دیں اور اس کو مذاق بنائیں یہی وہ لوگ ہیں جن کے لئے رسوا کن عذاب ہے۔

اسی طرح عاص بن وائل ایک مرتبہ جنگل سے ایک بوسیدہ ہڈی کو اٹھا لایا، اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے رکھ کر کہتا ہے کون اس بوسیدہ ہڈی کو دوبارہ زندہ کرے گا، اللہ نے یہ آیت نازل فرمائی: ﴿وَأولم ير ال انسان انا خلقنه من نطفة فاذا هو

خصیم مبین و ضرب لنا مثلاً ونسی خلقه، قال من یحی العظام وہی رمیم
 قل یحییہا الذی انشاہا اول مرة ﴿﴾ کیا انسان نے غور نہیں کیا کہ ہم نے اس کو نطق
 سے پیدا کیا، پس یکا یک وہ کھلم کھلا جھگڑا لو ہو گیا، اس نے ہمارے لیے ایک مثال بیان کی
 اور اپنی خلقت کو بھول گیا، کہتا ہے کون ان بوسیدہ ہڈیوں کو زندہ کرے گا، آپ فرمادیتے
 وہی زندہ کرے گا جس نے پہلی مرتبہ ان کو پیدا کیا۔

اسی طرح ایک مرتبہ یہودیوں نے یا مشرکین مکہ نے چاند کے بارے میں سوال
 کیا کہ وہ گھٹتا بڑھتا کیوں ہے، تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی: ﴿یسئلونک عن
 الاہلۃ قل ہی موافیت للناس والحج﴾ لوگ آپ سے چاند کے بارے میں سوال
 کرتے ہیں آپ فرمادیتے کہ وہ لوگوں کے (معاملات) حج (اور دیگر عبادات) کے لیے
 میقات ہے قرآن کریم میں اس طرح کی مثالیں بہت ہیں۔

شان نزول کی اہمیت:

قرآن کریم کو سمجھنے کے لئے شان نزول کا جاننا از حد ضروری ہے۔

امام التفسیر شیخ واحدی فرماتے ہیں: لا یمکن معرفة التفسیر بدون
 الوقوف علی القصۃ بغیر قصہ جانے قرآن کریم کی تفسیر ممکن نہیں۔ علامہ ابن دقیق العید
 فرماتے ہیں معرفة النزول سبب قوی لفہم الآیۃ. شان نزول کی معرفت آیت کے
 سمجھنے کے لئے قوی سبب ہے علامہ ابن تیمیہ کا قول ہے معرفة النزول تعین علی فہم
 الآیۃ. شان نزول کا جاننا فہم آیت میں معاون ہے۔

ان اقوال سے شان نزول کی اہمیت ظاہر ہو رہی ہے اور یہ حقیقت ہے کہ اگر
 شان نزول معلوم نہ ہو تو بہت سی آیتوں کے سمجھنے میں غلط فہمیاں واقع ہوں گی۔ مثلاً: ولله

المشرق والمغرب فاينما تولوا فثم وجه الله. اللہ ہی کے لئے مشرق و مغرب ہے، تم جدھر رخ کر لو وہاں اللہ ہے، اس آیت کے ظاہر سے یہ معلوم ہو رہا ہے کہ استقبال قبلہ نماز کے شرائط میں سے نہیں ہے۔ حالاں کہ تمام فقہائے کرام نے نماز کے لئے استقبال قبلہ کو ضروری قرار دیا ہے۔ اس واسطے پہلے اس آیت کے شان نزول کو جاننا ہوگا تاکہ غلط فہمی دور ہو جائے۔ یہ آیت ان لوگوں کے بارے میں نازل ہوئی جنہوں نے حالت سفر میں تحری کے بعد غلط سمت میں نماز پڑھ لی، بعد میں معلوم ہوا کہ قبلہ دوسری سمت تھا، ان صحابہؓ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے مسئلہ پوچھا تو اللہ نے مذکورہ آیت کو نازل کیا۔ معلوم ہوا کہ مذکورہ آیت عام نہیں ہے بل کہ تحری کے بعد غلط سمت میں نماز پڑھ لی جائے تو ایسے موقع کے لئے یہ آیت نازل ہوئی۔

اسی طرح ایک دوسری آیت ہے: ﴿ان الصفا والمروة من شعائر الله لمن حج البيت او اعتمر فلا جناح عليه ان يطوف بهما﴾ (البقرة) صفا اور مروہ اللہ تعالیٰ کے شعائر میں سے ہیں، لہذا جو شخص حج یا عمرہ کرے تو اس پر کوئی حرج نہیں کہ وہ دونوں کے درمیان سعی کرے۔ (المباحث فی علوم القرآن)

آیت کے ظاہر سے یہ معلوم ہو رہا ہے کہ حاجی اور معتمر کے لئے صفا اور مروہ کی سعی واجب نہیں جب کہ فقہاء نے وجوب کی صراحت کی ہے، تو آیت کا صحیح مطلب سمجھنے کے لئے شان نزول کو جاننا ہوگا۔ قصہ یہ ہے زمانہ جاہلیت میں صفا اور مروہ پر اصاف اور نائلہ نامی دو بت رکھے ہوئے تھے، جب ایمان والوں کو ان دونوں پہاڑیوں کے درمیان سعی کا حکم دیا گیا تو ان کو تنگی محسوس ہوئی کہ اس طریقے سے ان کفار کے ساتھ تو مشابہت نہ ہو جائے گی جو ان بتوں کو پوجتے تھے اللہ نے مذکورہ

آیت کے ذریعہ اس حرج اور سختی کو دور فرما دیا۔

اسی طرح ساتویں پارہ کی ایک آیت ہے: ﴿لَيْسَ عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ جُنَاحٌ فِيمَا طَعَمُوا﴾ شراب پینے میں ان لوگوں پر کوئی حرج نہیں جو ایمان لائے اور اعمال صالح کئے۔ اس آیت کے ظاہر سے یہ معلوم ہو رہا ہے کہ شراب حلال ہے لیکن اگر شان نزول جان لیا جائے تو یہ غلط فہمی دور ہو جائے گی، واقعہ یہ ہے کہ جب شراب کی حرمت نازل ہوئی تو بعض صحابہ اپنے ان رشتہ داروں کے بارے میں متفکر ہوئے جنہوں نے تحریم خمر سے پہلے حالت ایمان میں شراب پی تھی، اور ان کی وفات ہو گئی، نہ جانے اللہ ان کے ساتھ کیسا معاملہ فرمائیں گے، تو اللہ نے اس آیت میں ان ایمان والوں کو تسلی دی کہ جو حضرات تحریم خمر سے پہلے وفات پا چکے تھے ان کے شرب خمر میں کوئی حرج نہیں اللہ انہیں معاف فرمادیں گے۔

شان نزول جاننے کے طریقے:

کسی آیت یا سورت کا شان نزول جاننے کے لئے صریح اور منصوص طریقہ یہ ہے کہ راوی سبب یا فاء تعقیبہ استعمال کرے مثلاً ایسا کہے ”سبب نزول هذه الآية“ یا کہے ”حدثت هذه الواقعة فنزلت هذه الآية“ یا کہے ”سأل رجل عن هذه المسئلة فنزلت الآية“ سبب اور فاء تعقیبہ یہی دونوں لفظ شان نزول کے جاننے کے لئے صریح ہیں اور اگر راوی: نزلت الآية في كذا۔ نزلت السورة في هذا الحكم وغيره كاللفظ استعمال کرے تو اس سے شان نزول بتانا مقصود نہیں ہوتا، بل کہ آیت کا مشتمل حکم مراد ہوتا ہے۔ یعنی یہ آیت اس حکم میں شامل ہے۔ جیسے حضرت عبداللہ ابن عباس نے آیت: فليغيرن خلق الله کے بارے میں فرمایا: ”نزلت الآية في الاختصاص“

یعنی یہ آیت اختصاء یعنی خصیہ نکالنے کے بارے میں نازل ہوئی، مطلب یہ ہے کہ خصیہ نکلوانا بھی تغیر فی خلق اللہ میں شامل ہے، پہلے زمانے میں دستور تھا کہ غلاموں کو گھر کے کام کاج کے لیے رکھتے تو ان کے خصیہ نکلا دیتے، تاکہ گھر کے بیوی بچوں کی عصمت کی حفاظت ہو، اسی طرح و نکتب ما قدموا و آثار ہم۔ ہم ان کے آگے بھیجے ہوئے اعمال اور نشانِ قدم کو لکھتے ہیں، اس آیت کے بارے میں کہا گیا نزلت الآیة فی الخطا الی المساجد یہ آیت مسجد کی طرف چل کر جانے کے بارے میں نازل ہوئی، یعنی اگر کوئی مسجد کی طرف چل کر جائے تو اللہ اس نمازی کے نقش قدم کو لکھتے ہیں۔ یہاں پر بھی آیت کا مشتملہ حکم مراد ہے۔ شانِ نزول مراد نہیں۔ (التبیان)

سبب نزول کا متعدد ہونا:

اگر کسی آیت میں کئی شانِ نزول موجود ہوں تو جو راوی سبب کا لفظ یا فاء تعقیبہ کا استعمال کرے تو اس روایت کو ترجیح دی جائے گی، اور اگر دونوں راوی سبب نزول یا فاء تعقیبہ کا استعمال کریں تو پھر اس روایت کو ترجیح دی جائے گی جس میں قصہ کی تفصیل موجود ہو مثلاً: ﴿نساؤکم حوث لکم﴾ (تمہاری بیویاں تمہارے لئے لکھتی ہیں) اس آیت کے شانِ نزول میں دو روایتیں ہیں۔

ایک روایت حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی اور دوسری حضرت جابرؓ کی۔ لیکن حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے کوئی تفصیل بیان نہیں کی صرف اتنا کہا: سبب نزول هذه الآیة اتیان النساء من ادبارهن۔ یعنی اس آیت کے نزول کا سبب عورتوں کے دبر کی طرف سے قبل میں وطی کرنے کے متعلق ہے، لیکن یہ روایت مجمل ہے۔ اور حضرت جابرؓ کی روایت مفصل ہے وہ فرماتے ہیں کہ یہودیہ خیال کرتے تھے کہ اگر عورتوں کے قبل میں پیچھے کی طرف سے

وطی کی جائے تو اس سے بچا عور (بھینگا) پیدا ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اس کی تردید میں یہ آیت نازل کی کہ جس طرح چاہو اپنی بیویوں کے ساتھ مجامعت کر سکتے ہو، اور اگر دونوں راوی قصہ کی تفصیل ذکر کریں تو پھر قوت وضعف کو دیکھا جائے گا، اور قوی روایت کو ترجیح دی جائے گی مثلاً: ﴿وَالضُّحَىٰ وَاللَّيْلِ إِذَا سَجَىٰ﴾ اس سورت کے نزول کے متعلق دو واقعے منقول ہیں، ایک واقعہ حضرت جناب بن جنادہ سے منقول ہے کہ ایک مرتبہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی دو یا تین راتوں کی تہجد کی نماز فوت ہو گئی تو اللہ تعالیٰ کی جانب سے وحی کا سلسلہ بند ہو گیا، مشرکین میں سے ایک عورت (ام جمیل زوجہ ابولہب) نے طعنہ دیا کہ ترکک شیطانک۔ تیرے شیطان نے تیرا ساتھ چھوڑ دیا، مشرکین نعوذ باللہ یہ سمجھتے تھے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہن اور نجوی ہیں جن کے پاس شیاطین غیب کی خبریں یہو نچاتے ہیں اس لیے اس عورت نے ایسے کلمات سے طعنہ دیا۔

اللہ تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تسلی کے لیے پوری سورت نازل فرمادی، ﴿مَا وَدَّعَكَ رَبُّكَ وَمَا قَلَىٰ﴾ آپ کے رب نے آپ کو چھوڑا نہیں اور نہ ناراض ہوا، اور شروع میں واضح اور رات کی تاریکی کی قسم اس لیے کھائی کہ جیسے دن کی چمک دمک کے بعد رات کی تاریکی کا چھا جانا اللہ کی ناراضگی کی دلیل نہیں اسی طرح وحی کے جاری رہتے ہوئے اس کا بند ہو جانا اللہ کی ناراضگی کی دلیل نہیں۔

یہ روایت سند کے اعتبار سے نہایت مضبوط ہے، اور یہی شان نزول ہے، ایک دوسرا واقعہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے خادم کا نام سے منقول ہے کہ حضرت جبرئیل وعدہ کر گئے کہ کل آؤں گا لیکن نہیں آئے تو آپ ﷺ نے فرمایا جبرئیل تو وعدہ خلافی نہیں کرتے،

تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے گھر کی صفائی کا حکم دیا تو ایک کتے کا بچہ مرا ہوا نکلا، تو آپ نے اسے نکال پھینکا اتنے میں حضرت جبرئیل تشریف لے آئے اور فرمایا ہم اس گھر میں داخل نہیں ہوتے جہاں کتا یا تصویر ہو، یہ واقعہ گرچہ صحیح ہے، لیکن اس کو شان نزول کے ساتھ جوڑنا درست نہیں، اور اگر کسی آیت کے شان نزول میں دونوں روایتیں صحیح اور قوی ہوں تو ترجیح کے طریقوں میں سے کسی طریقے سے ایک کو راجح قرار دیا جائے گا۔ مثلاً راوی کا یہ کہنا کہ میں اس واقعے کے وقت موجود تھا۔ میں ساتھ ساتھ چل رہا تھا۔ اس کی مثال یہ آیت ہے ویسئلونک عن الروح۔ اس آیت کے سلسلہ میں بھی دو شان نزول ذکر کئے جاتے ہیں؛ ایک تو یہ کہ مشرکین مکہ نے یہودیوں سے کہا کہ تم لوگ ہم کو ایسے سوالات سکھا دو جو ہم آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھیں تاکہ آپ کی نبوت کا امتحان ہو جائے، اس واقعہ سے معلوم ہو رہا ہے کہ یہ آیت مکی ہے۔

اور دوسرے واقعے میں حضرت عبداللہ بن مسعود فرماتے ہیں کہ: ہم نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مدینہ طیبہ (زادھا اللہ شرفا و کرامۃ) میں چل رہے تھے تو کچھ یہودیوں نے روح کے بارے میں سوال کیا تو اللہ نے یہ آیت نازل فرمائی: ﴿قل الروح من امر ربی﴾ اسی شان نزول کو ترجیح دی جائے گی کیوں کہ اس واقعے میں حضرت عبداللہ بن مسعود کا ساتھ رہنا، اور ان کا مشاہدہ مذکور ہے، جو ترجیح کا ایک اہم طریقہ اور ذریعہ ہے۔

شانِ نزول کا حکم

شانِ نزول کے تین احکام ہیں:

- (۱) اگر واقعہ بھی عام ہو اور صیغہ بھی عام ہو تو اس آیت کا حکم عام ہوگا جیسے ﴿وَيَسْئَلُونَكَ عَنِ الْمَحِيضِ﴾ سوال کرنے والے سارے یہود ہیں اور تمام حائضہ عورتوں کے بارے میں انہوں نے سوال کیا ہے۔ تو یہ حکم تمام حائضہ عورتوں کے ساتھ ہوگا، کہ ایسی عورتوں سے حائضہ عورتوں میں وطی نہ کی جائے، کیوں کہ حائضہ عورتوں سے۔
- (۲) واقعہ بھی خاص ہو اور صیغہ بھی خاص ہو۔ تو بالاتفاق اس آیت کا حکم بھی خاص ہوگا۔ جیسے وَسِجْنِبْهَا الْاِتْقَى الَّذِي يُؤْتِي مَالَهُ يَتَزَكَّى۔ یہاں سے اخیر تک کی آیتیں حضرت ابو بکرؓ کی شان میں نازل ہوئیں۔ واقعہ بھی خاص ہے کہ وہ کمزور غلام اور باندیوں کو جو اسلام کی وجہ سے ستائے جاتے تھے، خرید خرید کر آزاد کر دیتے تھے۔ صیغہ بھی اللہ تعالیٰ نے واحد کا استعمال کیا۔ تو یہ آیت حضرت ابو بکر صدیقؓ کی مدح اور تعریف کے لیے ہوگی۔ دوسروں کے لیے اس مدح کو اشارۃً اخص اور دلالتاً اخص سے ثابت کیا جائے گا۔
- (۳) واقعہ خاص ہو، لیکن صیغہ عام ہو: اس کا حکم صیغہ کے عموم کو دیکھتے ہوئے عام رکھا جائے گا۔ جیسے ﴿الَّذِينَ يَظْهَرُونَ مِنْكُمْ مِنْ نِسَائِهِمْ﴾ یہ آیت ظہار ہے جو حضرت اوس بن صامتؓ کے بارے میں نازل ہوئی۔ یہ اسلام کا پہلا ظہار تھا۔ کہ انہوں نے اپنی بیوی حضرت خولہ بنت ثعلبہؓ کو ”اَنْتِ عَلِيٌّ كَظْهَرِ اُمِّي“ کہہ دیا تھا، یعنی تو

میرے لیے میری ماں کی پشت کی طرح ہے۔ زمانہ جاہلیت میں ظہار سے حرمتِ ابدی ثابت ہو جاتی تھی، اسلام نے اس کو ختم کر دیا کہ حرمت تو ثابت ہوگی لیکن کفارے سے ختم ہو جائے گی۔

اس آیت کا واقعہ تو خاص ہے، لیکن اللہ تعالیٰ نے صیغہ (الذین یظہرون) جمع کا استعمال کیا۔ تو ایسی آیتوں کا حکم یہ ہے کہ حکم کو عام رکھا جائے۔ ایسی صورتوں کے لیے اصولین کا ضابطہ ہے۔ العبرة بعموم اللفظ لا بخصوص المورد۔ کہ اعتبار لفظ کے عموم کا ہوتا ہے، شانِ نزول کی خصوصیت کا اعتبار نہیں کیا جاتا، تیسری صورت کی ایک اور مثال قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے سورۃ نور میں ذکر فرمائی کہ لعان کی صورت کو صیغہ جمع کے ساتھ ذکر کیا ﴿وَالَّذِينَ يَرْمُونَ إِزْوَاجَهُمْ﴾ الخ ﴿﴾ حالاں کہ واقعہ خاص ہے، یہ آیت حضرت بلال بن امیہ کے بارے میں نازل ہوئی غرض یہ کہ ایسی ساری آیتیں عموم پر محمول ہوں گی۔

تقدیم نزول:

قرآن کریم کی بعض آیتیں ایسی ہیں کہ جن کا نزول پہلے ہو چکا اور حکم بعد میں آیا، مثلاً ﴿قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّى﴾ بامراد ہوا وہ شخص جو پاک صاف ہو گیا۔ یہ آیت مکی ہے، صدقہ فطر کے بارے میں نازل ہوئی۔ حالاں کہ صدقہ فطر کا حکم مدنی زندگی میں آیا اسی طرح ﴿لَا أُقْسِمُ بِهَذَا الْبَلَدِ وَأَنْتَ حَلَّ بِهَذَا الْبَلَدِ﴾ میں اس شہر مکہ کی قسم کھاتا ہوں اور آپ کے لیے یہ شہر حلال ہونے والا ہے، اس آیت کے نزول کے کئی سال بعد فتح مکہ پیش آیا، جس موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے شہر مکہ میں خون بہانے کی اجازت دی گئی۔

سبب ایک، نزول متعدد:

قرآن کی بعض آیتیں متعدد ہیں۔ لیکن ان سب آیتوں کے نزول کا سبب ایک ہے جیسے ایک مرتبہ حضرت ام سلمہؓ نے سوال کیا: یا رسول اللہ لا اسمع اللہ ذکر النساء فی الهجرة شیء۔ (ترمذی) اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں نے اللہ سے عورتوں کی ہجرت کے متعلق کوئی تذکرہ نہیں سنا، تو اللہ نے اس کے لیے متعدد مواقع پر کئی آیتیں نازل فرمائیں، جس میں اللہ نے بتایا کہ اعمال صالحہ اور اس کے اجر و ثواب میں مردوں کی طرح عورتوں کا بھی پورا پورا حصہ ہے۔

﴿فاستجاب لهم ربهم انی لا اضع عمل عامل منکم من ذکر او انسی﴾ (آل عمران)۔

دوسری جگہ ارشاد ہے: ﴿ان المسلمین والمسلمت والمؤمنین والمؤمنت والقانتین والقانت الخ﴾ ہے۔ (الاحزاب)

تیسری جگہ ارشاد ہے: ﴿ولا تمنوا ما فضل اللہ به بعضکم علی بعض للرجال نصیب مما اکتسبوا وللنساء نصیب مما اکتسبن﴾ (النساء)

ان تینوں آیتوں کے نزول کا سبب ایک ہے۔

اسی طرح تعدد نزول کی ایک شکل یہ ہے کہ کئی آیتیں شخص واحد کے بارے میں نازل ہوں۔ جیسے حضرت سعد بن وقاصؓ اور ان کی والدہ کے متعلق کئی آیتیں نازل ہوئیں، ایک سورہ عنکبوت کی وان جـاھـداک۔ دوسری سورہ لقمان کی ووصینا الانسان بوالدیہ حملتہ امہ وھنا۔ تیسری سورہ اتحاف کی ووصینا الانسان بوالدیہ احسانا۔ (مباحث فی علوم القرآن)

سبب نزول کے فوائد:

سبب نزول (شان نزول) کے بہت سے فوائد ہیں:

(۱) شرعی امور میں بیان حکمت اور مصالح شرعیہ کی رعایت۔

(۲) نزول کے سبب حکم کا خاص ہو جانا۔

(۳) الفاظ کے عموم کے سبب حکم کا عام ہو جانا۔

(۴) سبب نزول قرآنی آیات کے فہم کا بہترین ذریعہ ہے۔

(۵) سبب نزول سے مراد متعین ہو جاتی ہے۔ کوئی اس کو غلط ذات کی طرف

منسوب نہیں کر سکتا ہے۔ جیسے: ﴿وَالَّذِي قَالَ لُو لَوَالِدِيهِ اف لَكَمَا ﴿﴿ مروان نے ایک

مرتبہ خطبہ میں کہا یہ آیت عبدالرحمن بن ابوبکر کے بارے میں نازل ہوئی، تو حضرت عائشہؓ

نے فرمایا: كذب مروان ولو شئت ان اسمي الذي نزلت فيه لسميته.

مروان جھوٹا ہے اگر میں بیان کرنا چاہوں کہ کس کے بارے میں یہ آیت نازل ہوئی تو میں

بیان کر سکتی ہوں۔

مکرر نازل ہونے والی آیات اور سورتیں:

کئی آیتوں اور سورتوں کا نزول مکرر ہوا، مثلاً سورہ فاتحہ، ایک مرتبہ مکہ مکرمہ میں

اور دوسری مرتبہ مدینہ منورہ میں نازل ہوئی، اسی طرح سورہ اخلاص، یہود اور مشرکین د

دنوں کے سوال پر دو مرتبہ نازل ہوئی، اسی طرح آیت: ﴿واقم الصلوة طرفي النهار

وزلفامن الليل ان الحسنات يذهبن السيئات ﴿﴿ نماز قائم کرو دن کے دونوں

کناروں اور رات کے حصوں میں بے شک نیکیاں گناہوں کو مٹا دیتی ہیں۔ یہ آیت ایک

مرتبہ مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی جب کہ کسی شخص نے لجمیہ کا بوسہ لے لیا تھا، اور دوسری مرتبہ

مدینہ منورہ میں حضرت بسر کے بارے میں نازل ہوئی۔ (مباحث)

آیات اور سورتوں کے درمیان مناسبت:

آیات اور سورتوں کے درمیان مناسبت اور ربط پر علماء نے مستقل کتابیں لکھی ہیں مفسرین فرماتے ہیں زیادہ تر اسرار و رموز کو اللہ نے مناسبت میں رکھا ہے، مناسبت کلام کے حسن میں شامل ہے، عقلوں اور ذہنوں کو ایک طرح کی مسرت حاصل ہوتی ہے، اور قائل کی عظمت بڑھ جاتی ہے، یہ مناسبت سورہ کی ابتداء و انتہاء اور آیات کی ابتداء و اختتام دونوں پر ہوتی ہے۔

مناسبت کی کئی قسمیں ہیں عام، خاص، عقلی، حسی، خیالی، تلازمِ ذہنی، تلازمِ خارجی، سبب مسبب علت و معلول، نظیرین، ضدین وغیرہ مثلاً سورہ فاتحہ میں اهدنا الصراط المستقیم ہے تو اس سے متصل سورہ بقرہ میں ذلک الکتاب لاریب فیہ سے صراط مستقیم کی وضاحت ہے۔ اسی طرح سورہ واقعہ تسبیح پر ختم ہے تو اگلی سورت یعنی سورہ حدید تسبیح سے شروع ہے، سورہ مومنون قد الفلح المومنون سے شروع ہے اور لا یفلح الکفرون پر ختم ہے۔

قرآن کے سات حروف پر نازل کرنے کا مطلب:

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک مشہور حدیث ہے۔ انزل القرآن علی سبعة احرف۔ قرآن سات حروف پر اتارا گیا۔ سارے عربوں کو ایک پیرائے میں قرآن پڑھنا مشکل تھا آپ صلی اللہ تعالیٰ نے آسانی مانگی تو اللہ نے سات پیرائے میں پڑھنے کی اجازت دے دی (مسلم شریف: بحوالہ آثار) امام طحاوی فرماتے ہیں پہلے قرآن لغت قریش میں اترا پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سہولت مانگی۔ گویا یہ

قرآن پورے عرب کے لئے ایک دستاویز کی حیثیت رکھتا ہے کہ مسلمان کسی قبیلہ کے ہوں قرآن کی تلاوت میں کسی طرح کی اجنبیت محسوس نہ کریں۔

ہذیل حتی کے بجائے عقی پڑھتے تھے، بنو اسد کے لوگ علامت مضارع کو کسرہ دیتے، بنو تمیم شنت یؤمنون جیسی مثالوں میں ہمزہ پڑھتے، قریش ہمزہ کو حرف علت سے بدل دیتے، بعض عرب قیل، غیض میں اشام کرتے، بعض علیہم، منہم کو علیہمو، منہمو پڑھتے، بعض موسیٰ، عیسیٰ، دنیا کو مالے کے ساتھ پڑھتے، بعض خبیراً بصیراً میں ترقیق اور الصلاة، الطلاق کے لام میں تخم پڑھتے۔

یہ چند نمونے ہیں، جہاں عربوں کے قبیلے میں اختلاف پایا جاتا تھا، قرآن نے اس کی گنجائش دے دی غرضیکہ کہ سب سے مراد سات قبائل کی لغات اور طریقہ قرآت ہیں، بعض محدثین فرماتے ہیں سب سے مراد قرآن کریم کے سات مضامین ہیں (۱) حلال، حرام، محکم، متشابہ، امثال، اخبار، انشاء، کان الكتاب الاول علی حرف واحد و نزل القرآن من سبعة ابواب زاجر، آمر، حلال، حرام، محکم، متشابہ، امثال (مشکل الآثار)

اور بعض حضرات نے اس کے سات درجے مراد لئے ہیں 'ناخ'، 'منوخ'، عام، خاص، مجمل، مبین، مفسر۔ ایک قول یہ ہے کہ اس سے کثرت قرآت کی طرف اشارہ ہے چونکہ عربی میں سات کا عدد کبھی کثرت کو بتانے کے لیے آتا ہے جیسے سورہ لقمان کی آیت سبعة ابحو ما نفدت کلمت اللہ۔ میں سات سے کثرت کی طرف اشارہ ہے۔ اسی طرح حدیث: الکافر یا کل فی سبعة امعاء۔ کافرات آنتوں میں کھاتا ہے۔

امام طبرانی کی رائے یہ ہے کہ اس سے عرب کے سات قبائل مراد ہیں جن کی لغت میں قرآن نازل ہوا، قریش، ہذیل، تیم رباب، ازد، ربیعہ، ہوازن، سعد بن بکر، لیکن اس پر اشکال یہ ہے کہ حدیث میں تو آیا ہے کہ قرآن لغت قریش میں نازل ہوا اس کا جواب یہ ہے کہ لغت قریش ہی میں نازل ہوا مگر ان قبائل کو اپنی لغات کے مطابق تلاوت کی اجازت تھی۔

امام طحاوی فرماتے ہیں کہ اس حدیث میں اختلاف قرأت مراد ہے۔ جو سات صورتوں میں منحصر ہے:

(۱) واحد و جمع کا اختلاف جیسے: وتمت کلمة ربک صدقا وعد لا ایک قرأت میں کلمہ کو جمع یعنی کلمات پڑھا گیا ہے۔

(۲) تذکیر و تانیث کا اختلاف جیسے: ولا یقبل منها شفا عة دوسری قرأت میں ولا تقبل پڑھا گیا ہے۔

(۳) وجوہ اعراب کا اختلاف جیسے: هل من خالق غیر اللہ ایک قرأت میں غیر اللہ جر کے ساتھ پڑھا گیا ہے۔

(۴) ادوات نحویہ کا اختلاف جیسے: لکن الشیطان. لکن، تشدید اور تخفیف دونوں طرح جاتز ہے۔

(۵) بہت صر فی کا اختلاف جیسے: مما یرشون ضرب اور تفعیل یرشون دونوں بابوں سے صحیح ہے۔

(۶) لفظ کا اختلاف جیسے بہت ہی جگہوں پر یرعلمون کی جگہ یرعملون پڑھنا۔

(۷) لہجوں کا اختلاف یعنی مد، قصر، امالہ۔ وغیرہ۔

سبعہ احرف کے سلسلہ میں یہی قول سب سے زیادہ رائج ہے۔

(علوم القرآن تہذیبی عثمانی)

نوٹ: شیعہ حضرات اختلاف قرأت اور سبعہ احرف کے قائل نہیں ہیں ان

کے اصول کافی میں ہے ان القرآن نزل علی حرف واحد من عند الواحد.

قرآن ایک ہستی کی طرف سے ایک طریقہ پر اتارا گیا ہے، شیعہ حضرات کے اصول دین میں یہ بات شامل ہے کہ اصل دین وہ ہوگا جو اہل سنت والجماعت کے خلاف ہو۔

(۲) انزل القرآن علی سبعة احرف. یہ حدیث حدیث تواتر کوہونچی ہوئی

ہے اس کا انکار درست نہیں۔ ایک مرتبہ حضرت عثمان غنیؓ نے منبر پر فرمایا جس نے یہ حدیث سنی ہو وہ شہادت دے، بے شمار صحابہ کھڑے ہو گئے۔

(۳) سبعہ احرف سے سات قرأتیں یا سات لہجے یا سات قبیلے مراد لینا صحیح نہیں

بلکہ لفظ کو متنوع اور مختلف طریقوں سے ادا کرنا جو سات سے آگے نہیں بڑھ سکتے لیکن یہ واضح ہو کہ سات قرأتوں کی راہ یہیں سے نکلی ہے۔

سبعہ احرف کی ضرورت کب تک:

امام طحاوی فرماتے ہیں: ان القراءة بالاحرف السبع كانت في اول

الامر خاصة بالضرورة فلما كثرت المسلمون والكتائب ارتفعت الضرورة

وعادت إلى قراءة واحدة. یعنی سات حروف پر قرآن کو پڑھنا ابتدائے اسلام میں

ضرورت کی وجہ سے تھا جب مسلمان اور لکھنے پڑھنے والے زیادہ ہو گئے تو ضرورت ختم ہو

گئی، اور ایک قرأت کی طرف حکم لوٹ آیا لیکن دوسری طرف بعض حضرات کا کہنا ہے کہ

سبعہ احرف کی اجازت آج بھی ہے۔ (آثار)

سات قرأتیں:

جب حضرت عثمان غنیؓ نے قرآن کریم کے سات نسخے تیار کرا کر مختلف بلاد میں بھیجے تو ہر ایک کے ساتھ کچھ قرائے کرام کو بھی روانہ کیا تاکہ ان کو اپنی قرأت کے مطابق قرآن سکھائیں۔ اس طرح مختلف قرأت امت میں پھیل گئیں۔ پھر بہت سے ائمہ اور علماء نے ان قراتوں کیلئے اپنی زندگیاں وقف کر دیں۔

ان قراتوں میں سے سات ائمہ کی قرأت کی خوب شہرت ہوئی۔ اور شہرت کی وجہ یہ بنی کہ ان ائمہ کی قرأت کو علامہ ابو بکر بن مجاهد (متوفی ۲۴۳ھ) نے کتابی شکل دے دی۔ اور اس کی شہرت یہاں تک ہوئی کہ بعض حضرات صرف انہیں سات ائمہ کی قرأت کو صحیح سمجھنے لگے، اور انزل القرآن علی سبعة احرف کا مصداق بھی قرار دینے لگے۔ جب کہ دونوں چیزیں غلط ہیں۔ اختلاف قرأت کی صحت سات میں منحصر نہیں بل کہ بعض نے قرأت عشرہ کو بھی جمع فرمایا، اور بعض قراء نے ۱۴ قرأت کی تصحیح فرمائی۔ بہر حال ان سب قراءتوں کی صحت کیلئے تین شرطیں ہیں۔

(۱) مصاحف عثمانی کے رسم الخط میں اس کی گنجائش ہو۔

(۲) عربی زبان کے قواعد کے موافق ہو۔

(۳) وہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے صحیح سند کے ساتھ ثابت ہو۔

وہ سات مشہور قراء یہ ہیں:

(۱) نافع بن عبد الرحمان (متوفی ۱۶۹ھ) ستر ایسے تابعین سے استفادہ کیا جو براہ

راست ابی بن کعب اور عبد اللہ بن عباسؓ کے شاگرد ہیں۔

(۲) عبد اللہ بن کثیر (م ۱۴۰ھ) آپ نے حضرت انس بن مالکؓ اور ابو ایوب

انصاریؒ سے استفادہ کیا۔

(۳) ابو عمر زیاد بن العلاء (م ۱۵۴ھ) آپ نے حضرت مجاہدؒ اور سعید بن جبیرؒ

سے استفادہ کیا۔

(۴) عبداللہ الحنفی (م ۱۱۸ھ) آپ نے نعمان بن بشیرؒ اور واثلہ بن اسقعؒ کی

زیارت کی۔

(۵) حمزہ بن حبیب (م ۱۸۸ھ) آپ سلیمان بن اعمشؒ، یحییٰ بن وثاب کے

واسطے سے حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ اور حضرت ابن مسعودؓ کے شاگرد ہیں۔

(۶) عاصم بن ابی النجود (م ۱۲۷ھ) آپ زر بن حبیش کے واسطے سے ابن مسعودؓ

کے شاگرد ہیں۔

(۷) ابوالحسن علی بن حمزہ (م ۱۸۹ھ)

مکی ومدنی

مکی ومدنی کی تعریف میں تین اقوال ہیں:

(۱) پہلا قول باعتبار زمان کے ہے یعنی جو آیات اور سورتیں زمانہ ہجرت سے پہلے نازل ہوئیں وہ مکی ہیں، خواہ کہیں بھی نازل ہوئی ہوں، اور جو آیات و سورتیں ہجرت کے بعد نازل ہوئیں وہ مدنی ہیں خواہ مکہ میں نازل ہوئی ہوں جیسے ﴿إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا الْأَمَانَتَ إِلَىٰ أَهْلِهَا﴾ کہا جاتا ہے کہ یہ آیت مکہ کے اندر نازل ہوئی جب کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم جو کعبہ میں موجود تھے، لیکن چون کہ ہجرت کے بعد ۸ھ میں فتح مکہ کے دن نازل ہوئی اس لیے مدنی کہلائے گی، اسی طرح ﴿الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ﴾ یہ آیت اطراف مکہ یعنی عرفات میں نازل ہوئی پھر بھی مدنی کہلائے گی، چون کہ ہجرت کے بعد ۱۰ھ حجۃ الوداع کے موقع پر نازل ہوئی۔

(۲) دوسرا قول باعتبار مکان کے ہے یعنی جو مکہ میں نازل ہوئی وہ مکی اور جو مدینہ میں نازل ہوئی وہ مدنی، خواہ ہجرت سے پہلے ہو، یا بعد، اس تعریف میں خاص مکہ اور مدینہ کی جگہ کا خیال رکھا گیا لیکن اس تعریف کی رو سے ایک واسطہ ماننا ہوگا کہ بہت سی آیتیں نہ مکی ہوں گی نہ مدنی مثلاً دوران سفر نازل ہونے والی آیتیں جیسے مقام تبوک پر ایک آیت نازل ہوئی ﴿لَوْ كَانَ عَرَضًا قَرِيبًا وَسَفَرًا قَاصِدًا﴾ اس کو اور اس جیسی آیتوں کو نہ مکی کہہ سکتے ہیں اور نہ مدنی بل کہ یہ آیتیں سفری کہلائے گی۔

(۳) تیسرا قول باعتبار خطاب کے ہے یعنی جن آیتوں میں اہل مکہ سے خطاب ہے وہ مکی ہوں گی، اور جن آیتوں میں اہل مدینہ سے خطاب ہے وہ مدنی ہوں گی، اور اس خطاب کی پہچان بعض علماء نے ذکر کی ہے کہ جن سورتوں میں ”یا ایہا الناس“ ہے ان میں اہل مکہ سے خطاب ہے اور جن سورتوں میں ”یا ایہا الذین آمنوا“ سے خطاب ہے وہ مدنی ہیں۔

فائدہ: قرآن کریم کی ۱۱۴ سورتوں میں سے ۸۷ مکی اور ۲۷ مدنی ہیں

مکی سورتوں کی پہچان:

مکی سورتوں کی کئی پہچان ہیں۔ (۱) جن سورتوں میں آیت سجدہ آئے۔

(۲) جن سورتوں میں لفظ کلا آئے اور لفظ کلا پورے قرآن میں

۳۳ مرتبہ آیا ہے اور پندرہ سورتوں میں ہے لیکن نصف اول میں کہیں نہیں سارے کلا نصف ثانی میں ہیں۔

ایک عورت نے حجاج بن یوسف کو بددعا دیتے ہوئے کہا تھا کہ اللہ تجھے اس طر

ح مٹا دے جس طرح نصف اول سے کلا کو مٹایا ہے۔

(۳) جن سورتوں میں تخلیق آدم علیہ السلام اور پچھلے انبیائے کرام کا ذکر ہے

سوائے سورۃ بقرہ کے۔

(۴) اسی طرح جن سورتوں کے شروع میں حروف مقطعات ہیں سوائے سورۃ

بقرہ اور آل عمران کے۔

(۵) جن سورتوں میں یا ایہا الناس کے ساتھ یا ایہا الذین آمنوا بھی ہے

سوائے سورۃ حج کے۔

مدنی سورتوں کی پہچان:

مدنی سورتوں کی پہچان یہ ہیں۔

(۱) جن سورتوں میں منافقین کا تذکرہ ہو سوائے سورہ عنکبوت کے۔

(۲) جن سورتوں میں شرعی سزا کا ذکر ہو۔

(۳) جن سورتوں میں اہل کتاب اور ان کے ساتھ بحث و مباحثہ کا ذکر ہو۔

(مباحث فی علوم القرآن)

فائدہ: مکی سورتوں میں زیادہ تر عقائد کا ذکر ملتا ہے اور مدنی سورتوں

میں اعمال، عبادات، اخلاق و معاملات، تمدن و سیاست، حلال و حرام کی تفصیلات ملتی ہیں، اسی طرح مکی سورتوں میں زیادہ تر خاصہ مشرکین سے ہے، اور مدنی سورتوں میں یہود و نصاریٰ سے۔

مکی و مدنی کی معرفت کا فائدہ:

مکی سورتوں کے جاننے کا فائدہ یہ ہے کہ ایسی سورتوں سے دعوت و تبلیغ کے اسالیب معلوم ہوتے، ہیں مشرکین اور کفار کے ساتھ سلوک اور برتاؤ معلوم ہوتے ہیں اس کے علاوہ توحید اور دیگر عقائد نیز اخلاقیات کا علم ہوتا ہے۔ اور مدنی سورتوں سے منافقین کے احوال اور صفات کا علم ہوتا ہے، اسی طرح معاملات اور معاشرت کے طریقوں کو جاننا اور اہل کتاب سے بحث و مباحثہ کے طریقے معلوم ہوتے ہیں۔

مکی زندگی میں سورتوں کے نزول کی ترتیب:

مکی زندگی میں سورتیں مذکورہ ترتیب سے نازل ہوئیں:

اقراء، ن، مدثر، مزمل، تبت یداء، تکویر، اللیل، الفجر، الضحیٰ،

الم نشرح، العصر، العاديات، الكوثر، التكاثر، الماعون، كافرون،
 الفيل، اخلاص، النجم، الاعلى، الشمس، بروج، التين، قريش،
 القارعه، القيامة، همزة، مرسلات، ق، البلد، طارق، قمر، ص، اعراف،
 جن، يس، فرقان، مطفين، مريم، طه، واقعه، شعراء، نمل، قصص، بنى
 اسرائيل، يونس، هود، يوسف، حجر، انعام، صافات، لقمان، سبا، زمر،
 المؤمن، السجدة، الشورى، حم السجدة، الزخرف، الدخان، الجاثية،
 الاحقاف، ذاريات، غاشيه، كهف، نحل، نوح، ابراهيم، انبياء، مومنون،
 طور، ملك، حاقه، معارج، نبا، نازعات، انفطار، انشقاق، فاتحه، رعد،
 عنكبوت، روم، فاطر، رحمن، دهر، عبس، حج

مکہ مکرمہ میں سب سے آخر میں نازل ہونے والی سورۃ میں اختلاف ہے، جمہور
 علماء انشقاق کے قائل ہیں، حضرت ابن عباسؓ سورۃ عنکبوت کو اور امام ضحاک سورۃ تطفیف
 کو آخری مکی سورت مانتے ہیں۔

مدنی زندگی میں سورتوں کے نزول کی ترتیب:

مدنی زندگی میں اس ترتیب سے سورتیں نازل ہوئیں:

بقرة انفال، آل عمران، احزاب، ممتحنہ، نساء، زلزال، حدید،
 محمد، طلاق، بینہ، حشر، نور، منافقون، مجادلہ، حجرات، تحریم،
 صف، جمعہ، تغابن، فتح، توبہ، مائدہ، قدر، نصر، ناس، فلق۔

حضری، صفوی: مکی و مدنی کے علاوہ قرآن کے نزول کی اور کئی تقسیم ہیں
 جو حضور اور اقامت کی حالت میں نازل ہوئی اسے حضری کہتے ہیں، زیادہ تر قرآن کا حصہ

حضری ہی ہے، بعض ایسی آیتیں ہیں جو سفر میں نازل ہوئیں چند مثالیں پیش کی جا رہی ہیں:

﴿واتخذوا من مقام ابرہم مصلی﴾ حجۃ الوداع کے موقع پر نازل ہوئی ﴿ولیس البر بان تاتوا البيوت من ظهورها﴾ یہ آیت عمرہ حدیبیہ کے موقع پر نازل ہوئی، اسی طرح ﴿واتموا الحج والعمرة لله﴾ اور ﴿فمن كان منكم مریضا او به اذى﴾ یہ دونوں آیتیں بھی سفر حدیبیہ کے موقع پر نازل ہوئیں، ﴿امن الرسول بما انزل اليه من ربه﴾ فتح مکہ کے موقع پر نازل ہوئی۔ اسی طرح ﴿ان الله يامرکم ان تؤدوا الامنت﴾ بھی ﴿الذین استجابوا لله والرسول﴾ غزوة حراء الاسد کے موقع پر نازل ہوئی اور آیت تیمم غزوة بنی المصطلق کے موقع پر نازل ہوئی۔

نہاری و لیلی: قرآن کا زیادہ حصہ دن میں نازل ہوا ہے نہاری کہتے ہیں لیکن کچھ آیتیں رات میں بھی نازل ہوئیں انہیں لیلی کہا جاتا ہے، چند مثالیں ذکر کی جا رہی ہیں ﴿قد نرى قلب وجھک فی السماء﴾ تحویل قبلہ کی آیت، اسی طرح ﴿ان فی خلق السموات والارض﴾ اور ﴿والله یعصمک من الناس﴾ اور ﴿وعلى الثلاثة الذین خلفوا﴾ غزوة تبوک سے پیچھے رہ جانے والے تینوں صحابہ کی توبہ کی قبولیت کی بشارت سورہ حج، سورہ انعام، سورہ فتح، سورہ منافقین، سورہ مرسلات، معوذتین یہ سب رات میں نازل ہوئیں۔

صیغی، شقائی: کلالہ کے بارے میں دو آیتیں ہیں پہلی آیت پانچویں پارہ کی ہے جو سردی میں نازل ہوئی، اور دوسری آیت چھٹے پارہ والی، موسم گرما میں نازل ہوئی، اسی طرح غزوة تبوک والی آیتیں اور سورہ نصر اور ﴿اليوم اکملت لکم﴾ اور آیت دین اور ﴿واتقوا یوما ترجعون فیہ﴾ یہ سب صلیبی ہیں اور غزوة خندق والی

آیتیں اور حضرت عائشہ کی برأت والی آیتیں شتائی ہیں۔

فرائض اور نومی: قرآن کا اکثر حصہ تو جاگنے کی حالت میں نازل ہوا، لیکن کچھ آیتیں بستر پر پہنچنے کے بعد یا حالت استراحت اور پلک جھپکنے کی حالت میں نازل ہوئیں۔ مثلاً ﴿وَاللّٰهُ يَعصمک من النّاس﴾ اور ﴿وَعَلَى الثَّلَاثَةِ الذّٰیْنَ خَلَفُوا﴾ اور سورہ کوثر وغیرہ۔

ارضی، سماوی، فضائی، غاری:

قرآن کا اکثر حصہ تو زمین پر اتر اور کچھ آسمان پر مثلاً سورہ بقرہ کی آخری آیتیں ﴿آمن الرسول﴾ سے اخیر تک، لیکن کچھ آیتیں ایسی ہیں جو نہ ارضی ہے نہ سماوی بل کہ فضائی ہیں مثلاً ﴿وَمَا مِنَّا إِلَّا لَهُ مَقَامٌ مَّعْلُومٌ﴾ مقام معلوم یہاں سے تین آیتیں اور ﴿وَمَسَّئَلٌ مِّنْ أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَّسُلِنَا﴾ اور کچھ حصہ زیر زمین غار کے اندر نازل ہوا وہ سورہ مرسلات ہے۔ (الاتقان)

جمع قرآن

جمع قرآن کی دو قسمیں ہیں (۱) جمع فی الصدور (۲) جمع فی السطور

جمع فی الصدور کا مطلب ہے، اس کو یاد کرنا اور اپنے سینے میں محفوظ کرنا، اور جمع فی السطور کا مطلب اسے لکھ لینا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں دونوں قسم کے جمع کا رواج اور اہتمام تھا جب بھی کوئی آیت نازل ہوتی تو فورا صحابہ کرام یاد کر لیتے اسی طرح احیاء لیل (یعنی تہجد) میں پڑھنے کا اہتمام فرماتے تاکہ قرآن سینوں میں اچھی طرح محفوظ ہو جائے تاریخ کی کتابوں میں صحابہ کرام کے اخیر شب میں قرآن پڑھنے کی آواز کو ذکر کیا گیا ﴿لہم دوی کدوی النحل﴾ ان کے لیے شہد کی نکھیوں کی طرح بھنبھناہٹ ہوتی۔

احیاء لیل میں حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ اور ان کے خاندان کو خصوصی امتیاز حاصل تھا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ ”انسی لأعرف ففہ الأشعر بین بالقرآن حین یدخلون باللیل واعرف منازلہم من أصواتہم بالقرآن باللیل“ میں قبیلہ اشعر کے مکانوں کو رات میں قرآن کی آواز سے پہچان لیتا ہوں، جمع فی السطور کا بھی اہتمام فرماتے جب بھی کوئی آیت یا سورت نازل ہوتی تو کاتبان وحی میں سے کسی کو بلا کر لکھوا لیتے عرب کے ناخواندہ اور امی ہونے کے باوجود ان میں لکھنے لکھانے کا رواج تھا گو کم تھا، عرب میں پڑھے لکھے لوگوں کی تعداد بے انتھی۔ (امداد الباری ج ۱ ص ۵۱)

پہلی وحی علم بالقلم سے کتابت کا اشارہ ملتا ہے اسی طرح کفار کے اعتراض کو قرآن نے ایک جگہ پر نقل کیا ﴿وقالوا اساطیر الاولین اکتبها فیہی تملی علیہ﴾ اس آیت سے کتابت کے رواج کا علم ہوتا ہے۔

جمع قرآن بعہد ابی بکرؓ:

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں گرچہ پورا قرآن سطور میں محفوظ کر لیا گیا تھا، لیکن وہ مختلف ٹکڑوں، چھالوں اور چٹڑوں پر تھا حضرت ابو بکرؓ کے زمانہ خلافت ۱۲ھ میں جنگ یمامہ ہوئی، یہ جنگ اہل اسلام اور مسلمہ کذاب کے بیچ ہوئی جس میں ستر حفاظ کرام شہید کر دیئے گئے تو حضرت عمرؓ ابو بکرؓ کے پاس تشریف لائے، اور یہ عرض کیا کہ اگر اسی طرح حفاظ کرام شہید ہوتے رہے تو قرآن کے ضائع ہونے کا اندیشہ ہے۔

آپ قرآن کو یکجا کر دیں انہوں نے کہا ﴿کیف افعل شیا لم یفعلہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم﴾ میں وہ کام کیسے کروں جسے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں کیا، تو عمرؓ بار بار اصرار کرتے رہے یہاں تک کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو شرح صدر ہو گیا، چنانچہ انہوں نے زید بن ثابت کو اس کا مکلف بنایا۔ وہ کہتے ہیں اگر ابو بکر مجھے کسی پہاڑ کے نٹھل کرنے کا حکم دیتے تو وہ آسان تھا۔ انہوں نے لوگوں کے سینوں، چھالوں، چٹڑوں پر سے جمع کرنا شروع کیا اور کوئی حصہ بغیر دو آدمیوں کی شہادت کے قبول نہ کرتے اور یہ شہادت جزء قرآن ہونے کی نہ ہوتی، بل کہ یہ آیت کس سورۃ کی ہے اور کس آیت کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے لکھایا تھا اور نہ قرآن کا ہر ہر جزء بالکل متواتر اور مشہور تھا۔

اس پر دو گواہ کیا شاہدوں کا ایک جم غفیر موجود تھا۔ ایک آیت ﴿لقد جاءکم

رسول من الفسکم ﴿﴾ یہ حضرت خزیمہؓ کے پاس ملی۔ اور اس پر کوئی گواہ نہ تھا کہ کس سورت کی ہے اور اسے کس آیت کے بعد لکھا جائے گا، لیکن پھر بھی حضرت زید بن ثابتؓ نے اس کو قبول کر لیا۔ اس لیے کہ حضرت خزیمہؓ کی تنہا گواہی دو کے برابر تھی، آپ نے ان کے بارے میں ایک موقع پر ارشاد فرمایا تھا "من شہد لہ خزیمۃ او علیہ فہو حسبہ"۔ (مجمع الزوائد: ۹/۳۲۰۔ کنز: رقم: ۳۰۳۸) حضرت خزیمہؓ جس کے بارے میں گواہی دے دیں وہ کافی ہے۔

ابن حجر عسقلانیؒ کی رائے یہ ہے کہ دو گواہی سے مراد حفظ اور کتابت ہوتی۔ یعنی ان صحابی نے اسے یاد بھی کیا اور لکھا بھی۔

یہ مکمل نسخہ پورا تیار ہو گیا جو خط حمیری میں لکھا گیا تھا۔ اور اس کا مقصد حفاظت قرآن تھا۔ حضرت علیؓ فرماتے تھے، اللہ ابو بکرؓ پر رحم فرمائے وہ اول شخص ہیں جنہوں نے قرآن کو کتابی صورت میں جمع فرمایا۔ اور اس کا نام حضرت ابو بکرؓ کی رائے کے مطابق مصحف تجویز کیا گیا۔ بعض نے السطر تجویز کیا تو فرمایا یہ یہود کی تجویز ہے۔ یہ نسخہ حضرت عمرؓ کے بعد حضرت حصہؓ کے پاس رہا۔ پھر ۶۵ھ میں مروان بن حکم نے نذر آتش کر دیا، تاکہ مصحف عثمانی میں کوئی شک باقی نہ رہے۔ (علوم القرآن صبحی، تقی)

فائدہ: جمع قرآن کی ذمہ داری اللہ نے خود لی تھی ﴿﴾ ان علینا جمعہ وقرآنہ ﴿﴾ ہمارے ذمے جمع کرانا اور پڑھوانا ہے؛ لہذا جمع قرآن زبانی ہو یا تحریری یہ من جانب اللہ تھا، ابو بکرؓ کا یہ کام منشاء الہی کے موافق تھا۔ رہی یہ بات کہ پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں کیوں یکجانہ کیا گیا؟ اس کا جواب حضرت زید بن ثابتؓ کے ارشاد میں موجود ہے۔

”کنا عند رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نزل القرآن من الرقاع انما لم یجمع القرآن فی المصحف لما کان یترقبہ من ورود نسخ بعض احکامہ وتلاوتہ“۔ (مجمع الزوائد)

ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس قرآن ٹکڑوں میں جمع کرتے تھے اور مصحف میں اس لیے جمع نہیں کیا گیا کہ بعض احکام اور تلاوت کے نسخ کا امکان تھا۔ (آثار)

جمع قرآن بعہد عثمانؓ:

حضرت عثمان غنیؓ کے زمانہ خلافت میں ۲۵ھ کے اندر آرمینیا، آذربائیجان کی سرحد پر عیسائیوں سے ایک جنگ ہوئی، جس میں عراقی اور شامی دونوں فوجیں موجود تھیں، اور دونوں کی قرأت میں اختلاف پایا جاتا تھا۔ اختلاف قرأت کی وجہ سے کئی مرتبہ آپس میں جھگڑے کی نوبت آگئی، تو حذیفہ بن یمان نے حضرت عثمانؓ سے آکر عرض کیا کہ آپ مسلمانوں کو یہود و نصاریٰ کی طرح مختلف ہونے سے بچائیے، اور قرآن کو ایک قرأت پر جمع فرما دیجئے، چنانچہ انہوں نے حضرت حفصہؓ کے پاس سے وہ نسخہ منگوا لیا، اور اس کے مطابق پورے قرآن کو ایک قرأت پر جمع فرمایا۔ اس کا مقصد اختلاف قرأت کو دور کرنا تھا مہاجرین اور انصار پر برتری ظاہر کرنا نہیں تھا۔

اس کے لیے انہوں نے چار صحابہ زید بن ثابت، عبد اللہ بن زبیر، سعید بن العاص، عبد الرحمن بن حارث کو مقرر کیا، اور چار نسخے مرتب کرائے، کوفہ، بصرہ اور شام کے لیے اور ایک اپنے پاس رکھا جس کو المصحف الامام کہا جاتا تھا۔

بعض حضرات نے سات نسخے ذکر کئے، کوفہ، بصرہ، شام، یمن، مکہ، مدینہ اور بحرین لیکن پہلا قول راجح ہے، ۱۱۴ سورتیں تھیں لیکن نقطے اور اعراب کا وجود نہیں تھا جس کی

وجہ سے بعض مقامات میں اختلاف قرأت ہوتا تھا، نقطے اور اعراب کے ۶۷ میں عبداللہ بن زیاد نے لگوائے، بعض نے کہا ۹۵ میں حجاج بن یوسف نے لگوائے حضرت عثمان غنی نے ایک مرتبہ ارشاد فرمایا تھا مجھے قرآن میں کچھ لحن و غلطیاں نظر آتی ہیں جن کی اہل عرب اصلاح کر لیں گے، اس سے نقطے اور اعراب کے نہ ہونے کی طرف اشارہ تھا۔

(علوم القرآن صبحی)

کاتبین وحی:

خلفاء اربعہ، ابن مسعودؓ، زید بن ثابتؓ، ابن عمرؓ، ابی بن کعبؓ، معاذ بن جبلؓ، ابو الدرداءؓ، ابو زیدؓ، ابو ایوب انصاریؓ، عبادہ بن صامتؓ، تمیم داریؓ، سالم مولیٰ حدیفہؓ، امیر معاویہؓ، عقبہ بن عامرؓ، سعد بن عبادہؓ، عبداللہ بن ارقمؓ، عبداللہ بن رواحہؓ، ان میں دو بڑے پابند تھے، زید بن ثابتؓ، امیر معاویہؓ، بعض حضرات نے ۳۸ تک نام پیش کئے ہیں۔ (آثار)

صحابہ میں جامع قرآن:

صحابہ میں پورا قرآن جمع کرنے والے چار ہیں اور سب کے سب انصاری ہیں ابی بن کعبؓ، معاذ بن جبلؓ، زید بن ثابتؓ اور ابو زیدؓ۔ (آثار)

ان چیزوں پر لکھا جاتا:

اویم (چڑا) عسیب (شاخ خرما) لکھہ (سنگ سفید) کتف (اونٹ بکری کی چوڑی ہڈیاں) تلب (پالان کی لکڑیاں) کاغذ، لیکن یہ بہت کمیاب تھا۔

قرآن کی ترتیب:

قرآن کی ترتیب تو قینی اور اللہ رب العزت کی قائم کردہ ہے، حضرت عثمان بن

ابی العاصؓ کہتے ہیں، میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹھا تھا، کہ آپ نے فرمایا میرے پاس جبریل آئے تھے اور کہا کہ اس آیت کو فلاں سورت کے فلاں مقام پر رکھیں، یہ آیت ﴿ان اللہ یا مر بالعدل﴾ فلاں سورت اور فلاں مقام پر رکھ لو۔

ابن عباسؓ کہتے ہیں، جب آیت ﴿واتسقوا یوما توجعون﴾ نازل ہوئی تو اللہ تعالیٰ نے کہا سورۃ البقرۃ کے ۲۸۰ آیت کے بعد لکھ لیں۔

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ان ارشادات سے معلوم ہوتا ہے کہ سورتوں اور آیتوں اور ان کی ترتیب کی نشاندہی من جانب اللہ ہوتی تھی۔

نیز قرآن سے بھی اشارہ ملتا ہے کہ جب اللہ نے ﴿ان علینا جمعہ وقرآنہ﴾ فرمایا کہ جمع کرنا ہمارے ذمے ہے تو جمع کرنے میں ترتیب دینا بھی شامل ہے البتہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات تک اس لئے ملتوی رکھا گیا تا کہ نزول قرآن کی تکمیل ہو جائے۔ اور یہ جمع کا کام اللہ کو صحابہ کرام سے لینا تھا، تا کہ امت کو صحابہ کرام کے سینے ناقابل تنقید اعتماد قائم ہو جائے، کہ وہی حضرات اس قرآن کے جمع و تدوین کی اساس ہیں، سو وہ صحابہ کس قدر سعادت مند ہیں اللہ نے جن کے ہاتھوں کو جمع قرآن اور ترتیب کے لئے چنا، امام مالکؒ فرماتے ہیں صحابہ نے جس طرح آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن پڑھتے ہوئے سنا اسی طرح مرتب بھی کیا۔ (البرہان)

آیات اور سورت کی تعریف:

سورت یہ سؤر سے بنایا گیا ہے۔ جس کے معنی ہیں باقی کھانا اور پانی۔ چون کہ سورت بھی قرآن کریم کا ایک ٹکڑا ہے۔ اس لئے سورت کا نام سورت رکھا گیا۔ بعض اہل لغت فرماتے ہیں یہ سؤر البلد سے بنایا گیا ہے۔ جس طرح شہر کی چہار دیواری شہر کو گھیر لیتی

ہیں، اسی طرح سورت بھی آیات اور حروف کو گھیرے ہوئے ہوتی ہے۔ لغت میں سؤر کے معنی مرتب کے بھی ہیں۔ چوں کہ سورت میں مضامین اور آیات مرتب ہوتے ہیں۔

اصطلاحی تعریف: آیات قرآنیہ کا وہ مجموعہ جو مطلع اور مقطع پر مشتمل ہو۔

قرآن کو سورتوں میں تقسیم کا فائدہ یہ ہے کہ ہر سورت ایک معجزہ بن جائے۔ اور

تلاوت کرنے والے کو کتابت نہ ہو۔

آیت کے تین معنی ہیں: (۱) جماعۃ الحروف، اہل عرب کہتے ہیں ”خرج القوم

بآیتہم“ (ای بجماعتہم)

(۲) العجب، اہل عرب کہتے ہیں آیت فی العلم وہ علم میں عجیب ہے، گویا ہر

آیت اپنی نظم و ترتیب میں عجیب ہے۔

(۳) علامت اور نشانی: اہل عرب کہتے ہیں ”خربت دار فلان وما بقی

منہ آیت“، فلاں کا گھر ویران ہو گیا، اور کوئی نشانی باقی نہ رہی۔ آیت کو آیت اس لئے کہتے

ہیں کہ ہر آیت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی نشانی ہے۔

اصطلاحی تعریف: کلام الہی کا وہ جملہ جو سورت کا جزء ہو۔

قرآنی سورتیں: قرآنی سورتیں چار قسم کی ہیں:

(۱) طوال (۲) منین (۳) مثانی (۴) مفصل

طوال میں سات سورتیں ہیں: بقرہ، آل عمران، نساء، مائدہ، انعام، اعراف،

برأت، انفال کا مجموعہ۔

منین: جس کی آیات سو سے زائد یا قریب ہوں۔

مثانی: جو مکرر اور بار بار پڑھی جاتی ہیں۔

مفصل: سورۃ حجرات سے آخر تک اور یہ تین حصوں میں منقسم ہے۔

(۱) **طوال مفصل:** سورۃ حجرات سے سورۃ بروج تک۔

(۲) **اوساط مفصل:** سورۃ بروج سے لم یکن تک۔

(۳) **فصل مفصل:** لم یکن سے اخیر تک۔

سورتوں کے نام: سورتوں کے نام آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان

مبارک سے ثابت ہیں، احادیث کی بہت سی روایتوں سے اس کی تائید ہوتی ہے۔

حضرت عبداللہ بن مسعود سے ایک مرتبہ فرمایا ”اقرا علی سورۃ النساء“

مجھے سورۃ نساء پڑھ کر سناؤ، حضرت عبداللہ بن مسعود فرماتے ہیں آپ فتح مکہ کے دن مکہ

میں داخل ہو رہے ہیں اور سورۃ فتح کی تلاوت فرما رہے ہیں۔

ایک اور حدیث میں ہے کہ ”من قرا سورۃ الواقعة کل لیلۃ لم تصبہ

فاقة ابدأ“ (مجمع الزوائد) جو سورۃ واقعہ کی ہر شب تلاوت کرے، اسے کبھی فاقہ لاحق

نہ ہوگا، اسی طرح سورۃ لیس کا نام قلب القرآن رکھا۔

سورۃ رحمن کا نام عروس القرآن رکھا، ان تمام روایتوں سے واضح اشارہ ملتا ہے کہ

سورتوں کے نام بھی پہلے سے متعین ہیں۔ (آثار)

علامات وقف و ضبط، خلیل نحوی اور ان کے شاگردوں نے یہ کام کیا۔

تلاوت میں آسانی پیدا کرنے کے اقدامات:

نقطے اور حرکات لگانے والے صحیح قول کے مطابق ابوالاسود دؤلی ہیں۔ بعض نے

حجاج بن یوسف کا نام بتایا۔ اجزاء اور پارے کی تقسیم تلاوت کی آسانی اور سینے میں ایک

مرتبہ قرآن مکمل کرنے کی ایک ترتیب ہے۔ اور رکوع کی تقسیم بھی ایک رکعت میں پڑھنے

کی مقدار متعین کرنا ہے، جو حضرت عثمان غنی سے ثابت ہے۔ احزاب اور منزلوں کی تقسیم حضرات صحابہؓ کے سات دن میں قرآن مکمل کرنے کی ایک ترتیب کی بنیاد پر ہوئی۔ قرآن کریم کی سب سے پہلی طباعت ہیبرگ مقام پر ۱۱۳ھ میں ہوئی ہے۔ جس کا ایک نسخہ اب تک دارالکتب المصریہ میں موجود ہے۔

ربیع، نصف، ثلث اور ۳۰ پارے:

اموی خلافت میں یہ کام حجاج بن یوسف نے کئے، اور یہ تقسیم غالباً آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث ”اقروا القرآن فی شہر“ (کہ قرآن کو ایک مہینے میں مکمل کرو) پر عمل کی آسانی کے لئے کی گئی۔ (مبسوط للسرخسی)

رکوع کی ترتیب:

حضرت عثمان غنی متسلسل کے ساتھ قرآن کو نماز میں تلاوت فرماتے، جہاں مضمون مکمل ہوتا تو رکوع کر لیتے تو لوگوں کے ذہن میں رکوع کے نشانات مرتسم ہو گئے۔

جامعین قرآن نے کوئی تبدیلی نہیں کی:

جامعین قرآن نے قرآن میں کوئی تبدیلی نہیں کی، صحابہ تو اپنی جگہ رہے، جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مشرکین کے بار بار دباؤ کے باوجود کوئی تبدیلی نہیں کی اور فرمایا:

﴿قُلْ مَا يَكُونُ لِي أَنْ أُبَدِّلَهُ مِنْ تَلْفِيهِ نَفْسِي﴾ (سورہ یونس)

آپ فرمادیتے تھے کہ میرے لئے مناسب نہیں کہ میں اس میں اپنی جانب سے کوئی تبدیلی کروں جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی تبدیلی نہیں کی تو صحابہ کو کہاں جرأت تھی۔ (آثار)

قرآن مبوب کیوں نہیں:

قرآن کو عام کتابوں کی شکل میں مبوب (باب در باب فصل در فصل) کیوں نہیں مرتب کیا گیا، مثلاً توحید کا باب ہوتا، پھر رسالت، پھر آخرت۔

علماء نے اس کا جواب یہ دیا ہے کہ قرآن صرف قانون کی کتاب نہیں جو جزئیات کے ساتھ مرتب ہوتی ہے۔ قرآن تو موعظت بھی ہے، واقعات پر مشتمل ہے، تو قرآن حدود و تعزیرات، اخلاقیات، وعظ و ارشاد، پر ہر ایک کو ایسے دلائل کے ساتھ ملا جلا کر پیش کرتا ہے کہ ہر ایک سورت پورے اسلام کی ترجمانی کرے اس لئے نزالی کتاب کا نزلا اسلوب ہے۔ (آثار)

تفسیر کا بیان

تفسیر کے لغوی معنی ہیں واضح کرنا، کھولنا، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

﴿وَلَا يَأْتُونَكَ بِمَثَلٍ إِلَّا جِئْنَاكَ بِالْحَقِّ وَأَحْسَنَ تَفْسِيرًا﴾ (الفرقان)

وہ لوگ جو مضمون آپ کے پاس لائیں تو ہم آپ کے پاس حق اور بہتر وضاحت والی چیزیں لائیں گے۔ اس آیت میں لفظ تفسیر اپنے معنی لغوی میں استعمال ہوا ہے۔

تفسیر باب تفعیل کا مصدر ہے، اس کا مادہ نسر ہے ضرب اور نسر دونوں بابوں سے مجز و میں استعمال ہوتا ہے، لیکن بعض حضرات نے تفسیر اور فسر کے معنی میں فرق کیا ہے، فسر کے معنی ہیں ”کشف المغطی“ کسی بھی ڈھکی ہوئی اور پوشیدہ چیز کو کھولنا، اور تفسیر کے معنی ہیں ”کشف المراد“ کسی معنی اور مراد کو واضح کرنا، معلوم ہوا کہ فسر عام ہے اور تفسیر خاص ہے۔ بعض اہل لغت نے تفسیر کو فسر کے بجائے سفر سے ماخوذ مانا ہے، گویا کہ یہ تفسیر سفر کا مقلوب ہے۔ اور سفر کے معنی بھی واضح کرنا، اور سفر کو بھی سفر اس لئے کہا جاتا ہے کہ سفر میں آدمی کے اخلاق کھل جاتے ہیں۔ (علوم القرآن ترقی)

حضرت عمرؓ کے سامنے ایک شخص نے کسی کی برائی کی تو پوچھا کیا تم اس کے پڑوسی ہو کہا نہیں، پھر سوال کیا کیا تم نے اس کے ساتھ سفر کیا۔ کہا نہیں۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا پھر تم اس کے اخلاق کو صحیح طور پر نہیں جانتے ہو۔

اہل عرب کہتے ہیں ”سفرت المرأة سفورا“ جب عورت اپنے چہرے سے

نقاب کو ہٹا دے، اسی طرح ”اسفر الصبح“ کہا جاتا ہے، جب کہ صبح بالکل روشن ہو جائے۔ حاصل کلام یہ ہے کہ تفسیر یا توفیر یا سفر سے ماخوذ ہے، اور چوں کہ یہ باب تفعیل کا مصدر ہے، اور تفعیل کی خاصیتوں میں سے ایک خاصیت مبالغہ ہے۔ جیسے قطع کے معنی کاٹنا اور قطع کے معنی اچھی طرح کاٹنا۔

قرآن میں آیا ہے ﴿يَذَّبَحُونَ أَبْنَاءَ كَم﴾ وہ فرعونؑی تمہارے بیٹوں کو خوب اچھی طرح ذبح کر رہے تھے۔ سورہ یوسف میں ہے ”وغلقت الأبواب“ اس عورت نے دروازہ کو خوب اچھی طرح بند کر لیا اس لئے لفظ تفسیر میں بھی مبالغہ کا معنی پایا جائے گا، یعنی کسی امر کو خوب اچھی طرح واضح کرنا۔

تفسیر کی اصطلاحی تعریف:

علامہ ابو حیان نے ”البحر المحیط“ میں تفسیر کی بڑی جامع تعریف ذکر کی ”هو علم يبحث فيه عن كيفية النطق بالفاظ القرآن ومدلولاتها وأحكامها الافرادية والتركيبية ومعانيها التي تحمل عليها في حالة التركيب وتتمات ذلك“ علم تفسیر ایسا علم ہے جس میں الفاظ قرآنی کے نطق کی کیفیت اس کے معنی لغوی اس کے افرادی اور ترکیبی احکام اور ان معانی سے بحث کی جائے جن پر ان الفاظ کو ترکیبی حالت میں محمول کیا گیا (یعنی معنی مرادی) اور اس کے تمامات سے۔

كيفية النطق: سے مراد وجوہ قرأت اور اختلاف قرأت ہے۔

تفسیر میں اس کا جاننا ضروری ہے، چوں کہ بسا اوقات اختلاف قرأت سے پورا مفہوم بدل جاتا ہے۔ مثلاً غلبت الروم اور آگے سبغلبون کے بجائے سبغلبون کی قرأت ہے، اس صورت میں مطلب یہ ہوگا رومی اس وقت اہل فارس پر غالب آگئے لیکن

جلد ہی مسلمانوں کے ہاتھوں وہ مغلوب ہوں گے، چنانچہ اللہ تعالیٰ نے خلفائے راشدین کے زمانے میں رومیوں کو مغلوب کیا۔

مدلولات سے مراد الفاظ کے لغوی معنی ہیں اور افرادی احکام سے مراد صرفی تحقیقات اور ترکیبی احکام سے نحوی تحقیقات مراد ہیں۔

معلوم ہوا کہ الفاظ کے معنی لغوی، نحوی، اور صرفی تحقیقات کا جاننا تفسیر کے لئے ضروری اور لازمی ہے "معانیہا لنبی تحمل" سے مراد قرآنی الفاظ کے معانی ہیں جو تفسیر کا سب سے اہم عنصر ہے۔

تہمت ذالک سے مراد اسباب نزول، ناسخ اور منسوخ کو جانتا ہے۔

علامہ زرکشی نے تفسیر کی اس طرح تعریف کی: "هو علم يفهم به كتاب الله تعالى وبيان معانيه واستخراج احكامه وحكمه" تفسیر وہ علم ہے جس کے ذریعہ سے کتاب اللہ کو سمجھا جائے، نیز اس کے معانی کی وضاحت اس کے احکام اور حکمتوں کا استخراج ہو۔ (علوم القرآن)

ایک مختصر تعریف یہ ہے کہ علم تفسیر قرآن کے متعلق اس تحقیق کا نام ہے جس سے مراد الہی متعین ہو جائے۔

تفسیر و تاویل کا فرق:

علمائے متقدمین کے نزدیک تفسیر اور تاویل دونوں مترادف اور ہم معنی ہیں، اس لیے علامہ طبرسی بہت سی آیتوں کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں تاویل ہذہ الآیۃ، اس سے ان کی مراد تفسیر ہوتی ہے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی تاویل کو تفسیر کے معنی میں استعمال کیا ہے۔ حضرت

ابن عباسؓ کو دعایتے ہوئے ارشاد فرمایا، اللہم فقہہ فی الدین و علمہ التاویل“
اے اللہ ان کو دین کی فہم عطا فرما اور قرآن کی تفسیر سکھا دے۔ لیکن علمائے متاخرین نے
تفسیر اور تاویل میں فرق بیان کیا، جس کے سلسلہ میں مختلف اقوال ہیں۔

علامہ جلال الدین سیوطیؒ نے فرمایا ”التفسیر ما يتعلق بظاہر الآیة،
والتاویل ما يتعلق بباطن الآیة“۔ یعنی تفسیر وہ ہے جو ظاہر آیت سے متعلق ہو اور تاویل
وہ ہے جو باطن آیت سے متعلق ہو۔

امام راغب اصفہانیؒ فرماتے ہیں تفسیر عام ہے جو کسی بھی کتاب اور اس کے الفاظ
کی تشریح کے لیے استعمال ہوتا ہے، خواہ آسمانی کتاب ہو یا دوسری، اور تاویل آسمانی
کتاب کی تشریح کے لیے خاص ہے۔ بعض علماء فرماتے ہیں: ”التفسیر ما يتعلق
بالروایة، و التاویل ما يتعلق بالدراية یعنی تفسیر وہ ہے جو روایت سے متعلق ہو، اور
تاویل وہ ہے جو درایت اور عقل سے متعلق ہو۔ ابو منصور ماتریدیؒ کی رائے یہ ہے کہ
التفسیر هو شرح قطعی و التاویل هو شرح ظنی۔ تفسیر قطعی تشریح اور تاویل ظنی
تشریح کا نام ہے۔

تفسیر کا صرف جملے سے تعلق ہوتا ہے اور تاویل مفردات اور جملے دونوں کی تشریح
کے لیے مستعمل ہے، بعض نے فرمایا جو عبارت قرآن سے معلوم ہو اسے تفسیر کہیں گے اور
جو اشارے سے معلوم ہو اسے تاویل کہیں گے۔ (علوم القرآن تقی)

تفسیر کے مآخذ:

تفسیر کے مآخذ (جن چیزوں کی روشنی میں تفسیر کی جاتی ہے) چھ ہیں
(۱) قرآن کریم (۲) احادیث صلی اللہ علیہ وسلم (۳) اقوال صحابہؓ (۴) اقوال تابعین

(۵) لغت (۶) عقل سلیم

قرآن اور حدیث تو تفسیر کے ماخذ کے لیے بہت مشہور ہیں کہ قرآن کی بہت سی آیتوں کی تفسیر خود قرآن کریم کی دوسری آیتوں سے ہو جاتی ہے۔ القرآن یفسر بعضہ بعضاً، کہ قرآن کا بعض بعض کی تفسیر کرتا ہے۔

اسی طرح حدیث کے بارے میں بھی یہ بات مسلم ہے کہ احادیث سے قرآن کی تفسیر ہوتی ہے کیوں کہ قرآن مجمل ہے، احادیث اس کی تفصیل و تشریح ہے، قرآن کی تفسیر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرائض منصبی میں شامل تھی، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿وَإِنزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ﴾ ہم نے آپ کی طرف قرآن نازل کیا تاکہ آپ لوگوں کے سامنے اس کو کھول کھول کر بیان کریں (مزید تفصیل آگے آرہی ہے)

اقوال صحابہؓ:

تفسیر کا ایک اہم ماخذ اقوال صحابہ ہے، تفسیر قرآن میں اقوال صحابہ کی بڑی اہمیت ہے، کیوں کہ وہ اہل لسان تھے، عربی الفاظ، محاورات ان کے قوانین سے اچھی طرح واقف تھے، نیز عربوں کے طریقہ زندگی، معاشرت، ماحول، خصوصاً اس معاشرے سے اچھی طرح روشناس تھے جس معاشرے میں قرآن نازل ہوا، اسی کے ساتھ ساتھ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت کی برکت سے علم و عقل کی چنگلی، قلب کی صفائی، خشیت الہی خوب خوب حاصل تھی، ان سب خوبیوں کے ساتھ ان کی تفسیروں میں نفسانیت کا بالکل دخل نہیں ہو سکتا۔ اس لیے علماء فرماتے ہیں صحابہ کے وہ اقوال جن کا تعلق عقل و روایت سے نہ ہو حدیث مرفوعہ کا درجہ رکھتے ہیں، یعنی یہ کہ وہ صحابی آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے سن کر ہی یہ بات ارشاد فرما رہے ہیں۔

مثلاً حیض کی ۱۰ اردن کی مدت کے سلسلے میں حضرت انس کا قول حدیث مرفوع کا درجہ رکھتا ہے، ہاں اگر وہ قول ایسا ہو جس کا تعلق عقل سے ہے تو اس کو حدیث موقوف کا درجہ دیں گے۔ جیسے ابن عمر کا قول بیع مسلم کے سلسلے میں کہ رأس المال کی مقدار معلوم ہونا ضروری ہے، یہ مسئلہ عقلی ہے، ہر آدمی عقل سے بھی اس کو سمجھ سکتا ہے۔

(حاشیہ نورالانوار)

اقوال تابعین:

قرآن کریم کی تفسیر میں اقوال تابعین کی بھی بڑی اہمیت ہے، چوں کہ انہوں نے قرآن کی تفسیر صحابہ کرام سے سیکھی۔

حضرات صحابہ کرام میں تین بڑے مفسر تھے: (۱) حضرت عبداللہ بن عباسؓ (۲) حضرت عبداللہ بن مسعودؓ (۳) حضرت ابی بن کعبؓ۔ ان حضرات کا مستقل مشغلہ تعلیم اور تفسیر قرآن کا تھا۔

بہت سے تابعین نے ان حضرات سے قرآن کی تفسیر سیکھی جن میں مشہور اور سر فہرست یہ حضرات ہیں: (۱) حسن بصریؒ (۲) سعید بن مسیبؒ (۳) عطاء بن ابی رباحؒ (۴) مسروقؒ (۵) عکرمہؒ (۶) مجاہدؒ، اس لیے علماء نے ان حضرات کے اقوال کو اقوال صحابہ کا درجہ دیا ہے۔

لغت: تفسیر کا ایک اہم ماخذ لغت بھی ہے، لیکن یہ واضح رہے کہ محض اہل زبان اور عربی داں ہونا قرآن فہمی کے لیے کافی نہیں ہے، بلکہ اس کے ساتھ ساتھ علماء نے بہت ساری شرطیں ذکر کی ہیں جن کی تفصیل آگے آرہی ہے۔

کوئی بھی صرف لغات جاننے سے مفسر نہیں ہو سکتا، حضرات صحابہ کرام اہل زبان

تھے، لغات کو اچھی طرح جانتے تھے لیکن بہت سے مقامات کو وہ نہیں سمجھ سکے۔ تفسیر کے ضروری علوم میں اس کی مزید بحث آئے گی۔ (انشاء اللہ)

عقل : عقل بھی تفسیر کا ایک ماخذ ہے۔ علماء نے عقل کے ذریعے قرآن سے بہت سارے اسرار و رموز اور نکات نکالے ہیں لیکن اس کے لیے کئی شرائط ہیں۔

(۱) ان یکون صاحب العقل السليم۔ وہ شخص عقل سلیم رکھتا ہو۔

(۲) ان یکون عمیقا فی العلوم الشرعیہ۔ شرعی علوم کا ماہر ہو۔

(۳) ان یکون خاشعا و منیبا الی اللہ۔ اللہ سے ڈرنے والا اور اس کی طرف رجوع ہونے والا ہو۔

(۴) ان لا یکون مخالفا للشرع۔ عقل سے استنباط کئے جانے والے اسرار و رموز شرع کے خلاف نہ ہوں۔

اقسام تفسیر

تفسیر کی چار قسمیں ہیں:

- (۱) تفسیر بالرولیۃ (۲) تفسیر بالدرایۃ (تفسیر بالرائے) (۳) تفسیر اشاری
(۴) تفسیر باطنی (یہ چوتھی قسم کی تفسیر باطل ہے تفصیل آگے آرہی ہے)

(۱) تفسیر بالروایۃ: قرآن کریم کی تفسیر نقل اور روایات کے ذریعے
کی جائے یہ سب سے عمدہ تفسیر ہے اس کی مشہور چار صورتیں ہیں:

- (۱) تفسیر القرآن بالقرآن (۲) تفسیر القرآن بالنسۃ (۳) تفسیر القرآن باقوال
الصحابہ (۴) تفسیر القرآن باقوال التابعین۔ اخیر کی دو صورتیں مختلف فیہ ہیں۔

لیکن حق یہ ہے کہ یہ دونوں قسمیں بھی درست ہیں، جیسا کہ ما قبل میں اقوال
صحابہ اور اقوال تابعین کی اہمیت بیان کر دی گئی۔

تفسیر القرآن بالقرآن کا مطلب یہ ہے کہ قرآن کی تفسیر قرآن ہی سے کی
جائے۔ چوں کہ قرآن کی بعض آیتیں بعض آیتوں کی تفسیر کرتی ہیں۔ جیسے مثلاً ﴿فلسلقتنی
آدم من ربہ کلمت فتاب علیہ﴾ آدم نے اپنے رب کی جانب سے چند کلمات اخذ
کئے تو اللہ نے ان کی توبہ قبول فرمائی۔

اس آیت میں کلمات مجمل ہیں، دوسری آیت سے ان کلمات کی تفسیر ہو رہی ہے،
جو کہ سورہ اعراف میں ہے۔

﴿قَالَ رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ﴾ دونوں نے کہا اے ہمارے رب ہم نے اپنے اوپر ظلم کیا اگر آپ ہم کو معاف کر کے رحم نہیں کریں گے تو ہم خسارہ اٹھانے والوں میں سے ہوں گے، مذکورہ آیت میں کلمات کی تفسیر آگئی۔

اسی طرح سورہ مائدہ میں ہے ﴿أَحَلَّتْ لَكُمْ بَهِيمَةَ الْأَنْعَامِ إِلَّا مَا يُتْلَى عَلَيْكُمْ﴾ تمہارے لئے تمام چوپائے حلال ہیں، مگر جن کی تلاوت کی جائے گی۔

دوسری آیت میں ان حرام چوپایوں کی تفصیل بیان کر دی گئی اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿حُرِّمَتْ عَلَيْكَ الْمَيْتَةُ وَالْدَّمُ وَلَحْمُ الْخَنزِيرِ وَمَا أَهَلَ لِغَيْرِ اللَّهِ بِهِ وَالْمُنْخَنِقَةُ وَالْمَوْقُوذَةُ وَالْمُتَرَدِّيَةُ وَالنَّطِيحَةُ وَمَا أَكَلَ السَّبْعُ إِلَّا مَا ذُكِّرْتُمْ وَمَا ذُبِحَ عَلَى النَّصَبِ وَأَنْ تَسْتَقْسِمُوا بِالْأَزْلَامِ﴾

اسی طرح کی ایک اور مثال قرآن پاک میں ہے ﴿وَالسَّمَاءَ وَالطَّارِقَ﴾ قسم ہے آسمان کی اور رات میں نمودار ہونے والے کی طارق (رات میں نمودار ہونے والا) اس کی تفسیر اگلی آیت میں موجود ہے۔ یعنی ”النجم الثاقب“ وہ شعلہ زن ستارہ ہے جس کا نام ”ثقی“ ہے۔

تفسیر القرآن بالسنة:

اس کا مطلب یہ ہے کہ قرآن کریم کی تفسیر احادیث شریفہ سے کی جائے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن پاک کی تفسیر فرمائی۔ قرآن کریم کی تفسیر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذمہ داریوں میں شامل تھا۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ ﴿وَإِنزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ﴾ ہم نے

آپ کی طرف قرآن اتارا تا کہ آپ لوگوں کے سامنے اس کو واضح کریں۔ اس کی چند مثالیں ذکر کی جا رہی ہیں۔

”سورة انشقاق“ میں ہے ﴿فسوف يحاسب حسابا يسيرا﴾ کہ اصحابِ یمن کا حساب آسان ہوگا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ﴿حسابا يسيرا﴾ کی وضاحت فرمائی وہو العرض، وہ اللہ کے سامنے پیشی ہے۔

اللہ کے سامنے صرف پیشی ہو جائے گی، کوئی نقد و جرح نہیں کیا جائے گا۔ ﴿غير المفضوب عليهم ولا الضالين﴾ کی تفسیر فرمائی ”ہم الیہود والنصارى“ وہ یہود و نصاریٰ ہیں ﴿للذین احسنوا الحسنیٰ و زیادة﴾ نیکو کاروں کے لئے جنت اور مزید نعمتیں ہیں۔

مزید نعمت کی تفسیر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی ”هو النظر الی وجه اللہ تعالیٰ وہ اللہ تعالیٰ کا دیدار ہے ﴿حافظوا علی الصلوات والصلوة الوسطیٰ﴾ نمازوں خصوصاً درمیانی نماز کی پابندی رکھو۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے صلوة الوسطیٰ کی تفسیر عصر کی نماز سے کی ہے، یہ بہت اہم نماز ہے۔

ایک حدیث میں ارشاد ہے ”من فاتته صلوة العصر فکانما وترأهله وما له“۔ (جمع الفوائد) جس کی عصر کی نماز فوت ہو جائے گویا اس کے اہل و عیال اور سارا مال برباد کر دیا گیا۔ تفسیر کی یہ دو صورتیں بہت اہم ہیں۔ اس کو تفسیر ماثور بھی کہا جاتا ہے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تفسیر کی شکلیں:

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم کی جو تفسیر فرمائی اس کی مختلف شکلیں ہیں:

(۱) تفسیر المجمل: یعنی جو احکام قرآن کریم کے اندر اجمالاً بیان

کئے گئے ہیں۔ جیسے نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ، صدقہ فطر، وغیرہ ان سب کی تفصیل اور تشریح آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث پاک میں کر دی۔

(۲) توضیح المشکل: مشکل الفاظ اور تعبیرات کی وضاحت۔ جیسے

سورۃ بقرۃ میں بحری کے متعلق ارشاد باری ہے ﴿وکلوا واشربوا حتی یتبین لکم الخیط الابيض من الخیط الاسود من الفجر﴾ کھاؤ پو یہاں تک کہ سفید دھاگا کالے دھاگے سے فجر کے وقت واضح ہو جائے۔

اس آیت پاک میں ”خیط ابیض“ کی تفسیر بیاض النہار (دن کی روشنی) سے کی اور ”خیط اسود“ کی تفسیر سواد اللیل (رات کی تاریکی) سے کی گئی۔

(۳) تقييد المطلق: یعنی کسی مطلق کو مقید کر دینا۔ جیسے سورۃ مائدہ میں

ہے۔ ﴿والسارق والسارقة فاقطعوا ايديهما﴾ چور اور چورنی کے ہاتھ کاٹ ڈالو۔ ایدیہما مطلق ہے جس میں سیدھا اور الٹا دونوں ہاتھ شامل ہے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فاقطعوا ایما نہما (یعنی سیدھا ہاتھ کاٹو) کہہ کر مقید فرمایا۔

(۴) تخصيص العام: یعنی عام کو خاص کر دینا۔ جیسے سورۃ انعام میں

ہے۔ ﴿الذین آمنوا ولم یلبسوا ایمانہم بظلم اولئک لهم الامن وهم مهتدون﴾ جو لوگ ایمان لائے اور اس کے ساتھ ظلم (شرک) کی ملاوٹ نہیں کی انہیں لوگوں کے لیے امن ہے اور یہی حضرات ہدایت یافتہ ہیں۔

اس آیت میں ظلم عام ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ظلم کی وضاحت فرمائی الظلم هو الشرك یعنی ظلم سے مراد یہاں پر شرک ہے۔

(5) **تعیین المعنی المراد** : یعنی معنی مرادی کو حتمین کرنا۔ جیسے ﴿وَلَهُمْ فِيهَا أَزْوَاجٌ مُّطَهَّرَةٌ﴾ اس آیت میں جنت کی بیویوں کی طہارت اور پاکیزگی سے کیا مراد ہے؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی وضاحت فرمائی۔ ”المطهورة من الحيض والنفاس والبول والغائط والبزاق والنخامة“ وہ بیویاں حیض و نفاس، پیشاب پاخانہ، تھوک اور تانک کی ریزش سے پاک ہوں گی۔

(6) **بیان الزائد من الاحکام** : یعنی ایسے زائد احکام کو بیان کرنا جو قرآن میں مذکور نہیں۔ مثلاً قرآن کی مختلف آیتوں میں بیچ وقتہ نمازوں کا ذکر ہے لیکن وتر کی نماز کا تذکرہ نہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث میں اس زائد نماز کا تذکرہ فرمادیا، اسی طرح زکوٰۃ کا بارہا قرآن میں تذکرہ آیا، لیکن صدقہ فطر کا ذکر نہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس زائد مالی عبادت کو حدیث پاک میں ذکر کر دیا۔

فائدہ : واضح ہو کہ بعض مفسرین نے ﴿قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّىٰ وَذَكَرَ اسْمَ رَبِّهِ فَصَلَّىٰ﴾ اس کو صدقہ فطر اور عیدین کی تکبیر پر محمول کیا۔ اس تفسیر کے لحاظ سے صدقہ فطر کا تذکرہ قرآن میں موجود ہے۔ لہذا اوپر کی مثال اس تفسیر سے ہٹ کر ہے۔

(7) **بیان التاکید** : یعنی کسی حکم میں تاکید اور پختگی پیدا کرنے کے لیے جیسے ﴿لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ إِلَّا أَنْ تَكُونَ تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ مِنْكُمْ﴾ اپنے مالوں کو باطل طریقے سے مت کھاؤ مگر تجارت اور آپسی رضامندی سے۔

اس آیت میں تاکید پیدا کرنے کے لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ”لَا يَحِلُّ مَالٌ أَمْرِي مُسْلِمٍ إِلَّا بِطَيْبِ نَفْسِهِ“ کسی مسلمان کا مال بغیر خوش دلی کے حلال نہیں۔

(۸) بیان النسخ: یعنی کسی حکم کے منسوخ ہونے کو بیان کرنا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض ارشادات قرآن کے بعض احکام کے منسوخ ہونے کی وضاحت کے لیے ہیں۔ جیسے ”لا وصیة لوارث“ وارث کے لیے وصیت نہیں۔

یہ ارشاد درحقیقت ﴿ان ترک خیرا الوصیة للوالدین والأقربین بالمعروف﴾ جیسی آیتوں کے منسوخ ہونے کی وضاحت کے لیے ہے، اصل نسخ تو خود قرآن کی آیت ﴿یوصیکم اللہ فی اولادکم﴾ الخ جب اللہ نے وارثوں کے لیے میراث کی وصیت فرمادی تو اب کسی وصیت کی ضرورت نہیں۔ (التبیان)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تفسیر کی مقدار:

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی وضاحت اپنے ذمہ لی: ﴿ثم ان علینا بیانہ﴾ پھر ہمارے ذمہ اس کو واضح کرنا ہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی زبانی قرآن کریم کی وضاحت کرائی گئی، چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے خوب خوب وضاحت فرمائی۔ لیکن علماء کے درمیان اس امر میں اختلاف پایا جاتا ہے کہ آیا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر ہر آیت کی تفسیر صحابہ کے سامنے بیان فرمائی یا بعض اور چند آیتوں کی۔

علامہ ابن تیمیہ اور بہت سے علماء کی رائے یہ ہے کہ ہر ہر آیت کی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تفسیر فرمائی، ان حضرات کی دلیل یہ حدیث ہے

”ان الصحابة كانوا يتعلمون من النبی صلی اللہ علیہ وسلم عشر آیات ولم يتجاوزوها حتی يتعلموا ما فیہا من العلم والعمل“ صحابہ کرام آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے دس آیتیں سیکھتے تھے اور وہ آگے نہ بڑھتے جب تک دس آیتوں کے متعلق علم اور عمل نہ سیکھ لیتے۔

دوسرا قول علامہ جلال الدین سیوطی کا ہے کہ آپ نے پورے قرآن کی تفسیر نہیں فرمائی بل کہ صرف بعض آیتوں کی تفسیر فرمائی ان کی دلیل حضرت عائشہؓ کی روایت ہے، حضرت جبرئیل آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر قرآن لے کر نازل ہوئے اور انہوں نے صرف چند آیتیں سکھائیں؛ اس روایت کو اکثر محققین نے ناقابل حجت قرار دیا ہے۔

اور اگر صحیح مان لیا جائے تو مطلب یہ ہوگا کہ حضرت جبرئیل کے واسطے سے تو صرف چند آیتوں کی تفسیر سکھائی گئی باقی آیات بلا واسطہ اللہ کی طرف سے یا الہام کے ذریعے سکھادی گئیں، بہر حال جمہور علماء کی رائے یہ ہے کہ نہ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کل کی تفسیر فرمائی اور نہ بعض اور چند آیتوں کی۔ بل کہ اکثر آیتوں کی تفسیر فرمادی، خصوصاً ان آیتوں کی جن کے سمجھنے میں صحابہ کو کوئی دشواری پیش آسکتی تھی، ایسی وہ آیتیں جو اہل زبان ہونے کی وجہ سے لغت سے سمجھی جاسکتی تھیں، ان کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کے فہم پر چھوڑ دیا۔

محاضرہ (۱۸)

تفسیر بالدرایہ (تفسیر بالرأی)

عقل اور روایت کے ذریعے جو تفسیر کی جائے اسے تفسیر بالرأی اور تفسیر بالدرایہ کہتے ہیں۔ تفسیر بالرأی کے سلسلے میں علماء کی دو جماعت ہیں۔ ایک گروہ مطلقاً عدم جواز اور ممانعت کا قائل ہے، اور ایک گروہ کچھ شرطوں کے ساتھ تفسیر بالرأی کو جائز قرار دیتا ہے۔

مانعین (عدم جواز کے قائلین) کی دلیل یہ ہے۔

(۱) اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿وَأَنْ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ﴾ یہ کہ تم اللہ کی شان میں ایسی بات کہو جو تم (دلیل شریعت سے) جانتے نہیں ہو۔

(۲) ﴿وَإَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ﴾ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے وضاحت فرمادیا تو عقل و روایت کی کیا ضرورت ہے؟

(۳) آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”مَنْ قَالِ فِي الْقُرْآنِ بَرَايَهُ فَلْيَتَّبِعْ مَقْعَدَهُ فِي النَّارِ“۔ (مشکوٰۃ) جو شخص قرآن میں اپنی رائے سے کچھ کہے، اسے چاہئے کہ وہ اپنا ٹھکانا جہنم میں بنائے۔

(۴) حضرت ابو بکر کا قول ہے ”اِثْنِي سَمَاءَ تَظَلَّنِي وَاِثْنِي اَرْضَ تَقَلَّنِي اِنْ قُلْتُ فِي الْقُرْآنِ بَرَايِي“ ”کون سا آسمان میرے اوپر سایہ کرے گا، کون سی زمین مجھے

اٹھائے گی، اگر میں قرآن میں اپنی رائے سے کچھ کہوں۔

مذکورہ آیت اور احادیث کی روشنی میں معلوم ہوتا ہے کہ تفسیر میں عقل و درایت کی ضرورت نہیں۔

مجیزین (تفسیر بالرائے کے جواز کے قائلین) کی دلیل یہ ہے کہ:

(۱) اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ ﴿اَفَلَا يَتَدَبَّرُونَ الْقُرْآنَ﴾ کیا وہ لوگ قرآن میں غور نہیں کرتے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں تدبر و تفکر کی دعوت دے رہے ہیں، اور یہ عقل ہی سے ہوگا۔

(۲) ﴿وَلْيَدَّبُّوا آيَاتِهِ﴾ چاہیے کہ لوگ قرآنی آیات میں تدبر کریں۔

(۳) ﴿لَعَلَّمَهُ الَّذِينَ يَسْتَبْطُونَ مِنْهُمْ﴾ اس آیت میں ذکر ہے کہ لوگ اپنے معاملات کا فیصلہ ایسے لوگوں کو سونپیں جو قرآن کریم سے مسائل کا استنباط کرنے والے ہوں، تدبر و تفکر، اور استنباط، عقل ہی سے ہوتے ہیں۔

مذکورہ بالا آیات سے سمجھ میں آرہا ہے کہ تفسیر بالرائے جائز ہے اور جمہور علماء اس کے قائل ہیں۔ مگر انہی شرطوں کے ساتھ جو عقل سلیم کے تحت ذکر کی گئیں۔

(۱) ان یكون صاحب العقل السليم.

(۲) ان یكون عميقا فی العلم.

(۳) ان یكون خاشعا و منيبا الی اللہ تعالیٰ.

(۴) ان لا یكون مخالفا للشرع۔

ان شرائط کی روشنی میں جو تفسیر بالعقل ہو وہ محمود ہوگی، ورنہ مذموم ہوگی۔

تفسیر بالرائے کے مخالفین کے دلائل کا جواب:

پہلی آیت ﴿وَأَنْ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ الْخَبْرُ﴾ کا جواب یہ ہے کہ اس کا تعلق تفسیر بالرائے سے نہیں ہے، بل کہ اس آیت میں اللہ کی ذات اور اس کی صفات کے متعلق افتراء اور کذب سے منع کیا گیا ہے، جو مشرکین کی عادت تھی۔ قال، ليقول کا صلہ جب علی آتا ہے تو اس کے معنی جھوٹ باندھنا، جھوٹ گھڑنا ہوتے ہیں۔

﴿وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ﴾ اس کا جواب یہ ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو تفسیر کی ذمہ داری سونپی گئی، لیکن ساری آیتوں کی نہیں، بل کہ بہت سی باتوں کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام اور امت کے فہم پر چھوڑ دیا۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو عبد اللہ بن عباس گو یہ دعا کیوں دی جاتی ”اللهم علمه التاويل“ اے اللہ ان کو قرآن کی تفسیر سکھا دے۔

”من قال في القرآن برأيه“ کا جواب علامہ سیوطی نے دیا کہ جس تفسیر بالرائے کی مذمت بیان کی گئی اس کی پانچ صورتیں ہیں۔

التفسير بالرأى على خمسة اقوال:

تفسیر بالرائے کی پانچ شکلیں نا جائز ہیں:

الأول: ”التفسير من غير حصول العلوم التي يجوز منها التفسير“ ان علوم کو حاصل کئے بغیر تفسیر کرنا جو تفسیر کے لیے ضروری ہیں۔

الثاني: تفسير المشابه. دوسرا مشابہات کی تفسیر کرنا۔

الثالث: التفسير المقرر للمذهب الفاسد تیسرا ایک فاسد مذہب طے کر لینا، پھر اس کے مطابق تفسیر کرنا۔

الرابع: أن مراد الله هذا بالقطع من غير دليل چوتھا اللہ کی قطعی

مراد ظاہر کرنا، بغیر کسی دلیل کے اللہ کی مراد محتمن کر دینا۔

الخامس: التفسیر بالاستحسان والہوی خواہشات نفس کے مطابق

تفسیر کرنا۔

بعض علماء فرماتے ہیں جس تفسیر بالرائے سے روکا گیا اس کی دو صورتیں ہیں۔

ایک تو یہ کہ اپنی پہلی ٹھہری ہوئی رائے کو اصل قرار دینا اور قرآن کو اس پر منطبق کرنا۔

دوسرا ایسی چیزوں میں اپنی عقل دوڑانا جس میں نقل کی ضرورت ہے۔ مثلاً معانی

کی تعیین۔ اسباب نزول کی معرفت۔ ناسخ و منسوخ، قرأت مختلفہ کی معرفت۔

اور حضرت ابو بکرؓ کے قول کا جواب یہ ہے کہ ان کا ارشاد احتیاط اور تقویٰ کی بنیاد پر

ہے۔ قرآن اور شرعی امور میں وہ بہت زیادہ احتیاط کرنے والے اور خائف رہنے والے

تھے۔ اس لیے جمع قرآن کے لئے بھی تیار نہیں ہو رہے تھے۔

اور اسی احتیاط و خوف کا اثر ہے کہ آج احادیث کے ذخیرہ میں ان کی مرویات

بہت کم ملتی ہیں۔ جب کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے زیادہ معتمد، قرہیبی، اور سب

سے زیادہ صحبت سے فائدہ اٹھانے والے ہیں چونکہ فارسی کا مقولہ ہے۔ مقرہاں را بیش بود

حیرانی۔

(۳) تفسیر اشاری:

تفسیر اشاری کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ قرآن کی بہت سی آیتوں سے اشارۃً بعض

باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ جن کو راہنہ فی العلم سمجھتے ہیں مثلاً جب ﴿اذا جاء نصر اللہ﴾

یہ سورت نازل ہوئی تو بہت سے صحابہ خوش ہوئے کہ ایک وقت آئے گا کہ لوگ گروہ در گروہ

اسلام میں داخل ہوں گے، لیکن حضرت عباسؓ یا بروایت دیگر ابو بکرؓ مغموم ہوئے، اور

انہوں نے کہا اس آیت میں تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کی طرف اشارہ ہے، چوں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا مقصد دین کا عمومی طور پر پھیلانا ہے، اور جب دین عمومی طور پر پھیل جائے گا تو اللہ تعالیٰ آپ کو وفات دے دیں گے، تفسیر اشاری کی بہت سی مثالیں ہیں۔

صاحب روح المعانی علامہ آلوسی بغدادی ہر سورت کی تفسیر مکمل ہونے کے بعد ”من باب الاشارة فی الآيات والسور“ قائم کرتے ہیں جس میں تفسیر اشاری ہی کو ذکر کرتے ہیں۔

تفسیر اشاری کے صحیح اور معتبر ہونے کی پانچ شرطیں ہیں۔

(۱) اس تفسیر اشاری کی مراد قرآن کے خلاف نہ ہو۔

(۲) یہ دعویٰ نہ ہو کہ معنی اشاری ہی مراد ہے۔

(۳) الفاظ قرآنی کی تاویل بعید نہ ہو۔

(۴) الفاظ عربیت کے خلاف نہ ہو۔

(۵) شرع اور عقل کے معارض نہ ہو۔ (تاریخ القرآن)

تفسیر اشاری ہی کا دوسرا نام تفسیر صوفیاء ہے۔

(۴) تفسیر باطنی:

تفسیر کی ایک قسم تفسیر باطنی ہے جو بالکل باطل ہے یہ تفسیر فرقہ باطنہ کی طرف منسوب ہے۔ فرقہ باطنہ روافض کی شاخ ہے اور اس فرقہ باطنہ کے چار گروہ ہیں۔

(۱) اسماعیلیہ (۲) قرامطہ (۳) سبجیہ (۴) حرمیہ۔

اسماعیلیہ: یہ فرقہ حضرت امام جعفر صادق کے بڑے لڑکے اسماعیل کی

طرف منسوب ہے۔

قروا مطہ: قرلمط ایک گاؤں کا نام ہے یہ لوگ اسی کی طرف منسوب ہیں۔
سبعیہ: سبعیہ عدد اور گنتی کی طرف منسوب ہے، ان کا عقیدہ یہ ہے کہ ہر سات کے اوپر ایک امام ہونا چاہئے۔

حرمیہ: یہ حرمت کی طرف منسوب ہے۔ یہ فرقہ ہر چیز میں حرمت کا قائل ہے۔ مگر یہ کہ کوئی دلیل اباحت پائی جائے۔

یہ چاروں فرقے باطل ہیں، اور روافض (شیعی نظریے) کے حامل ہیں۔
 ان حضرات کا کہنا ہے کہ قرآن کی اصل تفسیر باطنی ہے۔ ظاہر کی کوئی حقیقت نہیں ہے۔

استدلال میں وہ یہ آیت پیش کرتے ہیں ﴿بِاطْنِهِ فِيهِ الرَّحْمَةُ وَظَاهِرُهُ مِنْ قَبْلِهِ الْعَذَابُ﴾

قرآن کے باطن میں رحمت اور ظاہر میں عذاب ہے، اس لئے قرآن کے باطن ہی کو مراد لیا جائے گا، ظاہر کو ہرگز ہرگز مراد نہیں لیا جائے گا۔

ان کے استدلال قاسدہ کا جواب یہ ہے کہ اس آیت سے تفسیر باطنی کو مراد لینا قطعاً صحیح نہیں، اس لئے کہ آیت مذکورہ میں دیوار اعراف کا ذکر ہے، جہاں منافقوں کا نور بجھ جائے گا جس دیوار کے باطنی حصے کی طرف جنت ہوگی، اور ظاہری حصے کی طرف جہنم۔ اس آیت کا تفسیر باطن سے ذرہ برابر بھی تعلق نہیں۔ فرقہ باطنی سے قرآن پاک کی بہت سی بے ہودہ تفسیریں منقول ہیں، نمونہ کے طور پر چند تفسیریں ذکر کی جا رہی ہیں۔

﴿وَلَكِنَّ اللَّهَ حَبِيبُ الْيَكْمِ الْاِيْمَانِ وَزَيْنُهُ فِي قُلُوبِكُمْ وَكَرِهَ الْيَكْمِ

الكفر والفسوق والعصيان ﴿حجرات﴾ اللہ نے تمہارے لئے ایمان کو محبوب بنایا، اور تمہارے دلوں میں اس کو مزین کر دیا اور تمہارے لئے کفر، فسق، عصیان، کو ناپسندیدہ بنایا۔ وہ کہتے ہیں کہ آیت مذکورہ میں ایمان سے مراد حضرت علیؑ ہیں، اور کفر، فسق، عصیان سے (نعوذ باللہ من ذلک) حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ ہیں۔

(۲) ﴿وَيَقُولُ الْكَافِرُ بَلَيْتَنِي كُنْتُ تَرَبًّا﴾ کافر کہیں گے کاش ہم مٹی ہوتے، جب قیامت کے دن جانوروں کو بھی زندہ کر کے قصاص دلوایا جائے گا، قصاص اور بدلہ ہو جانے کے بعد جانوروں سے کہا جائے گا، مٹی ہو جاؤ اس لئے کہ تم کو جنت اور جہنم میں داخل ہونا نہیں ہے۔ اس وقت کافر بھی مٹی ہونے کی تمنا کریں گے لیکن فرقہ باطنہ اس آیت کا ترجمہ کرتے ہیں، کافر قیامت کے دن کہیں گے اے کاش میرا تعلق ابو تراب (حضرت علیؑ) سے ہوتا۔

(۳) ﴿الذی جعل لکم من الشجر الأخضر ناراً﴾ جس نے تمہارے لئے ہرے بھرے درخت سے آگ نکالی، عرب میں مرخ اور عفار نامی مسواک کے برابر درخت تھے، دونوں سے گیلی لکڑی کاٹتے، اور جب اس کو رگڑتے تو آگ نکل آتی، یہ آیت کی صحیح تفسیر ہے، لیکن فرقہ باطنہ کہتا ہے کہ شجرہ اخضر سے مراد حضرت ابراہیمؑ اور نار سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس ہے، اللہ نے حضرت ابراہیمؑ کے کہنے سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو پیدا فرمایا۔

تفسیر اشاری اور تفسیر باطنی میں فرق:

تفسیر اشاری میں ظاہری معنی کو تسلیم کرتے ہوئے اس کے مماثل مناسب اشیاء کا تذکرہ کیا جاتا ہے، تاکہ پرواز ذہن وسیع ہو، اس تفسیر سے انکار اسلام لازم نہیں آتا، اور

یہی مطلب ہے اس حدیث کا ”انزل القرآن علی سبعة احرف لكل آية ظهر و بطن“ (مجمع الزوائد: ۷/۲۲۹) ہر آیت کا ایک ظاہر اور باطن ہے۔

لیکن تفسیر باطن میں قابل غور باطنی معنی ہی کو اصل اور مراد قرار دیتے ہیں۔ اور ظاہری معنی کا بالکل انکار کرتے ہیں۔ جیسے ”لا یدخل الملائكة بیتا فیہ کلب او تصاویر“ اس گھر میں فرشتے داخل نہیں ہوتے جس میں کتا یا تصویر ہو، اصل معنی حدیث کو مراد لینے کے ساتھ ساتھ اگر یہ کہا جائے کہ بیت سے مراد دل، اور تصویر، اور کتے سے مراد اخلاق بہیمانہ ہے، یعنی جس دل میں برے اخلاق ہوں اس دل میں فرشتے داخل نہیں ہوتے، یہ تو صحیح ہے، اور اگر یہ کہا جائے کہ یہ حدیث کتا اور تصویر پر بالکل محمول نہیں۔ بل کہ مراد صرف اور صرف کتے والے صفات ہیں، اور ظاہری معنی بالکل مراد نہیں تو غلط ہوگا۔ فرقہ باطنی آیات اور احادیث کی تشریح اسی طرح کرتے ہیں کہ ظاہری معنی محرف اور ختم ہو جائیں، اور تفسیر اشاری والے دونوں معنی کو مراد لیتے ہیں۔

اسی طرح قصہ بنی اسرائیل میں اللہ نے حکم دیا ﴿ان تذبحوا بقرة﴾ گائے ذبح کرو، فرقہ باطنی کہتا ہے کہ یہاں گائے بالکل مراد نہیں، بل کہ نفس بہیمیہ مراد ہے یعنی نفس بہیمیہ کی شہوتوں کو ختم کرو۔

تفسیر اشاری، تفسیر صوفیا سے مشہور ہے، یعنی صوفیائے کرام ہی تفسیر اشاری کرتے ہیں۔

تفسیر کے لیے ضروری علوم

قرآن کریم کی تفسیر کے لیے پندرہ علوم میں مہارت ضروری ہے۔

- (۱) علم لغت (۲) علم نحو (۳) علم صرف (۴) علم اہتقاق (۵) علم معانی (۶) علم بیان (۷) علم بدیع (۸) علم حدیث (۹) علم عقائد (۱۰) علم اصول فقہ (۱۱) علم قرأت (۱۲) علم سبب النزول (۱۳) علم القصص والتاریخ (۱۴) علم النسخ والمنسوخ (۱۵) علم الموعبہ۔

(۱) علم لغت: قرآن کریم کی تفسیر کے لیے سب سے اہم اور بنیادی چیز علم

لغت ہے۔ حضرت ابن عباسؓ کے شاگرد مجاہدؒ فرماتے ہیں ”من كان يؤمن بالله واليوم الآخر فلا يتكلمن في القرآن الا ان يكون عالما باللغة“ جو شخص اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتا ہو اسے چاہئے کہ ہرگز قرآن کے بارے میں کوئی گفتگو نہ کرے مگر یہ کہ وہ لغت کا عالم ہو۔

اور یہ بھی واضح رہے کہ محض لغت کی واقفیت کافی نہیں، بل کہ اس میں مہارت

ضروری ہے۔ لہذا چند الفاظ اور اس کے معانی یاد کر لینے کے بعد کوئی تفسیر کا حق نہیں رکھتا، بل کہ عربی الفاظ کے تمام معانی کا علم ضروری ہے۔ اگر کوئی مشترک لفظ ہے تو اس کے سارے معانی کا جاننا ضروری ہے۔ ورنہ قرآن فہمی میں غلطی واقع ہونے کا قوی امکان ہے۔

مثلاً سورہ رحمن کی ایک آیت میں ﴿والنجم والشجر يسجدن﴾ میں ہے لفظ نجم جس طرح ستارے کے لیے مستعمل ہے اسی طرح بے بیہ دار درخت کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔ اس آیت میں یہی دوسرا معنی مراد ہے۔

اسی طرح سورہ نحل میں ﴿او ياخذهم على تخوف﴾ آیا ہے، تخوف کے معنی

جس طرح خوف دلانے اور ڈرانے کے ہیں اسی طرح متعص اور کمی کرنے کے بھی ہیں، اور آیت میں یہی مراد ہے۔

﴿يُصَلِّحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ﴾ سورہ احزاب کی اس آیت میں صلح کا ایک مشہور معنی ہے، درست کرنا، دوسرا معنی قبول کرنا، اور مفسرین نے دوسرے معنی کو ترجیح دی۔ اس طرح کی بے شمار مثالیں قرآن پاک میں موجود ہیں۔ اگر کوئی الفاظ کے سارے معانی کو نہیں جانتا ہے تو یقیناً بہت سارے مواقع میں اس سے غلطیاں واقع ہوں گی۔

(۲) علم نحو: تفسیر کے لیے نحو کی معرفت بھی ضروری ہے۔ اگر قواعد نحو یہ کا علم نہ ہو تو صحیح اعراب اور ترکیب کا علم نہ ہوگا، اسی لیے علم نحو کا دوسرا نام علم الاعراب والتركيب بھی ہے۔ اعراب و ترکیب کی عربی کلام میں ایسی اہمیت ہے کہ اس کے سبب معانی میں تبدیلی پیدا ہو جاتی ہے، اور بسا اوقات ایسی تبدیلی ہو جاتی ہے جو آدمی کو کفر تک پہنچا دیتی ہے، مثلاً ﴿وَإِذْ ابْتَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ رَبَّهُ﴾ یاد کرو اس وقت کو جب کہ ابراہیم کو ان کے رب نے آزمایا۔

اس آیت میں اگر کوئی ابراہیم پر رنج اور دہہ پر نصب پڑھ دے تو یہ نساؤ معنی کفر تک پہنچانے والا گا۔ لہذا مفسر کے لیے نحوی مہارت بھی ضروری ہے۔

(۳) علم صرف: اس علم کے ذریعے صیغوں کی شناخت، ابواب کی خاصیات اور واحد و جمع کا علم ہوتا ہے۔ اگر کوئی مفسر اس علم سے واقف نہ ہو تو وہ قرآن کی تفسیر میں بڑی غلطی کر بیٹھے گا۔ مثلاً ﴿أُولَئِمْسْتَمِ النَّسَاءِ﴾ یہ لیس کے معنی چھونے کے ہیں لیکن باب مفاعلت میں لا مستم کے معنی ہیں جماع کرنا، مفاعلت کی خاصیت مشارکت ہے، ایک دوسرے کو چھونا اور یہ حالت جماع میں ہوتا ہے، جماع موجبات غسل

میں سے ہے اور یہی آیت میں مراد ہے۔ اگر ابواب کی خاصیت ذہن میں ہو تو مس امرأۃ کو ناقض وضو قرار دینا پڑے گا۔

اسی طرح ﴿وَعَلَى الَّذِينَ يَطِيقُونَهِ فِدْيَةٌ طَعَامِ مَسْكِينٍ﴾ اس آیت میں فدیہ صیام کا ذکر ہے جو لوگ روزے کی طاقت نہیں رکھتے ان کے لیے ایک مسکین کے کھانے کے برابر فدیہ ہے بطریقونہ کا ترجمہ طاقت نہ رکھنے سے کیا گیا یہ باب افعال کی خاصیت کا اثر ہے، باب افعال کی خاصیت سلب مأخذ ہے یعنی مادے کے معنی کو سلب کر لینا۔ اگر یہ خاصیت مفسر کے ذہن سے غائب ہو تو دوسری بے جاتا و یلیں کرنی پڑیں گی، یا نسخ کا قائل ہونا پڑے گا۔

اسی طرح آیت ﴿يَوْمَ نَدْعُوا كُلَّ أُنَاسٍ بِإِمامِهِمْ﴾ بعض حضرات نے اس کی تفسیر کر دی کہ قیامت کے دن ہم لوگوں کو ماؤں کے نام سے پکاریں گے، اور یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ امام ام کی جمع ہے، جب کہ یہ بہت بڑی غلطی ہے، حالانکہ یہاں امام سے مراد نامہ اعمال ہے۔ چون کہ لغت میں امام ہر اس شیء کو کہا جاتا ہے جس کی تقلید کی جائے، قیامت کے دن نامہ اعمال کی بھی تقلید کی جائے گی اور اس کے مطابق جزا اور سزا کا فیصلہ ہوگا۔

(۴) علم اشتقاق: تفسیر کے لیے یہ بھی ضروری ہے کہ کون سا لفظ کس مادہ سے بنایا گیا، مثلاً حضرت عیسیٰ کا لقب مسیح یہ مسیح سے مشتق ہے جس کے معنی ہیں ہاتھ پھیرنا، وہ مریضوں پر ہاتھ پھیر دیتے تھے، جس سے شفاء حاصل ہو جاتی تھی، مسیح سیاحت سے مشتق نہیں جیسا کہ بعض حضرات کو دھوکہ ہوا، اور لقب کی وجہ یہ لکھ دی کہ عیسیٰ بہت زیادہ سیرو سیاحت کرتے تھے اس لئے ان کو مسیح کہا جاتا ہے۔

اسی طرح ﴿الحمد لله الذي احلنا دار المقامة من فضله﴾ تمام تعریفیں اللہ کے لیے ہیں جس نے ہم کو ہمیشہ رہنے کی جگہ پر اتارا۔
 احلنا یہ حلول سے مشتق ہے جس کے معنی ہیں، اتارنا، نازل کرنا، حل سے مشتق نہیں ہے جس کے معنی ہیں حلال ہونا۔ واقعہ ابراہیم میں ﴿فجاء بعجل سمين﴾ آیا ہے۔ کہ وہ فوراً مہمانوں کے پاس فرہ پھڑالے آئے، سمین من سے مشتق ہے، جس کے معنی موٹاپے کے ہیں، بعض علماء حضرات کو دھوکہ ہوا اور انہوں نے یہ کہا کہ سمین من سے بنایا گیا ہے جس کے معنی گھی کے ہیں، یعنی گھی میں تلا ہوا پھڑالے کر آئے، اس طرح کی تمام غلطیاں علم اہتمام سے ناواقفیت پر ہوتی ہیں۔

(5) علم معانی، بیان، بدیع: یہ تینوں علوم بلاغت و فصاحت سے تعلق رکھتے ہیں اس لیے ظاہر ہے کہ اگر مفسر کو ان علوم میں مہارت نہ ہو تو وہ قرآن کریم کی فصاحت و بلاغت کا ادراک نہیں کر سکے گا، اور اس کے معیار کو نہیں سمجھ سکے گا۔ جب کہ قرآن کے وجوہ اعجاز میں اصل وجہ اعجاز یہی ہے کہ قرآن کریم فصاحت و بلاغت کی ایسی خصوصیات پر مشتمل ہے جو حد اعجاز کو پہنچی ہوئی ہیں، کہ اس جیسا فصیح و بلیغ کلام پیش کرنے سے عرب کے بڑے بڑے ادباء و شعراء عاجز رہے۔

(6) علم حدیث: علم حدیث کی تفسیر اور تفصیل ماقبل میں گزر چکی کہ تفسیر قرآن میں احادیث کا بہت بڑا دخل ہے۔

(8) علم قراءت: قرآن کریم کی تفسیر کے لیے ہے علم قراءت اور اختلاف قراءت کا بھی جاننا ضروری ہے اس لیے کہ بہت ساری آیتوں کی تفسیر کا مدار اختلاف قراءت پر ہے، مثلاً ﴿فاقطعوا ايدهما﴾ کی دوسری قراءت ﴿فاقطعوا ايماهما﴾

ہے اس قرأت سے ایدی کی تفسیر ہوگی کہ چور اور چورنی کا سیدھا ہاتھ کاٹا جائے گا، یہ دوسری قرأت حضرت عبداللہ بن مسعود سے ثابت ہے۔

اسی طرح کفارہ یمین کے سلسلے میں ﴿فصیام ثلثة ایام﴾ کے بعد دوسری قرأت میں متابعات کی قید ہے، جس سے تفسیر ہوگی کہ قسم کے کفار کے روزے میں متابع اور تسلسل کی قید ہے یہ قرأت حضرت ابی بن کعب سے ثابت ہے۔

اختلاف قرأت جاننے کا ایک دوسرا فائدہ یہ ہے کہ اس سے قرآن کریم کے اسرار و رموز کھلتے ہیں، جیسے ﴿غلبت الروم فی ادنی الارض وهم من بعد غلبهم سیغلبون﴾ اس آیت میں غلبت ماضی مجہول ہے۔

اور سیغلبون مضارع معروف ہے، جس کا مطلب یہ ہے کہ رومی ابھی اہل فارس سے مغلوب ہو گئے لیکن عنقریب وہ اہل فارس پر چند سالوں میں غالب آجائیں گے۔

چنانچہ ٹھیک غزوہ بدر کے دن اللہ نے رومیوں کو بھی غلبہ نصیب فرمادیا، لیکن ایک دوسری قرأت میں غلبت ماضی معروف ہے اور سیغلبون مضارع مجہول ہے اس صورت میں ایک نکتہ حاصل ہو جائے گا کہ رومی ابھی تو اہل فارس پر غالب آ گئے، لیکن جیسے مشرکین ایمان والوں کے ہاتھوں مغلوب ہوئے، اسی طرح عنقریب رومی بھی صحابہ کے ہاتھوں مغلوب ہوں گے۔

(۹) علم اسباب النزول:

علم اسباب النزول کی تفصیل ماقبل میں شان نزول کے تحت گزر چکی ہے۔

(۱۰) علم عقائد: اس کا دوسرا نام علم کلام بھی ہے۔ مفسر کے لیے صحیح

عقائد کا جاننا بھی ضروری ہے کہ اللہ کی ذات اور صفات سے متعلق، حضرات انبیائے کرام کے متعلق کیسا عقیدہ رکھنا چاہیے۔

اگر عقائد صحیحہ کا علم نہ ہو تو تفسیر میں بڑی غلطیوں کا قوی امکان ہے، جیسا کہ مودودی صاحب سے تفسیر میں بڑی بڑی غلطیاں واقع ہوئیں، ان کو معلوم نہیں کہ اللہ اور پیغمبروں کے متعلق کیسا عقیدہ رکھنا چاہئے، اور سلف صالحین سے کیسا عقیدہ ثابت ہے۔

اسی طرح جس شخص کو یہ عقیدہ معلوم نہیں کہ اللہ تعالیٰ جسم و جسمانیات سے پاک ہیں، مکان و جگہ کے محتاج نہیں تو وہ ﴿استوی علی العرش﴾ کی غلط تفسیر کر دے گا کہ ”استوی علی العرش“ سے مراد عرش پر جم کر بیٹھنا ہے، جیسا کہ بعض علماء سے اس طرح کی تفسیر منقول ہے۔

پیغمبروں کے متعلق جس شخص کو عقیدہ عصمت کا علم نہ ہوگا کہ پیغمبر گناہوں سے محفوظ ہوتے ہیں، وہ پیغمبروں کی طرف بلا جھجک گناہوں کی نسبت کر دے گا، جیسا کہ مودودی صاحب نے حضرت یونس علیہ السلام اور ابراہیم علیہ السلام کی طرف گناہوں کی نسبت کر دی، بل کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام سے متعلق تو یہاں تک کہہ دیا کہ وہ تھوڑی دیر کے لیے شرک میں مبتلا ہو گئے تھے۔

(۱۱) علم اصول فقہ: مفسر کے لیے اصول فقہ کا جاننا اس لیے ضروری ہے تاکہ مسائل کے استنباط میں غلطی واقع نہ ہو۔ اگر مفسر خاص، عام، مشترک، موصل، عبارة الحص، دلالت الحص، ان سب کی تعریف ان کے مقام قطعیت اور قطعیت کو نہیں جانتا تو وہ مسائل کا صحیح استنباط ہرگز نہیں کر سکتا۔

(۱۲) علم القصص والتاریخ: قرآنی قصوں کی تفسیر اور واقعات کی

تاریخ جاننا ضروری ہے، تاکہ ان قصوں کے بیان کرنے میں تاریخی غلطیوں سے بچا جائے۔ مثلاً صلح حدیبیہ کس سنہ میں واقع ہوئی، فتح مکہ کب ہو اور دیگر غزوات کب واقع ہوئے۔ اسی طرح انبیاء کرام کے قصے جو قرآن کریم میں مذکور ہیں ان قصوں کا صحیح علم ہو، ورنہ بسا اوقات اسرائیلی روایات یا دشمنان اسلام کی غلط روایتوں کو ذکر کر بیٹھے گا۔

(۱۳) علم الناسخ والمنسوخ: ایک مفسر کے لیے ناسخ و منسوخ کا

جاننا بھی ضروری ہے، کہ قرآن کریم کی کون کون سی آیتیں منسوخ ہیں۔ اور منسوخ کرنے والی آیات یا احادیث کون کون سی ہیں۔ اگر ناسخ و منسوخ کا علم نہ ہو تو ممکن ہے کہ منسوخ حکم کے بارے میں کوئی فتویٰ دے دے۔

مثلاً، سورہ براءت کی آیت: ﴿ان عدة الشهور عند الله اثنا عشر شهرا

فی كتب الله يوم خلق السموات والارض منها اربعة حرم﴾۔ اللہ کے نزدیک اس کے نوشتے میں مہینوں کی تعداد بارہ ہے، جب سے اس نے آسمان و زمین کو پیدا کیا۔ ان میں چار مہینے حرمت کے ہیں۔

اگر کوئی شخص ان چار مہینوں میں قتال کی حرمت کے منسوخ ہونے کا علم نہیں

رکھتا تو وہ آج بھی فتویٰ دے دے گا کہ چار مہینے (رجب، ذی قعدہ، ذی الحجہ اور محرم) میں قتال حرام ہے۔

اسی طرح ﴿ان ترک خیر نالوصیة للوالدین والأقربین﴾ کہ رشتہ

داروں اور والدین کے لیے وصیت کا حکم منسوخ ہو چکا ہے۔ اگر کوئی مفسر اس کا علم نہ رکھتا ہو تو وہ اس کا فتویٰ دے دے گا۔

(۱۴) علم الموهبة: ایک مفسر کے لیے علم الموهبة بھی ضروری ہے۔

علم موہبت عطائی اور وہی علم کو کہا جاتا ہے جو اللہ اپنے بندے کو عطا کرے۔ لیکن اس پر اشکال ہے کہ نحو، صرف اور دیگر علوم تو اختیاری اور کسبی ہیں۔

آدمی محنت کر کے حاصل کر لے۔ علم الموبت آدمی کے اختیار میں نہیں ہے، پھر اس کی شرط کیوں لگائی گئی؟ علماء نے اس کا جواب یہ دیا ہے کہ علم الموبت تو اختیاری نہیں لیکن اس کے اسباب اختیاری ہیں، کہ آدمی تقویٰ اور پرہیزگاری اختیار کرے تو اللہ اپنا علم عطا فرمادیتے ہیں۔ جیسا کہ ارشاد ہے ﴿وَ اتَّقُوا اللَّهَ وَيَعْلَمَ اللَّهُ بِمَا اللَّهُمَّ﴾ اللہ سے ڈرو اللہ تمہیں سکھادے گا۔ اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث ہے ”مَنْ عَمِلَ بِمَا عَلِمَ وَرَدَّهَ اللَّهُ بِمَا لَمْ يَعْلَمْ“ (الاتحاف للزبیدی: ۱/۴۰۳) جو شخص اپنی جانی ہوئی باتوں پر عمل کرے گا اللہ اسے ایسی باتیں سکھادیں گے جو وہ جانتا نہیں ہے۔

صحابہ میں اساتذہ تفسیر

صحابہ کرامؓ میں تین حضرات تفسیر کے ماہر اور اساتذہ التفسیر کہلاتے ہیں۔
 (۱) ابن عباسؓ (۲) ابن مسعودؓ (۳) ابی بن کعبؓ۔ حضرت عبداللہ ابن عباسؓ نے مکہ مکرمہ کے اندر تفسیر کا سلسلہ جاری فرمایا۔ وہاں ان کے بہت سے شاگرد ہوئے۔ لیکن مشہور شاگرد پانچ ہیں جن کے اقوال تفسیر کی کتابوں میں ملتے ہیں۔

(۱) مجاہد بن جبرؓ (۲) عکرمہ (۳) سعید ابن جبیر (۴) طاؤس بن کيسان
 یمانی (۵) عطاء بن ابی رباح۔

یہ سب کے سب ثقہ اور معتمد ہیں صرف عکرمہ کے بارے میں کچھ حضرات نے جرح کی ہے لیکن ان حضرات کا جرح کرنا صحیح نہیں، اور تعجب کی بات یہ ہے کہ یہ سب کے سب آزاد شدہ غلام تھے، لیکن اللہ نے قرآن کی برکت سے اتنے اونچے مقام پر پہنچا دیا۔ ان حضرات میں سب سے زیادہ معتمد مجاہد بن جبرؓ ہیں۔ اسی لیے امام بخاریؒ نے اپنی کتاب التفسیر میں صرف انہی کی روایات لی ہیں، سفیان ثوریؒ کا قول ہے، جب قرآن کے بارے میں مجاہد کا قول آجائے تو وہی کافی ہوتا ہے۔

عطاء نام کے چار بزرگ گزرے ہیں:

(۱) عطاء بن ابی رباح (۲) عطاء بن یسار (۳) عطاء بن سائب (۴) عطاء خراسانی، ان میں معتمد اور ثقہ صرف شروع کے دونوں حضرات ہیں۔ باقی دونوں مختلف فیہ ہیں، اور جب عطاء مطلق بولا جائے تو اس سے عطاء بن ابی رباح ہی مراد ہوتے ہیں۔

حضرت ابن مسعودؓ نے عراق میں درس تفسیر کا سلسلہ جاری فرمایا، وہاں ان کے بہت سے شاگرد ہوئے، مشہور شاگرد چھ ہیں۔

(۱) علقمہؓ (۲) مسروق ہمدانیؓ (۳) مرہ ہمدانیؓ (۴) حسن بصریؓ (۵) عامر شععیؓ (۶) قتادہ بن عامرؓ۔ یہ سب کے سب ثقہ اور معتمد ہیں سوائے مرہ ہمدانی کے، چوں کہ وہ سدی کے واسطے سے روایت کرتے ہیں جو ضعیف اور مجروح ہیں۔

اور ابن مسعود کے شاگردوں میں سب سے زیادہ معتمد حضرت علقمہ اور حسن بصری ہیں۔ امام جعفر صادق جو امام ابوحنیفہ کے شیخ ہیں، ان کا قول حسن بصری کے بارے میں ہے۔ کلامہ کلام الانبیاء ان کی گفتگو انبیاء کرام کی گفتگو کی طرح ہوتی ہے۔ چوں کہ انہوں نے نبی کے گھرانے یعنی (حضرت ام سلمہؓ) کا دودھ پیا ہے۔

عامر شععی بھی بہت معتمد ہیں لیکن احتیاط اور خشیت کے غلبہ کی وجہ سے روایت کم کرتے ہیں۔

تفسیر کے تیسرے استاذ حضرت ابی بن کعبؓ ہیں، جنہوں نے مدینہ منورہ (زادھا اللہ شرفاً و کرامۃ) میں درس تفسیر کا سلسلہ جاری فرمایا، وہاں ان کے تین مشہور شاگرد ہوئے۔

(۱) ابوالعالیہ (۲) محمد بن کعب قرظی (۳) زید بن اسلم یہ حضرت عمرؓ کے آزاد شدہ غلام ہیں۔

تینوں معتمد ہیں سوائے زید بن اسلم کے، کہا جاتا ہے کہ ان کا حافظہ کمزور تھا۔ (علوم القرآن تقی)

سات مفسرین مختلف فیہ اور ضعیف ہیں:

(۱) سدی کبیر (۲) سدی صغیر (۳) مقاتل بن سلیمان (۴) ربیع بن انس (۵) عطیہ العوفی (۶) عبدالرحمن بن زید بن اسلم (۷) محمد بن سائب کلبی۔
 سدی کبیران کا اصل نام سلیمان بن عبدالرحمن ہے اور بح ۱۲ھ میں وفات ہے۔
 سدی صغیران کا اصل نام محمد بن مروان ہے یہ دونوں کوفہ کے رہنے والے اور ہم
 عصر ہیں کوفہ کی جامع مسجد کے چبوترے پر اوڑھنی اور دوپٹے بیچتے تھے، اس لیے سدی سے
 مشہور ہو گئے۔

سد کے معنی چبوترے کے ہیں، امام شعمیؒ کے سامنے ایک مرتبہ سدی کبیر کا تذکرہ
 ہوا تو ایک شخص نے تعریف کرتے ہوئے کہہ دیا کہ اس کو قرآن کے علم کا بڑا حصہ ملا ہے۔
 امام شعمی نے رد کرتے ہوئے فرمایا (قد اوتی جہلاً کبیراً من القرآن) قرآن کریم
 کے بارے میں اسے بڑی جہالت دی گئی۔

حافظ ابن حجر عسقلانی سدی صغیر کے بارے میں فرماتے ہیں (لیس بشقة
 ولا معتمد علیہ) وہ ثقہ اور معتمد نہیں ہے۔ سدی صغیر کے بارے میں ایسے ہی اقوال
 علامہ جوزئی سے منقول ہیں، سدی کبیر کے بارے میں ایک بات اور مشہور ہے (کسان
 شتاً ما لابی بکر) کہ وہ حضرت ابو بکرؓ کی شان میں گستاخی کرتا تھا، اس لیے بالاتفاق یہ
 دونوں غیر ثقہ، غیر معتمد اور ضعیف ہیں۔

مقاتل بن سلیمان تفسیر کے باب میں مقاتل نام کی دو شخصیتوں کا تذکرہ ملتا ہے
 (۱) مقاتل بن حبان (۲) مقاتل بن سلیمان، مقاتل بن حبان معتبر اور ثقہ ہیں مقاتل بن
 سلیمان ضعیف، کمزور اور غیر ثقہ ہیں۔

۵، ۴ ربیع بن انس اور عطیہ العوفی دونوں کے اوپر تشیع کا الزام ہے۔ عطیہ عوفی تو

غالی شیعہ تھا، اس کی وفات ۱۱۱ھ میں ہوئی۔

عبدالرحمن بن زید بن اسلم، یہ بہت صلاح و تقویٰ والے تھے اور کسی باطل فرقے کی طرف انتساب بھی ثابت نہیں لیکن حافظے کے اعتبار سے بہت کمزور تھے اس لیے مفسرین نے ان کے قول کا اعتبار نہیں کیا ہے، یہی حال ان کے والد اور تمام بھائیوں کا تھا۔ محمد بن سائب کلبی، بصرہ کے رہنے والے تھے قبیلہ کلب سے تعلق تھا اس لیے کلبی سے مشہور ہوئے، بڑا کذاب اور جھوٹا تھا، معتز بن سلیمان کہتے ہیں کہ بصرہ کے اندر دو بڑے جھوٹے تھے ایک محمد بن سائب دوسرا محمد بن سلیمان۔ سفیان ثوری کہتے ہیں کہ خود مجھ سے کلبی نے بیان کیا جتنی روایتیں میں نے حضرت ابن عباسؓ کی سند سے ذکر کی ہیں وہ سب جھوٹی ہیں، ایک کتاب ہے تفسیر بن عباس وہ محمد بن سائب کلبی سے روایت ہے، اس لیے اس کتاب پر اعتماد نہیں کیا جائے گا۔

تفسیروں میں اسرائیلی روایات

اسرائیلیات کا لفظ بولا جائے تو اس سے یہود و نصاریٰ کے اقوال و افعال اور ان کی تہذیبیں مراد ہوتی ہیں۔ اسرائیلیات کا لفظ گرچہ یہود کے ساتھ خاص ہے لیکن مفسرین کی اصطلاح میں تعلیاً نصاریٰ بھی شامل ہوتے ہیں۔

قرآن کریم نے بہت سے قصوں کو اجمالاً ذکر کیا ہے چوں کہ اللہ تبارک و تعالیٰ قصوں کے ضروری اجزاء کو ذکر کرتے ہیں، اسی لئے قرآن کریم کے قصوں میں تکرار بھی نظر آتا ہے جہاں اللہ تعالیٰ نے قصہ کے جس جزء کو بیان کرنا مناسب سمجھا ذکر فرمادیا، اور قرآن کریم کے یہی قصے تورات و انجیل میں کچھ تفصیل کے ساتھ ذکر کئے گئے ہیں۔

اس لئے بعض مرتبہ صحابہ اہل کتاب سے ان قصوں کی تفصیل دریافت کیا کرتے تھے، لیکن صحابہ صرف قصوں کی تفصیل پوچھتے تھے، اپنے مذہبی احکام کے بارے میں ان سے کچھ دریافت نہیں کرتے تھے، نیز ان کی باتوں پر کبھی صحابہ نکیر اور اعتراض بھی کیا کرتے تھے، ان کی ہر بات کو تسلیم نہیں کرتے، اس طرح یہ باتیں تفسیروں میں داخل ہوئیں لیکن یہ واضح رہے کہ صحابہ میں کسی نے ان باتوں کو تفسیروں میں شامل نہیں کیا بلکہ حضرات تابعین کے دور سے یہ سلسلہ شروع ہوا۔

اسرائیلی روایات کی بنیاد:

تمام اسرائیلی روایات کی بنیاد چار اشخاص پر ہے: (۱) حضرت عبداللہ بن سلام (۲) حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ (۳) کعب احبار (۴) وہب بن منبہ۔ اول

الذکر دونوں صحابی ہیں آخر الذکر دونوں تابعی ہیں۔

(۱) **عبداللہ بن سلام**: یہود کے بڑے جلیل القدر عالم تھے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہجرت مدینہ کے بعد ہی ایمان لے آئے تھے، بڑے عالم ہونے کے باوجود ان کی روایتیں بہت کم ہیں۔

(۲) **عبداللہ بن عمرو بن العاص**: صحابہ میں سب سے زیادہ اسرائیلی روایات ان سے مروی ہیں، اس کی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اجازت سے سریانی زبان سیکھی اور ان کی کتابوں کا خوب مطالعہ کیا اور جنگ یرموک کے موقعہ پر اہل کتاب کی بہت سی کتابیں ان کے ہاتھ لگیں۔

(۳) **کعب احبار**: ان کا پورا نام کعب بن مائع ہے، احبار حمر کی جمع ہے یہود کے بڑے عالم ہونے کی وجہ سے ان کو احبار کہا جاتا ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ انہوں نے پایا لیکن ایمان نہ لاسکے، حضرت عمرؓ کی خلافت کے زمانہ میں ۱۲ھ میں ایمان لائے انہوں نے اپنے ایمان کا قصہ خود اس طرح بیان کیا کہ میں نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ پایا، لیکن میرے والد یہود کے بڑے متعصب اور مشدد عالم تھے۔ انہوں نے مجھے توریت کا تحریف شدہ نسخہ دے دیا اور کہا کہ اس کے علاوہ کسی اور کتاب کا مطالعہ نہ کرنا، باقی کتابوں کو انہوں نے صندوق میں مقفل کر دیا، والد کی وفات کے بعد میں نے صندوق کھولا اور ان کتابوں کا مطالعہ شروع کیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر میرا ایمان یقین بڑھتا چلا گیا، لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہو چکی تھی تو حضرت عمرؓ کے پاس جا کر میں نے اسلام قبول کیا۔

ان سے اسرائیلی روایات بہت زیادہ ہیں اور اکثر علماء ان کو ثقہ اور معتمد قرار

دیتے ہیں، صرف شیخ عبدالفتاح ابوعدہ کے استاذ شیخ زاہد کوثری ان کو ضعیف قرار دیتے ہیں۔ جس کی بنیاد ایک روایت ہے کہ جب حضرت عمر نے بیت المقدس کو فتح کیا تو بیت المقدس کے پاس ایک اور مسجد بنانے کے سلسلے میں صحابہ سے مشورہ کیا کہ وہ مسجد صحرہ سے آگے بنائی جائے یا صحرہ سے پیچھے (صحراہ اس مقام کا نام ہے جہاں سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم سفر معراج پر تشریف لے گئے تھے)

تو کعب احبار نے کہا کہ صحرہ سے پیچھے بنائی جائے، حضرت عمر کو بہت غصہ آیا اور انہوں نے کہا کہ تم سے یہودیت کی بو نہیں گئی، اس کے بعد ہی سے دونوں کے تعلقات خراب ہو گئے۔ مؤرخین نے یہاں تک لکھا ہے کہ عمرؓ کے قتل کی سازش میں یہ بھی شامل تھے۔

(۴) وہب بن منبہ: یہ بھی تابعی ہیں۔ حضرت عثمان کے خلافت کے

زمانے میں ایمان لائے۔ ان کے والد صحابی ہیں۔ ۱۰ھ میں وفات ہوئی۔ ان سے بھی اسرائیلی روایات بہت ہیں۔ ان کو بعض مفسرین ضعیف قرار دیتے ہیں۔

اسرائیلی روایات کا حکم:

اسرائیلی روایات کی تین قسمیں ہیں:

(۱) وہ روایات جو قرآن و حدیث کے موافق ہوں، جیسے غرق فرعون کا قصہ۔

جادوگروں کے مقابلہ کا قصہ۔ تخلیق آدم علیہ السلام۔ یہ روایتیں معتمد ہوں گی۔ اور ان کے بیان کرنے میں کوئی حرج نہیں۔ اور اسی حکم میں وہ قصے اور وہ باتیں بھی شامل ہیں جن میں عبرت ہیں، اور ایسی ہی روایتوں کے لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے: حدثوا عن بنی اسرائیل ولا حرج (مشکوٰۃ)

(۲) دوسری قسم ان روایات کی ہیں جن کی تکذیب قرآن و حدیث اور دلائل

خارجیہ سے ثابت ہو۔ مثلاً داؤد علیہ السلام کا اوریا کی بیوی پر عاشق ہونا ایسی تمام روایات کو باطل سمجھا جائے گا کیوں کہ یہ امت کے اجماعی عقیدہ کے خلاف ہے۔

(۳) تیسری قسم ان روایتوں کی ہے جن کی قرآن وحدیث سے اور دلائل خارجیہ سے نہ تصدیق ہوتی ہے اور نہ تکذیب ہوتی ہے جیسے نوع کی کشتی کتنی بڑی تھی، حضرت ابراہیمؑ نے جن چار پرندوں کو جمع کیا ان کے نام کیا تھے؟ ایسی روایتوں کے بارے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے (لا تصدقوہم ولا تکذبوہم فقولوا آمنا باللہ)۔ اسرائیلی روایات کے سلسلہ میں قرآن کی ایک آیت سے بھی اشارہ ملتا ہے قرآن نے اصحاب کہف کی تعداد ذکر کی ہے ﴿سَيَقُولُونَ ثَلَاثَةٌ رَابِعُهُمْ كَلْبُهُمْ وَيَقُولُونَ خَمْسَةٌ سَادِسُهُمْ كَلْبُهُمْ رَجْمًا بِالْغَيْبِ﴾ قرآن نے پہلے بنی اسرائیل کے حوالے سے ذکر کیا ہے کہ اصحاب کہف تین تھے چوتھا ان کا کتا تھا۔

بعض نے کہا پانچ تھے چھٹا ان کا کتا تھا، قرآن نے ان دونوں روایات کو غلط قرار دیا ﴿رَجْمًا بِالْغَيْبِ﴾ کہہ کر معلوم ہوا کہ اس کے جھوٹ ہونے کو بتلانے کے لیے نقل کرنا جائز ہے بعض اہل کتاب کہتے تھے کہ وہ سات تھے آٹھواں ان کا کتا تھا اس کے بارے میں قرآن نے کہا ﴿قُلْ رَبِّي أَعْلَمُ بِعَدَّتِهِمْ مَا يَعْلَمُهُمْ إِلَّا قَلِيلٌ﴾ اس سے معلوم ہوا کہ جس کے بارے میں علم نہ ہو اس کا علم اللہ کے حوالے کر دیا جائے، آگے اللہ نے حکم دیا ﴿فَلَا تَمَارِقِيهِمْ إِلَّا مَرَاءَ ظَاهِرِهِ﴾ کہ اہل کتاب سے بحث ومباحثہ نہ کیا جائے اور نہ ان سے تفتیش کی جائے۔

تابعین میں مفسرین

مفسرین تابعین کے تین طبقے ہیں: (۱) طبقہ اہل مکہ
(۲) طبقہ اہل مدینہ (۳) طبقہ اہل عراق۔

طبقہ اہل مکہ: طبقہ اہل مکہ کے استاذ تفسیر حضرت ابن عباسؓ ہیں اور ان کے مشہور شاگرد یہ ہیں: مجاہد، عطاء، عکرمہ، طاؤس، سعید بن جبیر۔

مجاہد: آپ کی ولادت ۲۱ھ اور وفات ۱۰۳ھ میں ہوئی۔ نام مجاہد کنیت ابوالحجاج ہے، مکہ کے رہنے والے ہیں، امام ذہبیؒ نے فرمایا: مجاہد شیخ القراء والمفسرین بلا مراء، آپ بلا اختلاف شیخ القراء والمفسرین ہیں، حضرت ابن عباسؓ کے سب سے معتمد شاگرد ہیں۔ مجاہد کہتے ہیں کہ میں نے پورے قرآن کا دو مرتبہ اس طرح کیا کہ ہر آیت پر رک کر ابن عباسؓ سے پوچھتا تھا کہ اس کا مطلب کیا ہے؟ کس کے بارے میں؟ اور کس حال میں نازل ہوئی؟ اس لیے امام بخاریؒ نے اپنی کتاب التفسیر میں انہیں کی روایات کو لیا ہے۔

عطاء: آپ کی ولادت ۲۲ھ اور وفات ۱۱۴ھ میں ہوئی۔ ولادت مکہ مکرمہ میں ہوئی اہل مکہ کے مفتی اور محدث تھے، امام ابوحنیفہؒ نے فرمایا: مالقیہ احد الفاضل من عطاء بن ابی رباح، میں نے عطاء بن رباح سے افضل کسی کو نہیں پایا۔

عکرمہ: آپ کی ولادت ۲۵ھ اور وفات ۱۰۵ھ میں ہوئی۔ ابن عباسؓ کے آزاد شدہ غلام تھے، امام شافعیؒ نے ان کے بارے میں فرمایا: ما بقی احد اعلم بكتاب

اللہ من عکرمہ، عکرمہ سے زیادہ اور بہتر اللہ کی کتاب کو جاننے والا کوئی باقی نہ رہا۔

طاؤس: آپ کی ولادت ۳۳ھ اور وفات ۱۰۶ھ میں ہوئی۔ کوفہ کے رہنے والے تھے تقریباً پچاس صحابہ سے ملاقات ثابت ہے، علم و فضل، زہد و تقویٰ، حفظ و ذکاوت میں بے مثال تھے، قرآن کے بڑے ماہر اور بڑے مستجاب الدعوات تھے، چالیس حج کیے، ابن عباس فرماتے تھے: انی لا ظن طاؤس من اهل الجنة، میں طاؤس کو جنتی سمجھتا ہوں۔

سعید بن جبیر: آپ کی ولادت ۴۵ھ اور وفات ۹۴ھ میں ہوئی۔ تفسیر قرآن میں بڑی شہرت تھی سفیان ثوری فرماتے تھے تفسیر قرآن چار شخصوں سے حاصل کرو، سعید، مجاہد، عکرمہ، ضحاک۔

ابن عباسؓ کی جب پینائی چلی گئی اور اہل کوفہ میں کوئی شخص آکر کچھ پوچھتا تو فرماتے تم میں سعید بن جبیر ہیں، پھر بھی مجھ سے پوچھتے ہو، بڑے عابد و زاہد تھے، دو شب میں ایک قرآن ختم کرتے، ایک مرتبہ ایک رات میں کعبہ کے اندر پورا قرآن ختم کیا۔

طبقہ اہل مدینہ: طبقہ اہل مدینہ کے استاذ ابی بن کعب رضی اللہ عنہ ہیں ان کے مشہور شاگردوں کے نام یہ ہیں: ۱۔ محمد بن کعب قرظی، ۲۔ ابو العالیہ، ۳۔ زید بن اسلم۔

محمد بن کعب: مدنی ہیں، مدینہ میں بہت سے صحابہ سے ملاقات اور روایت ثابت ہے ابن سعد کا قول ہے ”کان ثقة عالما کثیر الحدیث ورعا صالحا“ بڑے معتمد اور حدیثوں کو خوب جاننے والے اور بڑے متقی و پرہیزگار تھے۔ عون بن عبد اللہ کا قول ہے ”ما رأیت أحدا أعلم بتأویل القرآن منه“ میں نے ان سے بڑا قرآن کی تفسیر کا عالم نہیں دیکھا، آپ کی وفات ۱۱۶ھ میں ہوئی۔

ابو العالیہ الرباحی: آپ کا اصل نام رفیع بن مہران، کنیت

ابوالعالیہ ہے قبیلہ بنی رباح کی ایک عورت کے آزاد شدہ غلام ہیں۔ قرآن کی تفسیر کے بڑے ماہر تھے، ابن عباسؓ ہمیشہ اونچی جگہ پر بٹھاتے۔ آپ کی وفات ۹۳ھ میں ہوئی۔

زید بن اسلم: آپ کی کنیت ابواسامہ ہے۔ بڑے فقیہ مفسر اور محدث تھے، خصوصاً علم تفسیر میں بڑی مہارت تھی، تمام ائمہ نے ان کو ثقہ قرار دیا، صرف ابن عمرؓ اور سفیان بن عیینہ نے ان کے حافظہ پر جرح کی ہے، آپ کی وفات ۱۳۶ھ میں ہوئی۔

طبقہ اہل عراق:

اہل عراق کے رئیس اور استاذ تفسیر ابن مسعود رضی اللہ عنہ ہیں، آپ کے مشہور شاگردوں میں حسن بصری، مسروق بن اجدع، قتادہ بن دعامہ، عطاء بن مسلم خراسانی، مرہ ہمدانی ہیں۔

حسن بصری: اہل بصرہ کے امام، اپنے زمانے کے جید اور ماہر عالم اور صوفی باصفات تھے، ابوسعید آپ کی کنیت ہے۔

امام غزالی نے فرمایا: كان الحسن البصرى اشبه الناس كلاما بكلام الانبياء واقربهم هديا من الصحابه۔ حسن بصریؒ کی گفتگو نبیوں کی گفتگو کے مشابہ ہوتی، اور آپ تمام لوگوں میں سب سے زیادہ صحابہ کے راستے اور طریق پر چلنے والے تھے، ایوب سختیانی نے فرمایا میں نے حسن بصریؒ سے بڑا فقیہ نہیں دیکھا بصرہ میں ۱۱۵ھ میں آپ کی وفات ہوئی۔

مسروق: ابوعائشہ کنیت سے آپ مشہور ہیں، بڑے عابد فقیہ اور ثقہ تھے، امام شعبیؒ کا قول ہے، میں نے مسروق سے بڑھ کر علم کا شائق نہیں دیکھا۔ مسروق کہتے ہیں کہ ابن مسعودؓ ہمیں کوئی سورت سناتے اور پھر دن بھر اس کی تفسیر کرتے، بچپن میں ایک مرتبہ کسی

نے ان کو چرایا تھا اس لیے مسروق سے مشہور ہو گئے۔

حضرت عمرؓ نے ایک مرتبہ پوچھا: من أنت، فقال مسروق بن أجدع، تو حضرت عمرؓ نے فرمایا: اجدع تو شیطان ہے، أنت مسروق بن عبد الرحمن جب سے وہ مسروق بن عبد الرحمن سے مشہور ہوئے۔

قتادہ بن دعامہ: آپ کی ولادت ۶۱ھ اور وفات ۷۱ھ میں ہوئی۔ بڑے ذہین تھے، جو کچھ سنتے ایک دفعہ میں یاد ہو جاتا، وہ فرماتے ہیں کہ میں نے کسی محدث سے نہیں کہا دو بارہ ارشاد فرمائیں، مادرزاد نابینا تھے۔ سعید بن مسیبؒ سے جب بھی آپ کی ملاقات ہوتی تو مسائل اور تفسیر قرآن ہی کے متعلق گفتگو فرماتے۔ ایک مرتبہ سعید بن مسیبؒ نے فرمایا قتادہ سے بہتر کسی عراقی سے میری ملاقات نہیں ہوئی، امام احمد بن حنبلؒ ہمیشہ ان کی تعریف کرتے۔

عطاء خراسانی: ولادت ۵۵ھ وفات ۱۳۵ھ میں ہوئی، ابو عثمان آپ کی کنیت ہے، بڑے ہی عابد و زاہد تھے، تدریس اور نشر علم کے بڑے شوقین تھے، اگر کسی شاگرد کو نہ پاتے تو مساکین اور غرباء کے پاس چلے جاتے اور ان کو احادیث اور قرآن کی تفسیر سناتے، رات رات بھر تہجد کی نماز میں مصروف رہتے۔

مرہ ہمدانی: آپ کی کنیت ابو اسماعیل ہے مرہ الطیب اور مرہ الخیر سے مشہور ہوئے، آپ بڑے عابد و زاہد تھے، دن رات میں ۵۰۰ رکعات نوافل پڑھتے تھے امام ذہبیؒ فرماتے ہیں آپ تفسیر میں صاحب بصیرت تھے ۶۷ھ میں آپ کی وفات ہوئی۔

تفسیر ماثور کی چندا ہم کتابیں:

(۱) تنویر المقیاس من تفسیر..... ابن عباسؓ

- (۲) جامع البیان..... ابن جریر طبری
 (۳) بحر العلوم..... ابو الیث سمرقندی
 (۴) الکشف والبیان..... ابو اسحاق ثعلبی
 (۵) معالم التنزیل..... ابو محمد حسین بغوی
 (۶) المحرر الوجیز فی التفسیر القرآن الکریم..... ابو عطیہ اندلسی
 (۷) تفسیر القرآن الکریم..... حافظ ابن کثیر
 (۸) الدر المنثور..... علامہ سیوطی (التفسیر والمفسرون ج ۱، ص ۲۰۵)

تفسیر بالرائے کی چند اہم کتابیں :

- (۱) مفتاح الغیب..... امام رازی
 (۲) انوار التنزیل و اسرار التاویل..... امام بیضاوی
 (۳) مدارک التنزیل..... امام نسفی
 (۴) لباب التاویل..... خازن
 (۵) البحر المحیط..... ابو حیان اندلسی
 (۶) غرائب القرآن و رغائب الفرقان..... نیساپوری
 (۷) تفسیر الجلالین..... جلال الدین محلی و سیوطی
 (۸) ارشاد العقل السلیم الی مزایا الکتاب الکریم..... ابو السعد
 (۹) روح المعانی..... علامہ آلوسی بغدادی

فقہائے کرام کی تفسیریں :

- (۱) احکام القرآن..... امام بصاص حنفی
 (۲) احکام القرآن..... امام الہرایی شافعی
 (۳) احکام القرآن..... ابن عربی مالکی

- (۴) الجامع لاحکام القرآن..... قرطبی مالکی
 (۵) کنز العرفان فی فقہ القرآن..... مقداد سیوری فرقہ اثنا عشریہ
 (۶) الثمرات الیائعه..... یوسف ثلاثی فرقہ زیدیہ
 (۷) تفسیر احمدیہ..... ملا جیون
 (۸) احکام القرآن..... للتحانوی
 (۹) تفسیر آیات الاحکام..... محمد علی الصابونی

تفسیر اشاری (تفسیر صوفیا) کی چند اہم کتابیں:

- (۱) تفسیر القرآن العظیم..... تسری
 (۲) حقائق التفسیر..... سلمی
 (۳) عرائس البیان فی حقائق القرآن..... ابو محمد شیرازی
 (۴) التاویلات النجمیہ..... نجم الدین، علاء الدین سمنانی
 (۵) التفسیر المنسوب..... ابن عربی (ایضاً جلد ۲، ص ۴۰۰)
 (۶) لطائف الارشادات..... للامام قشیری نیشاپوری

فرقہ اثنا عشریہ کی اہم تفاسیر (تفسیر باطنی):

- (۱) مرآة الأنوار..... عبداللطیف کازانی
 (۲) تفسیر الحسن..... العسکری
 (۳) مجمع البیان لعلوم القرآن..... طبری
 (۴) الصافی فی تفسیر القرآن..... ملا حسن کاشی
 (۵) تفسیر القرآن..... سید عبداللہ علوی
 (۶) بیان السعادة فی مقام العبدۃ..... سلطان محمد خراسانی

چند تفسیری کتابوں کا تعارف

(۱) تفسیر ابن عباسؓ: یہ تفسیر، ابن عباسؓ کی طرف منسوب ہے تویر المقیاس من تفسیر ابن عباسؓ کے نام سے طبع ہوئی ہے، ابو الظاہر محمد بن یعقوب فیروز آبادی شافعیؒ نے جمع کیا ہے، ابن عباسؓ کو ترجمان القرآن کہا گیا ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعاء اور نبی برکت نے تفسیری کمالات کے اعلیٰ درجے پر پہنچا دیا، اس لیے ان کی تفسیر میں کوئی شک و شبہ نہیں، حضرت عمرؓ ان کی تفسیر کی بڑی تعظیم کرتے تھے اور بڑی با وقعت نگاہ سے دیکھتے تھے، لیکن امت تک جو تفاسیر پہنچی ہیں وہ آٹھ سندوں کے ساتھ منقول ہیں۔

(۱) عن معاویة بن صالح عن علی بن ابی طلحة عن ابن عباس یہ سب سے عمدہ طریق اور سند ہے۔

(۲) عن قیس بن اسلم الکوفی عن عطاء بن سائب عن سعید بن جبیر عن ابن عباس یہ سند بھی شیخینؒ کی شرط کے مطابق ہے۔

(۳) عن ابی اسحاق عن محمد بن ابی محمد عن عکرمہ عن ابن عباسؓ یہ بھی عمدہ اور حسن سند ہے۔

(۴) عن الضحاک بن مزاحم الہلالی عن ابن عباس یہ سند غیر مقبول ہے، ضحاک مختلف فیہ ہیں اور ابن عباسؓ سے ملاقات ثابت نہیں ہے۔

(۵) عن اسماعیل بن عبد الرحمن السدی الکبیر عن ابی صالح

عن ابن عباس اس سند میں سدی کبیر مختلف فیہ بل کہ شیعیت کا الزام ہے۔

(۶) عن عطیة العوفی عن ابن عباسؓ یہ سند بھی غیر مقبول ہے عطیہ ضعیف ہیں۔

(۷) عن مقاتل بن سلیمان الخوراسانی یہ سند بھی نہایت ضعیف ہے، یہ بڑا

کذاب تھا، احمد بن حنبلؒ فرماتے تھے مجھ سے چھانچھا نہیں ملتا کہ مقاتل کی سند سے کوئی روایت کرے۔

(۸) عن محمد بن السائب الکلبی عن ابی صالح عن ابن عباسؓ

کلبی پر وضع کا الزام ہے اور تفسیر ابن عباسؓ نامی مشہور کتاب میں ساری باتیں اسی سند سے

مذکور ہیں، اس لیے یہ کتاب قابل اعتماد نہیں ہے۔

جامع البیان (ابن جویر طبری): امام طبری کو اللہ نے علوم کثیرہ کا

وافر حصہ عطا فرمایا تھا اور انہوں نے امت کے لئے بڑی اسلامی علمی میراث چھوڑی

”تاریخ الأمم والملوک“ جیسی مشہور کتاب مرتب فرمائی اور اس مذکورہ تفسیر سے ان

کی بڑی شہرت ہوئی۔

اور واقعہ یہ دونوں کتابیں اہم علمی مراجع میں شامل ہیں۔ یہ تفسیر ۳۰ اجزاء میں

ہے، اس کا منطوط نسخہ نجد کے امیر حمود بن الرشید کے پاس تھا، بڑی عظیم تفسیر ہے کسی طالب

تفسیر کو اس سے بے نیازی نہیں ہو سکتی، امام سیوطیؒ نے فرمایا یہ تفسیر بڑی جلیل القدر اور تمام

تفسیری کتابوں میں سب سے قدیم ہے، ان کا طریقہ ہے کہ پہلے آیت کی تفسیر کرتے ہیں

پھر استشہاد میں صحابہ اور تابعین کے اقوال پیش کرتے ہیں، مختلف اقوال پیش کرنے کے

بعد اس کی توجیہ اور ترجیح بھی اچھے انداز میں پیش کرتے ہیں، نحوی، صرفی، بحثیں، اختلاف

قرأت بھی بوقت ضرورت پیش کرتے ہیں بعض مقامات پر احکام کا بھی استنباط کرتے

ہیں، اسرائیلی روایات کا اچھی طرح تعاقب کرتے ہیں اعتقادی مسلوں میں عمدہ مناقشہ

پیش کرتے ہیں، جس سے اہل باطل کا اچھی طرح رد ہو جائے۔ (مباحث فی علوم القرآن)

بحر العلوم (تفسیر سمرو ہندی): آپ کا نام نصر بن محمد اور کنیت

ابواللیث ہے آپ کی وفات ۲۸۳ھ میں ہوئی، تفسیر کا نام بحر العلوم ہے صرف دو جلدوں میں ہے تفسیر میں اقوال صحابہ و تابعین ذکر کرتے ہیں مگر سند ذکر نہیں کرتے ہیں۔

الکشف والبیان (ثعلبی): آپ کا نام احمد بن ابراہیم ثعلبی ہے آپ کی

کنیت ابواسحاق ہے، وفات ۳۲۲ھ میں ہوئی، کتاب کا نام "الکشف و البیان عن تفسیر القرآن" ہے یہ مختصر سند کے ساتھ سلف کے طرز پر تفسیر کرتے ہیں، فقہی اور نحوی بحثیں بھی اہتمام سے ذکر کرتے ہیں، قصوں کے بڑے دلدادہ ہیں بعض مواقع پر اسرائیلی روایات کے باطل قصے بھی ذکر کر دیتے ہیں، لیکن یہ تفسیر ناقص ہے صرف سورۃ فرقان تک ہے مخطوطہ نسخہ مکتبہ ازہر میں موجود ہے۔

معالم التنزیل (تفسیر بغوی): آپ کا نام حسین بن مسعود بغوی

ہے کنیت ابو محمد ہے وفات ۱۵۰ھ میں ہوئی۔ بڑے محدث، مفسر، متقی اور علم و عمل کے جامع تھے، مسلک شافعی ہیں، یہ تفسیر احادیث موضوعہ اور بدعتی آراء سے منزہ اور پاک ہے، کہیں کہیں اسرائیلی روایات بھی ہیں لیکن تفسیراً ثور میں اس کا درجہ بہتر ہے۔

المحرر الوجیز (ابن عطیہ مالکی): ابن عطیہ اندلس کے

قاضی رہے ہیں، علمی گھرانے میں پرورش پائی جس کے سبب بڑے جلیل القدر فقیہ اور لغت و ادب کے بڑے ماہر بنے، ان کی یہ تفسیر دس جلدوں میں ہے، کتاب مخطوطہ شکل میں تھی ۱۹۷۷ء میں شائع ہوئی ابو حیان کا قول ہے، کتاب ابن عطیہ انقل و اجمع و اخلص، ابن عطیہ کی یہ کتاب تفسیر میں بہت ہی جامع مختصر اور آثار و روایات کے موافق ہے۔

ابن تیمیہ کا قول ہے تفسیر ابن عطیہ اتباع للسنۃ والجماعۃ وأسلم من البدعۃ، ابن عطیہ کی تفسیر احادیث اور جماعت صحابہ کے موافق اور بدعت سے بالکل محفوظ ہے، کتاب کا پورا نام المحرر الوجیز فی تفسیر الکتاب العزیز ہے۔

تفسیر القرآن العظیم (ابن کثیر): مصنف کا اصل نام اسماعیل

بن عمر بن کثیر ہے، حافظ ابن کثیر سے مشہور ہیں، تفسیر و تاریخ کے بڑے ماہر تھے، تاریخ میں ان کی مشہور کتاب، (البدایہ والنہایہ) ہے جو اسلامی تاریخ کا بہت بڑا مرجع ہے اور تفسیر ماثور میں سب سے مشہور اور مقبول کتاب طبری کے بعد دوسرے نمبر کی ہے، ابن کثیر احادیث اور آثار صحابہ کی روشنی میں تفسیر کرتے ہیں، مزید یہ کہ راویوں پر جرح و تعدیل، اقوال کی ترجیح و تصحیح بھی پیش کرتے ہیں، ضعیف اقوال کی وضاحت، اسرائیلی روایات پر سخت نکیر کرتے ہیں، یہ تفسیر چار جلدوں میں ہے۔

الدر المنثور (تفسیر سیوطی): یہ تفسیر مشہور مصنف جلال الدین

سیوطی کی ہے آپ کی ولادت ۸۴۹ھ اور وفات ۹۱۱ھ میں ہوئی، تفسیر کا اصل نام الدر المنثور فی التفسیر بالمأثور ہے، اپنی تفسیر میں اقوال ماثورہ معقولہ، استنباط، اشارات، لغات، اعراب سبھی چیزیں پیش کرتے ہیں۔

تفسیر بالرأے کی چند اہم کتابوں کا تعارف

مفاتیح الغیب (رازی): امام فخر الدین رازی علوم نقلیہ اور عقلیہ کے

بڑے ماہر تھے، بڑی اہم اہم کتابیں آپ نے تالیف فرمائی ہیں، ان میں سب سے مشہور مفاتیح الغیب ہے یہ تفسیر ۸ جلدوں میں ہے۔ امام رازی نے یہ تفسیر سورۃ انبیاء تک لکھی، بعد میں شہاب الدین خولی نے کملہ لکھنا شروع کیا، لیکن وہ بھی مکمل نہ کر سکے ان کے بعد نجم

الدین قولی نے اس کو مکمل کیا، کمال و خوبی کی بات یہ ہے کہ اصل اور کلمہ میں کچھ فرق نظر نہیں آتا، امام رازیؒ کی خصوصیت ہے کہ وہ آیات اور سورتوں کے درمیان مناسبت ذکر کرتے ہیں، اسی طرح علوم ریاضیہ، فلکیہ، طبعیہ اور فلسفیانہ بحثوں کو بھی عقلی استدالات کے ساتھ پیش کرتے ہیں، فقہاء کے مذاہب کا بڑے اہتمام سے تذکرہ کرتے ہیں، الغرض یہ کہ کتاب درحقیقت علم کلام، علم کائنات و طبعیات کا ایک موسوعہ علمیہ ہے، جو تفسیر کبیر سے مشہور ہے۔

البحر المحیط (ابو حیانؒ): امام ابو حیان اندلسی، لغت، تفسیر، حدیث

اور علوم رجال کے بڑے ماہر تھے۔ ان کی تصنیفات میں سب سے مشہور البحر المحیط ہے جو ۸ جلدوں میں ہے، ابو حیان اپنی تفسیر میں وجوہ اعراب، نحوی مسائل پر مناقشہ مجادلہ اس قدر کثرت سے ذکر کرتے ہیں، کہ یہ کتاب تفسیر سے زیادہ نحوی قواعد و مسائل پر مشتمل ہے، ایک دوسری خصوصیت یہ ہے کہ امام زحشریؒ کے عقیدہ اعتزال پر اچھی طرح تنقید کرتے ہیں۔

الکشاف عن حقائق التنزیل (زمخشریؒ): علامہ زمخشریؒ

لغت، ادب و تفسیر کے بڑے ماہر تھے، عربی زبان و ادب میں ان کی رائے استشہاد کا درجہ رکھتی ہے، لیکن حنفی مذہب رکھنے کے باوجود اعتزال کی طرف مائل تھے، ایک طرف آیات کی تفسیر کے دوران اشارات بعیدہ کے ذریعے فرقہ معتزلہ کی خوب نصرت کرتے ہیں، دوسری طرف قرآن کریم کی فصاحت و بلاغت اور اس کے جمال کو بھی کھولتے ہیں۔

انوار التنزیل اور اسرار التکوین (بیضاوی):

اس کے مؤلف شیخ عبداللہ بیضاوی ہیں، آپ کی وفات ۶۸۵ھ میں ہوئی، کتاب کا پورا نام انوار التنزیل و اسرار التکوین ہے، اپنی تفسیر میں روایت و درایت دونوں کو

جمع کرتے ہیں۔ بڑی جامع تفسیر ہے، ہر سورت کے اختتام پر اس کی فضیلت والی حدیث ذکر کرتے ہیں، مگر حدیث کی صحت کا التزام نہیں کرتے ہیں، صحیح و سقیم دونوں قسم کی حدیثیں ذکر کر دیتے ہیں۔

مدارک التنزیل (نفسی): شیخ عبداللہ بن احمد نسلی م اے اس کے مؤلف ہیں۔ کتاب کا پورا نام مدارک التنزیل وحقائق التاویل ہے۔ بے حد مقبول اور متداول تفسیر ہے صاحب کشف الظنون فرماتے ہیں: یہ تفسیر وجوہ اعراب وقرأت، علم بدیع اور اہل سنت والجماعت کے اقوال سے مزین ہے، اہل بدعت کی ضلالت وگمراہی سے محفوظ ہے، زیادہ طوالت بھی نہیں اور نہ زیادہ اختصار ہے۔

غرائب القرآن (نیساپوری): اس کے مؤلف شیخ نظام الدین حسن محمد نیساپوری ہیں، آپ کی وفات ۲۸۷ھ میں ہوئی۔ کتاب کا نام غرائب القرآن ورنائب الفرقان ہے۔ کتاب کی عبارت بہت آسان ہے اور تعقید سے محفوظ ہے۔ دو چیزوں کا خوب التزام کیا ہے: اختلاف قرأت اور تفسیر اشاری۔

تفسیر ابی السعود: مؤلف قاضی محمد بن طحاوی ہیں، ابوالسعود سے مشہور ہیں، ۹۵۲ھ میں وفات ہوئی انہوں نے قرآنی بلاغت، ربانی احکام کی حکمتوں کو خوب کھولا ہے، تفسیر دقیق ہے، اہل علم کے لائق ہے۔

تفسیر آلوسی: مؤلف محمود آلوسی بغدادی ہیں، آپ کی وفات ۱۲۷۰ھ میں ہوئی، آپ مفتی بغداد تھے، تفسیر کا نام روح المعانی ہے، تمام اسلاف کے آراء کو روایت جمع فرمادیا اسرائیلی روایات پر بہت سخت جرح کرتے ہیں۔ وجوہ بلاغت و اعراب بھی بڑے عمدہ انداز میں پیش کرتے ہیں۔ تفسیر کے طالب کے لیے یہ بہترین مرجع ہے۔

دور جدید کی بعض عربی تفاسیر

تفسیر المنار (رشید رضا مصری):

رشید رضا مصری اپنے نظریے، عقائد و مسائل میں بہت سی جگہوں پر جمہور سے ہٹے ہوئے نظر آتے ہیں، مثلاً: بعض معتزلہ اصحاب کبار کے لیے خلود نار کے قائل ہیں۔ سورہ بقرہ میں ہے ﴿وَمَنْ عَادَ فَأُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ﴾ اس آیت کے تحت لکھتے ہیں کہ وہ صاحب کبیرہ جو آکل ربا اور قاتل کے درجے میں ہو اس کے لیے خلود نار ہے۔ اسی طرح قرآن کریم کی بہت سی آیتوں کو حقیقت سے پھیرتے ہوئے مجاز و تشبیہ پر محمول کرتے ہیں۔

مثلاً من قبل ان نطمس وجوهاً، طمس وجہ کو معنی حقیقی کے بجائے معنی مجازی یعنی مقصد میں ناکامی کو مراد لیتے ہیں۔ جادو کے بارے میں ان کا نظریہ ہے کہ وہ لاشیاء ہے اس کی کوئی حقیقت نہیں۔

یہاں تک کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر کئے گئے جادو کا بھی انکار کر دیا، جب کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر لبید بن عاصم کا جادو کرنا صحیح روایت سے ثابت ہے۔ شیاطین اور جنات کے وجود کے بھی منکر ہیں، فرماتے ہیں کہ وہ محض ایک وہم اور تخیل ہے۔

(التفسیر المنار، ج ۲/۵۸۸)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات کے بارے میں فرمایا: ”لا معجزة للنبي صلي الله عليه وسلم غير القرآن الكريم“ قرآن کے سوا آپ کا کوئی معجزہ نہیں۔

بہت سے فقہی مسائل میں جمہور سے بٹے ہوئے نظر آتے ہیں، مشہور آیت وصیت ان ترک خیرا، الوصیۃ للوالدین، الخ کو وہ منسوخ نہیں مانتے اور مسافر کے لیے پانی کی موجودگی میں تیمم کو جائز قرار دیتے ہیں۔

تفسیر احمد مصطفیٰ المراغی:

قرآن کریم کی اچھی تفسیر کرتے ہیں، ان کی تفسیر درحقیقت درس قرآن ہے جو عربوں میں کافی مقبول تھا۔ لیکن مراغی صاحب رائے اور فکر کی آزادی رکھتے ہیں، چنانچہ فمن کان منکم مریضا او علی سفر، الخ۔

مسافر اور مریض کو رمضان میں روزہ نہ رکھنے کی اجازت ہے، مگر وہ مسافر جو مسافر شرعی ہو، یعنی تین دن کی مسافت جو جدید حساب سے سو استر کلومیٹر کے برابر ہوتا ہے۔ یہی تمام ائمہ کا مسلک ہے، لیکن انہوں نے مطلق سفر کو مبیح لالفظ قرار دیا، جو داؤد ظاہری کا مسلک ہے۔

اسی طرح قرآن میں جہاں بھی سب سے کثرت پر محمول کرتے ہیں، مثلاً جہنم کے سات دروازے، سات آسمان، سات زمین سب کو کثرت پر محمول کرتے ہیں، حقیقت پر نہیں۔

اسی طرح ستاروں کے ذریعے رحم شیطان کے منکر ہیں جب کہ قرآن میں واضح طور پر موجود ہے، وجعلنہا رجوما للشیطن۔

اس آیت میں وہ تاویل فاسد کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ رحم شیطان سے مراد قرآن وحدیث کی قطعی دلیلیں ہیں، جو ان لوگوں کا سر پھیل دیتی ہیں جو شیطان کی راہ پر چلتے ہیں، اس طرح کی بہت سی بے جا تاویلیں کرتے ہیں۔ (التفسیر ۱۰۵/ج ۲)

الجواهر فی تفسیر القرآن (طنطاوی):

شیخ ططاوی دارالعلوم مصر کے مدرس رہے ہیں، وہ طلبہ کے درمیان آیتوں کی تفسیر کرتے رہتے، اخبارات و رسائل کے لیے بھی بہت سی آیتوں کی تفسیریں لکھیں، اسی طرح ان کی تفاسیر نے کتابی شکل اختیار کر لی، تفسیر میں سب سے زیادہ ان کی توجہ علوم کونیہ، عجائبات خلق پر مرکوز ہے، دین کے فرائض سے زیادہ توجہ ان کی ایسے امور پر ہے، اور مزید یہ فرماتے ہیں کہ جو چیز میں نے تفسیر میں داخل کی فقہائے اسلام، اور علمائے دین اس سے غافل رہے ہیں، وہ زیادہ تر نباتات، حیوانات، قدرتی مناظر اور افلاطون کے اقوال کا تذکرہ کرتے ہیں، ان امور نے ان کی تفاسیر کی قدر و منزلت گھٹا دی، اور علماء کا یہ قول ہے، فیہ کل شیء الا التفسیر، اس میں تفسیر کے سوا سب کچھ ہے۔

اردو تفاسیر :

بیان القرآن: حضرت تھانویؒ کی تفسیر ہے جو تمام اردو تفاسیر میں سب سے جامع، مختصر اور معتبر ہے، اہل علم کے لیے ایک قیمتی سرمایہ ہے، جس میں تفسیر کے ساتھ بلاغت، نحو و صرف، مسائل و سلوک ساری باتیں موجود ہیں، بہت سے مسائل و اشکالات کا حل ایسے چھوٹے چھوٹے جملوں میں فرمادیتے ہیں کہ عقل دنگ رہ جاتی ہے، یہ بعض خوبیاں وہ ہیں جو قدیم تفسیروں میں موجود نہیں ہیں۔

معارف القرآن: حضرت تھانویؒ کے مشہور خلیفہ حضرت مفتی شفیع کی علمی شاہکار ہے، بہت معتبر تفسیر ہے، جو عوام و خواص دونوں کے لیے مفید ہے۔ دوسری معارف القرآن حضرت مولانا ادریس صاحب کاندھلوی کی ہے یہ بھی معتبر ہے اور اسی میں بہت سے علمی جواہر پارے اختصار کے ساتھ موجود ہیں۔

معارف القرآن مولانا ادریس صاحب کاندھلوی سے یہ مکمل نہ ہو سکی، بعد میں اس کی تکمیل حضرت ہی کے فرزند مولانا مالک کاندھلوی نے فرمائی، سورہ صافات تک حضرت کی ہے اور سورہ ص سے اخیر تک آپ کے فرزند حضرت مولانا مالک کاندھلوی کی ہے۔

تفسیر مظلومی: یہ اصل تفسیر عربی میں ہے جو علامہ قاضی ثناء اللہ صاحب پانی پٹی کی ہے۔ انہوں نے اپنے شیخ طریقت مرزا مظہر جان جانا کی طرف نسبت کرتے ہوئے تفسیر مظہری نام رکھا۔ یہ تفسیر نہایت سادہ اور واضح ہے، اختصار کے ساتھ تمام آیات قرآنیہ کی تشریح، متعلقہ روایات کے ساتھ ذکر کرتے ہیں۔

تفسیر عثمانی: ترجمہ حضرت شیخ الہند کا ہے، اور حاشیے میں مفتی شبیر احمد صاحب عثمانی نے تمام قدیم و جدید تفسیروں کا خلاصہ اور نچوڑ جمع کر دیا ہے، نہایت معتبر اور معتمد تفسیر ہے۔

تفسیر ماجدی: تفسیر ابو الکلام: مولانا عبد الماجد اور مولانا ابوالکلام آزاد کی لکھی ہوئی یہ تفسیریں ہیں، تفسیر میں جدت، ادبیت ضرور ہے، لیکن اس جدت اور ادبیت نے بہت سے مقامات پر اہل سنت والجماعت کے جادہ حق سے ہٹا دیا، مولانا ابوالکلام آزاد کی تفسیر کا نام ترجمان القرآن ہے۔

تفسیر ابو الاعلیٰ (مودودی): نہایت غیر معتبر اور گمراہ کن تفسیر ہے، انبیائے کرام، صحابہ عظام کے ساتھ بدظنی پیدا کرنے والی تفسیر ہے، اگر یہ کہا جائے کہ مکمل طور پر تفسیر بالرائے مذموم کا مصداق ہے تو غلط نہ ہوگا، اس تفسیر کا نام تفہیم القرآن ہے۔

لسان القرآن

عربی اسلام کی سرکاری زبان ہے، اس لیے اللہ تعالیٰ نے اس زبان کو قرآن کے لیے پسند کیا، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ﴾ ہم نے اس کو عربی قرآن کی شکل میں اتارا تاکہ تم سمجھو۔

ایک دوسری جگہ ارشاد ہے، بلسان عربی میں، عربی میں کی زبان میں اتارا، عربی میں واضح عربی جو بآسانی سمجھ میں آجائے، یہ قریش کی زبان تھی، اس لیے ہر میلے مقابلے اور تقریب میں انہیں کا اقتدار چلتا، سارا عرب انہیں عزت سے دیکھتا، ملک میں ادبی معیار کو کامل طریقے پر پہنچی ہوئی قریش کی زبان تھی۔ (آثار) ہمارے نزدیک قرآن کا کوئی لفظ معرب نہیں کہ قرآن نے خود غیر عربی کو عربی میں داخل کیا ہو ایسا نہیں، بل کہ وہ الفاظ وہ تھے جن کو قریش خود عربیت کے طور پر اپنے الفاظ میں شامل کر چکے تھے۔

ترجمة القرآن: قرآن ایک علمی اور عالمی دستاویز ہے، علم کی اپنی کوئی زبان نہیں ہوتی، جس زبان کا لباس پہنادے وہ پہن لیتا ہے، اقوام عالم کو اس کے مطالب سے روشناس کرانے کے لیے ہر زبان میں اس کے تراجم ہونے چاہئیں۔ ایک زمانے تک یہ مسئلہ مختلف فیہ رہا۔

ایک جماعت ترجمہ قرآن کو تحریف قرار دے کر ناجائز کہتی ہے لیکن بالآخر علماء ہند اور علماء اُزہر نے اس کے جواز کا فتویٰ دیا، وبالجملة ان علماء الہند مجمعون علی جواز تراجم القرآن فی هذا العصر وشيخة الأزهر وعلماء

مصر ایضاً (یتمة القرآن)

لیکن ترجمہ قرآن کے لیے چند شرطیں ہیں۔

- (۱) مترجم دونوں زبانوں پر عبور رکھتا ہو (۲) جس عبارت کا ترجمہ کرنا ہے اگر وہ کئی معنوں کا احتمال رکھے تو ایسے لفظ سے پرہیز کیا جائے (۳) اصل عربی میں استعارات، کنایات، اطلاق و تقیید ہو تو ترجمہ میں اس کا خیال رکھا جائے (۴) ترجمہ کو اصل سے بڑھنے نہ دیا جائے (۵) مترجم بد مذہب اور بے قید نہ ہو (۶) تفسیری علوم کا ماہر ہو۔
- (آثار)

فارسی تراجم :

- (۱) ترجمہ میر سید شریف جرجانی جو ترجمہ ۸۱۶ھ میں کیا، یہ ترجمہ سعدی شیرازی کے نام سے مشہور ہے۔
- (۲) ترجمہ حسین واعظ کاشفی ۹۱۰ھ، ترجمہ حسینی کے نام سے شائع ہوا۔
- (۳) ترجمہ نظام نیشاپوری۔
- (۴) ترجمہ شاہ ولی اللہ، بہت عمدہ انداز ہے مختصر فوائد بھی شامل ہیں اس کا نام فتح الرحمن ہے۔
- (۵) ترجمہ شیخ الہند، افغانی حکومت نے فارسی زبان میں بڑے آب و تاب کے ساتھ شائع کیا۔

اردو تراجم :

- ترجمہ شاہ عبدالقادر (جو ۱۲۰۵ھ ہوا)، سارے اردو تراجم کے لیے سند کی حیثیت رکھتا ہے۔

ترجمہ شاہ رفیع الدین، ترجمہ تحت اللفظ ہے سید نجف علی شاہ ترجمہ پڑھتے اور لکھتے ۱۲۵۶ھ میں شائع ہوا۔

ترجمہ مولوی عبدالسلام ۱۲۵۵ھ۔ ترجمہ مولانا فتح محمد لکھنوی، یہ ترجمہ خلاصہ التفسیر کے ساتھ ۵ جلدوں میں شائع ہوا۔

ترجمہ مولانا امیر علی بلخ آبادی، مواہب الرحمن کے ساتھ شائع ہوا۔
ترجمہ مولانا عبدالحق دہلوی۔

ترجمہ وحید الزماں، حیدرآبادی، اہل حدیث کے مسلک سے قریب ہے۔

ترجمہ ڈپٹی نذیر احمد، مرسید کے قریبی ساتھیوں میں ہیں، حضرت تھانوی نے اصلاح ترجمہ دہلویہ کے نام سے اس پر تنقید کی۔

ترجمہ مرزا حیرت دہلوی، اصلاح ترجمہ حیرت کے نام سے حضرت تھانوی کی تنقید ہے۔ ترجمہ مولانا عاشق الہی میرٹھی، معتمد اور معتبر ترجمہ حضرت شیخ الہند کے شاگرد ہیں۔

ترجمہ حضرت تھانوی، ۱۳۲۰ھ لکھا گیا نہایت عام فہم اور مفید ہے۔

ترجمہ شیخ الہند، ۱۳۳۶ھ میں مکمل ہوا اردو تراجم کا شاہکار، ترجمہ شاہ عبدالقادر کی روشنی میں مرتب فرمایا۔

ترجمہ مولانا فتح محمد جالندھری، تمام فرقوں کا مصدقہ ترجمہ ہے۔

ترجمہ احمد رضا خان احمد علی لاہوری، عبدالماجد دریا آبادی، احمد سعیدی دہلوی، مولانا تقی عثمانی یہ سب ترجمے مطبوعہ ہیں۔

شیعوں کے یہاں ملا مقبول دہلوی اور مولوی فرقان علی کے ترجمے رائج ہیں۔

تجوید القرآن: قرآن ایک پیغام عمل ہی نہیں بل کہ وہ بار بار پڑھی جانے

والی ایک کتاب ہے، اس لیے اس کا نام قرآن رکھا گیا، پڑھنے میں ترتیل اور اطمینان کا لحاظ رکھنا چاہیے، بات کتنی ہی باوزن کیوں نہ ہو اگر اطمینان سے اور ٹھہر ٹھہر کر نہ کہی جائے تو وہ دل میں اثر نہیں کرتی، اللہ تعالیٰ نے حکم دیا، ورتل القرآن ترتیلاً، قرآن کو ٹھہر ٹھہر کر حروف کی صحیح ادائے گی کے ساتھ پڑھو، علامہ نسفیؒ نے ترتیل کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا،
اقرا علی توندۃ، وتبیین الحروف وحفظ الوقوف و اشباع الحركات.

(مدارك التنزیل)

قرآن کو سنجیدگی کے ساتھ حروف واضح کر کے، وقوف کو یاد رکھتے ہوئے اور حرکات وغیرہ کو کھینچ کر پڑھو، ابن مسعودؓ کے سامنے ایک شخص نے فقراء پر مد نہیں کیا تو ڈانٹا اور فرمایا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو ایسا نہیں پڑھایا، (طبرانی)
غرضیکہ تجوید کی ابتداء آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے، اسی لیے علامہ جزریؒ متوفی ۸۳۳ھ نے فرمایا: والأخذ بالتجوید حتم لازم، تجوید کو حاصل کرنا لازم ہے۔

نسخ کا بیان

نسخ کے لغوی معنی ہیں، مٹانا، زائل کرنا، قرآن میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے (فینسخ اللہ ما یلقى الشیطان) اللہ اس بات کو مٹا دیتے ہیں جس کا شیطان القاء کرتا ہے۔

اصطلاحی تعریف: (رفع الحکم الشرعی بدلیل شرعی بشرط ان یکون النسخ اقوی من المنسوخ او مساویاً له) کسی شرعی حکم کو شرعی دلیل کے ذریعے اٹھالینا، اس شرط کے ساتھ کہ نسخ منسوخ سے اقوی ہو یا مساوی ہو، کسی حکم کو منسوخ کرنا اس سے بہتر حکم کو لانے کے لئے ہوتا ہے یا دوسرے لفظوں میں یہ کہا جائے کہ نسخ حالات اور طبیعت کے موافق احکام نازل کرنے کا نام ہے، نسخ یہ رائے کی تبدیلی کا نام نہیں ورنہ نعوذ باللہ اللہ کے کلام میں نقص آجائے گا، چوں کہ رائے کی تبدیلی عقل کی کمی سے ہوا کرتی ہے اور اللہ تعالیٰ اس سے پاک ہے۔

اسی لئے بعض علماء نے نسخ کی تعریف یہ کی ہے کہ نسخ نام ہے کسی حکم کے نفاذ کی مدت کو ظاہر کر دینا، یعنی جب کوئی حکم منسوخ کیا گیا تو اللہ تعالیٰ کے علم میں یہ بات پہلے سے تھی کہ یہ حکم اتنی ہی مدت کے لئے نازل کیا جا رہا ہے، مگر چہ وہ مدت اللہ تعالیٰ نے لوگوں سے بیان نہیں کی، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے (ما ننسخ من آية او ننسھانات بخیر منها او مثلھا) (البقرہ) ہم جو بھی آیت منسوخ کرتے ہیں یا اس کو بھلا دیتے ہیں تو ہم اس سے بہتر یا اس کے مثل لے آتے ہیں، اس آیت میں واضح اشارہ ہے کہ کسی حکم کو منسوخ کرنا، حالات اور طبیعت کے مناسب حکم لانے کے لئے ہوتا ہے۔

یہود اور مستشرقین نے نسخ کا انکار کیا ہے اور اس پر اعتراض کیا ہے کہ نسخ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے کلام میں عیب لازم آتا ہے، لیکن تعجب ہے ان حضرات پر کہ ان کی شریعت میں خود بے شمار نسخ کی مثالیں موجود ہیں، مثلاً ”یعقوب“ کی شریعت میں دو بہنوئوں کو اپنے نکاح میں جمع کرنا جائز تھا، خود یعقوب نے دو بہنوں لیا اور راحل کو اپنے نکاح میں لے لیا تھا، لیکن اس حکم کو حضرت یعقوب کی شریعت نے بعد میں منسوخ کر دیا۔

آیات منسوخہ کی تعداد:

مقدمین کے نزدیک آیات منسوخہ کی تعداد بے شمار ہے، چوں کہ مقدمین کے نزدیک نسخ کی تعریف بہت عام ہے، عام کو خاص کرنا، مطلق کو مقید کرنا یہ صورتیں بھی ان کے نزدیک نسخ میں شمار ہوتی ہیں، مثلاً اللہ تعالیٰ نے کہا (ولا تنكحوا المشركت) (البقرہ) یہ آیت عام ہے لیکن اس سے اللہ تعالیٰ نے کتابیہ عورت کو خاص کیا ہے۔

(والمحصنت من الذین اوتوا الکتب) (المائدہ) وہ عورتیں حلال ہیں جو مشرکین کے علاوہ ہیں، مشرکات سے کتابیہ عورتوں کی تخصیص کی گئی، مقدمین اس کو بھی نسخ کہتے ہیں، اسی طرح (فانکحوا ما طاب لکم من النساء) اللہ نے چار تک عورتوں سے نکاح کی اجازت دی لیکن اس آیت میں مہر کا ذکر نہیں، نکاح کے سلسلہ میں یہ آیت مطلق ہے ﴿واحل لکم ما وراء ذلكم ان تبغوا باموالکم﴾.

یہ آیت مقید ہے اس میں مہر کا ذکر ہے، مقدمین کے نزدیک اس آیت کے ذریعہ سے پہلی آیت منسوخ ہو گئی مہر کے سلسلے میں، لیکن متاخرین ان صورتوں کو نسخ میں شامل نہیں فرماتے، اس لئے ان کے نزدیک آیات منسوخہ کی تعداد کم ہے۔

علامہ سیوطی نے آیات منسوخہ کی تعداد انیس (۱۹) لکھی ہے لیکن حضرت شاہ

ولی اللہ محدث دہلوی نے انہیں میں تاویل کر کے آیات منسوخہ کی تعداد صرف پانچ ذکر کی ہے وہ یہ ہیں:

(۱) ﴿کَسْبَ عَلَیْکُمْ اِذَا حَضَرَ اِحَدُکُمْ الْمَوْتُ اِنْ تَرَکَ خَیْرًا وَالْوَصِیَّةَ﴾ اس آیت میں رشتہ داروں کے لیے وصیت کا ذکر ہے، اللہ تعالیٰ نے اس حکم کو (یوصیکم اللہ فی اولادکم) کے ذریعہ منسوخ کر دیا کہ اب رشتہ داروں کے لئے وصیت نہیں بل کہ میراث ہے۔

(۲) ﴿اِنْ یَکُنْ مِنْکُمْ عَشْرُونَ صَبِیْرًا یَغْلِبُوْا مَآئِیْنًا﴾ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا: پس اگر ثابت قدم رہنے والے مومن بیس ہوں تو وہ دوسو کفار پر غالب آ جائیں گے، اس حکم کو اللہ تعالیٰ نے اگلی آیت کے ذریعہ منسوخ کر دیا (السن خفف اللہ عنکم) جس میں اللہ تعالیٰ نے ذکر کیا ہے، کہ اگر سو ہوں تو وہ دوسو پر غالب آ جائیں گے، پہلے حکم کو منسوخ کر دیا گیا۔

(۳) ﴿لَا یَحِلُّ لَکَ النِّسَاءُ مِنْ بَعْدِ﴾ اللہ تعالیٰ نے اس حکم کو اس سے ماقبل والی آیت کے ذریعہ منسوخ کر دیا انا احللنا لک ازواجک التی۔ (الاحزاب)

(۴) ﴿اِذَا نَاجِیْتُمُ الرَّسُوْلَ فَقَدِمُوْا الْخَبْرَ﴾ اس آیت میں حکم دیا گیا ہے کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے کچھ مشورہ کرنا ہو تو مشورے سے پہلے فقراء پر کچھ صدقہ کر دیا کرو یا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو کوئی ہدیہ وغیرہ دے دیا کرو، یہ آیت اگلی آیت کے ذریعہ منسوخ کر دی گئی اس آیت پر صرف حضرت علی کو عمل کرنے کا موقع ملا۔

(۵) ﴿یَا اَیُّهَا الْمَظْمَلُ قُمْ الَّیْلَ الْاَقْلِبِلَا﴾ اس آیت میں تہجد کی فرضیت کا حکم ہے کہ ابتداء میں تہجد کی نماز فرض تھی، پھر آٹھ مہینے بعد اللہ تعالیٰ نے اس حکم کو سورت کی آخری

آیت کے ذریعہ منسوخ کر دیا ﴿اعلم ان سيكون منكم موصي﴾ اور علامہ جلال الدین سیوطی نے جو انیس آیتیں ذکر کی ہیں اکثر وہ آیات ہیں جن میں کفار کے ساتھ عفو و درگزر اور قتال کا حکم دیا گیا، علامہ جلال الدین اس طرح کی آیتوں کو آیت جہاد سے منسوخ مانتے ہیں۔

فائدہ: اہل کتاب نسخ کے قائل نہیں وہ کہتے ہیں کہ نسخ تغیر و تبدیلی کا نام ہے، لہذا کلام الہی میں کیسے تغیر و تبدیلی ہو سکتی ہے۔

اس کا جواب تو یہ ہے کہ خود ان کی شریعت میں نسخ موجود ہے۔ اسی طرح حضرت عیسیٰ نے تورات کے بعض احکام منسوخ کیے۔ حضرت عیسیٰ کا قول اللہ تعالیٰ نے قرآن میں نقل کیا ہے۔ ولا حل لکم بعض اللدی حرم علیکم میں تمہارے لیے حلال کروں بعض ان چیزوں کو جو تم پر حرام کر دی گئیں۔

دوسرا جواب یہ ہے کہ نسخ کی وجہ سے علم الہی میں تغیر نہیں ہوتا ہے، بل کہ مخلوق کے حال میں تغیر کے باعث ہوتا ہے۔ چون کہ قانون کا ایک ارتقاء ہوتا ہے جو فطرت اور حالات کے ساتھ ساتھ چلتا ہے۔ (آثار)

مخالف ثقفی جو مدعی نبوت اور عقیدہ بدار کا موجد ہے۔ اس نے نسخ کو بدار سے تعبیر کیا۔ بدار کہا جاتا ہے۔ اذا ظهر رای مخالف للرأی الاول . یعنی رائے اول کے مخالف کسی دوسری رائے کا ظاہر ہو جانا۔ عقیدہ بدار بھی فاسد ہے۔

بعض اہل علم کی رائے ہے کہ نسخ کے لغوی معنی ہیں: زائل کرنا جیسے نسخ اللہ اللہ ثنا دیتا ہے۔ اسی طرح نسخت الشیب الشباب بڑھاپے نے جوانی کو زائل کر دیا۔ نسخ باقی رکھا جائے دوسرا معنی ہے نقل کرنا جیسے نسخت الكتاب میں نے کتاب کو نقل کیا۔ (آثار)

اصطلاح میں نسخ کے دو مفہوم ہیں۔ (۱) کسی پہلے حکم کو کسی نئے حکم کی بناء پر سرے سے ختم کر دینا۔ (۲) کسی پہلے عام حکم کو دوسری نص سے خاص کر دینا، یا مطلق کو مقید کر دینا۔ متقدمین کے نزدیک نسخ کی یہ دوسری قسم خوب مستعمل ہے۔

پہلی صورت کی مثال: تحویل قبلہ، وصیت اقرباء، وغیرہ

دوسری صورت کی مثال: جیسے ہلثہ قرءہ تین حیض سے عدت ہر مطلقہ کے لئے عام تھی۔ لیکن مطلقہ حاملہ کو اس سے خاص کر لیا گیا۔ اسی طرح پاک وامن عورتوں پر الزام والی آیت عام تھی، لیکن بیوی کو اس سے خاص کر لیا گیا۔ اگر کوئی اپنی بیوی پر الزام لگائے تو ۸۰ کوڑے کے بجائے لعان کا حکم ہوگا۔ اسی طرح محرّمات میں ایک جگہ دم کا ذکر ہے، جو مطلق ہے، لیکن دوسری آیت میں اودنا مسفوٰخا کہا گیا پہلے والا حکم بننے والے خون سے مقید ہو گیا۔ (آثار)

پھر نسخ کی دو قسمیں ہیں: (۱) نسخ فی الاحکام (۲) نسخ فی الاخبار۔ اس دوسری قسم کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔

علامہ جلال الدین سیوطی نے ابن عربی کے حوالے سے ۲۱ آیتوں کو منسوخ قرار دیا۔

(۱) کتب علیکم إذا حضر أحدکم الموت. (البقرہ)

یہ آیت، یوصیکم اللہ فی اولادکم الخ سے منسوخ ہے۔ (النساء)

(۲) وعلی الذین یطیقونہ فدیة طعام مسکین (البقرہ)

یہ آیت فمن شهد منکم الشهر فلیصمه سے منسوخ ہے (البقرہ)

(۳) کتب علیکم الصیام کما کتب علی الذین من قبلکم

یہ آیت احل لکم لیلۃ الصیام الرفث الی نساکم سے منسوخ ہے۔

- (۳) یسنلونک عن الشهر الحرام قتال فيه الخ
یہ آیت ان عدۃ الشہور الخ سے منسوخ ہے۔
- (۵) والذین یتوفون منکم ویذرون ازواجاً وصیة لآزواجہم
متاعاً الی الحول یہ آیت والذین یتوفون منکم ویذرون ازواجاً یتربصن با
نفسہن اربعۃ اشہر وعشراً سے منسوخ ہے۔
- (۶) وإن تبدوا ما فی أنفسکم أو تخفوه الخ
یہ آیت لا یکلف اللہ نفساً إلا وسعها سے منسوخ ہے۔
- (۷) اتقوا اللہ حق تقته
یہ آیت فاتقوا اللہ ما استعظمت سے منسوخ ہے۔
- (۸) والذین عقدت ایمانکم
یہ آیت وأولوا الأرحام بعضهم أولى ببعض سے منسوخ ہے۔
- (۹) وإذا حضر القسمة أولو القربی الخ
یہ آیت یوصیکم اللہ آیت میراث سے منسوخ ہے۔
- (۱۰) والتي یأتین الفاحشة من نسائکم الخ
یہ آیت الزانیة والزانی فاجلدوا کل واحد منهما مائة جلدة سے منسوخ ہے۔
- (۱۱) لا تحلوا شعائر اللہ
یہ آیت وقاتلوا المشرکین كافة سے منسوخ ہے۔
- (۱۲) فإن جاءک فاحکم بینہم الخ
یہ آیت وأن احکم بینہم بما أنزل اللہ سے منسوخ ہے۔

(۱۳) یا ایہا الذین امنوا شہادۃ بینکم الخ

یہ آیت فاذا بلغن أجلهن سے منسوخ ہے۔

(۱۴) ان یکن منکم عشرون صبرون الخ

یہ آیت التّن خفف اللہ الخ سے منسوخ ہے۔

(۱۵) انفروا خفالا وثقالا الخ

یہ آیت لیس علی الأعمی حرج الخ سے منسوخ ہے۔

(۱۶) الزانی لا ینکح إلا زانیۃ

یہ آیت وانکحوا الايامی منکم الخ سے منسوخ ہے۔

(۱۷) لیستاذنکم الذین ملکتم ایمانکم

یہ آیت منسوخ ہے۔ لیکن اس کو منسوخ ماننا کسی طرح صحیح نہیں ہے۔

(۱۸) لا یحل لک النساء من بعد الخ

یہ آیت انا أحللنا لک أزواجک الخ سے منسوخ ہے۔

(۱۹) إذا ناجیتم الرسول فقدموا بین یدی نجوکم صدقۃ

یہ آیت ء اشفقتم أن تقدموا الخ سے منسوخ ہے۔

(۲۰) و إن فاتکم شیء من أزواجکم الخ

یہ آیت قاتلوا المشرکین کافۃ سے منسوخ ہے۔

(۲۱) قم اللیل إلا قلیلا .

یہ آیت علم أن لن تحصوه فتاب علیکم الخ سے منسوخ ہے۔

ان تمام آیتوں کے نسخ اور منسوخ کو سمجھنے کے لئے کسی تفسیری کتاب کا مطالعہ کر لیا جائے۔

امثال القرآن

امثال، مثل، مثل، مثل، تینوں کی جمع ہو سکتی ہے۔ مثل ایسے قول اور کلام کو کہا جاتا ہے، جس سے کسی شئی کا حال بیان کرنا مقصود ہو، کبھی یہ لفظ قصہ عجیبہ اور شان عجیب کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔ اس دوسرے مفہوم کے لیے بھی قرآن میں لفظ مثل استعمال ہوا ہے۔ جیسے مثل الجنة التي وعد المتقون۔ آیت کریمہ میں مثل شان عجیب کے معنی میں ہے۔ اہل بلاغت مثل سے مراد اس مجاز مرکب کو لیتے ہیں جس میں تشبیہ والا علاقہ ہو، لیکن مفسرین مثل اور امثال سے وہی مفہوم مراد لیتے ہیں جو پہلے نمبر پر مذکور ہے۔ قرآن کریم کی امثال تین طرح کی ہیں۔

(۱) امثال تصریحیہ (۲) امثال مخفیہ (۳) امثال مرسلہ۔

تصریحیہ: وہ مثل ہے، جس میں لفظ مثل وغیرہ صراحتہ موجود ہو۔ جیسے مثلہم کمثل الذی استوفیٰ قدا نارا (ان منافقوں کی مثال اس شخص کی طرح ہے جس نے آگ روشن کی)

مخفیہ: وہ مثل ہے جس میں مثل کی صراحت تو نہ ہو لیکن وہ اہل عرب کے امثال کے مترادف ہو، جیسے خیر الامور اوساطہا تمام امور میں بہتر درمیانی ہے، اس مثل کے ہم معنی یہ آیتیں ہیں (۱) لا فارض ولا بکر، والذین اذا انفقوا لم یسرفوا ولم یفتروا، ولا تجہر بصلاتک ولا تخافت بها وابتغ بین ذلک سبیلا،

و لا تجعل يدك مغلولة الى عنقك ولا تبسطها كل البسط.

(۲) لیس الخیر کالمعاینۃ کے ہم مثل یہ آیتیں ہیں۔

قال اولم تؤمن قال بلی

کما تدین تدان (جیسا کرو گے ویسا ہی بدلہ دیا جائے گا) کے ہم معنی یہ آیت

ہے، من یمعمل سوءً یجز بہ جو برائی کرے گا اس کو اس کا بدلہ دیا جائے گا۔

(۴) لا یلدغ المؤمن من جحر واحد مرتین مؤمن ایک سوراخ سے دو

مرتبہ نہیں ڈسا جاتا۔ اس کے ہم معنی یہ آیت ہے، هل آمنکم علیہ الا کما امنکم

علی اخیہ من قبل

(۵) من جہل شیئا عاداہ۔ جو شخص کسی چیز سے ناواقف ہوتا ہے وہ اسی کا

دشمن اور مخالف ہوتا ہے۔ اس کے ہم معنی یہ آیت ہے ﴿واذ لم یہتدوا بہ

فسبقولون هذا افک قدیم﴾

(۶) فی الحركات برکات کے مترادف و من یہاجر فی سبیل اللہ

یجد فی الارض مرغما کثیرا وسعة۔

(۷) لا تلد الحیة الا الحیة (سانپ سانپ ہی کو جنتا ہے) اس کا مترادف

یہ آیت ہے۔ و لا یلدوا الا فاجرا کفارا۔

(۸) للشیطان آذان (دیوار کے بھی کان ہوتے ہیں) اس کے ہم معنی یہ

آیت ہے۔ و فیکم سمعون۔

(۹) الجاہل مرزوق و العالم محروم (جاہل کو خوب دیا جاتا ہے اور عالم محروم

رہتا ہے) اس کا مترادف یہ آیت ہے۔ من کان فی الضللة فلیمدد له الرحمن مدا۔

(۱۰) الحلال لا یأ تیک الا قوتا والحرام الا جزافاً (حلال راستے سے مختصر روزی ملتی ہے اور حرام راستے سے خوب) اذ تأسیہم حیثانہم یوم سبتہم شرعاً، جب ہفتہ کا دن ہوتا تو خوب مچھلیاں ان کی طرف نکل کر آتیں۔

(۱۱) من اعان ظالماً سلط علیہ۔ جو ظالم کی مدد کرے گا وہ اس کے اوپر مسلط ہو جائے گا، اس کے ہم معنی یہ آیت ہے من تولاه فانہ یضلہ ویہدیہ الی عذاب السعیر

(۱۲) احذر شر من احسنت الیہ۔ اس کے ہم معنی یہ آیت ہے۔
وما نقموا منهم الا ان اغنہم اللہ ورسولہ۔ (انوار التزیل مباحث فی علوم القرآن)

امثال مرسلہ: ایسے جملے جو مثل کے طور پر مستعمل ہوں، لیکن مثل کی صراحت نہ ہو جیسے۔ السن حصحص الحق۔ ضعف الطالب والمطلوب۔ لكل نبأ مستقر۔ ولا یحیی المکر السئی الا باہلہ۔ کل نفس بما کسبت رہینہ۔
امثال کے فائدے: امثال کے بہت سے فائدے ہیں، چند فائدے یہاں ذکر کئے جا رہے ہیں۔

(۱) معقول کو محسوس صورت میں پیش کرنا، جس کے نتیجے میں ذہن اسے فوراً قبول کر لیتا ہے۔ جیسے ریاکاری کے طور پر خرچ کرنے والے کی اللہ تعالیٰ نے مثال دی کمثل صفوان علیہ تراب فأصابہ وابل فترکہ صلدا۔

(۲) حقائق کو کھول کر غائب کو حاضر کے درجے میں کر دینا، گویا وہ اپنے سامنے موجود ہے۔ جیسے الذین یا کلون الربوا لا یقومون الا کما یقوم الذی یتخبطہ الشیطن من المس۔

(۳) عمدہ معانی کو مختصر عبارت میں ادا کر دینا۔ جیسے امثالِ کاملہ اور امثالِ مرسلہ کی ساری مثالوں سے یہ بات اچھی طرح ظاہر ہو رہی ہے۔

(۴) ترغیب۔ جیسے مثل الذین ینفقون اموالہم فی سبیل اللہ کمثل حبة اہنت سبع سنابل .

(۵) ترہیب، ڈرانا اور مکروہ ہونے کو بتانا۔ جیسے ایحب احدکم ان یا کل لحم اخیہ میتا فکرمتموہ .

(۶) مدح کا مقصود ہونا۔ جیسے ذلک مثلہم فی التوراة و مثلہم فی الانجیل کزرع اخرج شطنہ .

(۷) قباحت اور مذمت کا مقصود ہونا۔ جیسے فمثلہ کمثل الکلب ان تحمل علیہ یلہث او تترکہ یلہث .

(۸) مضمون کو اوقع فی انفس کرنا، اس قاعدے کو اللہ تعالیٰ نے خود قرآن پاک میں بیان فرمایا: ﴿ولقد ضربنا للناس فی هذا القرآن من کل مثل لعلمہم یتذکرون﴾

اقسام القرآن: قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے بہت سے مضامین کو قسم کے ساتھ ذکر کیا۔ اللہ تعالیٰ کو ہر ایک شئی کی قسم کی اجازت ہے، حسن بصری فرماتے ہیں:

ان اللہ یقسم بما شاء من خلقہ، ولیس لاحد ان یقسم الا باللہ اللہ اپنی مخلوق میں سے جس چیز کی قسم کھانا چاہیں کھا سکتے ہیں، لیکن مخلوق کے لئے اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کی قسم کی اجازت نہیں۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: من حلف بغير اللہ فقد اشرک

جس نے اللہ تعالیٰ کے علاوہ کی قسم کھائی اس نے شرک کیا۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں کہیں اپنی قسم کھائی ہے! جیسے قل ای وربی
فوربک لئنلنہم اجمعین . لیکن اکثر مقامات پر اللہ تعالیٰ نے مخلوق کی قسم کھائی
ہے کہیں والتین والزیتون سے، کہیں واللیل سے، کہیں والنہار سے، کہیں
والشمس، کہیں والقمر، کہیں والضحیٰ .

قسم کی قسمیں :

قسم کی دو قسمیں ہیں : (۱) قسم صراحۃً موجود ہو۔ جیسے لا اقسام
بہذا البلد وغیرہ یا حروف قسم واو، باء، تاء، اور لام میں سے کوئی حرف ہو۔
(۲) قسم محذوف ہو۔ جیسے لتبلون فی اموالکم . ای واللہ یہ قسم شروع میں
محذوف ہے۔

قسم کے فائدے : قسم کے چار فائدے ہیں۔

- (۱) شکوک و شبہات کو زائل کرنا۔
- (۲) مخالف پر حجت اور دلیل قائم کرنا۔
- (۳) خبروں کو موکد کرنا۔
- (۴) حکم کو کامل صورت میں ذکر کرنا۔

ایک اعرابی نے جب قرآن کی قسموں کو سنا تو کہنے لگا کہ دیکھو اللہ تعالیٰ کو اپنے
بندوں سے کتنی محبت ہے کہ بار بار قسم کھا کر ارشاد فرماتے ہیں، تاکہ بندے میری بات مان
کر جہنم سے بچ جائیں۔

قصص القرآن : قصص کے لغوی معنی ہیں، نشان قدم پر چلنا۔ اللہ تعالیٰ کا

ارشاد ہے ﴿فَارْتَدَا عَلٰی آثَارِهَا قَصَصًا﴾ وہ دونوں اپنے نشان قدم پر لوٹے۔
اصطلاحی تعریف: ایسا کلام جو گذشتہ قوموں، حادثوں، اور واقعات کو بتائے۔ قرآن پاک میں تین قسم کے قصے بیان کئے گئے ہیں۔
 (۱) انبیاء کرام کے قصے۔

(۲) وہ قصے جو گذشتہ امتوں، شخصیتوں اور دیگر امور سے تعلق رکھتے ہیں۔
 (۳) وہ قصے جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے سے تعلق رکھتے ہیں۔ مثلاً غزوات وغیرہ کے احوال۔ اور سارے قصے حقیقی ہیں۔ وہی اور خیالی نہیں۔
قصے کے فائدے: قصے کے بہت سے فائدے ہیں۔ چند فائدے یہاں ذکر کئے جا رہے ہیں۔

(۱) دعوت کی بنیادوں اور اصول شریعت کو واضح کرنا۔
 (۲) آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کو جمانا، ﴿وَكَلَّا نَقْصُ عَلٰیكَ مِنَ الْبِأْسِ الرَّسُلِ مَا نَبَّئْتُ بِهٖ فَرَادِكْ﴾ اسی طرح ہم آپ سے گذشتہ انبیاء کے قصے بیان کرتے ہیں تاکہ آپ کے دل کو جمادیں۔
 (۳) گذشتہ انبیاء کی تصدیق ہو جائے اور آپ کی بھی تصدیق ہو کہ جو کچھ آپ بتا رہے ہیں وہ حق ہے۔

(۴) گذشتہ انبیاء کے تذکرے زندہ ہوں، اور دائمی طور پر قرآن میں محفوظ ہو جائیں۔

(۵) سامع کے ذہن میں بات کو جمانا۔ چونکہ قصوں میں رغبت اور شوق ہوتا ہے۔ اور رغبت و شوق سے سنی ہوئی باتیں ذہن میں جم جاتی ہیں۔

محکم و متشابہ

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں محکم و متشابہ دونوں طرح کی آیات نازل فرمائیں، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿هو الذي انزل عليك الكتاب منه آيات محكمات هن ام الكتاب و آخر متشابهت﴾ (آل عمران) وہ ایسا ہے جس نے نازل کیا تم پر کتاب کو جس میں کا ایک حصہ وہ ہے، جو اشتباہ مراد سے، محفوظ ہے اور یہی آیتیں اصل مدار ہیں، اور دوسری آیتیں مشتبه المراد ہیں۔

محکم : احکام سے بنایا گیا، جس کے لغوی معنی ہیں، روک لگانا۔ اسی سے حاکم کا لفظ مستعمل ہے، اس لئے کہ وہ لوگوں کو کلم سے روکتا ہے، جانور کی لگام کو حکمتہ بولا جاتا ہے جو جانور اور گھوڑے کو ادھر ادھر حرکت سے روکتی ہے۔

اصطلاحی تعریف میں کئی اقوال ہیں :

(۱) ایسی آیات جو امر و نہی، حلال و حرام کے اعتبار سے محکم اور مضبوط ہوں، جیسے اقيموا للصلوة واتوا الزکوة جیسی آیتیں۔

(۲) دوسرا قول یہ ہے کہ ایسی تمام آیتیں جو ناقابل نسخ ہوں وہ محکم کہلاتی ہیں۔

(۳) تیسرا قول یہ ہے کہ ایسی آیتیں جو تفسیر میں صرف ایک ہی صورت کا

احتمال رکھیں۔

متشابہ : اشتباہ سے بنایا گیا ہے، جس کے معنی ہیں ظاہر اللفظ و معنی کا مشتبه

ہونا، اپنے ہم شکلوں میں داخل ہو جانا۔

اصطلاحی تعریف میں کئی اقوال ہیں :

(۱) ایسی آیات جن کے مضامین والفاظ ایک دوسرے کے مشابہ ہوں۔

(۲) ایسی آیات جو منسوخ غیر معمول بہا ہوں۔

(۳) حروف مقطعات کو تشابہ کہا جاتا ہے۔

(۴) ایسی آیات جن پر ایمان رکھنا ضروری ہو، اور قطعی مراد اور علم اللہ تعالیٰ کے

حوالے کر دیا جائے، یہی تعریف راجح ہے۔

متشابہ کے مفاد ہے : اوپر کی تشریح سے یہ بات معلوم ہوئی کہ تشابہ

دو طرح کے ہیں۔ (۱) ایک تو وہ جس کی مراد تکرر و تکرر سے معلوم ہو جائے۔

(۲) دوسری قسم وہ ہے جس کی مراد معلوم نہ ہو۔

اگر اس کے معانی تدریس سے سمجھ میں آنے والے ہوں تو ایسے تشابہ کا فائدہ غور و فکر

کا عادی بنانا ہے، کہ علماء وقت نظر کے ذریعے اس کے غوامض کو سمجھیں، اور محنت کے عادی

نہیں۔ اگر ایسی تشابہ آیات قرآن میں نہ ہوتیں تو علماء کی فضیلت ظاہر نہ ہوتی۔ اور

اگر معانی سمجھ میں نہیں آنے والے ہیں تو اس کے دو فائدے ہیں۔

(۱) اللہ تعالیٰ کی جانب سے علماء کے لئے آزمائش کہ ایسی آیتوں کے پیچھے پڑ کر

قرآن کے سلسلے میں ہمدانی کا دعویٰ تو نہیں کرتے۔

(۲) مشرکین اہل عرب کے لئے ایک چیلنج ہو جائے کہ تم اہل زبان ہونے کے

باوجود نہیں سمجھ پا رہے ہو گویا قرآن کے الفاظ بھی معجز ہیں اور معانی بھی معجز ہیں۔

(البرہان ج ۲ ص ۷۲)

کیا قرآن میں تعارض ہے؟:

ہمارا عقیدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا کلام تعارض اور تناقض سے محفوظ ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿وَلَوْ كَانِ مِنْ عِنْدِ غَيْرِ اللَّهِ لَوَجَدُوا فِيهِ اخْتِلَافًا كَثِيرًا﴾ اگر یہ قرآن غیر اللہ کی جانب سے ہوتا تو وہ بہت اختلاف پاتے، غرض یہ کہ قرآن کریم تعارض و تناقض سے محفوظ ہے۔ اور ظاہر آجوتناقض نظر آتا ہے اس کے چند اسباب ہیں۔

(۱) مخبر بہ کے احوال کا متعدد اور مختلف ہونا، مثلاً آدم کی تخلیق میں کہیں من تراب (مٹی) کا لفظ ہے اور کہیں من طین (گیلی مٹی) اور کہیں من حماء مسنون (بدبودار کچھڑ) اور کہیں من صلصال (بجھنے والی) یہ اختلاف درحقیقت احوال و ادوار کا ہے۔ پہلا مرحلہ تراب کا تھا، پھر اس میں پانی ملا دیا گیا تو طین ہو گیا، پھر کچھ دنوں کے لیے چھوڑ دیا گیا تو اس میں بدبو پیدا ہو گئی، پھر سوکھ کر وہ بجھنے لگی اور اسی آخری حالت والی شکل سے آدم کو پیدا کیا گیا۔

(۲) موضوع کا مختلف ہونا: مثلاً ایک مقام پر ہے وقفوہم انہم مسئولون ان کو روکوان سے کچھ پوچھا جائے گا، دوسری جگہ ارشاد ہے لا یسنل عن ذنوبہم المجرمون مجرموں سے ان کے گناہوں کے بارے میں سوال نہیں کیا جائے گا۔ درحقیقت دونوں آیتوں کا موضوع اور مسئول عنہ الگ الگ ہے۔ جہاں سوال کا ذکر ہے اس سے مراد توحید و رسالت اور عقائد کے متعلق سوالات ہیں۔ اور جہاں سوال کی نفی کی گئی، وہاں کا موضوع اور مسئول عنہ گناہ ہے یا یہ توجیہ کی جائے کہ تحقیق اور جان کاری کے لیے سوال نہیں کیا جائے گا وہ تو عالم الغیب ہے، ایک ایک پوشیدہ اور ظاہری چیز کو جاننے والا ہے، ہاں زجر اور توجیحا سوال ہوگا۔

اسی طرح ایک آیت میں ہے، و جزؤا سیئة سیئة مثلها برائی کا بدلہ اسی کے برابر ہوگا۔ دوسری جگہ ارشاد ہے یضعف لہ العذاب کہ مجرموں کو دو گنی سزا دی جائے گی اس کا جواب یہ ہے عذاب کی تضعیف اس لیے ہوگی کہ جرم دو چند ہوں گے یا ایک سزا اضلال کی اور دوسری سزا اضلال (گمراہ کرنے) کی۔

ایک تیسری مثال ہے۔ اتقوا اللہ حق تقته اور فاتقوا اللہ ما استطعتم دونوں میں تعارض ہے یہاں پر بھی موضوع الگ الگ ہے، پہلی آیت کا تعلق توحید سے ہے اور دوسری آیت کا تعلق اعمال و احکام سے ہے۔

(۳) دونوں فعلوں کی جہت مختلف ہو: مثلاً فلم تقتلوہم ولكن اللہ قتلہم اس میں قتل کی نسبت مباشرت اور کسب کی بنیاد پر ہے، اور قتل کی نفی تا شیر کی بنیاد پر ہے کیوں کہ مؤثر بالذات ہر شیء میں اللہ تعالیٰ ہی ہیں۔ یہی تاویل و ماریت اذ رمیت ولكن اللہ رمی میں کریں گے۔

(۴) حقیقت اور مجاز کی بنیاد پر اختلاف ہو: مثلاً وتری الناس مسکریٰ وما ہم بمسکریٰ اے مخاطب تو لوگوں کو نشہ کی حالت میں دیکھے گا حالاں کہ وہ نشہ میں نہ ہوں گے۔ پہلے سکارٹی سے مراد مجازاً نشہ والے ہیں۔ اور دوسرے سکارٹی سے جس کی نفی کی گئی حقیقی نشہ والے لوگ مراد ہیں۔ بالکل ایسی ہی تاویل و ماریت الموت من کل مکان وما ہو بمیت میں کریں گے، کہ جہنمی کے پاس موت ہر طرف سے آئے گی لیکن وہ مرنے والے نہیں ہوں گے۔

(۵) معنوی وجوہ اور حیثیت الگ الگ ہو، جیسے فبصرک الیوم جدید کہ آج تیری نگاہ بڑی تیز ہے، اور ایک دوسری آیت ہے، ینظرون من طرف خفی کہ

مشرکین دزدیدہ نگاہوں سے دیکھ رہے ہوں گے، پہلی آیت میں بصر سے مراد رویت یعنی آنکھ سے دیکھنا نہیں، بل کہ علم و معرفت مراد ہے۔

دوسری مثال . وتطمئن قلوبہم بذكر الله - اللہ تعالیٰ کے ذکر سے ان لوگوں کے دلوں کو اطمینان نصیب ہوتا ہے۔ دوسری جگہ ارشاد باری ہے و جعلت قلوبہم کہ جب قرآن کی تلاوت ہو تو ان کے دل ڈر جاتے ہیں، یہاں بھی دونوں کی جہت الگ الگ ہے۔ پہلی آیت میں اطمینان کا تعلق شرح صدر اور توحید کے یقین کے ساتھ ہے، اور دوسری آیت میں خوف کا تعلق ہدایت سے ہٹ جانے اور گمراہی میں مبتلا ہونے سے ہے، کہ وہ ڈرتے رہتے ہیں کہ کہیں ہدایت سلب نہ ہو جائے۔

آیات اور احادیث میں تعارض:

کبھی کبھی قرآنی آیات اور احادیث میں تعارض ظاہر ہو جاتا ہے، جیسے سورہ مائدہ میں ہے، واللہ یعصمک من الناس اللہ تعالیٰ لوگوں سے آپ کی حفاظت کریں گے، حالاں کہ حدیث میں ہے قد شجّ یوم احد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو احد کے دن زخمی کیا گیا، اس کے دو جواب ہیں:

ایک یہ کہ حفاظت کے وعدہ کی آیت بعد میں نازل ہوئی، چوں کہ سورہ مائدہ سب سے اخیر میں نازل ہونے والی سورت ہے۔

دوسرا جواب یہ ہے کہ قتل سے حفاظت کا وعدہ ہے۔ دوسری مثال قرآن میں ہے ادخلوا الجنة بما کنتم تعملون تم جنت میں اپنے اعمال کے سبب داخل ہو جاؤ، حالاں کہ حدیث میں ہے لن ینجوا احدکم بعملہ (ریاض الصالحین) تم میں سے کوئی اپنے عمل کی بناء پر جنت میں داخل نہ ہوگا اس کے بھی دو جواب ہیں۔

پہلا جواب یہ ہے کہ دخول تو فضل سے ہوگا لیکن درجات اعمال کے سبب ہوں گے۔
دوسرا جواب یہ ہے کہ آیت قرآن میں باء عوض کے لیے نہیں، بل کہ مقابلے کے
لیے ہے کیوں کہ عوض میں دینے والا کبھی کبھی مجانا اور مفت میں بھی دیدیتا
ہے۔ (البرہان: ۲/۶۷)

اگر ان ساری بحثوں کا اچھی طرح جائزہ لیا جائے تو یہ بات کھل کر سامنے آ جاتی
ہے کہ قرآن میں کوئی تعارض نہیں اور جہاں کہیں بھی ظاہر تعارض و تاقض نظر آتا ہے وہ
ہماری کوتاہ علمی کا نتیجہ ہے۔ اس موضوع پر ایک بہترین کتاب ”انوار الدریات“ ہے
فوائح سور اور حروف مقطعات:

آم، حم، طہ، یس، ان جیسے کلمات جو سورتوں کے شروع میں آتے ہیں تو ان کو
فوائح السور اور حروف مقطعات کہا جاتا ہے۔ مقطعات کی وجہ تسمیہ یہ ہے کہ ان حرفوں کو
کاٹ کاٹ کر اور الگ الگ کر کے پڑھا جاتا ہے۔ مقطعات کی مراد کوئی انسان نہیں جانتا۔
ہاں اللہ تعالیٰ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اس کی مراد جانتے تھے۔ علماء نے حروف مقطعات
کے بارے میں فرمایا سو بین اللہ ورسولہ، اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم
کے درمیان ایک راز ہے۔ (نور الانوار)

امام شافعی فرماتے ہیں کہ علماء را سخین بھی اس کی مراد جانتے ہیں۔ اختلاف کی
بنیاد اس بات پر ہے کہ احناف، وما یعلم تاویلہ الا اللہ، پروقف کرتے ہیں۔ اور
حضرات شوافع کہتے ہیں والرسخون فی العلم پروقف کریں گے، یعنی اللہ تعالیٰ اور
را تخین اس کے مطلب کو جانتے ہیں۔ ہم کہتے ہیں والراسخون کا تعلق بقولون امنابہ
سے ہے۔ یعنی را تخین فی العلم ایسی آیتوں پر ایمان رکھتے ہیں اور قطعی علم اللہ تعالیٰ کے

حوالے کر دیتے ہیں۔

لیکن تحقیقی بات یہ ہے کہ شوافع حضرات بھی قطعی مراد کے قائل نہیں، بل کہ ظنی مراد کے قائل ہیں۔ اور احناف ظنی مراد کی نفی نہیں کرتے بل کہ قطعی مراد کی نفی کرتے ہیں ظنی مراد علماء راہین جانتے ہیں غرضیکہ یہ اختلاف صرف لفظی ہے۔

حروف مقطعات کے نزول کی حکمتیں:

حروف مقطعات کے نازل کرنے میں کئی حکمتیں ہیں۔

(۱) اس کی مراد کو اللہ تعالیٰ نے چھپا لیا تاکہ معلوم ہو جائے کہ اس کے الفاظ بھی معجز ہیں، اور معانی بھی معجز ہیں۔

(۲) کوئی شخص قرآن کے سلسلہ میں ہمدانی کا دعویٰ نہ کرے۔

(۳) عالم و جاہل دونوں کی آزمائش ہو، اور ہر شخص کی آزمائش اس کے نفس کے خلاف چیزوں میں ہوتی ہے تو عالم کی خواہش ہوتی ہے ہر چیز کا علم حاصل کروں، تو اس کی آزمائش یہ ہے کہ ایسی آیتوں کی طلب سے رک جائے، اور جاہل کی آزمائش یہ ہے کہ اس کے اندر کچھ علم کی طلب اور تڑپ پیدا ہو۔

(۴) مشرکین نے جب یہ پروگرام بنایا کہ جب قرآن کریم کی تلاوت ہو تو تم شور و غل کیا کرو تو اللہ تعالیٰ نے حروف مقطعات کو نازل کرنا شروع کیا، یہ کلمات ان کے لئے بالکل انوکھے تھے، وہ سنتے ہی حیران و ششدر ہو جاتے سوچ میں پڑ جاتے اور شور و غل نہ کر پاتے۔

مبہمات القرآن: بہت سے مقامات پر قرآن نے بعض چیزوں کو مخفی رکھا

ہے، اس کی وجوہات مختلف ہیں۔ چند وجوہات یہاں ذکر کی جا رہی ہیں۔

(۱) بیان کی ضرورت نہ ہونا۔ یعنی سیاق و سباق سے اس کی وضاحت

ہو جاتی ہے، اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس کے بیان کی ضرورت محسوس نہ کی، جیسے سالک یوم الدین، وہ بدلہ کے دن کا مالک ہے۔ بدلہ کے دن کی تفصیل و تشریح دوسری آیتوں میں موجود ہے۔

(۲) شہرت کے سبب۔ جیسے اسکن انت و زوجک الجنة، آپ اور آپ کی بیوی جنت میں رہائش اختیار کریں۔ اس سے مراد آدم اور حواء ہیں جو نہایت مشہور ہیں، اسی طرح الذی اشتراہ من مصر، وہ خریدنے والا عزیز مصر تھا، جو بہت مشہور ہے۔ ابراہیم سے بحث و مباحثہ کرنے والا نمرود جس کا ذکر تیسرے پارے میں ہے۔ الم تر الی الذی حاج ابراہیم النخ، اسی طرح و اتل علیہم نبأ ابنی آدم بالحق۔ آپ آدم کے دونوں بیٹے (ہاتیل اور قائل) کا قصہ ٹھیک ٹھیک سنائیں۔ لمسجد اسس علی التقوی، یقیناً مسجد جس کی بنیاد تقویٰ پر رکھی گئی یہ مسجد قباء ہے۔

(۳) ستر اور چھپانا مقصود ہو۔ جیسے او کلما عہدوا عہدا لبذہ فریق منہم، وہ عہد توڑنے والا فریق مالک بن صیف کے لوگ تھے۔ وقالت طائفة من اهل الکتب، ومن الناس من یعجبک ان تمام آیتوں میں اللہ تعالیٰ چھپانا چاہ رہے ہیں۔ (۴) تعین میں کوئی بڑا فائدہ نہ ہو۔ جیسے او کالذی مر علی قرية، اس بستی سے مراد بیت المقدس ہے ﴿وَسَأَلْنَهُمْ عَنِ الْقَرْيَةِ الَّتِي كَانَتْ حَاضِرَةَ الْبَحْرِ﴾ اس بستی سے مراد ایلہ یا طبریہ ہے، اسی طرح ﴿لَوْلَا كَانَتْ قَرْيَةً آمَنَتْ النُّخ﴾ اس آیت میں حضرت یونس علیہ السلام کی بستی نیویٰ مراد ہے۔

(۵) عموم پیدا کرنا، تاکہ اس قسم کے سارے لوگ اس میں شامل ہو جائیں۔ جیسے ومن ینخرج من بیتہ مهاجرا الی اللہ، تمام مہاجرین کو یہ آیت شامل ہو جائے۔

- حضرت عکرمہ کہتے ہیں میں نے چودہ سال کوشش کی کہ معلوم ہو جائے یہ کون صحابی ہیں۔ اس کے بعد معلوم ہوا کہ وہ ضمیر بن العیص ہیں۔

اسی طرح اللدین ینفقون اموالہم، اور ویطعمون الطعام علی حبہ، یہ سب آیتیں حضرت علی کے بارے میں نازل ہوئیں، لیکن متعین نہ کرنے سے عموم پیدا ہو گیا۔

(۶) وصف کامل کو ذکر کرنا۔ جیسے ولا یاتل اولوا الفضل، اولوا الفضل سے مراد ابو بکر رضی اللہ عنہ ہیں۔ والذی جاء بالصدق وصدق بہ، سچ لانے والے آپ صلی اللہ علیہ وسلم اور تصدیق کرنے والے ابو بکر ہیں۔

(۷) تحقیر۔ جیسے ان شانک ہو الأبر، اللہ تعالیٰ نے دشمن کو تحقیراً متعین نہیں کیا۔ وہ عاص بن وائل ہے۔ (البرہان: جلد ۱ ص ۲۶۶)

ارض القرآن

سرزمین عرب نزول قرآن کے بعد جتنی روشن ہوئی نزول قرآن سے پہلے اسی قدر تاریک تھی، قرآن نے برسبیل عبرت، واطہار واقعہ ملک عرب کے متعدد اقوام و اشخاص کے حالات بیان کیے، ان اقوام و اشخاص اور اقطاع، ملک کے تاریخی، سیاسی قومی و مذہبی، جغرافیائی حالات کی تفصیل کی قدرے ضرورت ہے۔

یہی ارض القرآن کا موضوع ہے، قرآن کریم میں بہت سی قوموں، شہروں اور مقامات کے نام ہیں جن کی صحیح تاریخ سے لوگ عام طور پر ناواقف ہیں، ان کے جاننے کے یہ ذرائع ہیں۔

(۱) قرآن (۲) روایات تفسیر (۳) اسرائیلیات (۴) عام ذریعہ روایات خاندانی باتیں جو نسلاً بعد نسل عربوں میں محفوظ رہیں (۵) عرب کے اشعار و امثال، عربوں کی تاریخ لکھنے کا سلسلہ حضرت معاویہؓ کے زمانے میں ہوا۔ عبید بن شریہ، ابو عبیدہ، عوانہ، ہشام یہ وہ مصنفین ہیں جنہوں نے خالص عرب کی قدیم تاریخ لکھی، بعد میں جغرافیہ عرب پر بھی کتابیں لکھی گئیں۔

عرب: عرب یہ لفظ اعراب سے مشتق ہے، جس کے معنی زبان آوری اور اظہار مافی الضمیر کے ہیں، چوں کہ عرب کی قوم نہایت زبان آور فصیح اللسان تھی اس لیے انہوں نے اپنا نام عرب رکھا۔ علماء انساب کہتے ہیں کہ اس کا اصل باشندہ

عرب بن قحطان ہے، جو یمنی عربوں کا پدر اعلیٰ ہے، بعض نے کہا کہ اس علاقے کو ان کی طرف نسبت کرتے ہوئے عرب کہا جاتا ہے، عرب کا ملک حدود طبعی کے لحاظ سے ایک جزیرہ نما ہے، اور بالکل دنیا کے قلب میں واقع ہے، اس سے قریب مشرق میں فارس، جنوب میں ہندوستان، مغرب میں حبشہ، سوڈان، مصر، اور شمال میں ملک شام، الجزائرہ اور عراق واقع ہیں۔

اقتطاع عرب: عرب جغرافیہ نویسوں نے عرب عراق، عرب شام ان دونوں کو چھوڑ کر عرب کو ان پانچ صوبوں میں تقسیم کیا ہے (۱) تہامہ (۲) حجاز (۳) نجد (۴) یمن (۵) عروض۔

اس تقسیم کا اصل معیار جبل السراة ہے، جو عرب کا سب سے بڑا طویل السلسلہ پہاڑ ہے، یہ سلسلہ انتہاء شمال میں شام سے شروع ہو کر انتہاء عرب یمن میں ختم ہوتا ہے، اس سلسلے نے عرب کو مشرقی اور مغربی دو حصوں میں تقسیم کر دیا ہے۔ مغربی حصہ مشرقی حصے سے چھوٹا ہے۔ وہ مغربی حصہ عرضاً طولاً شام کے حدود سے یمن تک پھیل گیا ہے، اس حصہ کا نام حجاز ہے، حجاز کا جنوبی حصہ بطرف یمن جو نشیب اور پست ہے وہ تہامہ اور غور کہلاتا ہے، مشرقی حصہ عموماً بلند اور اونچا ہے، وہ کوہ سرات سے اتر کر عراق تک چلا گیا ہے، یہ نجد کہلاتا ہے، تہامہ اور نجد کے کوہستانی حصہ کو حجاز اس لیے کہتے ہیں کہ وہ دونوں کے درمیان آڑ ہے، عراق اور جنوبی نجد سے خلیج فارس تک یمامہ، عمان، بحرین وغیرہ کو عروض کہتے ہیں، عروض کے معنی تر چھا ہونے کے ہیں، اور بحر عرب سے سواحل بحر عمان تک وہ قطعہ ملک یمن جو برکت اور زرخیزی میں مشہور ہے یمن کہلاتا ہے۔ (ارض القرآن ۸۷)

عروض (عروض کے شہروں میں یمامہ، بحرین، عمان ہیں)

یمامہ : عروض کے شہروں میں یمامہ ہے جو زمانہ اسلام کے قریب قبیلہ بنو حنیفہ کا مسکن تھا، اسی قبیلے کا میلہ کذاب تھا، جس نے نبوت کا جھوٹا دعویٰ کیا۔

بحرین : اس کا دوسرا نام اِلا حساء ہے ساحلی شہر ہے، ۶ھ میں یہاں کے حاکم منذر بن ساوی تھے، جو اپنی تمام رعایا کے ساتھ مسلمان ہو گئے، یہاں سے بنو عبد القیس کا وفد بھی حاضر ہو کر مشرف باسلام ہوا۔

عمان : بحر عمان کے ساحل پر واقع ہے، یہ شہر آج کل مستقل حکومت کے ماتحت ہے، جہاں کا دارالسلطنت مسقط ہے، یہاں کے گھوڑے، گائے، بکریاں بہت مشہور ہیں، پہاڑ سے معدنیات، دریاؤں سے موتی، جنگلوں میں خوشبودار لکڑیاں خوب ہیں، یہ عمان بن قحطان کی طرف منسوب ہے، اس کی ایک شاخ قبیلہ ازد اسلام سے پہلے سے یہاں آباد تھی۔

نجد : عرب کا مشہور قبیلہ بکر بن وائل کا مسکن تھا، کلیب جس سے بڑھ کر جاہلیت میں کوئی معزز نہیں تھا، وہ بکر بن وائل کا سردار تھا، عربی زبان کو نجد کی آب و ہوا سے عجیب مناسبت ہے، مہلبل جو عربی شاعری کا آدم کہلاتا ہے، یہیں کا باشندہ تھا، امرؤ القیس جو عرب کا ملک الشعراء کہلاتا ہے، اسی نجد کی حکومت کندہ کا آخری شہزادہ تھا، اور آج جب کہ فصیح عربی زبان کا کہیں وجود نہیں لیکن یہاں کے پہاڑوں میں آج بھی فصیح عربی بلا احتیاط موجود اور محفوظ ہے، ظہور اسلام کے وقت یہاں قبیلہ عطفان آباد تھا، جس کی تادیب کے لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم ۳ھ میں تشریف لے گئے، اس غزوہ کا نام ذات الرقاع پڑا۔ (ارض القرآن)

یمن : عرب کا سب سے زیادہ سرسبز اور متمدن صوبہ ہے، ترقی زراعت کے لئے وادیوں میں بڑے بڑے بند بنائے گئے جو سد آرب سے مشہور ہوئے، یہاں عاد،

سبا، حمیر، تبایع، کی عظیم سلطنتیں قائم ہوئیں۔

ظہور اسلام کے وقت فارس کی طرف سے باذان یہاں کا گورنر تھا، جو ۷ھ میں مسلمان ہوا، وہاں زیادہ تر یہود تھے، وہ سب کے سب ۱۰ھ میں حضرت علیؑ کے ہاتھ پر مشرف باسلام ہوئے، یمن کا ایک مشہور قبیلہ ہمدان بھی ہے، جو پورا عرب قبیلہ ایک دن میں مسلمان ہوا۔

یمن کے مشہور شہر یہ ہیں: (۱) حضرموت (۲) احقاف (۳) صنعاء (۴) نجران (۵) عسیر۔

حضرموت اور احقاف عاد و ثمود کے مسکن رہے ہیں۔

احقاف اصلاریت کے لمبے خمدار ٹیلے کو کہتے ہیں اور حضرموت یمن کے پدراول قحطان کے ایک بیٹے کا نام ہے۔

صنعاء ملکہ سبا اسی سرزمین کی شہزادی تھی، سدنا رب بھی یہیں تھا، اب یہاں زیادہ تر زیدی طریقے کے مسلمان آباد ہیں جو عقائد میں معتزلہ کی ایک شاخ ہے۔
نجران، روم اور حبش کی کوششوں سے یہاں عیسائیت بہت پھیل گئی تھی ایک شاندار کلیسا بھی تعمیر کیا گیا جو کعبہ نجران سے مشہور ہوا۔

عسیر: حجاز، اور صنعاء کے مابین واقع ہے، لیکن یہاں کے باشندے زیادہ تر اہلحدیث ہیں۔

حجاز: بحر احمر کے ساحل پر ایک مستطیل صوبہ ہے، توریت میں اس کا نام فاران بتایا گیا، اس کا سب سے بڑا شہر جدہ ہے جو کہ بندرگاہ ہے، دوسرا شہر یثرب ہے جو مدینہ کی بندرگاہ ہے، اندرون حجاز بڑے شہروں میں مکہ، مدینہ، اور طائف ہیں۔

مکہ: اس کا لقب ام القریٰ ہے۔ یہ شہر ایک بوڑھے پیغمبر (حضرت ابراہیم علیہ السلام) کی بناء اور ایک جوان پیغمبر (حضرت اسماعیل علیہ السلام) کی ہجرت گاہ ہے اور ایک یتیم پیغمبر (آپ صلی اللہ علیہ وسلم) کا مولد ہے، اس شہر کو دو ہزار قبل مسیح، حضرت اسماعیل علیہ السلام نے آباد کیا تھا اور انہیں کی اولاد مکہ میں غالب رہی، ان کے بعد قحطانی قبائل غالب رہے، ان کے بعد قصی جو قریش کے پدرا علی ہیں۔

مدینہ: قبل ہجرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اس کا نام یرب تھا، گرمی میں یہاں درجہ حرارت ۴۸/ ڈگری تک پہنچ جاتا ہے۔ اور سردی میں دن کو صفر سے دس درجہ اوپر اور رات میں صفر سے پانچ درجہ نیچے ہو جاتا ہے، یہاں تک کہ پانی جم جاتا ہے۔ پہلے یہاں قوم عمالقہ آباد تھی لیکن ظہور اسلام کے وقت اوس و خزرج اور یہود کے بعض قبائل آباد تھے اوس و خزرج قبیلہ ازد کی شاخ ہے ہیں۔

طائف: یہ حجاز کی جنت ہے بے انتہاء سرسبز و شاداب ابتداء میں قبیلہ عدنان کا مسکن تھا بعد میں مشہور قبیلہ بنو ثقیف کے قبضے میں آیا، ۸ھ میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے طائف کا محاصرہ کیا، ۹ھ میں سردار ثقیف عروہ بن مسعود نے اسلام قبول کیا، جس کی بناء پر قوم نے ان کو قتل کر دیا لیکن ان کی دعوت بے اثر نہ رہی، اسی سال پورا قبیلہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آ کر مشرف باسلام ہو جاتا ہے۔

نوٹ: مدینہ کے جوار میں کچھ اور مقام قابل ذکر ہیں۔ جو ف، ثمود، تبوک، خیبر، مدین مدینے سے کچھ آگے بجانب شمال وہ میدان میں واقع ہے جہاں قوم ثمود آباد تھی جس کو جو ف اور وادی قرئی کہا جاتا ہے، اس کا پایہ تخت حجر تھا جس کا ذکر قرآن میں ہے ﴿وَلَقَدْ كَذَّبَ اصْحَابَ الْحِجْرِ الْمُرْسِلِينَ﴾۔

۹ھ میں تبوک جاتے ہوئے اس شہر سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا گذر ہوا، اس سے متصل تماء جو حضرت اسماعیل علیہ السلام کے ایک بیٹے کی طرف منسوب ہے، جو اس وقت حجاز کا ریلوے اسٹیشن ہے، حجر کے بعد دوسرا اسٹیشن المعظم ہے، اس کے بعد تیسرا اسٹیشن تبوک ہے، جہاں آپ صلی اللہ علیہ وسلم رومیوں کی مدافعت کے لئے ۹ھ میں تشریف لے گئے، مدینہ کی مغرب جانب خیبر ہے، جو یہودیوں کی جنگی قوت کا سب سے بڑا مرکز تھا، حجر کے مقابل مغرب کی جانب مدین ہے، جو موسیٰ کا دارالہجرۃ اور ان کے خسر حضرت شعیب علیہ السلام کا مسکن تھا، اس کے صحراء میں بنی اسرائیل مصر سے نکلنے کے بعد ٹھہرے۔

عرب شام : ظہور اسلام کے وقت رومیوں کے زیر سایہ عیسائی اور یہود قابض تھے، اسلام سے کچھ پہلے یہاں بنو ہنہ کی حکومت تھی جو غسانہ سے مشہور ہوئے، قبیلہ جہدہ کی متعدد شاخیں یہاں تھیں، زبائہ یہیں کی ملکہ تھی جو عربوں میں بہت ضرب المثل رہی۔

عرب عراق : عمالقہ نے یہاں ایک شاندار حکومت قائم کی تھی، قبیلہ ربیعہ کی بھی ایک شاخ یہاں پر آباد تھی، اسی سرزمین پر کوفہ اور بصرہ بھی آباد ہوئے یہ دونوں شہر خالص عربی تمدن کا مظہر رہے ہیں، ظہور اسلام کے وقت ایرانیوں کے ماتحت عرب کا ایک خاندان منازرہ یہاں کافر مانرواں تھا اس کا پایہ تخت کوفہ سے متصل شہر حیرہ تھا۔

اقوام ارض القرآن

علم الاقوام اور علم الالسنۃ کے ماہرین نے اقوام عالم کو زبان کے لحاظ سے تین حصوں میں تقسیم کیا ہے۔

(۱) اریائی، ہندوستان، ایران، فرنگستان کے لوگ ہیں۔

(۲) تورانی، ترکستان، چین، منگولیا کی قومیں ہیں۔

(۳) سامی، عرب، عبرانی، سریانی، کلدانی، یہ حضرات مراد ہیں۔

لون (رنگ) کے اعتبار سے بھی تین قسمیں ہیں:

(۱) ابیض: (ام سامیہ اور فرنگستان کے لوگ ہیں۔)

(۲) اسود: باشندگان افریقہ مراد ہیں۔

(۳) اصفر: جاپان، چین بقیہ امم تورانیہ۔

توریت کی تقسیم نوح کے تین بیٹوں سے ہے:

(۱) بنویافث (۲) بنوحام (۳) بنوسام

بہر حال تینوں تقسیم کے اعتبار سے عرب ام سامیہ میں شامل ہیں، اور ان کا مسکن

عرب ہے جس کی تفصیل گزر چکی ہے۔

عاد اولیٰ: اقوام سامیہ میں سب سے قدیم عاد ہے، قرآن نے عاد کو خلفاء

قوم نوح میں شامل کیا ہے، تین ہزار قبل مسیح سے یہ قوم ہے، بنوسام کی پہلی ترقی عاد سے

ہوتی ہے، اس لیے عاد کو قرآن نے عاد اولیٰ کہا ہے، عاد کی مرکزی آبادی یمن اور حضرموت سے ہے، ام سامیہ میں سے عاد اولیٰ کی دو جولان گاہیں تھیں: (۱) اندرون عرب (۲) بیرون عرب، یعنی بابل، مصر وغیرہ۔

یہ حضرات بڑے طاقت ور تھے، اس لیے غرور آ گیا اور یہ کہہ بیٹھے ”من اشد مناقوۃ“ کون ہم سے زیادہ طاقت ور ہے، بت پرستی بھی ان میں شروع ہو گئی، اللہ تعالیٰ نے ہدایت اور رہنمائی کے لیے ہود کو بھیجا، نہیں مانے تو اللہ تعالیٰ نے ان کو ہلاک کر دیا، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ”اهلک عاداً والاولیٰ“ (النجم) عاد اولیٰ کو اس نے ہلاک کر دیا، عاد اولیٰ کی ہلاکت کے بعد جو ایمان والے بچ گئے، وہ عاد ثانیہ سے مشہور ہوئے، ان میں لقمان نامی ایک مشہور بادشاہ ہوئے، اور ایک قول کے مطابق یہی حکیم لقمان سے مشہور ہوئے۔

ثمود: عاد اولیٰ کی ہلاکت کے بعد ایک اور طاقت ور قوم ابھری، جس کا نام ثمود تھا، عاد کی جانشینی حاصل ہوئی، ثمود ”ثمد“ سے بنا ہے، جس کے معنی آب قلیل کے ہیں، بعض نے ثمد سے مانا ہے، جس کے معنی خالد اور دائمی کے ہیں۔ یہ لوگ وادی قری میں آباد تھے، یہ چھوٹی چھوٹی بہت سی بستیاں تھیں، جن کا دار السلطنت حجر تھا۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿و ثمود الذین جاہوا الصخر بالواد﴾ تیرے رب نے کیسا معاملہ کیا، ثمود کے ساتھ، جنہوں نے وادی قری میں چٹانوں کو تراشا، فن تعمیر میں بڑے ماہر تھے۔ انہوں نے خدائے واحد کو چھوڑ کر بتوں اور ستاروں کے سامنے سر جھکا یا، اللہ تعالیٰ نے صالح علیہ السلام کو بھیجا، لیکن نہیں مانے اور ہلاک کئے گئے، جو ہلاکت سے بچ گئے وہ ثمود ثانیہ سے مشہور ہوئے۔

جرہم : یہ قبیلہ حجاز میں آباد ہوا، حضرت اسماعیلؑ ۲۲۰۰ قبل مسیح یہاں تشریف لائے، اور انہوں نے اس قبیلے کو یہاں جگہ دی، اسی خاندان میں آپ نے شادی بھی کی، جرہم اولیٰ عا و اولیٰ کا معاصر تھا، اور جرہم ثانیہ قحطان کا بیٹا تھا گویا اصلاً جرہم یہ دو شخص ہیں، ایک جرہم اولیٰ، دوسرا جرہم ثانیہ۔ جرہم اولیٰ تو مکہ میں رہے اور جرہم ثانیہ کا ایک دوسرا بھائی تھا، یعرب بن قحطان۔ یہ یمن کے مالک اور حاکم بنے، اور عربوں کی اصل ٹھہرے بل کہ کہا جاتا ہے کہ عربی زبان اللہ تعالیٰ نے بطور الہام یعرب بن قحطان کو ہی سکھائی تھی۔

طسّم اور جدیس: ام سامیہ میں سے یہ دو قبیلے یرامہ میں آباد تھے
سبأ: جیسا کہ بتایا گیا کہ قحطان کے بیٹے جرہم سے ایک قبیلہ مکہ میں بسا اور ایک یمن میں، جرہم کے یہ لوگ ام قحطان سے مشہور ہوئے، اور ان کی سب سے بڑی شاخ سبأ ہے۔ سبأ اصل میں جد قبیلہ کا نام ہے جو بڑا جنگجو تھا، بہت سے لوگوں کو قیدی بنایا، اصلی نام عمیرا عبد شمس تھا، اور قحطان کے پوتے تھے۔

قوم سبأ کے باغات بڑے مشہور تھے، قرآن میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:
﴿لَقَدْ كَانَ لِسَبَإٍ فِي مَسْكِنِهِمْ آيَةٌ جَنَّتِ عَنْ يَمِينٍ وَشِمَالٍ﴾ قوم سبأ کی رہائش گاہ میں ان کے لیے ایک بڑی نشانی ہے کہ ان کے دائیں اور بائیں دو طرفہ باغات ہیں۔
(ارض القرآن)

حمير: ملک یمن کے مشرقی جانب میں سبأ کی حکومت تھی، اور مغربی جانب جہاں ایک طرف بحر عرب اور دوسری طرف بحر احمر ہے۔ یہاں حمیر کی حکومت تھی۔ بحری تجارتوں نے حمیر کو خوب چمکادیا تھا۔ علماء کہتے ہیں کہ حمیر سبأ کے جانشین فرزند کا نام تھا، اس

لئے وہ تمام تاریخ میں بجائے سبا کے حمیر سے مشہور ہوئے۔

حمیر کے حکمران کا مسکن ریدان تھا، اور یہی پایہ تخت تھا۔ سبا کی تباہی کے بعد حمیر کی حکومت سبا تک پہنچ گئی۔ پھر یہاں کا آخری بادشاہ یوسف ذونواس حبشیوں سے شکست کھاتا ہے۔ اور یہاں حبش کی حکومت قائم ہو جاتی ہے۔ (عنقریب اس کی تفصیل اصحاب الاخدود میں آرہی ہے)۔ واضح ہو کہ سبا کی حکومت تو یمن تک ہی رہی تھی لیکن حمیر کی حکومت یمن سے متجاوز ہو کر حضرموت تک پہنچ گئی تھی۔

تباہہ: تباہہ: تباہہ کی جمع ہے۔ ممکن ہے کہ یہ متبوع کے معنی میں ہو۔ یعنی جس کی پیروی کی جائے۔ سبا پہلا طبقہ ہے، حمیر دوسرا طبقہ، تباہہ یہ تیسرا طبقہ ہے۔ سبا اور ریدان کے علاوہ جو یمن کے علاقے تھے وہاں تباہہ کی حکومت رہی، گویا یہ بھی یمن کے بادشاہوں کا لقب ہے۔ یمن کی سلطنت تین حصوں میں بنی۔ ایک حصہ سبا کی طرف، ایک حصہ ریدان کا حمیر کی طرف، اور کچھ علاقے تباہہ کی طرف۔

تباہہ تقریباً سترہ ہوئے ہیں، لیکن مشہور تین ہیں: (۱) تباہہ اکبر جس کا نام الحارث تھا (۲) تباہہ اوسط جس کا نام اسعد ابو کریب تھا (۳) تباہہ اصغر جس کا نام تباہہ بن حسان ہے۔

قرآن کریم میں جس تباہہ کا ذکر ہے وہ تباہہ اوسط ہے۔ جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر بعثت سے پہلے ایمان لے آیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے ”میری امت میں سبقت کرنے والے (یعنی میری بعثت سے پہلے ایمان لانے والے) تین ہیں۔ ایک صاحب یس حبیب نجار، دوسرا تباہہ، تیسرا ورقہ بن نوفل۔ (معارف القرآن)

اصحاب الاخدود، اصحاب الفیل:

یمن کا آخری بادشاہ یوسف ذونواس ہے۔ جب عبد اللہ بن تامر کی ایمان پر

ثابت قدمی اور کرامت کے سبب تقریباً ۲۰ ہزار لوگ ایمان لے آئے تو بادشاہ ذونواس نے جو بت پرست تھا سارے ایمان والوں کو آگ کی خندق میں ڈال کر ہلاک کر دیا۔ اسی واقعہ کا ذکر سورہ بروج میں ہے۔ جب اس واقعے کی خبر روم کے عیسائیوں کو پہونچی (جو اس وقت تک دین برحق تھا) تو انہوں نے حبشہ کے بادشاہ کو انتقام لینے کا حکم دیا۔ چنانچہ نجاشی اپنے دو کمانڈر ابرہہ اور ارباط کو روانہ کرتا ہے۔ اطلاع ملتے ہی ذونواس فرار ہو جاتا ہے اور دریا میں غرق ہو کر مر جاتا ہے۔ اس طرح یمن پر عیسائیوں کا قبضہ ہو جانے کے بعد دونوں کمانڈر ابرہہ اور ارباط حکومت کے لئے لڑ پڑتے ہیں۔ ابرہہ غالب آتا ہے اور اس کی حکومت یہاں قائم ہو جاتی ہے۔ ابرہہ خوشی میں صنعاء (دار السلطنت) میں ایک خوبصورت گرجا بناتا ہے، اور لوگوں کو اسی گرجا کے حج کا حکم دیتا ہے۔ اسی دوران عربوں کے ایک قافلے کی جانب اس گرجا کی بے حرمتی کی شکایت ملتی ہے، تو وہ بیت اللہ پر ہاتھیوں کے ذریعے حملے کا پروگرام بناتا ہے۔ جس میں وہ ناکام رہتا ہے اور آسمانی عذاب (کنکریوں) کے ذریعے ہلاک کر دیا جاتا ہے، تو یہی ابرہہ کا لشکر اصحاب الفیل سے مشہور ہوا، اور ذونواس کے ماننے والے خندق کھودنے کی وجہ سے اصحاب الاخدود سے مشہور ہوئے۔ (ارض القرآن)

سلسلہ ابراہیمی:

حضرت ابراہیم کی تین بیویاں تھیں۔ سارہ، ہاجرہ، قطورا۔ سارہ کے بیٹے حضرت اسحاق ہیں، اور اسحاق کے دو بیٹے، یعقوب جن کی نسل بنی اسرائیل سے مشہور ہوئی، دوسرے بیٹے عیسو جن کا لقب ادوم تھا، یہ اپنے بھائی یعقوب سے الگ ہو کر اپنے چچا اسماعیل کے پاس جا کر عرب میں متوطن ہوئے، اور اسماعیل کی بیٹی ہاجرہ سے ان کا نکاح ہوا۔

قطورا کے لطن کی تمام اولاد (جن میں ایک کا نام مدین تھا) ان سب کو ان کے باپ نے عرب ہی میں بسایا، اور یہ سب بنو مدین سے مشہور ہوئے۔ ہاجرۃ کے لطن سے صرف ایک بیٹے اسماعیل ہیں، انہوں نے اپنے والد کے حکم سے مکہ مکرمہ میں سکونت اختیار کی۔

بنو قطورا (مدین): مدین جو موسیٰ کی ہجرت گاہ ہے اور شعیب کی بستی ہے، یہ شہر اپنے باپ مدین کی طرف منسوب ہے، یہاں بنو قطورا آباد تھے، مدین ۲۲۰۰ قبل مسیح کا یہ شہر ہے۔ ان کی طرف اللہ نے حضرت شعیب کو پیغمبر بنا کر بھیجا، یہاں کے لوگوں کے مذہبی اور اخلاقی حالات بڑے خراب تھے، بتوں کی پرستش، اور ان کے لیے قربانی، ظلم و ستم گری، ناپ و تول میں کمی ان کی بری عادتوں میں شامل تھی، بنی اسرائیل جب مصر سے نکل کر مدین کے میدانوں میں خیمہ زن ہوئے، تو مدین کی عورتوں نے بنی اسرائیل کے جوانوں کو بگاڑ دیا، اور بت پرستی میں مبتلا کر دیا۔

اصحاب الایکھ: ایک کے معنی جھاڑی کے ہیں، یہ قوم جھاڑیوں کے پاس آباد تھی، ان کی طرف بھی اللہ تعالیٰ نے شعیب کو بھیجا، بعض مورخین کا کہنا ہے کہ اصحاب مدین اور اصحاب ایکہ ایک ہی ہیں۔

مدین کے ارد گرد جھاڑیاں تھیں، وہ لوگ کبھی مدین اور کبھی جھاڑیوں میں آکر قیام کرتے تھے۔ دوسرے بعض مورخین کی رائے ہے کہ مدین سے ۶۰ میل پر ایک مقام واقع ہے جس کا قدیم نام ایکہ ہے، اور حالیہ نام تبوک ہے۔ ایک قول یہ بھی ہے کہ ددان کو ہی ایکہ کہا جاتا ہے۔ ترتیب اس طرح تھی ثمود وادی قری میں، قوم شعیب مدین میں، قوم لوط سدوم میں، اسی راتے پر شام و حجاز کے بیچ تبوک تھا اور ددان واقع ہے۔ (ارض القرآن)

بنو سارہ، بنو ادوم، حضرت ایوب: حضرت یعقوب کے ایک بھائی عیسو (ادوم) اپنے عم مکرم اسماعیل کے پاس رہے، ان کی نسل سے عمالق اور عوض ہوئے، ان سب کو وہ لے کر کوہ سیر (سراة) پر رہے، اور اس کو اپنا مسکن بنایا، اور پھر خوب نسل پھیلی۔ عوض کی اولاد میں حضرت ایوب ہیں۔

بنو ہاجرہ، اصحاب الرس، اصحاب الا یکہ، انصار، قریش:

ہاجرہ اصل میں عبرانی لفظ ہاغار ہے، جس کے معنی ہیں بے گانہ، اجنبی۔ چوں کہ اصل وطن مصر تھا، ابراہیم اور حضرت سارہ جب مصر گئے تھے، تو وہاں کے حاکم نے دیگر انعام و اکرام کے ساتھ اس باندی کو بھی ساتھ کر دیا تھا، اس لیے یہ ہاجرہ سے مشہور ہوئیں، ان سے حضرت اسماعیل ہیں جن سے عربوں کی نسل ہے۔ اور سارہ سے اسحاق ہیں، جن سے بنی اسرائیل کی نسل ہے۔

اسماعیل: یہ بھی عبرانی زبان کا لفظ ہے اصل میں شماع ایل تھا، شماع کے معنی سنتا، اور ایل کے معنی خدا کے ہیں، ابراہیم کی دعاء اللہ تعالیٰ نے سنی، اور ان سے اسماعیل پیدا ہوئے، بشری تقاضے سے حضرت سارہ کو جو اب تک لا ولد تھیں حسد ہونے لگا، اس لیے ابراہیم علیہ السلام نے ہاجرہ کو اللہ تعالیٰ کے حکم سے مکہ میں بسایا۔

اسماعیل کی کل تیرہ اولاد تھیں۔ ایک لڑکی اور بارہ لڑکے، لڑکی کا نام یاسمہ تھا، اور لڑکوں کے نام یہ ہیں۔ (۱) نیابوط (۲) قیدار (۳) اوپائیل (۴) مبھام (۵) شماع (۶) دوما (۷) مبھا (۸) حدر (۹) تیما (۱۰) بطور (۱۱) نفیس (۱۲) قیدماہ۔

یہ سب اپنے اپنے خاندان کے رئیس ہوئے۔ عرب کا ایک مقام دومۃ الجندل دوما کی طرف اور مقام تیماء، تیمیٹے کی طرف منسوب ہے۔

عرب میں ایک خاندان اصحاب الرس ہوا، جس میں مختلف اقوال ہیں۔

(۱) ایک قول یہ ہے کہ یہ قبیلہ اسماعیل کے بیٹے قید ماہ کی طرف منسوب ہے، بعض نے کہا کہ رس کے معنی کچے کنویں کے ہیں، اور یہ قوم کنویں کے پاس آباد تھی اور بعض نے آذر بائجان کے ایک مقام کا نام بتایا ہے۔ (ارض القرآن)

بڑے بیٹے نیابوط کا خاندان اصحاب الحجر بتایا گیا ہے، لیکن اصحاب الحجر میں ایک قول گذر چکا ہے کہ وہ قوم ثمود ہے۔ بعض نے بڑے بیٹے نیابوط کی طرف منسوب کرتے ہوئے نبطی اور انباط استعمال کیا ہے، جو عجمی اور بدوی کا مترادف ہے، انباط عرب کے ایک بڑے خاندان کا بھی نام ہے۔

انباط خاندان مٹ جانے کے بعد حدودِ شام میں ایک اور حکومت قائم ہوئی، جو آل غسان اور غسانہ سے مشہور ہے۔ یہ بھی اسماعیل کے اسی بیٹے نیابوط کی طرف منسوب ہے، واضح ہو کہ نیابوط اور نابت، اہل عرب دونوں استعمال کرتے ہیں، تو نابت بن اسماعیل کی طرف، انباط خاندان اور غسانہ، اسی طرح اوس و خزرج منسوب ہیں۔ ایک موقع پر حضرت ابو ہریرہؓ نے انصار کو حضرت ہاجرہؓ کا قصہ سنایا اور فرمایا: "تلك امكم يا مماء السَّمَاء" یہ تمہاری ماں ہیں، اے انصار! نابت بن اسماعیل کی دو شاخیں ہوئیں۔

(۱) غسانہ (۲) اوس و خزرج (انصار مدینہ)

اوس و خزرج (انصار مدینہ): اس قبیلہ کی متعدد شاخیں تھیں جن کی تفصیل یہ ہے۔ اوس، ان کی صرف ایک اولاد تھی جن کا نام مالک تھا، مالک کی اولاد سے پانچ شاخیں ہیں۔

(۱) عمرو بن مالک۔ ان سے بنو عبد اللہ شہل اور بنو ظفر ہیں۔

(۲) عوف بن مالک۔ ان سے بنی عمرو بن عوف ہیں جو اہل قباہ بھی کہلاتے ہیں اور بنو جحش بھی ہیں۔

(۳) مرۃ بن مالک۔ ان سے معاروہ ہیں۔

(۴) سالم بن مالک۔ ان سے بنو واقف اور قبیلہ سعد بن خثیمہ ہیں۔

(۵) عبداللہ بن مالک۔ ان سے بنو نھلمہ ہیں۔

خزرج کے پانچ بیٹے تھے جن سے خزرج کی پانچ شاخیں بنیں:

(۱) حشم بن خزرج۔ ان سے بنو تزید۔ بنو سلمہ۔ بنو یاسہ ہیں۔

(۲) عوف بن خزرج۔ ان سے بنو الحلی (قبیلہ عبداللہ بن ابی بن سلول)، بنو

قوافل اور بنو سالم ہیں۔

(۳) حارث بن خزرج۔ ان سے کچھ نہیں۔

(۴) عمرو بن خزرج۔ ان سے بنو نجار ہیں، جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے تانبہالی

رشتہ کے ہیں۔

(۵) کعب بن خزرج۔ ان سے بنو ساعدہ (جن کا سقیفہ مشہور ہے) یہ سعد بن

عبادہ کا قبیلہ ہے۔

حافظ: مدینہ اور اطراف مدینہ میں ابتداء یہودی بڑے طاقت ور تھے، ان

کے تین بڑے قبائل تھے۔ بنو قریظہ، بنو نضیر، بنو قینقاع۔ پھر مدینہ سے لے کر حدود شام تک

خیبر، فدک، یتنا یہ سب یہودیوں کے مراکز تھے، انصار مدینہ قبل الاسلام مال و دولت اور

ہنر، ساری چیزوں میں کمزور تھے انہوں نے اپنے ہم نسب غسانہ (حکومت شام) سے مدد

طلب کی تو یہودی دے۔ (ارض القرآن)

قیدار: اسماعیل کے دوسرے بیٹے کا نام قیدار تھا، یہ اعزاز میں تمام بھائیوں سے ممتاز تھے، قیدار کے معنی عربی میں غم کے ہیں، باپ کی مفارقت پر یہ نام حضرت اسماعیل نے رکھا تھا، قیدار کی اہمیت اس سے بھی ظاہر ہوتی ہے کہ توریت میں اللہ تعالیٰ نے ان کا نام ذکر کیا ہے۔ مزید برآں وہ نور الہی جو آدم و ابراہیم کو ودیعت ہوا تھا، وہ اسماعیل کے بیٹے قیدار کی پشت سے دنیا میں جلو افروز ہوا یعنی پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم قیدار کی نسل عدنان کی شاخ سے ہیں، قیدار کے بیٹے اور جائش عدنان ہیں، پھر عدنان کے ایک بیٹے کا نام معد، اور معد کے دو بیٹوں میں سے ایک کا نام نزار ہے اور نزار کے پانچ بیٹے انمار، ایاد، ربیعہ، قضاعہ، مضر ہیں۔ عرب کے تمام قیداری قبائل مضر کی شاخ ہیں، مورث اعلیٰ کی طرف نسبت کرتے ہوئے عدنانی کہا جاتا ہے۔ پانچوں بیٹوں میں انمار و ایاد کی وقعت نہیں تھی لیکن باقی خوب چمکے۔

قریش: نزار کی اولاد میں ایک مضر ہیں، جن کی مختلف شاخیں تھیں، ایک شاخ قریش بھی تھی، جن کے بانی فہر بن مالک تھے، سلسلہ نسب اس طرح ہے، فہر بن مالک بن نضر بن کنانہ بن خزیمہ بن مدرکہ بن الیاس بن مضر بن نزار بن معد بن عدنان۔

قریش کی مختلف وجہ تسمیہ ہیں۔ ایک وجہ یہ ہے کہ یہ قریش سے ہے، جس کے معنی کمانے کے ہیں۔ یہ لوگ کمانے اور تجارت میں بہت مشہور تھے۔ بعض نے کہا کہ قریش ایک دریائی جانور کا نام ہے، جو بہت طاقت ور ہوتا ہے۔ فہر نے یہ لقب قوت کی بناء پر اختیار کیا۔

قریش چھوٹے چھوٹے دس خاندان پر مشتمل تھا، ہاشم، امیہ، نوفل، عبدالدار، اسد، تیم، مخزوم، عدی، حح، سہم۔ قرآن پاک میں قریش کا تذکرہ صراحتاً ایک مرتبہ ہے۔ اور اشارہ بہت سے مقامات پر ہے۔ (ارض القرآن)

اسلام سے پہلے عرب کی زبانیں

ملک عرب کی زبان بھی ”شجرۃ السنہ“ سامیہ کی ایک شاخ ہے، وہ تمام قطعہ جوینی سام کی آبادی کہلاتی ہے، حبش سے لے کر یمن، نجد، حجاز کو طے کرتے ہوئے بابل اور شام کے کناروں پر ختم ہوتی ہے۔ عرب اس کے بیچ میں ہے۔

سامی زبانیں تین مرکزوں پر منقسم ہوتی ہیں: عربی، بابلی، شامی۔ ہر ایک کی متعدد شاخیں ہیں۔

(۱) عربی: آرامی، شمودی، مدیانی، نبطی، عدیانی، سبائی، جمیری، حبشی یہ سب زبانیں عربی کی ہیں۔

(۲) بابلی: آرامی، کلدانی، سریانی یہ تینوں بابلی زبان کی شاخیں ہیں۔

(۳) شامی: آرامی، فنیقی، عبرانی، ندمری یہ زبانیں شامی کی شاخ ہیں۔

عربیت یا تو البہامی زبان ہے، جو یعر بن قحطان کو الہاماً سکھائی گئی۔ یا اصل زبان آرامی ہے، جو عاد و ثمود عرب باندہ کی زبان ہے۔ اور یہی آرامی اسماعیل کی زبان تھی۔ (ارض القرآن)

اسلام سے پہلے عرب کے مذاہب:

مغرور انسان قدم قدم پر اپنے عجز و در ماندگی کے اعتراف پر مجبور ہے، وہ ہمیشہ ایسی طاقت کی تلاش میں رہتا ہے جو اس کے عجز کی تلافی کر سکے۔ اس لیے وہ ابتداءً گھنے

درخت، اونچے پہاڑ، پرشور دریا کو خدا مان لیتا ہے، پھر جب انسان نے ان سب چیزوں کی بے بسی کو آزمایا، تو اس کی نظر آسمان کے سیارات پر گئی، اور اس کی پرستش شروع کر دی پھر جب ان ستاروں کی کمزوری کا احساس ہوا تو غیر محسوس روحوں کا تسلط شروع ہوا، جو آنکھوں سے اوجھل ہیں تو قوت مخیلہ نے ان کی تصویر کھینچ کر سامنے کر دی تو مجسمے بنے، اور ان کی پرستش شروع کی، اس لیے عرب کی سر زمین پر ہر درجہ کی تاریخ موجود ہے۔ اجسام پرستی، ستارہ پرستی، بت پرستی، ارواح پرستی، الحاد اور انکار خدا تک کے نظریہ موجود تھے، بعضے لوگ دین ابراہیمی، موسوی، عیسوی کے بھی پیروکار تھے۔

امم سامیہ اولیٰ: یعنی عاد و ثمود، جرہم کا مذہب بھی قرآن کریم کی روشنی میں بت پرستی معلوم ہوتا ہے۔ بنو قحطان جو امم سامیہ اولیٰ کے بعد جنوب عرب میں برسر اقتدار ہوئے یہ سب ستارہ پرست تھے، وہ ستاروں کو ارواح طیبہ کا مستقر مانتے تھے۔ بنو قحطان ابتداء میں ستارہ پرست تھے، لیکن بعد میں بت پرستی آگئی، ان کے بہت سے دیوتا تھے۔ تاریخ بتاتی ہے کہ بنو قحطان کے آخری مقتدر قبائل حمیر اور ہمدان کے بڑے بڑے دیوتا تھے، جن کے نام یہ ہیں غمدان، ریام، ذوالخلصہ، قلیس۔

غمدان: سات منزلیں تھیں، جن سے سات آسمان وزمین اور ہفتے کے سات دن کی ضرورتیں مراد ہوتی تھیں۔

ریام: یہ بیکل یمن میں واقع تھا، جس میں چاند و سورج کی دو صورتیاں تھیں، اور اس پر قربانیاں چڑھائی جاتی تھیں۔

ذوالخلصہ: مکہ سے سات منزل کے فاصلے پر یمن کی جانب تھا، اس کو یمن کا کعبہ کہا جاتا تھا، ایک سفید مرمر کا بنا ہوا بت ایستادہ تھا، جس کے گلے میں ہار اور شتر مرغ

کے انڈے لڑکاتے تھے۔

ھلیس: کلیسا کا معزب ہے اہل حبش نے صنعاء میں بنوایا تھا، اس میں دو بت نصب تھے، جو میاں بیوی کہلاتے تھے۔

اہل مدین، ددان، اصحاب ایکہ یہ حضرات بعل بت کی پرستش کرتے تھے، بنو ادوم اور حضرت ایوب علیہ السلام کی قوم سورج اور چاند کی پوجا کرتی تھی، اصحاب الرس اور اصحاب الحجر کے بارے میں ستارہ پرستی اور بت پرستی کی شہادت ملتی ہے، اوس اور خزرج اور ان کے تمام ہم نسب قبائل دیوتاؤں کے پجاری تھے۔ منات ایک پتھر کی چٹھان تھی، تمام شاہان عثمان اس کی نذر مانتے تھے۔ (ارض القرآن)

بنو قیدار عدنانی قبائل ابتداءً یہ حضرات اپنے باپ دادا ابراہیم علیہ السلام اور اسماعیل علیہ السلام کے مذہب پر تھے، لیکن ان میں بھی بت پرستی شروع ہو گئی اور سب سے پہلے بت لانے والا عمرو بن لُحی ہے۔ ان کا سب سے بڑا بت ٹھیل تھا، جو خانہ کعبہ میں نصب تھا، لات طائف میں، عزی مقام نخلہ میں۔

عدنانی بعض قبائل ستارہ پرست بھی تھے، جیسے قبیلہ خزاعہ ستارہ شعری کی، تمیم ستارہ دبران کی، قریش ستارہ زحل کی، اور کنانہ چاند کی پرستش کرتے تھے۔

چند بتوں کے نام:

لات: ستو گھولنے کے معنی میں ہے، عرب میں ایک شخص ایک چٹان پر بیٹھ کر حاجیوں کو ستو گھول کر پلاتا تھا، لوگوں نے اس چٹان کی پرستش شروع کر دی۔

عُزَی: اس کے معنی ہیں غلبہ پانا، یہ عزت اور غلبہ کی دیوی تھی۔ جنگ احد کے موقع پر ابوسفیان نے کہا تھا: لنا العزی ولا عزی لکم تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے

کہا: اللہ مولانا ولا مولیٰ لکم۔

صغانت: منی سے مشتق ہے، جس کے معنی ہیں خون بہانا، یہ قربانی کا دیوتا تھا، منی کے معنی تقدیر اور قسمت کے بھی ہیں، یعنی یہ تقدیر و قسمت کا دیوتا تھا۔

ود: محبت کی دیوی، بابلی زبان میں، ودا آفتاب اور سورج کے معنی میں آتا ہے۔

سواع: مشتق لفظ عربی زبان میں نہیں ملتا۔

یعوق: روکنا، یہ دیوتا مصیبتوں کو دفع کرنے اور روکنے والا تھا۔

یعوث: کے معنی ہیں مدد اور فریادرسی کرتا۔

نسر: نسر کے معنی گدھ کے ہیں، اس شکل کا ایک مجموعہ کواکب آسمان میں

ہے، اہل بابل کا یہ دیوتا تھا۔

بعل: یہ شام کا دیوتا ہے، بعل کے معنی قوت کے ہیں، مجازاً آقا اور شوہر کے معنی

میں مستعمل ہے۔ (ارض القرآن)

نزول قرآن کے وقت کے چند مذاہب:

نصاری: ظہور اسلام کے وقت انہوں نے بھی اپنے دین کو مسخ کر لیا تھا، اور کئی

گروہوں میں بٹ گئے تھے، تثلیث، الوہیت مسیح، تسلیب مسیح، عقیدہ کفارہ، یہ سب عقیدے اور نظریے ان میں موجود تھے۔

تثلیث: یعنی خدا، روح القدس، حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اقانیم ثلاثہ کہتے تھے،

اور یہ کہ خدا کی ازلیت وابدیت کا وجود ان تینوں سے مل کر ہوا، اس عقیدہ کو وہ توحیدنی التثلیث کہتے تھے۔

الوہیت مسیح: بہت سے نصاریٰ حضرت عیسیٰ کو قاضی الحاجات، دافع

اہلیات سمجھ کر پکارتے تھے، یہ الوہیت کا کھلا دعویٰ تھا، قرآن میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ﴿أنت قلت للناس اتخذوني وأمي إلهين من دون الله﴾ اے عیسیٰ کیا آپ نے لوگوں سے کہا تھا کہ مجھے اور میری ماں کو اللہ تعالیٰ کے سوا معبود مان لو۔

تصليب و عقیدہ کفارہ: اس کا مطلب یہ تھا کہ عیسیٰ کو سولی دے دی گئی، اور وہ تمام نصاریٰ کے گناہوں کا کفارہ بن گئے، اب کسی عیسائی کو آخری سزا نہ ہوگی، حالاں کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ کو زندہ آسمان پر اٹھالیا، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے وما قتلوه وما صلبوه انہونے ان کو قتل نہیں کیا اور نہ سولی دی، بل رفعہ اللہ الیہ بل کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو آسمان پر اٹھالیا۔

اللہ تعالیٰ کی جانب سے ان کا آسمان پر اٹھایا جانا مقدر تھا، اس لیے حضرت عیسیٰ نے شادی نہیں کی، تو ان میں ایک غلط نظریہ پھیل گیا کہ اللہ سے قرب حاصل کرنے کے لیے ترک دنیا اور ترک لذات کرنا پڑے گا، تو انہوں نے رہبانیت اختیار کر لی، لیکن اس کا حق ادا نہیں کر سکے، گمراہیوں اور فتنوں میں مبتلا ہو گئے۔

یہود: یہ قوم دین اور عقیدے کے بہ نسبت اپنے نسب اور نسل سے زیادہ مشہور ہے۔ یعقوب کی اولاد ہونے پر بڑا ناز تھا۔ ان کے مذہبی پیشوا، رہبان اور احبار سے مشہور ہوئے۔ اسلام کی تحریک، علم اور عمل کی بنیاد پر تھی۔ اور یہ حضرات کسمان علم کے عادی اور عمل چور تھے۔ اس لیے اسلام سے بغض اور نفرت کرنے لگے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ﴿لتجدن اشد الناس عداوة للذین آمنوا الیہود﴾ یقیناً تم یہود کو ایمان والوں کے ساتھ زیادہ دشمنی کرتے ہوئے پاؤ گے۔

دوسرا مرض حُب مال کا تھا۔ مال کی محبت کی بنیاد پر بڑی بڑی رشوتیں لیتے تھے،

اور یہ جرم ایسا بڑھا کہ انبیاء تک کو قتل کر ڈالتے۔ یہاں تک کہ ان کے دل سخت ہو گئے۔ لیکن ان میں چند لوگ اس قسوت اور شقاوت سے محفوظ تھے۔ یہ وہی حضرات تھے جو مشرف باسلام ہوئے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ﴿لَيْسُوا سَوَاءً مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ أُمَّةٌ قَائِمَةٌ يَتْلُونَ آيَاتِ اللَّهِ آنَاءَ اللَّيْلِ وَهُمْ يَسْجُدُونَ﴾ وہ یہود برابر نہیں ہیں، ان اہل کتاب میں معتدل لوگ بھی ہیں، جو اللہ تعالیٰ کی کتاب کی رات کے حصوں میں تلاوت کرتے ہیں، سجدہ کرتے ہوئے۔ (لیکن اکثر افراد ناقابل اعتماد تھے)

اخیر وقت میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ سے کاغذ طلب کیا اور وصیتیں لکھیں۔ جس میں یہ وصیت بھی شامل تھی، ”اخرجوا اليهود من جزيرة العرب“۔ یہود کو جزیرہ عرب سے نکال دو۔

ان یہودیوں میں اللہ تعالیٰ کے متعلق بھی کئی برے عقیدے تھے۔ مثلاً، اللہ تعالیٰ نے آسمان وزمیں کو چھ دنوں میں پیدا کیا اور ساتویں دن تھک جانے کے سبب آرام کیا۔ اللہ تعالیٰ نے اسی کی تردید فرمائی: وَمَا مَسَّنَا مِنْ لُغُوبٍ هُمْ كُوفُوا تَحْتَهُنَّ لَاحِقٌ نَهْمٌ هُوَئِي۔ بعض یہود عقیدہ تشبیہ میں مبتلا تھے، یعنی اللہ تعالیٰ کی ذات اور اعضاء مخلوق کے مشابہ ہیں۔ (آثار)

مجوس: نزول قرآن کے وقت یہ مذہب ایران میں موجود تھا۔

زرتشت: دین زرتشت کی بنیاد اس پر تھی کہ روح خیر اور روح شر میں جنگ جاری ہے، زرتشت اصلاً ایک شخص کا نام ہے جس نے اس نظریے اور مذہب کی بنیاد رکھی، زرتشت حضرت عیسیٰ سے سات سو سال پہلے کا ہے۔

اس سے پہلے ایران کا مذہب مزدائیت کا تھا، زرتشت مزدائیت کا مصلح تھا، اس مزدائیت میں جو کمی اور خامی تھی اس کو دور کیا لیکن خود زرتشت نے مہویت (دو خدا) کی بنیاد رکھی، اور ایک نامکمل توحید اور ناقص دین کی رہبری کی، مزدا کے معنی حکیم کے ہیں اس سے حق تعالیٰ کی ذات مراد ہے لیکن وہ کہتے تھے کہ اس کی تجلیات دوسری ہستیوں میں منتقل ہو گئیں۔

اس مجوسیت کا مصلح ایک اور شخص پیدا ہوا جس کا نام مانی تھا، ۲۱۵ء میں ظاہر ہوتا ہے اور زرتشت، عرفانیت، عیسائیت سارے مذاہب کا مقاطعہ اور بایں کاٹ کرتا ہے لیکن یہ بھی دو جوہر اصلی کا عقیدہ رکھتا تھا، اس لئے مجوس کی طرح یہ بھی عقیدہ مہویت کی طرف آگیا۔ (آثار)

نزول قرآن کے وقت کے اور دو مشہور علاقے تھے، روم اور ہند۔ روم میں زیادہ عیسائی لوگ تھے اور یونانی اثرات کے ماتحت اجرام فلکی کے پرستار تھے۔ ہند یہاں زیادہ مشرکین تھے جو اصنام، عناصر، اجرام فلکی، نباتات، حیوانات وغیرہ کے پرستار تھے یہاں کے لوگ دینی تصورات کے ماتحت مختلف ذاتوں میں بٹے ہوئے تھے، بد مذہب کے لوگ بھی یہاں کثیر تعداد میں موجود تھے۔ (آثار)

مہمات القرآن

ثبوت باری: قرآن کریم کا پہلا اہم موضوع ثبوت باری ہے، یہ دنیا میں وجود انسان سے آج تک تمام کا متفقہ عقیدہ ہے، لیکن ایک چھوٹی سی جماعت ملاحظہ منکر خدا ہے، ان حضرات کے لیے تین شبہات راہ معرفت میں حائل ہیں۔

(۱) قطعی علم کا ذریعہ حس اور وجدان ہے، اور ان دونوں راہوں سے خدا کا وجود ثابت نہیں ہے۔

(۲) باری تعالیٰ کی ذات و حقیقت تصور سے بالاتر ہے، جس کی کتہ معلوم نہ ہو وہ کیونکر ثابت ہو سکتی ہے۔

(۳) اگر خدا کی ہستی کو تسلیم کر لیا جائے تو عالم میں جو شر ہے وہ اس کی حکمت کے خلاف ہے۔

پہلے شبہ کا جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا وجود حس اور وجدان سے ثابت ہے، اسی لئے ایک بڑی تعداد وجود باری کی قائل ہے۔

جو لوگ قائل نہیں ان کے حس اور وجدان میں نقص ہے، جیسے وجدانی پیمانائی بگڑ جائے تو کچھ نظر نہیں آتا، یہی حال ان ملاحظہ کا ہے۔

دوسرے شبہ کا جواب یہ ہے کہ بہت سی چیزیں ہیں جن کی کتہ اور حقیقت معلوم نہیں پھر بھی ملاحظہ اسے مانتے ہیں، جیسے روح، حیات، مادہ، وغیرہ۔

تیسرے شبہ کا جواب یہ ہے کہ جن چیزوں میں شر سمجھا جا رہا ہے وہاں خیر کا پہلو بھی موجود ہے، جیسے غصہ، اور شہوت جس کو برا سمجھا جاتا ہے لیکن اس میں بھی خیر ہے، اگر غصہ نہ ہو تو حق کے لیے قتال کیسے کرے، اگر شہوت نہ ہو تو بیوی سے اولاد کیسے ہو، وہ پانی اور آگ جس کے منافع بے شمار ہیں، اگر کہیں سیلاب آجائے یا آگ لگنے سے ہلاکت ہو جائے تو یہ نہیں کہا جائے گا کہ آگ اور پانی شر کیلئے پیدا کئے گئے، غرضیکہ شر بالذات نہیں ہے۔

ثبوت باری تعالیٰ پر دلائل: ثبوت باری پر بے شمار عقلی اور عقلی دلائل موجود ہیں، یہاں چند عقلی دلائل دی جا رہی ہیں:

دلیل غرقی: امام جعفر صادقؑ سے کسی نے وجود باری پر دلیل مانگی تو اس سے پوچھا بتاؤ اگر تم دریا میں ڈوب رہے ہو اور کوئی ظاہری وسیلہ نہ ہو، تو بھی نہ چننے کی امید ہے یا نہیں اس نے کہا ہاں فرمایا وہی سہارا خدا ہے۔

دلیل فلکی: امام ابوحنیفہؒ نے فرمایا جب ایک لکڑی کی کشتی بغیر کسی کے بنائے نہیں بن سکتی، تو عالم اور کائنات بغیر کسی کے بنائے کیسے بن جائے گی۔

دلیل قوسی: امام شافعیؒ فرماتے ہیں کہ شہوت کے پتے بکری کھاتی ہے تو بیگنیاں بنتی ہیں، ریشم کا کیڑا کھائے تو ریشم بنتا ہے، شہد کی مکھی کھائے تو شہد تیار ہوتا ہے۔ یہی چیز اللہ کے وجود پر دال ہے کہ ایک چیز میں کئی خاصیتیں اللہ نے رکھی ہیں۔

دلیل صوتی: امام مالکؒ فرماتے ہیں کہ ایک انسان کی آواز دوسرے انسان کی آواز سے نہیں ملتی، میں نے خدا کو اس طرح پہچانا۔

دلیل بیضی: مرغی کے انڈے سے بچہ نکلتا ہے، انڈے توڑنے کے وقت

کا ہم خدا ہے۔

دلیل نباتی: یہ گونا گوں پودے، خوشبودار پھل، لکڑیاں یہ سب خدا کے وجود پر دال ہیں۔

دلیل لسانی: زبانیں اللہ تعالیٰ نے مختلف بنائی ہیں۔

دلیل حبی: پوری دنیا میں محبت کا نظام فطرتاً موجود ہے، ایک محبت تو ناقص ہے، جو ماں کو اولاد کے ساتھ ہے اور ایک محبت کاملہ ہے، جو ذات باری کے ساتھ انسانوں کو ہے اور محبت کے لیے محبوب ہونا چاہئے۔

دلیل التجانی: کفار و مشرکین بھی جب مضطر اور مجبور ہو جاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ہی کو پکارتے ہیں۔

دلیل قریبی: لیل و نہار گرمی و سردی بہار و خزاں یہ ساری چیزیں ترتیب وار آرہی ہیں مرتب کون ہے؟ وہ ذات وحدہ لا شریک ہے۔

دلیل حیاتی: اس عالم میں حیات ہے، حیات کا سرچشمہ وہ ذات وحدہ لا شریک ہے۔

دلیل ذکری: اللہ تعالیٰ کی یاد سے انبساط و اطمینان حاصل ہوتا ہے، معدوم کے ذکر میں یہ آثار نہیں ہوتے۔ (علوم القرآن افغانی، آمار)

توحید باری: قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے وحدانیت پر خوب زور دیا ہے، قرآن پاک کی بے شمار آیتیں ہیں جن میں وحدانیت کا ذکر ہے۔ اسی طرح کئی آیتیں ہیں جن میں اللہ تعالیٰ نے شرک کی مذمت بیان کی، اور یہ حقیقت ہے کہ اگر چند خدا ہوتے تو کائنات کا نظام فاسد اور درہم برہم ہو کر رہ جاتا جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد

ہے: ﴿لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلِهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا﴾ اگر آسمان و زمین میں چند خدا ہوتے تو دونوں کا نظام فاسد ہو جاتا، ظاہر ہے کہ اگر ایک جوتے میں دونوں پاؤں ڈال دیے جائیں تو جوتا پھٹ جائے گا۔

نبوت: قرآن پاک کا تیسرا اہم موضوع نبوت اور اتباع رسالت ہے، نبوت یا توہباً بمعنی خبر سے ماخوذ ہے، چوں کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے خبر دیتے ہیں، یا نبوت بمعنی رفعت و بلندی سے ماخوذ ہے کہ وہ تمام لوگوں میں رفیع اور بلند ہیں، اشاعرہ نے نبی اور رسول کی یہ تعریف کی ہے۔

”من قال له الله ارسلتك الى قوم او الى الناس جميعاً“ یعنی جن سے اللہ تعالیٰ کہیں کہ میں نے تم کو ایک قوم یا تمام لوگوں کی طرف بھیجا۔

خصوصیات نبی: (۱) انتخاب الہی جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:
اللہ يصطفى من الملائكة رسلا من الناس اللہ تعالیٰ فرشتے اور انسانوں میں سے پیغمبروں کو چن لیتے ہیں، دوسری جگہ ارشاد ہے، اللہ أعلم حيث يجعل رسالته اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے کہ وہ اپنی رسالت کن کو عطا کریں۔

(۲) نبی کے علوم وہی ہوتے ہیں کسی نہیں۔

(۳) حسن صورت و سیرت، جیسا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں

آیا ہے، ”کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم احسن الناس خلقاً و خلقاً“ آپ صلی اللہ علیہ وسلم تمام انسانوں میں خلقت اور اخلاق کے اعتبار سے سب سے اچھے تھے۔

(۴) علمی اور عملی کمال حاصل ہوتا ہے۔

(۶) تکمیل علمی و عملی، یعنی جو پیغمبر کی تربیت میں داخل ہو جائے وہ علم و عمل میں کامل ہو جاتا ہے۔

(۷) نبی کی معاشی زندگی، اخلاقی کردار، امارت اور فقر دونوں میں مساوی ہوتے ہیں۔

(۸) ان کی زندگی میں تصنع، تکلف اور بناوٹ نہیں ہوتی۔

(۹) اطاعت الہی کا مکمل نمونہ ہوتے ہیں۔

(۱۰) دعوی نبوت کی تائید میں خوارق اور معجزات کا ظہور ہونا ہے، شرح مواقف میں معجزے کی سات شرطیں لکھی ہوئی ہیں، خدا کا فعل ہو، خارق عادت ہو، اس کا معارضہ اور مقابلہ ناممکن ہو، مدعی نبوت سے ظاہر ہو، دعویٰ کے موافق ہو، کسی نبی کا کذب نہ ہو، دعویٰ پر مقدم ہو۔

ختم نبوت: قرآن کریم کی سو سے زائد آیتوں میں ختم نبوت کا اشارہ ہے، بالخصوص سورہ احزاب کی یہ آیت بالکل صریح ہے ﴿مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابًا أَحَدٍ مِنْ رِجَالِكُمْ وَلَكِنْ رَسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ﴾ محمد صلی اللہ علیہ وسلم تمہارے مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں ہے، لیکن اللہ تعالیٰ کے رسول اور آخری پیغمبر ہیں۔

اسی طرح سورہ بقرہ کی آیت ختم اللہ علی قلوبہم اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں پر مہر لگا دیا۔ اگر مہر کی تعبیر سے ان کے لیے ایمان کا دروازہ بند ہونا معلوم ہوتا ہے تو خاتم النبیین کی تعبیر سے نبوت کا دروازہ بند ہونا معلوم ہوگا۔

علماء نے لغت میں خاتم النبیین کے جتنے معنی ذکر کئے ہیں، سب سے ختم نبوت کی تائید ہوتی ہے، مفردات القرآن میں ہے "خاتم ای ختم بہ نبوة"، محکم میں ہے

”خاتم کل شیء، ای آخرہ و عاقبہ“

اخیر میں اور پیچھے آنے والا، تہذیب میں ہے ”خاتم النبیین ای آخرہم“
تاج العروص میں ہے ”خاتم بالفتح و بالکسر“ ”ای هو الذی ختم النبوة
بمحبینہ“ یعنی جن کی آمد سے نبوت کا سلسلہ ختم ہو گیا۔

قیامت، معاد، مجازات اعمال:

قرآن کریم کا ایک تیسرا اہم موضوع قیامت، آخرت اور اعمال کی جزا اور
سزا ہے، قرآن میں قیامت کے بہت سے نام آئے ہیں، اور نام کی کثرت عظمت پر دلالت
کرتی ہے، امام سیوطی نے تقریباً ۸۰ نام ذکر کئے ہیں ”الساعة“ اچانک آجائے
گی ”القیامة“ لوگ اللہ تعالیٰ کے سامنے کھڑے ہوں گے ”قارعة“ اس کی ہیبت سے
لوگوں کے دل خوف زدہ ہوں گے ”الحاقة“ جس میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں ”آزفة“
”بالکل نزدیک ہے، تفصیلات قیامت کی ایک لمبی بحث ہے۔

مختصر یہ ہے کہ قیامت کی تفصیلات کو بیان کرتے ہوئے قرآن نے لفظ صورت، محشر،
حوض کوثر، نامہائے اعمال، شہادت انبیاء و علماء، شہادت کراما کاتبین، شہادت اعضاء
و مکان، وزن اعمال، عبور صراط، تقسیم نور، جنت و دوزخ کو ذکر کیا ہے۔

ثبوت بعثت: تمام ادیان سماویہ مردوں کے دوبارہ زندہ ہونے پر متفق
ہیں، تمام آسمانی کتابوں میں تذکرہ ہے، تمام انبیاء نے تصدیق کی، جن سے بڑھ کر کوئی
صادق اور راست باز نہیں، فلاسفہ حشر اجساد کا انکار کرتے ہیں، لیکن جزاء اور سزاء کا انکار
نہیں کرتے ہیں، سعادت و شقاوت روحانی طور پر ہوگی۔

لیکن فلاسفہ کا حشر اجساد کا انکار ان کے فلسفی قاعدے کے خلاف ہے، چوں کہ

فلاسفہ ہر ممکن کو تحت القدرت مانتے ہیں، اور ظاہر ہے کہ حشر اجساد ممکنات میں سے ہے، قرآن پاک کی بے شمار آیتوں میں بعث بعد الموت اور حشر اجساد کا ذکر ہے، اور عقلی دلیل بھی ہے کہ جب اس نے ابتداءً ہمارے انسانوں کو پیدا کیا تو اس کے لیے دوبارہ پیدا کرنا مشکل نہیں۔

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے الفوز الکبیر میں قرآن کریم کے پانچ اہم مضامین کا تذکرہ فرمایا ہے: علم الاحکام، علم الجدل، علم التذکیر بالاء اللہ، علم التذکیر بایام اللہ، علم التذکیر بالموت وما بعد الموت۔

علم الاحکام: سے مراد حقوق اللہ اور حقوق العباد سے متعلق شرعی امور اور ربانی ہدایتیں ہیں۔ جس میں نماز، روزہ، زکوٰۃ کے علاوہ تدبیر منزل، سیاست مدن، گھریلو اور شہری زندگی کے سارے احکام شامل ہیں۔

علم الجدل: سے مراد فرقہ باطلہ، مشرکین، منافقین، یہود و نصاریٰ کے باطل عقیدوں اور ان کے بے بنیاد خیالات کو ذکر کر کے دلائل کے ذریعہ رد کیا جائے۔

علم التذکیر بالاء اللہ: الاء کے معنی نعمت و احسانات کے ہیں، اس علم کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بہت سی آیتوں میں اپنے انعامات اور احسانات یا دلا کر انسانوں کو نصیحت کی ہے۔

علم التذکیر بایام اللہ: سے مراد ایام اور زمانہ میں واقع ہونے والے واقعات اور حوادث ہیں، جن کے ذریعہ نصیحت کی جائے، جیسے قوم شعیب، قوم لوط اور عاد ثمود کے واقعات نصیحت و عبرت کے لیے اللہ تعالیٰ نے ذکر کئے ہیں۔

علم التذکیر بالموت وما بعد الموت: سے مراد موت اور موت کے بعد کے حالات بیان کر کے نصیحت کرنا، جس میں نفع صور، خروج یا جوج

وما جوج، حشر، جنت و جہنم سبھی کے تذکرے شامل ہیں۔

مآخذ و مراجع

- | | |
|---------------------------|----------------------------------|
| علامہ بدرالدین زرکشی | (۱) البرہان فی علوم القرآن |
| علامہ جلال الدین سیوطی | (۲) الاتقان فی علوم القرآن |
| علامہ محمد علی صابونی | (۳) التبیان فی علوم القرآن |
| دکٲور مناع قطان | (۴) مباحث فی علوم القرآن |
| دکٲور محمد حسین ذہبی | (۵) التفسیر فی علوم القرآن |
| علامہ خالد محمود | (۶) آثار التزیل |
| علامہ شمس الحق افغانی | (۷) علوم القرآن |
| دکٲور صبحی صالح | (۸) علوم القرآن |
| علامہ تقی عثمانی | (۹) علوم القرآن |
| قاضی عبدالصمد صارم | (۱۰) تاریخ القرآن، عرض الانوار |
| مولانا محمد آصف جھنگ شہری | (۱۱) نسیم البیان |
| سید سلیمان صاحب ندوی | (۱۲) تاریخ ارض القرآن |
| مولانا مسلم عثمانی | (۱۳) برہان التزیل |
| حضرت تھانوی | (۱۴) بیان القرآن |
| علامہ آلوسی | (۱۵) روح المعانی |
| حضرت شیخ البند | (۱۶) ترجمہ شیخ البند |
| حضرت علامہ ابوالحسن ندوی | (۱۷) مطالعہ قرآن کے اصول و مبادی |
| | (۱۸) صحاح ستہ |
| محمد بن عبداللہ | (۱۹) مشکوٰۃ شریف |
| علامہ نووی | (۲۰) ریاض الصالحین |
| دکٲور غازی عنایہ | (۲۱) شبہات حول القرآن الکریم |

(۲۲) الفوز الکبیر

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی